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Aquesta publicacib ks impresa en paper 100% reciclat, en compliment del 
que estableix la Resolucid 1241111 del Parlament, sobre la udilitzacid dei paper 
reciclat en el Parlament i en els departaments de ia Generalitat, adoptuda el 
30 d'abril de 1990. 

I 
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La sessib, suspesa ahir, es rep& a un quart de dotze del 
matí i catorze minuts. Presideix el president del Parlament, 
acompanyut de tots e h  membres de la Mesa, Iu qual és assisti- 
da per I’oficial mjor i els lletruts Sr. Pau i Sr. Sol. 

Ai banc dei Guvern seuen els consellers d‘Ecunomia i Fi- 
nances, & Cultura, de Pulbtica Territurial i Obres Pdbliques, 
dAgriculturu, R a d r i c l :  i Pesca, d’ldústria i Energia, de Co- 
merg, C u m m  i Turisme, de Benestar Social i de Medi Ambient. 

Modificació de i’~rdre de1 dia 

El Sr. PRESDENT: Abans de continuar en la trmitaci6 de 
l’ordre del dia, la presidhcia ha de demanar l’assenthent per 
poder posposar la interpellació número 9 de l’ordxe del dia. Hi 
ha assentiment de la cambra? Moltes grhcies, 

Debat general sobre el Tractat de Maastricht 
a soklicitud del M. H. Sr, President de la Generalitat 

{ conthuaci6) 

D’acord amb l’article 124.2 del Reglament, per a la defensa 
de les resolucions presentades s’ha establert el segiient ordre 
d’intervencions. Primer, Grup Parlamentari Socialista; segon, 
Grup Parlamentari Popdar; tercer, Grup Parlamentari d’Inicia- 
tiva per Catalunya; quart, Grup Parlamentari #Esquerra Repu- 
blicana de Catalunya i cinque, Grup Parlamentari de 
Converghcia i Unió. 
Hi ha, per a cada proposta, un torn a favor i, facultativament, 

tom en contra. Una vegada defensades totes les propostes, es 
proceúirh a la votaci6 pel mateix ordre. Finalment, també hi 
haur& possibilitat d’explicaci6 de vot. 

Pel Grup Parlamentari Socialista ... Per qu& demana la parau- 
la el senyor.,.? 

Ei Sr. FLTENT”ES: Grkies, senyor president. Tota vegada 
que no ha estat admesa la primera resoIuci6, la primera propos- 
ta de resoluci6 del Grup d’hiciativa per Catalunya, nosaltres 
demanem, en primer lloc, la reconsideraci6 de la Mesa i, en se- 
gon lloc, subsidifiament, ma resolució motivada d’acord amb 
el que preveu l’article 26 del Reglament i les disposicions dic- 
tades posteriorment aclarint aquesta norma. 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESDENT: Grhcies, senyor Fuentes. El senyor Ca- 

rod-Rovha, 
El Sr. CAROD-ROVIRA: Moltes grhcies, senyor president. 

Exactament, en el mateix sentit que acaba d’expressar el porta- 
veu d’hiciativa per Catalunya. 

Moltes gracies. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Card-Rovira. 

EI senyor Curta 
El Sr. CURT0 I CASAD6: Senyor president, en est mateix 

sentit, també, la resoluci6 motivada o la seva reconsideració en 
virtut de l’article 26.6 i de la norma interpretativa del 4.7.84. 

El Sr. PRESDEN”: Moltes @cies, senyor Curto. Per uns 
breus moments se suspen la sessió. 

(h sessió se suspin a dos quarís de dotze del matf i dos mi- 
nuts i es rep& a dos quarts de dotze i nou minuts.) 

El Sr. PRESDENT: Es reprhn la sessib. 
Un senyor secretari procedir& a Uegir la resolució motivada 

que ha adoptat la Mesa. 
El Sr. SECRETARI PRIMER: En relació amb la sollicitud 

de reconsidemi6 de Pacord de la Mesa de no admetre a tritmit 
les propostes de resolució, primera, subsegüents al. debat gene- 
rai sobre el Tractat de Maastricht, presentades pels Grups Parla- 
mentaris d’Iniciativa per Catalunya, amb el número de registre 
4238; el Grup Popular amb el registre 4239 i d’Esquem Repu- 
blicana de Catalunya amb el registre 4241, la Mesa, escoltada 
la Junta de Portaveus, per majoria, d’acord amb el que disposa 
l’article 26.2 del Reglament, confirma Jn resoluci6 adoptada, en 
el sentit de no admetre-ies a t r h i t ,  atbs que considera que les 
propostes de resoluci6 no són congruents amb la mathia que és 
objecte del debat, perqu&, si bé el representant d’algun grup 
parlamentari en el curs dei debat va manifestar posicions simi- 
lars a les expressades en les propostes de referbncia, la mat& 
objecte del debat general sollicitada pel Molt Honorable Resi- 
dent de la Generalitat era el Tractat de MaastSicht. 

La Mesa enth que qualsevol manifestaci6 feta en el decurs 
del debat parIamentari no genera dret a presentar propostes de 
resoluci6 sobre aquella qüesti6, sin6 Únicament aquelles que te- 
nen connexi6 amb l’objecte $el debat. 

La Mesa considera que la via adequada per formular propos- 
tes de resoluci6 com les ara inadmeses a @ b i t  és Ia Propsici6 
no de llei. 

EI Sr. PRESIDENT: Moítes gracies. Pel Grup Parlamentari 
Socialista, té la paraula l’illustre diputat senyor Clotas. 

El Ss, CLOTAS: Grhcies, senyor president, Senyores i se- 
nyors diputats, el Grup Socialista considerem que hem celebrat 
un debat molt important, molt important perque afecta un tema 
decisiu per a nosaltres, per a tot Catalunya, per a Espanya i per 
a 1’Europa comunitbía; un projecte decisiu que és el gran pro- 
jecte europeu, i, del gran projecte europeu, nosaltres ja en for- 
mem part, no és un projecte ali&, no 6s una cosa exteriur, 
nosaltres som aquest gran projecte europeu. 

Corn a consegühcia, considerem que aquest debat ha sigut 
molt important, que el Parlament de Catalunya expressés ahir 
per unanimitat de tots els grups el suport ais acords del Tractat 
signat a Maastricht cap a la mi6 europea, considerem que 6s 
quelcom molt important, i que els ciutadans haurien de fer-se 
ressb d’aquest acord, fer tots nosaltres, a partir d’ara, l’esfoq 
que ens conespon i que estern obligats d’explícar aquest debat 
arreu del carrer i, fer possible, per tant, que es visqui aquesta 
perspectiva, aquest anhel, aquesta illusió amb una gran espe- 
r a q a  i amb una gran cooperaci6 i collaboració dels ciutadans. 

Per tant, crec que aquest 6s un gran debat i un gran resdtat. 
Ahir em vaig permetre fer davant de vostes una intervenci6, 

que el senyor Aiavedra em va dir que era institucional, i que 
crec que era el que corresponia a un partit que té corresponsabi- 
litat en ei partit que governa el conjunt de I’Estat i en el Govern 
de1 conjunt de I’Estat i, que som els qui d’wa manera, proba- 
blement, més protagonista, almenys en els darrers anys, hem 
encapqaiat dirigir aquest procés cap a la Comunitat Europea. 
Per tant, no podia ser mks que aquest tipus de discurs institucio- 
nal de suport cap aquest Tractat. 

dbviament, Ies resolucions que el nostre Grup ha presentat 
com a conseqiiencia d’aquest debat reflecteixen estriciament 
aquest sentit institucional de suport als aspectes que recull el 
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Tractat d’Uni6 Europea. Demanavern corn quelcom molt im- 
portant, decisiu i arnb esperanqa que es produis una sola resolu- 
ci6 que fos de suport a tot aquest procés i que aconseguis la 
unanimitat de tota la cambra, ates que el posicionament politic 
de tots els grups era idkntic i coincident, Aix6, pels impondera- 
bles dels procediments parlamentaris de la presentació de rese 
lucions i dels processos de negociaci6, malgrat que s’ha 
intentat, no ha sigut possible, fis cert que hi ha alguns grups que 
estaven més favorables a buscar -a través de renhcies, que és 
el que suposa una aproximacib, a arribar a aquesta aproxima- 
ci6 que altres. En tot cas, no s’ha aconseguit aquesta unanimitat 
-ho lamentu-, per part nostra ens hauxia agradat que fos una- 
nimitat. 

En tot cas, de les propostes de resoluci6 que nosaltres hem 
presentat, que fan referkncia a tots aquells conceptes que jo, des 
d’aquí, en nom del Grup Socialista, vaig anunciar ahir que re- 
coliia com a positius i innovadors el Tractat de Maastricht, 
aquest conjunt de resolucions per part del Grup Socidista s í  
que ha si@ possible fer una mansacci6 amb el Grup majoritari 
de Converghncia i Uni6, gairebé amb totes elles, gairebé, amb 
totes les resolucions que presentaven. No ha sigut possible la u- 
nanimitat, perb sí que ha sigut possible una gran majoria, un 
gran consens, el que reflecteix aquesta cambra amb aquesta po- 
sició, 

Sabem que els acord signats a Maastricht no s6n perfectes. 
Tots nosaltres hem assenyalat deficihcies de cadascun 
d’aquests acords. Perb era el millor acord possible que es podia 
aconseguir, i segur que era el bon c d  el que establia aquests 
acords de Maastricht. Per tant, hem anat a reflectir els acords 
positius, no aquells que s6n m6s deficients o més defectuosos. 
Segur que el curs del temps i el Tractat, i el trebali dels dotze 
estats que componen aquesta Comunitat, superaran i milloraran 
progressivament, amb passos lents perb contundents, aquestes 
deficiencies que avui poden observar-se, Crec, per tant, que és 
satisfactori, per part del nostre Grup 6s plenament satisfactori, 
l’acord a qu& arribem a la cambra i que, si la Presidkncia m’ho 
permet, hi donaré lectura i repas. (Pausa,) 

El Grup Socialista, juntament amb el Grup de Convergbncia 
i Unió, presenta @ansaccions en les resolucions següents de tots 
els grups. Una proposta transaccional entre la resoluci6 nitmero 
1 del Grup Socialista i la n h e r o  1 dei Grup de Converghcia i 
Unió: <<El Parlament de Catalunya creu que el Tractat de la 
Uni6 Europea és un element important i necessari per a v a n p  
en el procés d’htegracib europea, que ha de permetre el progrés 
econbmic i social dels pobles d’Europa. Es per aixb que mostra 
la seva preocupaci6 que aquest procds quedi entrebancat pels 
problemes econbmics i financers sorgits aquests dies o per les 
reticencies swiais i poiítiques, encara que siguin legl‘tjmes, ma- 
nifestades per alguns pobles o grups politics, 

>>Per tot Z’anterior, el fadament de Catalunya manifesta el 
seu suport a Ia ratificaci6 del Tractat d’Unió Europea signat a 
Maastricht, i expressa la seva confiaqa que s’assolkh una rapi- 
da ratificació del Tractat per part de tots els estats membres i 
acorda que el Govern de la Generalitat trasIladi al Govern de 
1’Estat aquesta posici6 favorable del Parlament i insta que les 
diferents institucions cataianes i europees facin tots els esfoqos 
que caiguin per aconseguir la ratificaci6 per tots els estats 
membres i per l’acceptaci6 d’aquest per la gran majoria de ciu- 
tadans europeus,>> 

Una segona proposta transaccional, entre la proposta nihero 
2 del Grup de Convergencia i Uni6 i la proposta ntímero 6 del 
Grup Socialista, que &u: <<El Pdament de Catalunya manifesta 
la seva satisfacció per la creació del Comitk de les Regions, que 
representa un pas important, encma que no suficient, i que po- 
drh jugar un paper important en el seforqament de la legitimitat 
democritica i del mateix principi de la subsidiarietat i ha de 
pemetre a Catalunya presentar i recolzar els seus problemes i 
interessos de forma directa. 

>>El Parlament de Catalunya insta el Govern de la Geneditat 
perque faci les gestions oportunes prop del Govern central i les 
institucions europees a fi que ei Cornit5 de les Regions esdevin- 
gui en un futur un brgan d e t e d a n t  per a l s  assumptes que 
afecten d s  governs regionals i els ens lmals.>~ 

Una tercera proposta transaccional que afecta la proposta 
nlZmero 9 del Grup Socialista i 3 del Grup de Convergencia i 
Unió: &i ParIarnent de Catalunya insta ei Govern de la Gene- 
ralitat a vetllar perqub la promoci6 i la consolidaci6 de la Ilen- 
gua i la cultura cataianes tinguin el tractament que els 
conespon i quedin garantides suficientment en el context de la 
diversitat cdtural i lingiiistica dels estats i de les regions d’Eu- 
ropa al Tractat de la Unió Europea.>> 

Una quark proposta transaccional entre la nirmero 4 del 
Grup de Convergencia i h i 6  i la número 8 del Grup Socialista: 
<<El Parlament de Catalunya manifesta la seva satisfacci6 pels 
compromisos de cohesi6 econbmica i social que expressa el 
Tractat d’Uni6 Europea i h s b  el Govern de la Generalitat a 
vetllar pel ple compliment de les previsions contingudes en el 
Tractat de la Uni6 Europea en matkria de política social, en es- 
pecial en la plena apiicaci6 de la Carta social de 1989 i en el re- 
forpnent del paper dels interlocutors socials, >> 

Una altra proposta transaccional entre la número 3 del Grup 
Socialista i la número 5 del Grup Parlamentari de Convergencia 
i Uni6: <<El Parlament de Catalunya insta el Govern de la Gene- 
ralitat a vetllar perqub el prochs de construccid europea es re- 
alitzi en el marc d’un ple reforqament de la legitimitat 
dernocrhtica de les institucions cornunithies. Aixi mateix, el 
Parlament de Catalunya expressa la seva satisfacció per l’adop- 
ci6 en el Tractat d’Uni6 del concepte de ciutadania europea.>> 

La següent proposta transaccional, entre les propostes núrne- 
ro 6 del Grup de Convergencia i Unió i 5 del Grup Socialista: 
<<El Parlament de Catalunya expressa el seu ple suport a I’ob- 
jectiu f i a t  en el Tractat de la Unió Europea d’adopci6 de les 
decisions de la forma més propera als ciutadans, com tamM a 
l’actuació de la Comunitat conforme el principi de subsidiarie- 
tat. En aquest sentit insta el Govern de la Generalitat a vetllar 
perqu5 I’aplicacid d’aquest principi permeti augmentar l’efich- 
cia en la gesti6 i una consolidaci6 del paper de les regions i els 
ens locals en el procds de contrucci6 europea.>> 

I una darrera transaccional que és: <<EI Parlament de Catalu- 
nya,..>> Entre -perd&, entre la n6rnero 7 del Grup de Conver- 
ghcia i Uni6 i la 2 del Grup Socialista, que és: <<El Parlament 
de Catalunya, convengut dels avantatges de la formació de Sa 
mi6 econbmica i rnonetbria i davant la possibilitat que aquesta 
mi6 afecti inicialment nom& alguns estats membres, insta el 
Govern de la Generalitat que faci les gestions adients prop del 
Govern centrai perquh aquest prengui les mesures oportunes 
perquk I’Estat espanyol sigui un dels pdisos del grup inicial de 
la uni6 monewa amb l’esforq i coHaboraci6 de totes les forces 
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politiques, socials i econbfiques, amb ra certesa que tots els 
ciutadans col.laboraran en l’assoliment d’aquest objectiu. D 

Aquestes propostes transaccionals entre els dos grups, pel 
que fa referhcia al Grup Socialista, suposaran la retirada de les 
propostes número 1 , 2 , 3 , 5 , 6 , 8  i 9. Queden, per tant, dues pro- 
postes de resoluci6, la que porta el ntimero 4... Dues, senyor 
President: la 4 i la 7. 

La que porta el número 4, on demanem que la Comissi6 de 
Seguiment del Procés d’Integraci6 de Catalunya, la Comissi6 
de seguiment d’aqui al Parlament, sigui informada peribdica- 
ment de les mesures que pensa emprendre e1 Govern de Sa Ge- 
neraltiat per tal de fer front a l s  reptes econbmics i preparar 
l’economia catalana i els sectors productius catdans per tal 
d’estar en condicions de fer front a aquest gran repte econbmic, 
Aquesta és una proposta de resoluci6 que queda vigent i que, 
per tant, sotmetem a Ja consideració de tots els senyors i se- 
nyores diputats, Creiem que és necessari potenciar la Comissi6 
de Seguiment arnb la Comunitat, creada aqd  en el Parlament; 
ha sigut necessari potenciar-la des del primer moment 40 hem 
estat demanant en moltes ocasions, el president d’aquesta Co- 
missi6 n’& ben conscient-; 6s cert que van aprovar una resolu- 
ci6 en el debat sobre l’adhesió a la Comunitat fa ja gairebé dos 
anys, que s’infamds trimestralment aquesta Comissió, i aquest 
mandat que es va aprovar, bbviament, no s’ha complert. 

En tot cas, demanaríem que, ates que avui, a mds, hi ha una 
nova figura institucional, que 6s la del comissari per als as- 
sumptes europeus, creiem que f6ra bo que s’aprovés aquesta re- 
soluci6 i, en tot cas si el Grup de la majoria no li donés suport, 
6bviament no quedaria aprovada, perb si que els sollicitanem 
que, aprovessin o no aprovessin aquesta resolució, en fessin 
cas, i que, per tant, contribui‘ssh -i si ells hi contribueixen, se- 
gur que serh efectiu- que aquesta Comissi6 tinguds cos, vida i 
subjecte suficient per part del Govern de la Generalitat com per 
poder trebdlar. Crec que pot i ha de convertir-se en una comis- 
si6 ináispensable per seguir tot aquest procés i per seguir els 
treballs del Govern de la Generalitat. 

I per altra banda queda una proposta de resoluciQ que no 
s’ha fet, diguem-ne, estrictament una transacció, at8s que el 
Grup de la majoria no tenia e1 text -tampoc- corresponent per 
fer aquesta transacció. De tota manera, sí que hi ha una transac- 
ci6 oral, diguem-ne, sobre aquesta resolució, i d’aquelia que fa 
referencia -la nfimero 7 del Grup Socialista- a la necessitat que 
els organismes representatius de les regions i dels municipis, 
encapplats per dues senyeres figures de la politica catalana, 
doncs, en benefici -repeteixo el que vaig dir, brevissimament- 
del seu projecte comunitari, de les seves prbpies institucions i, 
també, dels interessos dels ciutadans de Catalunya, actuessin 
d’una manera coordinada. En tot cas, aquesta era una resolució 
que tenia dos parhgrafs i nosaltres retirarem e1 segon d’aquests 
dos parhgrafs en benefici d’una votaci6 rnajorihia, 

Dit aixb, per acabar, senyor president, voldré assenyalar la 
psici6 del Grup entorn a les altres propostes de resolució dels 
altres grups. El Grup Socialista, en benefici d’una posició CQ- 

muna -la que els acabo d’expressar- i de Ia qual ens sentim sa- 
tisfets, votarem negativament les altres propostes de resolució 
dels altres tres grups. NQ s’ha d’entendre, aixa, ni que estern en 
contra del contingut de totes les propostes de resoluci6 que els 
tres grups ens presenten, ni, bbviament, d’una posici6 contrh-ia 
a ls  grups que les presenten. És, tan sols, I’aplicaci6 coherent del 

que entenem la posició que reflecteix el que per a nosaitres ha 
estat aquest debat i el que de positiu ha de sortir d’aquest debat. 
fis i’acord que reaecteix el conjunt d’aquestes transaccionals. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PltlflxIDENT: Moltes grhcies, senyor Clotas. Entén la 

Grhcies. 
{El Sr, Fuentes demana per parlar.) Sí, el senyor Fuentes. 

Senyor Fuentes, per qu& demana la paraula? 
El Sr. FUIW”ES: Moltes grhcies, senyor president; per una 

qüesti6 d’ordre del Ple, 
Nosaltres entenem, tot i agraint, naturaiment, l’expressi6 

d’aquesta voluntat de consens que ens ha expressat el portaveu 
socialista, perb que per altra part ha portat que nosaltres encara, 
fins ara, no tinguem coneixement d’aquestes resolucions que 
s’han consensuat, ens porta -entenem que per debatre les @es- 
tions amb serietat- a demanar poder tenir aquestes propostes de 
resoluci6 consensuades per escrit i, per tant, a la suspensi6 de1 
Ple perqu& les puguem estudiar i, consegiientment, aprovar-les, 
si s’escau. Naturalment, demanem tamb6 que la Seva discussi6 i 
la seva votació sigui I’Gltirna, tai com entenem que preveu el 
Reglament, 

Presidhcia que ha fet ja l’explicaci6 de vot, el senyor Clotas, 

Moltes grhcies. 
El Sr. PRESDENT: Moltes grhcies. Algun altre ... ? (EE Sr, 

Curt0 i Casadd demana per parlar.) El senyor Curio. 
El Sr. CURT0 I CASAD6: Senyor president, tímb6 en est 

mateix sentit, perqu5 sembla lbgic que el Grup Popular, abans 
de posicionar-se sobre les propostes prbpies, tingui coneixe- 
ment -per si un cas tmM les havia de retirar totes-, tingui co- 
neixment d’estes propostes transaccionals tan magnifiques que 
s’han transaccionat i a la millor, a la millor, davant d’est acord 
a qu5 s’ha arribat, tan important per a Catalunya, entre estes 
dues forces politiques al marge de les aitres, a Ja millor consi- 
deradem la retirada de les nostres propostes. 

Per consegüent, i amb l’objectiu, també, d’impsar serietat 
en est Parlament i poder estudiar-les amb tota serietat, a la ve- 
gada, demanem la suspensi6 del ple per quinze o vint minuts, 
en tot cas escoltant 10 criteri de la Presidhcia. 

El Sr. PRESIDF”: E s  que jo celebraria que voste conti- 
nu& parlant perqul: arribarien impreses les transaccionals, eh? 

(El Sr. Card-Ruvira demam per parlar.) El senyor Card- 
Rovira. 

El Sr. CAROD-ROVIRA: I36, gdcies, senyor president. El 
senyor Carod-Rovira deu ser afortunat perquk acaba de rebre, 
just fa pocs instants, els textos en qüestió. El que passa 6s que, 
justament pel mateix rigor que dhiem, podem allegar una certa 
indefensi6 parlamenMa de coneixement d’aquests textos, no 
pas arnb la voluntat, en principi, de retiSaa cap de les nostres 
propostes, sinó que, com deia Joan Fuster copiant una frase re- 
alment notable -si anteriorment algú havia dit: c<Puix parla en 
catalh Déu li’n do glbria>+: @uix parla en catala, vejam que 
&u.>> Del que es tracta és, simplement, de veure que diuen. 

Moltes grhcies. 
Et Sr. PRESIDENT: Moltes gdcies. (E2 Sr. Clotas demana 

per purlar.) Senyor Clotas? 
El Sr. CLQTAS: Senyor president, per recolzar, d’una ban- 

da, la solkitud dels tres portaveus entorn a la sdlicitud que 
formulen -jo crec que 6s Útil-, perb per recordar, tamb6, davant 
del que s’ha dit serietat d’aquest Parlament, rigor d’aquest Par- 
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lament, que les transaccions,.., els grups parlamentaris que no 
signen les transaccions no les coneixen fins que no es donen a 
con8ixer en el Ple. No hi ha un procediment reglamentari que 
reparteixi les transaccions abans que es formulin en el Ple; 6 s  
en el Ple que es coneixen. Jo, de tota manera, crec que 6s útil, 
positiu, que fem aquesta suspensió i que els grups les puguin 
estudiar, naturalment, Perb de c m ,  diguem, que no es crdn 
precedents, les transaccions es presenten tal corn s’han presen- 
tat avui. 

El Sr. P R E S D m  Moltes grhcies, (El Sr. Roig demanca 
per padar.) El senyor Roig té la paraula. 

Ei Sr. ROIG: Si, per manifestar el nostre acord que es pugui 
fer aquest recés del Píe i poder arribar, si 6s possible, a zl~l tipus 
d’ acord. 

Wcies. 
El Sr. PR13SDENT: Doncs, vistes les posicions ... (EI Sr. Ri- 

66 demana per parlar.) Si, el senyor Ribd 
El Sr. -6: En la linia del senyor Clotas, que no vol fixar 

precedents, demmarfem a la Mesa que tingués en compte que 
el senyor Clotas o el senyor Pérez-Moreno, o un portaveu del 
Canvergkncia i Unió, hauria d’haver defensat les transaccionals 
al final del debat de presentaci6, xal COM indica el Reglament 
del Parlament. 

El Sr. PFUZSIDENT: Moltes @cies, senyor EM. 
Durant cinc minuts, se susp&n el Ple. 

(La sessi6 se susp2n a tres quarts de dotze de3 migdia i ca- 
torze minuts i es rep& a les dotze i cim minuts.) 

El Sr. PRESIDENT: Es r e p h  la sessi6. 
Pel Grup palamentari Popular, t6 la paraula I’illustre diputat 

senyor Simt) Pujolm 
El Sr. PUJOL I F O L m :  Molt honorable senyor president, 

senyores i senyors diputats, al lIarg del debat d’ahir varen que 
dar clares les iflsifuci5ncies del Tractat de Maastricht, perb va 
quedar també pali% que 6s un pas molt important per aconse 
gwir la unitat econbmica, politica i rnonetAria. Els estats mem- 
bres limiten enormement la seva sobirania per tal d’acordar 
I’hmonitmci6 de la politica fiscal -Informe Ruding-, acorden 
la supressi6 de barreres aranzelkies que sempre han estat una 
eina molt eficaq per protegir la producció nacional, i limiten el 
marge de maniobra en acceptar una -ja rnhima i mínima en 
el canvi de la divisa. Maastricht, per aquest motiu, és ja positiu, 
perb, a més a mes, Maastricht 6s un pas definitiu per a la mitat 
europea; és un pas per a la construcció d’una nova Europa en 
incidir per primer cop en camps que fins ara quedaven limitats 
a la politica agrhia i aranzelh. E s  un pas definitiu per a la 
ciutadania europea, i arnb Wstricht es tanca la primera anella, 
amb la colrIaboraci6 entre tots els estats d’Europa, corn 6s el 
Tractat de Roma, 

Encara que el controvertit Tractat de Maastricht només ser- 
vis per obligar els priisos signataris a disminuir el deficit públic 
concretant-lo en el 3% del producte interior brut i, per tant, for- 
$ant el control de la despesa, ja que els increments dels ingres- 
sos no previstos no han estat mai una sorpresa per a cap titular 
d’Hisenda, encara que només servís per a aixb -com deia- j a  
seria suficient perqu5 el Partit Popular hi dones recolzament. 

El més negatiu de Maastricht i, justament, el fracas que s’ha 
tractat d’ocultar pel fet que el Govern Socialista ens h~ volgués 

presentar com un gran exit propi, ja que partia d’una iniciativa 
seva, ha estat la negativa a concretar el fons de cohesi6 social o 
ccpaquet Delors-2>>, que inadmissiblement ha estat congelat, 
En el moment de precisar ei contingut de les nostres propos- 

tes de resolució ens trobem davant d’un gran interrogant, en el 
sentit segiient: Cal referir-se a l’adaptaci6 de mesufes per a ga- 
rantir el possible compliment del Tractat de Maastricht? Hau- 
riem d’incidir en el descarrilament de les magnituds 
macroeconbmiques que el Pla de converg&ncia del Govern 
planteja com a imprescindibles per poder afrontar amb garan- 
ties d’8xit el Tractat de Maastricht, o bé referir-nos a aquells 
punts que, difícilment superables, impediran la competitivitat 
de la nostra economia i, per tant, ens obligarien a un Tractat 
d’Uni6 Europea a dues velocitats o com a mínim a velocitats 
conc~ntriques? 

El bloc fonamentai de les nostres propostes va dirigit en 
aquesta darrera direcci6 sense excXowe, perb, resolucions que 
contemplen els dos altres aspectes esmentats. Totes les dificul- 
tats que se’ns plantegen tenen ef seu origen a no saber el conte 
fm6s de la cigarru y la hurmigu. 
La bonanqa econbmica dels anys 86-89, a la qual s’ha d’afe- 

gir la plena integmci6 a la Comunitat Econbmica Europea, ens 
va donar un creixement econbmic del 4,9%, una recuperaci6 de 
la inversió, una disminució de I’atur i un increment important 
de Ea hversi6 exterior. Lihstima que enmig de tanta eufbria no- 
més es va aconseguir la reducci6 del dkficit de les administra- 
cions púbIiques d’un 1%. En aquest quadrienni, o com a mhím 
en els darrers dos anys, s’hauria d’haver iniciat un control m6s 
estricte de la despesa pfiblica i un canvi en la valoraci6 real de 
la pesseta que evités la dismhuci6 de les exportacions o corn a 
mínim els problemes que patien les empreses i que acabarien 
desembocant en el seu tancament. 

Aquesta alegria pressuposthria no continguda va obligar 
l’any 89 a reshgir,  encara que només fos temporalment, el 
crkdit bancari, a apujar els tipus d’interh, a deixar un teq del 
deute públic en mans de capitai no resident, a augmentar e1 di- 
ferencial d’hflació i a patir el d5ficit de la bdanga exterior. 
D’aquesta manera arribem a la manca de competitivitat de les 
empreses que han de vendre a l s  mateixos preus amb desigual- 
tat, perb, amb els costos de la resta de les empreses europees, A 
les causes que s’han anunciat anteriorment $han d’afegir els 
alts castos de la seguretat social, I’alt cost de l’energia i les des- 
favorables condicions que es donen en el tracment fiscal de la 
inversi6 per a recerca i desenvolupament empresarial. 

Enquadrat en aquest marc, el mes de febrer d’enguany, se 
signa el Tractat de Maastricht, la vessant política del qual no 
ens plantejar& massa dificultats; ben diferent 6s la situació pel 
que fa a la mi6 econbmica i moneWa. Per tal dkvitar aquestes 
áificultats, les nostres propostes de resolucib nheros  3 i 4 van 
dirigides a introduir en els pressupostos generals de 1’Estat me- 
sures correctores; la nostra Proposta ncmero 5, mesures que 
afavoreixin I’activitat empresarial; les propostes 6 i 9, aporta- 
cions que tenen com a objectiu la millora de la formaci6 ocupa- 
ciond i la incentivaci6 empresariai per la via de racionalitzar 
l’impost de societats; finalment, Ia nostra Proposta nfimero 2 
reculi decididament la vocaci6 europeista del nostre partit mai- 
grat les dificultats que la construcci6 d’Eumpa ens planteja, i 
demanem d’avangar, decidirlament, en la constnrcci6 d’una Eu- 
ropa dels pobles i dels ciutadans. 
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En aquest sentit, manifestem el recohment a l’esperit de 
Maastricht aplicat a la seva correcta lectura i instem el ConseU 
Executiu a posar en coneixement del Govern central el contin- 
gut del debat substanciat en aquest Parlament expressant explí- 
citament l’adhesi6 de tots els grups parlamentaris al Tractat de 
Maastricht, En aquesta mateixa h i a  instem el Govern de la Ge- 
neralitat a establir les negociacions necessbies per tai que totes 
les institucions catalanes, espanyoIes i europees col*laborjn per 
tal d’aconseguir que tots els estats membres ratifiquin el Tractat 
de Maastricht en Yhbi t  dels parlaments respectius. 1 també 
instem, en aquesta mateixa Proposta de resoluci6, el Consell 
Executiu a iniciar una campanya de formació i d’infomaci6 a l s  
ciutadans relativa al Tractat de Maastricht. 

Amb els cinc grans blocs que es contenen a les nostres pro- 
postes de resoluci6 proposem la reestructunici6 de la despesa 
pWica, la reducci6 del d5ficit, la disminució de h despesa ca- 
ment, e1 manteniment de les inversions, una previsi6 pressupos- 
M a  per a t s  propers quatre a n y s  que suposi garantir el 
compliment de les exigkncies del Pla de conrergkncia, del Pla 
de convergiencia en la seva vessant econbmica tot recollint en 
les mesures pressuposthies el necessari recolzament a la inver- 
si6. Plantegem mesures que afavoreixen la petita i la mitjana 
empresa mitjanqant l’daboració d’un programa que faciliti la 
inversi6 i l’acces als mercats financers. 

Es conté tamb6 a les nostres propostes el control de les quo- 
tes que paguen les empreses per formaci6 ocupacional, per tal 
que l’apficaci6 es faci directament per Ies associacions empre- 
sarials, que són les que coneixen les necessitats de les empre- 
ses, sota associacions empresarials amb el control de la 
Conselleria de Treball. Perd una miliora de la competitivitat no 
requereix només una adequada formacib, sh6 també l’adequa- 
ció de les nostres petites i mitjanes empreses al que és Ihtern 
tecnolbgic europeu; incorporem tamb6 un tractament fiscal que 
potenca la inversi6 en recerca i desenvolupament tecnolbgic, 
];es duplicitats i descoordinacions tenen aixf mateix un cost im- 
portant per ser competitives, per la qual cosa, proposem mesu- 
res de cmrdinaci6 dels recursos públics destinats a recerca i 
que provenen de la Comunitat Econbmica Europea, juntament 
amb els de la iniciativa privada. 

Vull posar de manifest el recolzament al Tractat de la mi6 
politica i econbmica d’Europa imposada per la decidida volun- 
tat dels pobles i els ciutadans, per la qual cosa, e1 nostre Gmp 
Parlamentari estima que cal evitar la renegociació i I’obertwa 
del text que podrien pertorbar encara més el procés, comple- 
mentant-lo, aixb si, perb en via interpretativa. En aquesta ma- 
teixa linia, entenem que cal evitar el desconeixement real del 
Tractat, que el faria inviable, ja que provocaria rebuig. Cal ga- 
rantir el principi de subsidiarietat en el sentit que el que pugui 
fer l’administraci6 mks propera no ho faci I’admhistraci6 mes 
llunyana i que ha d’aconseguir feina estable. i garanth la forma- 
ci6 ocupacional. I cal que arribi a concretar-se un important 
fons de cohesió social. 

Tot aixb est& condensat en les set propostes de resolució pre- 
sentades pel Grup Parlamentari Popular, per a les quals demano 
d vot favorable de les senyores i senyors diputats. 

Moltes grkies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Pujol, Pel Grup 

Parlamentari d’lniciativa per Catalunya, té la paraula l’illustre 
diputat senyor Roc Fuentes. 

El Sr. l ? U E m :  Gdcies, senyor president. Senyores dipu- 
tades i senyors diputats, ei Grup Parlamentari d’hiciativa per 
Catalunya ha presentat set propostes de resoluci6 que recullen 
substancialment les nostres opinions polítiques expressades ja 
des d’aquesta tribuna, les resumeix i pretén, naturalment, 
I’aprovacili d’aaquest Parlament, per@ entenem que s6n les 
que expressen, en sintonia amb l’opini6 del Parlament Europeu, 
la nostra opini6 i l’opinió que ha d’expressar la cambra sobre el 
Tractat de Maasbricht. 

El poc& de constmcci6 europea és un proc6s complex, 6s 
un proces que te, sens dubte, moltes dificultats perquk es va ini- 
ciar -com ja s’ha dit reiteradament- amb uns objectius, essen- 
cialment, econbmics, de mercat 15nic, desprbs s’ha anat, 
s’intenta anar m6s enli&, pera malamdament Europa s’esta 
construint a dues velocitats; dues velocitats no tant, ni única- 
ment entre estats, perb si sobretot en la velocitat de €a consúuc- 
ci6 econbmica que 6s una i h eonstrucci6 polftica, la 
construcció dernocrhtiica i la cons~cc i6  social d’Ewpa, que 
van a una dea  velocitat. 
EE Tractat de Maastricht &, per nosdtres, un pas endavant; 

es9 sens dubte, un pas important perqub, tal corn assenyalarem 
despres en comentar les nostres propostes de resolució, avanga, 
apunta sobretot aveqos en &terminats aspectes que 4nte- 
nem- ens poden acostar a aquesta Europa que volem política, 
social, m6s soiidhia. Dóna aquests passos, aquests petits pas- 
sos, perb t& encara d*ficits moít importants que també cal asse- 
nyalar amb claredat, precisament per superar-las, precisament 
des d’aquesta voluntat de construcci6 d’aquesta Europa Per ai- 
xb nosdtres fugim de triomfalismes que t a m p  es corresponen 
després, malauradament, amb la realitat. Pensem que un deis 
aspecles que c d  fer entre tots 6s informar adequadament sobre 
el Tractat de Maastricht, informar d’aquells aspectes positius, 
dels avenqos que comporta, perb tamb6, molt clarament, de les 
seves insuñcihncies per ser entre tots capaqos de superar-les, 
capaps d’avaqar en aquesta direcci6. 

Per tant, entenem que no és bo que les posicions politiques 
quedin confoses, que cal.., des de possibles acords bgsics en de- 
teminades qüestions, perb cal marcar molt clarament les opi- 
nions de cadascii, perquk cal -hi insisteixc+ que els ciutadans 
ho coneguin amb tota claredat. 

La nostra resoluci6 segona, que ha quedat com és obvi com 
a primera, parteix, precisament, d’aquesta consideraci6, 
d’aquesta premissa, parteix d’aquesta necessitat, a partir de la 
importllncia cabdal del Tractat de Maastricht marca un primer 
punt d’informacid Crec que la informació ai ciutadans que ha 
estat molt minsa, molt insuficient fins ara i que tots en sorn res- 
ponsables, perb que d’una manera fonamental, les nostres insti- 
tucions tenen aquf una responsabilitat més gran; entenem que 
tots plegats hem d’ajndar a aquesta m6s gran hformaci6, des de 
la nostra forma& politica ho hem fet, perb pretenem que s’hs- 
ti el Consell Executiu a portar a terme una h p h  campanya h- 
formativa sobre els continguts del Tractat de Maastrkht. 

Nosaltres entenem amb6 que e1 Tractat de Maasüicht encd- 
xa perfectament amb ei que assenyala la Constituci6 en I’article 
92 quan expressa la possibilitat que els ciutadans de 1’Estat es- 
panyoi siguin consultats en referkndum en qüestions 4 u  tex- 
tualment la Constitució- <<de Eranscendhncia especiab. 

Nosaltres pensem que, juntament amb aquesta campanya h- 
formativa, cal un referbndum precisament perquk el Tractat té 
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aquesta transcendkncia especial per al nostre país, i voliem as- 
senyalar, en contraposició a desafortunades opinions que s’han 
expressat ptiblicament, que el referhdurn dintre del marc cons- 
titucional del nostre país 6s una f6rmuia democritica de partici- 
paci6 dels ciutadans, que ha d’anar acompanyada, sens dubte, 
de la informació adient, perb que 6s una manera d’expressar, 
els ciutadans, la seva voluntat de compromisos importants per 
al nostre Estat, que comporten +om s’ha dit encertadament- 
phdua de sobirania; que els ciutadans ho han de conkixer, han 
de can8ixer quin és l’abast d’aquests tractats, i pensem que no 
es pot acceptar l’argument de la complexitat del Tractat, que és 
cert que la té -i molta-, perquk aleshores mai es sometrien al 
referkndurn dels ciutadans constitucions o estatuts d’autonomia, 
que també tenen complexitats importants. 

I32 Tractat de Maastricht és complex, perb es poden expres- 
sar amb ciaretat quins són els seus aspectes més positius; es po- 
den expressar, tamb6, amb claretat quins són els aspectes 
negatius; es pot expressar ¶u& és el que comporta per al nostre 
pais, quines s6n les seves responsabilitats, quins s6n eis seus 
compromisos, quines possibilitats obre, i tot aixb els ciutadans 
ho han de poder ratificar amb el seu vot. 

Crec que el referhndum en relacib amb el Tractat de Maas- 
tricht 6s una prova de confianga en les institucions democrhti- 
ques; és una prova de confianqa en la capacitat dels ciutadans 
de I’Estat espanyol, i és una prova de confianqa en les mateixes 
forces politiques que han de demostrar, precisament, la seva ca- 
pacitat per explicar seriosament, amb rigor i amb profunditat 
eh continguts de Maastricht, 

La nostra tercera resolucid., , perd6, Proposta de resolució 
-efectivament-, pretdn, #una manera no gens original, recollir 
substancialment el que ha dit el Parlament Europeu en relació 
amb el Tractat de Maastricht, Pretén assenyalar aquells aspectes 
més positius del Tractat, que representen un avenq; pretkn, tam- 
bé, fer, corn fem nosaltres, aquesta vaioraci6 positiva -assenya- 
lant aquests aspectes crítics, perb aquesta vdoració positiva dei 
Tractat- assenyalant com a primera qüesti6 que representa un 
pas endavant; en primer lloc, perque s’estableix, ja, la mi6 po- 
litica. És cert que pels imperatius de la negociaci6 no s’explici- 
ta encara el contingut federal que hauria de tenir aquesta mi6 
poEtica i, fins i tot, el nom d’uni6 politica tampoc s’expressn 
clarament en el Tractat, perb és cert que es fixa, ja, en el Tractat 
aquest contingut, aquest car2cter politic i, per tant, aquesta 
constitució 6s un dement positiu. Tamb6, encara que modera- 
dament, s’aaugmenten els poders del Parlament Europeu que 
continua essent, malauradament, el gran dhficit democrhtic de 
la construcció de I’entitat europea, I continua essent el gran db 
ficit democfitic, perque 6s un parlament que estrictament no 
podem considerar que correspongui al que ha de ser un parla- 
ment: no té les facultats, els poders, d’un parlament. I ara d’ma 
manera molt minsa, molt timida, es comencen a introduir o 
s ’augmenten minimament els poders del ParIament Europeu: 
vol dir que s’apunta aquesta possibilitat, vol dir que hi ha petits 
avenps en aquesta linia. 

S’ha parlat, també ja reiteradament, del principi de subsidia- 
rietat que, en tot cas, 6s posith pel que pot comportar de des- 
centralització en la gesti6 i e1 poder politic, per6 que cal 
interpretar en el procés de constnrcci6 europea, mai corn una 
possibilitat que els estats els retallin, precisament retallin el po- 
der de la Comunitat Europea en benefici del manteniment dels 

poders estatals, com es pretdn fer ara, per exemple, per part de 
Gran Bretanya. 

També hi ha petits avenqos en relació amb la politica social, 
És un avenq ei reconeixement de la ciutadania europea, encara 
que he de dir que tmb6 hi ha aspectes que no estan prou reco- 
llits, perb s í  l’extensi6 del vot, Els compromisos en relaci6 amb 
la politica del medi mbient que es recullen en el Tractat també 
s6n positius, i nosaltres els recollim, així com també el que 6s la 
constnrcci6 prbpiament econbmica, per tant, la creació d’una 
moneda tínica, i el banc centrai europeu amb els inconvenients 
que, per a nosaltres, també té aquesta creació. 

Nosaltres entenem, &ora, que hi ha dhficits importants que 
hem d’assenyalar, precisament per intentar superar-10s. El banc 
central europeu no té un control democ&tic de les institucions 
democrhtiques sobre la seva gesti6, no hi ha un procediment de 
codecisió amb el Parlament Europeu, les qüestions de política 
de seguretat i de politica exterior encara continuen sotmeses, i 
nosaltres entenem que ah6 avui és absolet, a la OTAN i a la 
UEO. El mateix Parlament Europeu assenyala que fins i tot no 
tenen ni capacitat d’intervenci6 des del Parlament Europeu, que 
no hi ha cap control parlamentari. Nosaltres entenem que la po- 
litica de seguretat i l’exterior d’Europa han de ser bhsicament 
decidides pel Parlament Europeu i les institucions europees, i 
així ho assenyalem aqui tambG 

Des del punt de vista social, des del punt de vista d’equiiibri 
regional, és molt escas el que s’assenyala en el Tractat de 
Maastricht, i nosaltres assenyalem en aquesta Proposta de reso- 
luci6 totes aquestes qiiestions que Ai insisteix- bhsicament 
coincideixen amb e€ que es va aprovar al Parlament Europeu i 
que, per tant, esperem que siguin aprovades per tot aquest Par- 
lament. 

En la quarta resoluci6 nosaltres demanem una modificaci6 
radical i expressem la nostra oposició al Pla de convergkncia 
amb Europa aprovat per 1’Estat espanyol. Ens oposem a ls  indi- 
cadors, als objectius macroeconbmics que es fma, que entenem 
que no s6n assumibles i que pretenen anar m6s enllh de les ma- 
teixes exigkncies de Maastricht i, sobretot, demanem que hi ha- 
gi un canvi substancial en la politica econbmica del Govern, 
que no podem confondre amb els objectius de Maastricht, per- 
qu& aquesta permeti al nostre pais reformes estructurals per a 
l’en fort iment del teixit productiu i per propiciar la convergencia 
real amb Europa, la convergkncia amb qualitat de vida, la con- 
vergkncia en el benestar dels ciutadans, Pensem que el Parla- 
ment de Catalunya ha de demanar -i aixi ho assenyalem- al 
Consell Executiu que promogui e1 dialeg entre les forces politi- 
ques i socials perque es puguin assolir consensuadarrient 
aquests objectius. 

Nosaltres demanem, amb la cinquena, que les institucions 
catalanes participin en la construccid d’Europa mitjangmt la 
preskncia de la Generalitat, Ja participaci6 en aquelles decisions 
europees que afectin les nostres compethies, i el reconeixe- 
ment i la preskncia en peu d’igualtat de ia llengua i la cultura 
catalanes, de la nostra realitat cultural i lhgüistica, a les institu- 
cions comunithies i a l s  mitjans de comunicació. 

T m M  nosaltres demanem, perquk entenem que 6s un ele- 
ment indispensable perqub el Tractat de Maastricht pugui tirar 
endavant, que s’apliquin, que es compleixin, que es tkin enda- 
vant, els acords anomenats <<paquet Delors-2~>, que és el com- 
plement indispensable: per fer possible el Tractat de Maastricht. 
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I: finalment per acabar, nosaltres, precisament atesa la impor- 
h c i a  extraordmhria que té tot aquest procés per a Catalunya i 
atesa, tambd, la complexitat que comporta aquest procbs, tot i 
tenint en compte que s’ha nomenat recentment el Comissionat 
per a les Actuacions Exteriors del Consell Executiu de la Gene- 
xalitat, demanem que el Parlament acordi la seva compareixen- 
qa, almenys una vegada en cada període de sessions, per retre 
compte al Parlament de la seva gesti6 politica en aquesta tasca 
que tots coincidim a assenyalar que és extraordin~aínent im- 
portant per a Catalunya. 

Res més, senyores i senyors diputats. Moltes grhcies, senyor 
president. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyor Fuentes. Pe1 
Grup d’Esquerra Republicana de Catalunya, té la paraula 
l’illustre diputat senyor Car&-Rovira. 

(El president s’absenta del Sal6 de Sessions i e2 vice-presi- 
dent primer e2 substitueix en la clireccid del debat.) 

El Sr. CI1LROD-ROVIRA: Senyor president, senyores i se- 
nyors diputats, el Grup Parlamentari Esquena Republicana de 
Catalunya ha presentat un total de deu propostes de resoluci6, 
convertides per l’art d’encantament que imposen les majories 
parlamenthies en la Mesa d’aquesta cambra en nou. La segona 
d’questes.., (Remor de veus.) 

Digui’rn, senyor conseller? 
El Sr. VICE-PRESIDENT PRNER: Si us plau, no obrin 

El SI., CAROB-ROVIRA: No, nosaltres estem sempre oberts 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRl[MER: ... amb els senyors di- 

El Sr. CAROD-ROVLRA: .,.del Govern de Catalunya, 
La segona de les nostres propostes, doncs, és la que fa refe- 

r&ncia a l’impacte dels acords de Maastricht per al futur de Ca- 
talunya, motiu pel qual, d’acord amb el que va ser Ja nostra 
intervenció d’ahir, creiem que, ja que en el seu moment va ser 
convocat un referhndum a 1’Estat espanyol sobre E’eneada, o 
no, de I’Estat espanyol a participar de les estructures de 
l’OTAN, referida, doncs, exciusivarnent a un tema d’arnbit mi- 
fitar, considerant, doncs, que I’impacte de Maastricht afecta, no 
només l ’ h b i t  militar, sin6 absolutament tots els aspectes de la 
vida pública de la nostra societat i del conjunt de territoris de 
l’actual Estat espanyol, entenem que, si hi va haver motius lb- 
gics per a la convocatbria d’aquell refehdum, aquests motius 
ara subsisteixen amb la mateixa intensitat i, si més no pel cap 
baix, amb els mateixos drets que en aquell moment. 1 tots els 
ciutadans, doncs, han de tenir la possibilitat d’eexpressar la seva 
opinió a i  respecte, deixant ben clar, COM vam dir ahir i avui ho 
repetim, que nosaltres sollicitem la convocatbria d’un referh- 
dum per votar si a Maastricht. 

Una altra de les nostres propostes és la que fa referkncia a la 
presencia de la llengua catalana a les institucions comunithies, 
De la mateixa manera que no ens avenim -ni ens hi resignem, 
tampoc- a acostumar-nos que tota la vida h a g h  d’estar parlant 
de nomaIitzaci6 lingiiistica a Catalunya, corn si aquest fos un 
procés, un periode i una etapa per a la qual no es preveu un fi- 
nal feli$, en la mesura que la llengua acompleixi les funcions 
normals que j a  acompleix en altres societats normals, tampoc 
no prenem COM a definitiu l’acord del Parlament Europeu de re- 
coneixement del carhcter comunitari de la llengua catalana, si- 

dihleg. Per favor, segueixi. 

a l  djUeg, i encara més amb els illustres representants ... 

putats; amb la cambra, sf, en tot cas, per favor. 

n6 que entenem que l’objectiu i i’hhoritzó hauria de ser aspirar, 
almenys, a l s  mateixos drets de que altres grups lingüfstics i de- 
mogrhfics semblants al nostre ja disposen en aquests moments a 
les institucions comunitbies. 

Per altra banda, com hem demanat en distintes ocasions, i 
aquesta 6s una proposta que, almenys en els programes electo- 
rals, és assumida per Pa major part de grups d’aquesta cambra, 
entenem que és bo també que es plantegi Ea convenliencia que 
Catalunya, en tant que, segons diuen, segons diu el marc insti- 
tucional actual en vighncia, é3 una nacionalitat autbnoma, aixb 
sigui reconegut en la mesura que aquesta nacionalitat autbnoma 
pugui ser convertida en circumscripci6 electoral per a les elec- 
cions al Parlament Europeu. 

Parailelament a aquesta petició, n’incloem un a h ,  la cin- 
quena de les nostres propostes, on expressem també la necessi- 
tat que el Govern de Catalunya obri unes delegacions 
institucionals permanents a Brusselles i a Estrasburg, debga- 
cims que haurien de ser la representaci6 institucional del GQ- 
vern de Catalunya davant les instZlncies europees com a millor 
manera de fer un seguiment directe del ritme creixent de cons- 
trucci6 de la mi6 europea i, al mateix temps, de vetllar pels in- 
teressos catalans de tot ordre -d’ordre econbmic, d’ordre 
social, d*ordre cultural i d’ordre polític- davant la Comunitat 
Europea. 

Una altra de les nostres propostes de resolució 6s aquella 
que, aprofitant que ja en aquests moments un organisme com 
l’kssemblea de les Regions Europees i, pel que sembla, a i p a  
de les personalitats descrites aquí corn a senyeres de la poiftica 
catalana hi té alguna cosa n veure, f&ra bo que aquesta Assem- 
blea de les Regions Europees pogués impulsar un estat d’opi- 
ni6, en el conjunt deis pobles d’Europa, favorable a una doble 
proposta: per una banda, a la creaci6 d’una inshcia jurddica 
europea d’apellació, en la gual popessin ser resolts els litigis 
entre els estats i els poders substatds 4 s  poders autbnoms, re- 
gionals o descentralitzats- en aquells confictes de competh 
cies que siguin -&& sí- relatius a temes d’hbi t  comunitari i, 
al mateix temps, en una proposta que tamM és assumí& per la 
major part de grups de la cambra, si m6s no en el seu programa 
electoral, i, si m6s no, cada quatre anys, ia creaci6 d’una segona 
cambra del Parlament Europeu de representació territorial de 
les nacions sense estat i de les regions d’Europa. 

Hi ha un aspecte que 6s clau, i és aquell que fa referhcia a 
la necessitat que, en totes aquelles hees en qu6 el Govern cab- 
12L disposi de compehcies exclusives, marcade3 per l’Estatut, Q 

bé en aquells casos en que es tractin ternes que afectin d’una 
manera directa, ai marge de quin sigui e1 nivell de c ~ m p t h -  
cies de qub disposi eI Govern, afers relacionats amb Catalunya, 
que el Govern de Catalunya pugui estar directament representat 
en les delegacions de 1’EEstat espanyol que neguch davant la 
Comunitat Europea, de tal forma que aixi ens padrfem estalviar 
elements desagradables com els que hi va haver -i corn denun- 
cihvem ahir- en el moment que es negociava aquesta entrada en 
eI tema concret de I’agricultura. 
Hi ha un panorama poztic negatiu que en dguns aspectes es 

dibuixa a Eurapa i que ahir també nosaltres anunc2tvern: I’apa- 
rici6 de brots de xenofbbia i de brots de racisme, motiu pel qud 
creiem que f6ra bo que el ParIament es pronunciés a favor 
d’una configuració d’Europa basada en el respecte a la plurdi- 
tat i a la tolerbcia d’opcions i d’opinions. 
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Aquest mateix Parlament, d’acord amb la mancanqa, amb el 
d8ficit de politica social que ahir nosaltres indicgvem que te- 
nien aquests acords de Maastricht, entenem que hauria de fer 
inch en el fet que Z’Europa social hauria d’anar concretant 
aquests principis de no només preocupaci6, sh6 {<<prioritzaci6>> 
pels temes socials, de manera que es desenvohpin i es puguin 
executar com a garantia de l’augment de qualitat de vida per al 
conjunt de ciutaáans comunitaris i, d’una manera més particu- 
lar, bbviament, d’aquells sectors s a i a l s  mds desdavorits i que, 
per tant, mds ho necessiten. 

Cal interpretar, doncs, carn a voluntat de tenacitat per part 
nostra el fet que per un error mecanogrhfic hagim posat en 
aquesta resoluci6 que <<El Parlament de Catalunya expressa la 
seva voluntat de treballar, Ia seva voluntat de treballar.,.>>: no 6s 
nom& un error mecanogrhfie, sinó que en tot cas el rnecanbgraf 
el que ha fet aqui és interpretar l’enome voluntat de trebaiIar 
que nosaltres entenem que el Parlament de Catalunya i el Parla- 
ment Europeu havien de tenir i les seves institucions en aquesta 
linia de 1’Europa social que proposem. 

I, finalment, com a cloenda, COM a filosofia politica que in- 
clou totes les nostres propostes, assumint tamb6, recollint l’es- 
perit fededista dels principis fundacionals del moviment 
europeu -i rn’eestavio ara de dir fa anys i fa &cades en quins 
rengles ideolbgics se situaven els promotors i els qui defensa- 
ven de Catalunya estant aquest moviment fededista europeu-, 
la nostra voluntat que la futura estructuraci6 politica del conti- 
nent adopti una federació de pobles d’Europa, en la gual el plr 
ble catal& hi sigui tamb6 present com a garantia, per una banda, 
que pugui quedar assegurada l’expressi6 nacional de la cultura 
i, per altm banda, la hstitucionalitzaci6 politica de la nostra 
personalitat nacionaltl. 

bbviament que aquestes són propostes que, de les intencions 
que expressava fa uns instants l’illustre portaveu del Grup So- 
cialista tot fa pensar i no només pensar, sinó que hi ha argu- 
ments rigurosament cientffics que asseguren que tindran, 
almenys ja des d’aquest moment, el vot contrari del Grup So- 
ciaíista, abviament, pel mateix equiiibri i per la mateixa conver- 
ghcia de criteris entre el Grup Socialista i el Grup de 
Converghncia i Uni6, previsiblement passara, doncs, el mateix 
per part del Grup del Gove rn... 1 aixb ja, probablement, ens 
hauria estalviat7 -i tots hi hauriem sortit guanyant- les internen- 
dons dels altres tres grups que avui hem fet bs de la paraula en 
aquesta cambra. Malgrat tot, no hem volgut renunciar al dret 
parlamentari que ens corresponia d’expressar la nostra opini6, 
segurs, corn estem, de l’enorme interbs que totes i cadascuna de 
les propostes dels grups de l’oposici6 provoquen, sense cap me 
na de dubte, entre els grups majoritaris de Ia cambra. 

Moltes @cies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr. VLCE-PRESDENT PNMJ5R: Moltes grhcies, il4ustre 

senyor diputat. Correspon ara la defensa de les propostes de re- 
soluci6 del Grup Parlamentari de Converghcia i Uni6, Per fer- 
ho, té la parada I’iMustre diputat senyor Roig. 

El Sr. ROIG: Senyor president, senyores i senyors diputats. 
Pemeti’m, senyor president, que abans de res expressi la meva 
satisfacci6 i orgull per poder-me dirigir per primera vegada a 
aquesta cambra, legítima representaci6 del poble de Catalunya, 
Ai llarg d’aquests tres dies aquesta cambra ha pogut fer un 

debat sobre el Tractat de Maastricht aprofundint en aquells as- 
pectes negatius i positius que l’aplicació del Tractat pot repre- 

sentar per a Catalunya i per als ciutadans de Catalunya, vist tot 
aixb, en funci6, lbgicament, dels diferents plantejaments o les 
diferents opcions i visions de cada opci6 politica. Nosaltres 
creiem que els objectius que s’havien marcat amb la convocatb- 
ria d’aquest debat s’han complert a bastament: #una part, 
l’anklisi, com ja deia, dels pros i contres que per a nosaltres rep- 
resenta el Tractat de la Unió Europea; i, d’una altra banda, l’ex- 
plicació a ls  ciutadans de Catalunya de qub ds, que representa, 
cap a on ens porta Maastricht, aprofitant, precisament, el ressb i 
la projecció que aquesta cambra t6 entre els ciutadans catalans, 

fis cert que han existit durant les diferents intervencions 
temptacions, bbviament legítimes, de desviar el debat cap altres 
temes de política general tant a nivell de Catalunya com a ni- 
vell de I’Estat. Perb crec que també és cert que existeix un posi- 
cionament unhime per part de tots els grups i partits de la 
cambra favorable d proces d’unió europea i al Tractat de Maas- 
tricht. 

Perb hem de presentar unes resolucions, i com s’ha dit ja 
aquf, pel portaveu del PSC, 1’Higini Clotas, nosaltres havíem 
presentat inicialment una proposta de vuit resolucions; d’aques- 
tes vuit resolucions, a partir de les converses que hem mantin- 
gut, hem arribat a l’acord de tramaccionar-ne set i mantindrem 
aquesta última, aquesta vuitena Proposició de resolució, Aixb 
ha estat fruit d’un diueg, d’un desig de poder arribar a acords. 
Jo en aixb wil dir que aquest desig de pacte o aquesta intenció 
de poder arribar a acords en tot aixb, en ei que fa referencia a ls  
pactes i a les transaccions, és una qiiesti6 bidirecciond, que té 
dues direccions i que, per tant, hi ha d’haver la voluntat dels di- 
ferents grups. Nosaltres, també de dir, que j a  ens hauria agradat 
poder arribar a un acord unhime amb tots els grups de la cam- 
bra en una sola proposició de resolució, possiblement, que abra- 
cés tots els aspectes que s’han tractat durant el debat. 

Aixb no ha estat possible; per tant, jo ja anuncio la retirada 
de les Propostes de resoluci6 1,2,3,4,5,6 i 7, que haviem pre- 
sentat el nostre Grup, i el manteniment de la Proposta de reso- 
lució n h e r o  8. Aixi mateix tambe he d’anunciar que votarem 
a favor de la Proposta número 7,  del Partit dels Socialistes de 
Catalunya, perqu& entenem, en primer Ilw, que es& dins de la 
Ehia del dihleg que el conseller Macih Alavedra va fer ahir en 
la seva exposici6 i perque s’han introdu’it aquelles modifica- 
cions que nosaltres haviem plantejat. I, per tant, votarem a fa- 
vor aquesta Proposició. I vulI dir, a més, que amb el benentes 
que aquesta coordinaci6, que és la que planteja la Resoluci6, 
s’hawria de fer e1 m6s h p l i a  possible, a travds de L’ARE, 1bgi.- 
cament, a trav6s del Consell dels Poders m a l s  i Regionals i a 
través de la Comissió Parlamentbia de Politica Regional de2 
Parlament Europeu. 
En relaci6 amb la Proposici6 nzimero 4, dels socidistes, i en 

la qual no s’ha pogut arribar a utl acord, anuncio tamb6 ja des 
d’aquest moment que el nostre Grup hi vota13 en contra. Vota- 
rem, tambk, en contra de les altres proposicions, de les proposi- 
cions de tots els altres grups i partits polítics, perque tot i que 
entenem que hi ha mdts aspectes, molts punts de coincidencia, 
les nostres propostes -aquestes propostes transaccionndes i la 
vuitena- donen resposta a tots els plantejaments, a tots els pro- 
blemes que durant el debat s’han fet, Per tant, entenem que do- 
nem resposta a tots aquells aspectes importants que s’han 
plantejat durant el debat i per aixb em permeto j a  demanar el 
suport de tota la cambra a aquestes propostes. 
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S’ha dit en aquesta cambra, en paraules del conseller AEave- 
&a, que el Tractat de Maastricht suposa trtl nou impuls en el 
procks d’integració europea i també que Catalunya ha tingut 
des de sempre una vocaci6 europea; per tant, des d’una pers- 
pectiva autonhica, Maastricht pot suposar un pas endavant. 
D’aquí aquesta primera resolució, o Proposta de resoluci6, 
transaccionada que diu: (<El Parlament de Catalunya creu que el 
Tractat de la Unió Europea és un element important i necessari 
per avanqm en el procks d’integraci6 europea, que ha de perme- 
tre el progrés econbxnic i social dels pobles d’Europa. E s  per ai- 
xZ, que mostra la seva preocupació que aquest procés quedi 
entrebancat pels problemes econbmics i financers sorgits 
aquests dies o per reticencies socials i polítiques, encara que si- 
guin legítimes, manifestades per alguns pobles o grups polítics. 

>>Per tot l’anterior, el Parlament de Catalunya manifesta el 
seu suport a la ratificació del Tractat d9Unió Europea signat a 
Maastsicht i expressa la seva confianqa que s’aassobh una Api- 
da ratificació del Tractat per part de tots els estats membres i 
acorda que el Govern de la Generalitat traslladi al Govern de 
1’Estat aquesta posici6 favorable del Padainent i hsta que les 
diferents institucions catalanes i europees facin tots els esfoqos 
que calguin per aconseguir la ratificaci6 per tots eIs estats 
membres i per l’acceptaci6 d’aquest per la gran majoria de ciu- 
tadans europeus, )> 

La creaci6 del Comitk de Regions, avui presidit pel presi- 
dent Pujol, malgrat les seves limitacions, 6s un pas important 
per a Catalunya i per a la construccid de les regions europees, 
D’agui aquesta proposta de resolució, també úmsaccionada, 
que diu: <<El Parlament de Catalunya manifesta la seva satisfac- 
ció pes la creaci6 del Cornit& de les Regions que representa un 
pas important, encara que no sufkient, i que podrh jugar un pa- 
per important en el refoqament de la legitimitat democrhtica i 
del propi principi de la subsidiarietat i ha de permetre a Catalu- 
nya presentar i recolzar els seus problemes i interessos de for- 
ma directa. 

)>El Parlament de Catalunya insta el Govern de la Generalitat 
perquh faci les gestions oportunes prop del Govern centmi i les 
institucions europees a ñ que el Comitb de les Regions esdevin- 
gui en un futur un brgan determinant per als assumptes que 
afectin els governs regionals i eis ens €ocals.>> 

És evident que la nostra voluntat, que ja s’ha fet manifesta, 
de participar en la construcci6 d’Eurupa, de 1’Euroga hica, ha 
de ser des de la nostra realitat hgiiística i culturai. Ahir es 
deia, tanbe, <<des de la nostra diversitatn. Per akb proposem en 
aquesta proposta de resolució transaccionada: <<El Parlament de 
CataIunya insta el Govern de la Generalitat a vetllar perqub la 
promoció i la consolidació de la llengua i la cultura catalanes 
tinguin el tractament que els corresponen i quedin garantides 
suficientment en el context de la diversitat cultural i hfl’stica 
dels estats i les regions d’Europa del Tractat de la Uni6 Europea.>> 

S’ha €et pal&, també, durant aquest debat, que els objectius 
de mercat f i c ,  moneda hica ,  banc central europeu, etcetera, 
no tindrien sentit si no anessin acompanyats d’una clara i rigo- 
rosa poiítica social que cal&& concretar, &viament, en futures 
propostes. Proposem: rcEk Parlament de Catalunya manifesta la 
seva satisfacció pels compromisos de cohesi6 econbmica i so- 
cial que expressa el Tractat d’Uni6 Europea, i insta e1 Govern 
de la Generalitat a vetllar pel ple campliment de les previsions 
contingudes en e1 Tractat de la Uni6 Europea en matkria de po- 

litica social, en especial en la plena apIicaci6 de la Carta social 
de 1989 i en el refoqament del paper dels interlocutors so- 
cials.>> 

No podem pensar en la construcci6 de I’Ewpa h ica  si no 
és a partir de la legitimitat democfitica i cal remarcar que, tot i 
existht deficits evidents, e1 progr6s demwrhtic de les institu- 
cions comunitAries 6s molt important. Tot i aixb, presentem una 
propOsta, la que fa refehcia a la 5, del Grup Parlamentari de 
Convergbcia i Uniú, i a la 3, del PSC, dient que <<El Parlament 
de Catalunya insta el Govern de la Generalitat a vetilar perquk 
el proces de construcció europea es realitzi en el marc d’un ple 
reforqament de la legitimitat democrhtica de les institucions co- 
munitbies. Així mateix, el Parlament de Catalunya expressa la 
seva satisfacció per l’adopci6 en el Tractat d’Uni6 del concepte 
de ciutadania europea.>) 

Existeix, 6s cert, el perill d’interpretltcions di€erents sobre el 
principi de subsidiarietat, interpretacions que podrien significar 
un periil pes a l s  interessos de Catalunya. Per aixb caidrh vetllar 
pel compliment dels articles, especialment de I’a) i del 3b): 
<<Les decisions seran preses de la forma mks prbxima possible 
als ciutadans)>; <<La Comunitat htenvindrA tan sols quan els ob- 
jectius de l’acci6 prevista no puguin realitzar-se d’una altra mam 
nen>) És a dir, que tot ali6 que es pugui fer des dels 
ajuntaments, des dels consells comarcals, des des les regions, 
des de les autonomies, no hagi de fer-se per part de la Cornuni- 
tat. El Parlament en aquest sentit, Ia Resoluci6 del Parlament de 
Catalunya expressa d seu ple suport a l’objectiu fixat en el 
Tractat de la Uni6 Europea d’adopcib de les decisions de la for- 
ma m6s propera als ciutadans, corn tmb6 a l’actuaci6 de la CQ- 
mmitat coxlforme al principi de subsidiarietat. En aquest sentit 
<<insta el Govern de la Generalitat a vetllar perquh l’aplicació 
d’aquest principi permeti augmentar l’efichcia en la gestió i una 
consoliclacib del paper de les regions i els ens locals en el pro- 
ces de constmcci6 europea>>. 

Caldria deixar de pensar en una Europa de dues velocitats i 
avanGar cap a una Europa unida que pogu6s aprofitar des d’un 
primer moment els avantatges de la moneda hica. En defiiti- 
va, i malgrat que la voluntat de Maastricht és contrhia a 1’Eu- 
ropa de dues velocitats, aquesta possibilitat estA prevista 
irnplicitament, Per tant, d’aquí la proposta que es fa dient: <El 
Parlament de Catalunya, convengut dels avantatges de la for- 
mació de la uni6 econbmica i monema i davant la possibilitat 
que aquesta unió afecti incialrnent nom& alguns estats mem- 
bres, insta al Govern de la Generalitat que faci les gestions 
adients prop del Govern central perqui? aquest prengui les me- 
sures oportunes perque 1’Estat espanyol sigui un dels palsos del 
grup hnicidl de la U i 6  MoneWa, amb l’esfoq i la coJClabornci6 
de totes les forces politiques, socials i econbmiques, amb la cer- 
tesa que tots els ciutadans collaboraran en l’assoliment d’aquest 
objectiu. 

S’ha dit tambC en diferents moments del debat i crec que en 
aixb estarem tots absolutament d’acord -jo mateix hi he fet re- 
ferhcia d principi de la meva expusici6- amb la necessitat de 
fer un esforG important per fer arribar, informar els ciutadans 
del vertader abast del Tractat de Maastricht; pensem, precisa- 
ment, que aquest debat haur& contribui’t a miflorar la hformaci6 
que sobre e1 Tractat tenien els ciutadans de Catalunya. 

I aquesta 6s la proposta de resoluci6 número 8, proposta del 
Grup de Convergkncia i Unió, que diu: <<El Parlament de Cata- 
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lunya creu que moltes de les dificultats sorgides en ei procés de 
ratificaci6 del Tractat de la Uni6 Europea són derivades d’una 
manca d’informaci6, o bé de I’existkncia d’una infoxmaci6 inte- 
ressada i contr2ri.a al contingut del Tractat. Per akb insta e1 G e  
vern de la Generalitat perqu8 per si mateix o en cooperació amb 
ahes institucions continui’ portant a terme les campanyes infor- 
matives necessbies per garantir la infomci6 suficient sobre eI 
Tractat de la Unió Europea a tots els ciutadans, 1) 

La importhcia de Maastricht, la necessitat de fer efectiva la 
voluntat de Catalunya de participar en la construcci6 de 1’Eum 
pa Única, em permet, en aquests moments, demanar el suport de 
tots els diputats i diputades de la cambra en aquestes propostes 
de resoluci6, que bk de forma transaccionada o la vuitena 
que presenta el Grup de Converghncia i Unió proposa a la 
cambra. 

Grhcies, senyor president; grhcies, senyores i senyors dipu- 
tats. 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Moltes grhcies, dlustre 
senyor diputat. Correspon ara procedir a la votació de les c e  
rresponent s propostes de resoluciQ 

En primer lloc, indicar que votarem les esmenes no tmsac- 
cionades del Grup Parlamentari Socialista, ja que les esmenes 
transaccionades com indica el Reglament es votaran en el m e  
ment que es votin les propostes de resolució, votades les pro- 
postes de resolució del Grup Parlamentari de Convergencia i 
Uni6. 

Per tant, votarem separadament. En primer lloc, la proposta 
ndmero 4. 

Vots a favor d’aquesta proposta? 
Vats en contra? 
Abstencions ? 
Aquesta proposta ha estat rebutjada per 30 vots a favor, 79 

en contra i cap abstenció. 
Correspon ara votar la proposta de resolució número 7, amb 

el benentes que una part d‘aquesta proposta, I’últim pardgraf, 
ha estat retirat, per tant, ei primer parhgraf i l’hic que queda. 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquesta proposta ha estat aprovada per 94 vots a favor, 22 

Corresponen ara votar les propostes de resolució del Grup 

Es demana votaci6 separada, senyor Roc Fuentes? 
El Sr. FUENTES: Moltes gricies, senyor president, per de- 

manar votació separada de 1’19 5 i 8 per un cant6,3,4 i 6 per un 
altre, i 2,7 i 9, per un altre. 

Perd&, la ndmero i, evidentment, no es pot admetre a vota- 
ci6 perqub. ., 

El Sr. VICE-PWDENT PIUIMER: L’1 no es pot votar. O 
sigui, la 5 i la 8, la 3, la 4, la 5 i la 6,  la 2, la 7 i la 4. 

El senyor Carod-Rovira? 
El Sr. CAROD-ROVIRA: Si, senyor president, nosaltres 

proposaríem, i a l  ñnd acostuma a ser mes rhpid, que Ies votes- 
sim totes separadament. 

en contra i cap abstenció, 

Parlamentari Popular. 

EI Sr, VICE-PRESDENT PRIMER: D’acord. 
El Sr. CAROD-ROVIRA: 1 en tot cas només en la proposta 

de resoIuci6 que és la número 2, que el segon padgraf es votés 
a banda, 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Separadament, el se- 

EI Sr. CAROD-ROVI[RA: Separadament el segon @graf, 

El Sr. VICEPRESDENT PRIMER Dels tres, el segon se- 

El Sr. CAROD-ROVIRA: Justament. 
El Sr. VICE-PRESIDENT P m R :  Molt bé, moltes grh- 

cies. Doncs, comencem votant aquesta proposta de resolució 
nhero 2, tot b a t  del segon parhgraf* 

gon pmhgraf! 

Si. 

parat? 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
La part d’aquesta proposta que s’ha sotmhs a votaci6 ha estat 

rebutjada per 15 vots a favor, 94 en contra i 7 abstencions. 
Votem m el parhgraf indicat per l’il*lustre diputat. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquest par&@ ha estat rebutjat per 7 vots a favor, 94 en 

Correspon la proposta de resoluci6 n~mero 3. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquesta proposta ha estat rebutjada per 16 vots a favor, 101 

Correspon ara la proposta nfimero 4. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquesta proposta de resolució ha estat rebutjada per 7 vots a 

favor, 94 en contra i 9 abstencions. 
Proposta de resolució n h e r o  5. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquesta proposta de resolució ha estat rebutjada per 23 vots 

a favor, 94 en contra i cap abstenci6. 
Proposta de resoluci6 n b e r o  6. 
Vots a favor? 
vots en contra? 
Abstencions? 
Aquesta proposta ha estat rebutjada per 7 vots a favor, 101 

Proposta de resoluci6 n h e r o  8. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquesta proposta ha estat rebutjada per 23 vots a favor, 94 

1 la darrera, la proposta nfimero 9. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquesta proposta ha estat rebutjada per 16 vots a favor, 94 

Corresponen ara votar les propostes presentades pel Grup 

contra, 16 abstencions. 

en contra i cap abstencid. 

en contra i 9 abstencions. 

en contra i cap abstenci6. 

en contra i 7 abstencions. 

Parlamentari d’hiciativa per Catalunya. 
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Seguim votant una per una? 
El Sr. PUJOL I F O L C a :  Senyor president, nosaltres dema- 

El Sr, VICE-PRESIDENT PFüMER: Quins dos apartats? 
EI Sr. PUJOL I FOLCRA DOS apartats cie la segona. 
El Sr. VICE-PRESDENT PRIMER: Ah!, els dos apartats, 

d’acord. 
El Sr. PUJOL I F O L C d :  Després demanarfem votació, vo- 

tació a la tercera, de la primera part; o sigui a la tercera propos- 
ta de resoluci6 ... 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRWIER: De la tercera proposta 
Si, 

El Sr. PUJOL I F O L d :  ... n’hi ha nou per un cantó.., 
El Sr. ViCE-PRESIDENT PRIMER: Nou punts, si. 
El Sr. PUJOL I F0LCR.k ... després n’hi ha nou mCs per un 

altre, 
El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: S í ,  els nou primers se- 

parats dels altres. 
EI Sr. PUJOL I FOLCRA: Bacte, deis primers nou, no, sin6 

dels altres, la primera separada. 
EI Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: El primer bloc separat 

de 1’aItre blw, Perfecte. 
(Remor de veus.) 
El Sr. PUJOL I POLCd:  No, no. Del segon bloc la prime- 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Ah!, la que diu <<banc 

El Sr. PUJOL I F O L C d :  Si, la primera i la guaria de1 se- 

EI Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: D’acord, d’acord, 
El Sr. PUJOL 1 FOLCd:  I la vuitena, a part, 
EI Sr, VICE-PRESIDENT PRMER: També separada la vui- 

tena. O sigui separades: la una, la quarta i la vuitena. Poden 
anar conjuntes questes ires? 

El Sr. PUJOL I FOLCRk La una i la quarta si, la vuitena 

(Remor de veus,) 
El Sr. VICE-PRESIDJ3NT PRIMER: Silenci, si us plau. 
El Sr. PUJOL I FOLCd:  I despres votaci6 sepmach de la 

cinquena. 
El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Dels dos punts sepa- 

rats? 
EI Sr. PUJOL I FOLCIL$: Els dos punts junts. La proposició 

cinquena, votaci6 separada. 
El Sr. VICE-PRESDENT PRIMER: Separada. Hi ha alguna 

altra observacib? Si no hi ha cap altra observaci6, procedirem a 
votar de la següent manera: en primer lloc, votarem el punt 1 de 
la proposta segona, 

Vots a favor? 
Vots en conba? 
Abstencions? 
Aquest punt 1 ha estat rebutjat per 23 vots a favor, 94 en 

Punt segon. 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquest segon punt ha estat rebutjat per 16 vots a favor, 101 

naríem votació separada dels dos apartats de la segona. 

ra... 

central europeu>>. 

gon bloc, separades. 

no. 

contra i cap abstenci6. 

en contra i cap abstenci6. 

Votarem ara el punt 1 a) i 4 a) del segon bloc -per enten- 
dre’ns- és a dir, <ce1 banc central europeu>> comenqa i &en els 
protocolsn. Aquests dos punts, queda clar? 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquests dos punts han estat rebutjats per 16 vots a favor, 

Votarem ara el 8 a), és dir: <cel Tractat no parla de les Ilen- 

Vots a favor? 
Vots en contzal 
Abstencions? 
Aquest punt vuit8 ha estat rebutjat per 16 vots a favor, 94 en 

contra i 7 abstencions. 
Atenci6, votarem x a  la proposta de resolució cinquena, Ai- 

xb ens permetrh votar despds tot ei bloc. Proposta de resolució 
cinquena. 

101 en contra i cap abstenció. 

@es>>, etcktera. 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
La cinquena proposta de resoluci6 ha estat rebutjada per 16 

Correspon ara rotar la resta de la tercera, la quarta, la sisena, 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions ? 
Aquest conjunt de propostes han estat rebutjades per 23 vots 

Correspon ara votar les propostes presentades pel Grup Par- 

Senyor Simú t6 la parada. Simó Pujol. 
EL Sr. PUJOL I FOLCRk Nosaltres demanarfem votacib se- 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Separada cada una 

~i Sr. PUJOL I  FOLC^: Poden anar conjuntes. 
El Sr. ViCE-PRESIDENT P R M E k  Alguna altra observa- 

ci6. En tot cas, votarem aquest conjunt en primer Uw, la setena, 
la vuitena i la novena. 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquesta sisena, setena i vuitena i novena propostes de reso- 

lució han estat rebutjades per 25 vots a favor, 94 en contra i cap 
abstencid,. 95 en contra, perd6, i cap abstenci6. 

Correspon ara votar la resta de proposicions del Grup Parla- 
mentari d’Esquerra Republicana, és a dir, la segona, la tercera, 
la quarta, la cinquena, la sisena i la desena. 

vots a favor, 94 en contra i 7 abstencions. 

la setena, del Grup Parlamentari d’Iniciativa. 

a favor, 95 en contra i cap abstenci6. 

lamentari d’Esquema Republicana de Catalunya. 

pmda de la setena, vuitena i novena. 

d’elles o poden anar conjuntes. 

Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquestes propostes segona, tercem, quarta, cinquena, sisena 

i desena han estat rebutjades per 16 vots a favor, 102 en contra i 
cap abstenció, , 

Correspon ara votar, en primer lloc, la proposta de resoluci6 
nljmero 8, que és I’hica que resta del Grup Parlamentari de 
Converghcia i Unió. 
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Vots a favor d’aquesta proposta? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquesta proposta ha estat aprovada per 64 vots a favor, cap 

en contra i 31 abstencions. 
Votarem ara les propostes de resolució transaccionades. Es 

poden V Q ~  conjuntament? Dones, es sotmeten a votació totes 
les propostes de resolucid transaccionades pel Grup Parlamen- 
tari Socialista i pel Grup Parlamentari de Convergsncia i Unió, 

(Diversos sectors de la Cambra no participert en ia votucid.) 
Vots a favor? 
Vots en contra? 
Abstencions? 
Aquestes propostes de resoluci6 han estat aprovades per 95 

vots a favor, cap en contra i cap abstenci6. 
Algun grup desitja fer explicaci6 de vot? E1 senyor Sim6 Pu- 

joi tt5 la paraula. 
El Sr, PUJOL I FOLCCA: Senyor president, senyores i se 

nyors diputats ... (Remor de veus.) 
El Sr. YICEPRJ3SIDENT PIUMER: Permeti’m un moment. 

Si us plau, prego silenci. Silenci, si us plau. Endavant, senyor 

El Sr. PUJOL I F O L d :  El nostre Grup concreta la seva 
postura esatica i no participativa en la votaei6 de les propostes 
de resoluci6 del Grup Parlamentari de Converg&ncia i h i 6  
transaccionades amb el Grup Socialista. es una protesta ferma i 
defensora de la dignitat de les institucions catalanes, i particu- 
larment del Parlament áe Catalunya, instituci6 mhirna del nos- 
tre poble, instituc% que és l’expressi6 democratica del 
pluralisme polític existent a la societat catalana, que no pot per- 
metre l’abshcia del president de la Generalitat en els debats 
paP.lamentmis de m6s significaci6 política i, de manera particu- 
lar, en aquells debats rnonogrhfics la celebració dels quals ha 
estat explicitament soklicitada per la mateixa presidkncia. 

diputat. 

Aquest 6s l’aclaniment que voldria fer el nostre Grup.., 
El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: De tota manera, il.!us- 

tre senyor diputat, li agrairia que fes explicaci6 de vot, perque 
est2 fent consideracions que no s’ajusten a l’explicació de vot. 
Vostk s’ha de referir a les propostes de resoluci6 que han estat 
subjectes de votacid. Moltes grhcies, 

El Sr. PUJOL I F O L C a :  Senyor president, nosaltres estern 
explicant per quk no hem votat unes proposicions transaccb 
nals ... 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRIM-ER: Aquesta RO s’ha votat. 
Recordi el senyor diputat que aquesta no esta entre les propos- 
tes sotmeses a votació, Vost5 pot legitimament defensar i posi- 
cionar-se sobre el que ha votat, perb no sobre una proposta que 
no s’ha sotmes a votació. 

El Sr. PUJOL I F O L W :  No. Jo no dono expliccaci6, s e  
nyor president, de la proposta que DO s’ha sotmes a votació, Jo 
dono explicaci6 del perqu8 nosaltres no hem votat les propostes 
transaccionals. El sentit del vot. 

segueixi explicant per qu& no ha votat les transaccionals, per6 
no una transaccional que no s’ha sotmes a votaci6. Només volia 
fer aquest aclariment, Segueixi, segueixi. I 

~i Sr. PUJOL I FOLCRA: Senyor president, jo, si vol, li tor- 
naré a repetir que si no hem votat la transaccional ds per protes- 
ta, perquk el president de la Generalitat, després d’haver 

El Sr. VICE-PIIESIDENT P m R :  Doncs, m01t bk, doncs 

demanat explicitament la convocatbria d’uns debats monogrh- 
fics, no es presenta a l’hemicicle de la cambra. O sigui, 6s a dir, 
és una protesta que té com a reflexi6 o com a conseqükncia,.. 

El Sr. VICE-PFüWDENT PRIMER: Perb, senyor diputat, 
aquesta presidhcia I’ha advertit que vostb no s’ha de posicio- 
nar sobre una proposta de resolució que no ha estat sotmesa a la 
consideració de la cambra. Vost& manifesta una opini6 i diu: 
4 x b . . . ~  -o el que ha &t. Punt. Segueixi i defensi, si us plau, la 
seva posici6 i la seva explicaciú de vot en relaci6 amb el que 
s ’ha votat 

El Sr. PUJUL I F O L C a :  Senyor president, jo no se si no 
rn’eqiico o vost5 no m’entén. 

El Sr. VECE-PBIDENT PRIMER Li prego que no faci 
mes esment dels comenfaris que ha estat fent. Vostb faci expli- 
caci6 de vot de les propostes de resoluci6, si us plau. 

El Sr. BUJOL I F O L m :  Jo no em refereixo a cap proposta 
de resolució que no ha sigut acceptada per la Mesa. En absolut. 
Que aixb tingui alguna cosa a veure amb aquesta proposta de 
resoluci6 no vol dir que jo em refereixi a aquesta proposta de 
resolució. Jo només dic que el nostre Grup protesta ... 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Ha ha dit cinc vega- 
des: cinc vegades, senyor diputat. Ja ha quedat registrat en acta, 
no pateixi. 

Ei Sr. PUJOL I FOLCRk No, perb és que encara no m’ha 
aclarit per quk 

El Sr. VICE-PRESDENT P m R :  Li he d’explicm qub 
significa l’explicació de vot? 

EI Sr. PUJOL X FOLCa:  Senyor president, jo explico,, . 
El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Voste s’ha de posicio- 

nar dient per que ha votat aixb o no ha votat all& per quk s’ha 
abstingut, per que ha votat afirmativament o negativament, i 
punt, sobre el que s’ha sotmes a la consideraci6 de la cambra. 
Nu faci altres consideracions, li ho prego. La presidhcia no fa 
res més que interpretar el Reglament: si a vostk no li agrada, 
modifiqui el Reglament per la via reglamenthria correspo- 
nent, 

El Sr. PUJOL I FOLCd:  Senyor president, resumir6 la me- 
va intervenció, (Rialles.) Nosaltres renunciem a fer explicació 
de vot de les propostes de resolució que no hem votat o ens 
hem abstingut, del Grup Iniciativa per Catalunya i dei Grup 
d’Esquema Republicana. I ara només faig explicació de vot de 
la proposta de resolució transaccional de Convergencia i Unió i 
el Grup Socialista, i expiico el motiu per gu& no I’hem votat. 
No explico la transacciond que la Mesa no ha acceptat. 

El Sr, VICE-PRESIDENT PRIMER: A quina s’ees& referint, 
senyor diputat? 

EI Sr. PUJOL I FOLCe:  Totes les transaccionals. 
El Sr, VICE-PRESIDENT PRIMER Molt b6, doncs j a  esth. 

Perfecte. 
EI Sr, PUJOL x FOLCRA: L’expiicacid del perque nosaltres 

no hem votat ni a favor ni en contra ni ens hem abstingut en 
aquestes propostes transaccionals 6s iinicament i exclusivament 
perquk entenem que el president de la Generalitat ha d’estar en 
aquesta cambra quan demana que hi hagi un ple en que es deba- 
ti un tema monogrfic. 

puc dir-ho cinc vegades. (Rialles.) 

mcies, senyor president. 
El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Moltes grAcies. El se- 

nyor Roc Fuentes t& la parada per fer la corresponent explica- 
ci6 de vot, 
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El Sr. FUENTES: Moltes grhcies, ‘senyor president. Se- 
nyores i senyors diputats, nosaltres volem explicar tamb6 la 
nostra posici6, per tant, la nostra actitud en la votaci6 de les es- 
menes transaccionals i de l’esmena de Convergkncia i Uni6, 
motivades pel fet que el Grup de Convergkncia i Uni6 ha impe- 
dit d e s  del nostre punt de vista- la discussi6 i el debat en 
aquesta cambra d’una proposta de resolució que nosaltres ha- 
víem formulat i, per tant, aixb ha vetat la lliure expressi6 
d’aquest Parlament, i no entro, senyor president -naturalment-, 
a explicar quina 6s aquesta resolució ni de qu& tractava. 

El Sr, VICE-PRESIDENT PRIMER: Nomes li volia aclarir 
una cosa. És a dir ha estat la Mesa, Que la Mesa ho faci per 
majoria o no majoria, no 6s el Grup de Convergencia i Unió. La 
Mesa 6 s  un bgan institucional que representa la cambra. Li 
prego, per tant, que vosth pot fer les consideracions que vulgui, 
perb crec que ha estat la Mesa que en tot cas ha rebutjat aquesta 
proposta de resolució, 

El Sr, FUENTES: Moltes @cies, senyor president, Precisa- 
ment la meva intervenció partia de l’absolut respecte institucio- 
nal a la Mesa i per aixb la crítica nu era a la Mesa, que 
Uiurement pren les seves detemhacions, per6 si la meva &ica 
politica és al Grup de Converg5ncia i Unió que, en Ja Mesa, ha 
impedit que ah6 es pogu6s debatre. Multes grhcies, senyores i 
senyors.. . (Aplaudiments.) 

El Sr, VICE-PRESIDENT PRIMER: Si us plau. Saben els 
senyors diputats que s’han abstenir de fer aquestes manifesta- 
cions, i prego, per tant.., El senyor Carod-Rovira té la parada. 

El Sr. CAROD-ROVIRA: B36, senyor president, senyores i 
senyors diputats, el Grup Parlamentari d’Esquena Republicana 
de Catalunya també s’ha mantingut sense participar en la vota- 
ció referida a aquelles propostes de resolució que, per una ban- 
da, han estat presentades o b6 només pel Grup Parlamentari de 
Convergencia i h i 6  O bé trmsaccionades per aquest grup amb 
I’altre grup arnb el qual convergeix en tants temes fonamentals 
en aquesta cambra i en d’altres. 

El motiu d’aquesta actitud, absolutament legítima, com qual- 
sevol de les altres amb qu?: ha estat expressat de manera demo- 
cratica el sentit del vot, 6s un motiu de responsabilitat politica 
per part nostra i de protesta contra actituds que nosaltres creiem 
que sovint es produeixen en els mecanismes hstitucionaís 
d’aquesta cambra, on són bbviament aquests mecanismes els 
que s’expressen, per a l’interior dels quals 6s obvi que hi ha una 
majoria d’un signe politic clar i concret; actituds que impedei- 
xen que expressions dels distints grups arribin ni tan sols a ad- 
metre’s a trhmit. És per aquest motiu que potser sí que ia foqa i 
les majories legitimen deteminades actituds. El que ens sembla 
absolutament intolerable per respecte institucional a aquesta 
cambra 6s que, d’aquells debats explícitament sollkitats pel 
president de la Generalitat, eI president de la Generalitat hi si- 
gui absent, Es el president de la Generalitat qui va sollicitar 
aquest debat, i 6s el president de la Generalitat qui ha estat ab- 
sent del debat, no quan parlaven aquells a qui més habitualment 
deu estar acostumat a sentir, perqu& formen part del seu Govern 
i perqu5 s6n dirigents del seu partit, sinó quan parlhvern aquells 
altres que ni som del seu Govern, ni som del seu partit, que el 
president era absent de la cambra. I aixb em sembla absoluta- 
ment improcedent quan -hi insistim- si aquest debat s’ha fet és 
perquh ha estat el president qui l’ha sdlicitat. Nosaltres hi 
erem, el president, no. 

El Sr. VICE-PRESDENT P m  Passem ja ai  punt se- 
güent de l’ordre del dia, que és substanciar les preguntes.,. 

Preguntes 

fihiament aquesta presidhcia ha d’hdicar que han estat 
posposades, perqub en preguin nota els diferents grups, Za prc- 
gunta ndmero 1,3,4,5, 12 i 15. Per tant, la primera pregunta 
que s’adrqa al Consell Executiu l’adreqa I’il.lustre diputat se- 
nyor Xavier Bosch. L’adrqa ... El senyor Xavier Bosch t& ia pa- 
raula per formular la seva pregunta. 

Pregunta al Consell Executiu sobre l’estut actual 
del prujecte de ctmstrucci6 de les variants de Cardedeu, 

Llinurs del Vall& i Vilalba Sasserra 

El Sr. BOSCH: Senyor president, senyores i senyors dipu- 
tats, tenia entks que la meva pregunta anava adreqada al conse- 
ller d’Obres Mbiiques. 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Ai Consell Executiu. 
EI Sr. BOSCH: Be, d’acord, doncs gracies. EI motiu de la 

pregunta oral era p r e p  tar... (Pausa.) Be, si se’m permet, con- 
tinu& amb la pregunta. 

El Sr. VICBPRESDIWT PRIMER: Perdoni, no se sentia. 
El Sr. BOSCH: Sí? D’acord. B6, la pregunta, presentada el 

mes d’abril al registre i que avui es pot substanciar aquf, en el 
Ple, era sobre la carretera comarcal 251, que ai seu pas per les 
viles de Cardedeu, Llinars del VaiIbs, Vilalba Sasserra i Sant 
Celoni, a l  Valles Oriental, provoca, des de fa ja bastants anys, 
importants embussos durant el dia, i especialment durant els 
caps de setmana, amb la qual com.., els estiuejants i els c<diumen- 
gem coneixen Perfectanmt els embussos que es produeixen. 

Els diferents alcaldes d’aquests municipis, des de fa anys, 
estan intentant que es tirin endavant les diferents variants per 
evitar aquests embussos, i des de fa temps, des de fa anys se sap 
que hi ha un pla i un projecte de constnrcci6 d’aquestes va- 
riants. En concret, fa quatre anys, 1’Ajuntament de Llinars del 
Valles va instar per escrit la Diputaci6, propietkia o -diguem- 
n6- que té les competencies en aquesta carretera, i també la Ge- 
neralitat, per@ es fessin aquestes variants. LA resposta rebuda 
per part de la Generalitat -i bbviament, d’acord amb la legalitat 
era correcta- 6s que no en tenia compet&ncies, En canvi, la res- 
posta per part de la Diputaci6 era ja més curiosa i, era en el sen- 
tit que com que esta a punt de passar Ies compethcies a la 
Generalitat, entre les quals aquesta carretera, no hi ha previst de 
fer, de moment, la variant projectada des de feia anys. 
En definitiva, que entre la Diputaci6 i la Generalitat, i per un 

tema de compet&ncies, aquestes variants tan necessbies per a la 
comarca no s’estan fent. 

Per tant, la pregunta inicialment presentada potser es podria 
convertir o variar cap a preguntar i saber si la Diputa& i6 pre- 
vist el trasphs d’aquesta carretera comarcal 251 a la Generalitat, 
si se sap com estb el projecte de les variants, i també si hi ha ai- 
guna proposta concreta de carhcter alternatiu que es pugui fer 
encara que la carretera no estigui traspassada. 

Gracies, 
El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Moltes grhcies. Pot 

contestar l’honorable conseller senyor Molins. 
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El Sr, CONSELLER DE POLfiICA TERRITORIAL 1 
OBRES PbLIQUES (Joaquim Molins): Com 6s 16gic les car- 
reteres qae s6n compethncia d’ma administraei6 no són objecte 
d’estudi per part d’una altra administraci6, i com deia l’illustre 
senyor diputat interpeiht , aquest es carreteres s6n competencia 
de la Diputacid de Barcelona i, per tant, el Govern de la Gene 
rditat no té res a dir ni res a opinar. 

El Sr, VICEPRESDENT PRIMER: Moltes griicies. Cinc 
segons, senyor Xavier Bosch, perqus ha esgotat el seu temps. 

El Sr. BOSCH: De totes maneres tinc entpls que hi ha un pro- 
jecte de fer una carretera paral.lela a l’autopista que podria va- 
riar, o sigui podria servir de variant d’aquesta carretera sense 
afectar la carretera en concret. 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Moltes grhcies. Hone 
rable conseller. 

OBRES P ~ S L I Q W  : A veure, crec que s6n dues coses com- 
pletament diferents, el projecte de Msttar6-Granollers-la Roca 
inclou un enllac d’aquesta autopista Matar6-Gmollers amb 
l’enllaq de l’autopista situat sobre la carretera de Cardedeu, p e  
rb en cap cas servir& com a variant d’aquesta altra carretera 
que, certament, com voste diu, doncs, és una carretera de molt 
t h s i t  que -hi insisteix+ és compethncia de la Diputació, que 
té fet el projecte i que imagino que nomes dificultats de progra- 
mació econbmica li poden no fer-la, per6 no és en cap cas per- 
qu8 estigui parlat amb nosaltres, que nosaltres, que la 
Generalitat farh, no 6s aixb, no es tracta d’aixb, hi insisteixo. A 
la que vostb feia referhcia en la repregunta és simplement l’en- 
llaq de l’autovia, de l’autopista Mabr6-Granollers amb I’edlag de 
Cardedeu amb Yautopista, que no té res a veure amb aquesta altra. 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Moltes grhcies, h o m  
rable conseller, Correspon ara la pregunta que adreqa l’illusue 
diputat senyor Manuel Nadal al Consell Executiu, 

EI Sr. CONSELLER DE P O L ~ I C A  TERRITORIAL I 

Pregunta al Consell Executiu sobre els vehicles 
i d’altres objectes abun&nulls uls vurats 

de I’autopistu A-18 en el tram Barceluna-Terrassa 

El Sr. MANUEL NADAL: La senyora Rosa Marti. 
El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: La senyora Rosa Mar- 

tí. Té la paraula la senyora Rosa Marti. 
lta Sra. MARTf 1 CONEL: Moltes gracies. La pregunta 6s 

una pregunta molt concreta i va en el segiient sentit: de con& 
xer quants cotxes abandonats i altres deixalles es troben a l’au- 
topista A-18, que va de Barcelona a Terrassa. Existeixen o 
existien fa un temps molts cotxes abandonats, hi va haver modi- 
ficacions durant aquest estiu perque la pregunta aquesta és anti- 
ga, perb en qualsevol cas he cregut oportú de mantenir-la. 
També hi ha una resposta al senyor Farrés, per& penso que no 
ha perdut actualitat. Moltes grhcies. 

EI Sr. VICE-PWDEW PRIMER: Moltes gdcies, ilalustre 
senyora diputada. L’hfianorable conseller senyor Molins té la pa- 
raula per contestar la pregunta. 

El Sr. CONSEUER DE POLÍTICA TEFWTORIAL I 
OBRES PÚBLIQUES: Si, quant a deixalles, les deixalles a 
I’autopista s6n recollides pels serveis de carreteres bimensud- 
ment i d’aixb en consta, doncs..,, cada vegada es fa un informe; 
segurament I’actuació no és ni espectacular ni vistosa, perb, puc 
informar-10 que en cada operaci6 de neteja d’aquest tipus es re- 

cullen unes dues tones, al voltant de dues tones de deixalles que 
es deixen a la carretera. 

Pel que fa ai nombre de vehicles abandonats, no li puc dir el 
nombre exacte, malgrat que nosaltres anem fent, doncs, a tra- 
vés, dels nostres propis serveis, una relació, ja que la competkn- 
cia *om deu saber ja la ikhstre diputada- no és de la 
Generalitat, no 6s del corresponent responsable de la carretera, 
sinó que, d’acord amb l’article 292 del Codi de Circdaci&, 6s 
dels serveis de trhnsit, que com voste sap no han estat traspas- 
sats i que és compethncia del Govern central. Ens vam adrepr, 
repetidament, en aquestes dependbncies i, fiaiment, corn vostb 
deia, doncs, el mes de juliol després d’una carta meva personal 
al delegat del Govern a Catalunya, senyor Martí Jusmet, v m  
aconseguir que es fes una operaci6 de retirada de vehicles, per 
part de qui s6n els responsables de fer aquesta retirada, que, hi 
insisteixo, 6 s  el Govern central. 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRMEIR: Moltes grhcies, La 
illustre diputada senyora Rosa Marti té ia paraula. 
L Sra.  MAR^ I CONILL: Sí ,  moltes gracies, senyor presi- 

dent. Potser a gesti6 d’una carta seva, pe& tamb6 potser per 
raó de les moltes cartes al director que van apar8ixer a la prem- 
sa. Hi havia, evidentment, una quantitat important de vehicles; 
la resposta que vo& va donar al senyor Fmks, illustre diputat 
d’aquesta cambra que també ho va preguntar, dlegant que es 
basava en aquesta ordre, que em sembla que és de 2’any 65, de 
trhsit, crec que 6s una qiiesti6, senyor conseller, que és molt 
antic aixb de l’any 65, quan es van traspassar les compethcies, 
els vehicles és molt dubtós si es consideren o no deixalles. 

Per tant aquest punt és discutible. En tot cas, el que si que 
caldria remarcar s6n dues coses: una, que el Govern de Ia Ge- 
neralitat 6s el Govern que menys diners destina per quilbmetre 
a l  manteniment de carreteres; li recordo la xifra que hem dit al- 
tres vegades, un quart de milió per quilbmetre la Comunitat Au- 
tanoma de Catalunya, un milió de pessetes la Comunitat 
Authoma d’hdalusia; i en segon lloc, un informe, un informe 
que va publicar el SEOPAN no fa gaire temps, el mes de juny, 
que vosth deu conbixer perfectament, deia que el 22,2% de les 
carreteres de la Generalitat estan en mai estat, mentrestant la 
mitjana de les altres comunitats 6s nom& del 15%. Aquest in- 
forme dubta molt poc de ser partidista, és un informe de la Pa- 
tronal de les Constructores, per tant, és un informe en certa 
manera que desvincula el <<fagor>z que puguin produir les apre- 
ciacions politiques. I aquest mateix informe diu que a Catalu- 
nya fan falta 20.000 milions com a operació de xoc per posar al 
dia el manteniment de les nostres carreteres. 

Només ressaltar aixb en tot cas. 
Moltes gdcies, senyor president. 
El Sr. VICE-PICESDENT PRIMER: Moltes grhcies, filustre 

senyora diputada. E’honorable conseller te la paraula. 
EI Sr, CONSELLER DE P O L ~ C A  TERRITORIAL T 

OBRES PoBLIQUEs ; Grhcies, senyar president. No té res a 
~eure el que ha dit la iHustre senyora diputada respecte a la pre- 
gunta que havia formulat, una cosa s6n les deixalIes i els cotxes 
abandonats i una altra cosa s6n les despeses de conservaci6. 
Tindré molt de gust aquesta tarda que seré interpel-lat per un 
iNustre diputat del seu Grup de rebatre absolutament aquestes 
dades que ha donat la iWustre senyora diputada, que, com altres 
vegades també ha fet, confon unes coses amb les altres. (Remor de 
veus.) Com reiteradament fa, confon unes coses amb les altses. 
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Si que vull reiterar4 que la compethcia -no s6 de quin any 
6s la legisla&- 6s del 69, ratificada l’any 74, perb, en qualse- 
vol cas el sol fet que hagi estat l’Administraci6 centmi qui hagi 
recollit aquests vehicles ja d6na fe de qui és e1 competent, i es- 
taria encantat que aquesta agilitat de l’Administxack5 centrai de 
mostrada, finalment, el mes de juliol desprbs de reiterades 
cartes del servei de carreteres, hagi estat no nomes per la carta 
que jo vaig adrepr al delegat del Govern, sinó també per les 
moltes que han aparegut en els diaris, perquk d’una vegada que- 
da pal& qui 6s el competent en la retirada dels vehicles de les 
vies p6bliques, cosa que nosaltres, com a mhim tants cops com 
la illustre diputada, ens hem interessat perqub es dugui a terme. 

Grkies, senyor president. 
EI Sr. VICE-PRESDENT PRIMER: Moltes grhcies. La ma- 

teixa diputada senyora Rosa Martí em sembla que t6 una altra 
pregunta per forndar al Consell Executiu. Pot fer-ho. 

Pregunta al Consell Executiu subre la procedhcia 
i les curucteristipes de les espdcies diesainades a 

repoblar les supe @cies de bosc previstes en 
I’Ordre del 25 de gener de 1991 

La ~ r a ,   MART^ I CONILL: si, moltes gracies, senyor presi- 
dent. La pregunta també es molt concreta, diu: <<Quina proce- 
dencia i caracteristiques tenen les espkcies per a la recuperaci6 
de superfícies EMscoses, previstes a 1’0rdre del 25 de gener del 
1991?>>. Moltes grkies, senyor president. 

El Sr, VICE-PRESIDENT PRIMER Moltes grhcies. Té la 
paraula l’honorable conseller senyor Marimon. 

El Sr. CONSELLER D’AGRKULTURA, FVMADERiA I 
PESCA (Francesc Xavier Marimon): Senyor president, se- 
nyores i senyors diputats, la planta, que com saben es liiura gra- 
tu’itament, procedeix dels planters gestionats per S’empresa 
Forestal Catalana, d’acord amb el Departament d’ Agricultura, 
Ramaderia i Pesca, i es procura, doncs, que aquesta planta es 
doni de les plantacions m6s properes ai iioc on es procedeix ai 
seu replantament, Les varietats -les varietats- mes usuals s6n 
l’alzha, l’alzina surera i diferents varietats de pins, tenint en 
compte que, quan la plantació és de tipus urbii, hi entren, doncs, 
un seguit de plantes ornamentals, d’arbres de tipus mks oma- 
mental, per6 que aquesta plantació 6s la minoria. 

El Sr. VICE-PRESIDENT PIUMER: Moltes grhcies. Té la 
paraula la ilhstre senyora diputada. 

La Sra.  MART^ I CONILL Moltes grhcies, senyor presi- 
dent. En la meva pregunta parlava de característiques d’aques- 
tes esp&cies, i m’he pern& de portar dos exemplars de dues 
espkies que van ser repartides en aplicaci6 d’aquesta Ordre: un 
pi i una alzina. 

La seva resposta, senyor conseller,.,, no 6s satisfactbria la se- 
va resposta, perquk miri: espkcies corn aquestes dues que hi ha 
q u i ,  la floristeria del meu poble les reparteix gratuyfament 
qualsevol dia, i no fan fdta ni ordres del Departament d’Agri- 
cultura, ni res més, J3 ha un exemple mdt clar, miri: un ajunta- 
ment va demanar -i aquestes són procedents d’un viver; d’un 
viver que van ser repartits, doncs, pel Departament d’Agricultu- 
ra-, hi ha un ajuntament que, atenint-se a ]’Ordre, va sollicitar 
cinquanta pins de mebe vuitanta, i vint alzines de dos metres .i 
mig, i un bon dia va rebre la resposta, dient: c p d e n  passar a re- 
collir-los, vagin, i ial,..>> Van agafar un camió, l’ajuntament, es 

van presentar a un viver a recollir-ho, i van tomar.., sap amb 
que van tornar, senyor conseller? Amb una caixa de maduixes 
amb els cinquanta pins i les vint alzines com aquestes que li 
acabo d’ensenyar. Amb aixb només vull significar, senyor con- 
seller, que 1’0rdre jo crec que 6s ridicula; que la feina aquesta 
fa perdre el temps a tothom, i que crec que l’Administraci6 ha 
d’eesmeqar els seus esforgos en altres qüestions. Perque repetei- 
xo que quaZsevoI fioristeria pot repartir aquestes espkies gra- 
tu’itament. Nom& li cim& també, una frase de 1’0rdre. Diu que 
<amb aquesta Ordre es pretén donar suport a aquelles activitats 
cíviques destinades a la recuperaci6 de superficies boscosew. 
Ja m’explicarh vast& que recuperara amb aquests dos models! 
NI per fer plantacions en terrenys furestais malmesusn. Senyor 
conseller, jo no dubto de la bona intenció del Departament, pe- 
rb en qualsevol cas, el que si que li dic 6s que el Departament, 
en aquest cas, no ha actuat ni amb efic3cia ni amb eficihncia 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. VICE-PRESIDENT P-: Mortes grhcies, illustre 

senyora diputada. Té Ea paraula I’honomble conselier senyor 
Marhon. 

El Sr. CONSELLER D’AGRICUILTUXCA, RAMADERLA 1 
PESCA : Sí. Senyor president, senyora i senyors diputats, bé, jo 
no tinc coneixement que les floristeries obsequiln res; tenen el 
costum de vendre. €31 tot cas, deu haver estat un detall de corte- 
sia, que 6s de celebrar, i si fos veritat el que vost8 diu, doncs, 
segurament aconseguirem repoblar a bastament els nostres bos- 
cos i les nostres zones marginals i els llocs on es cregui oportú. 
Jo si que li haig de dir que vosth em diu que aquesta &dre 

no serveix per a res. Li haig de dir que s’hi han ncoiiit 397 ajun- 
taments, s’hi han acollit 243 escoles i s’hi han acollit 190 asso- 
ciacims. Si vosth té la bondat de &-me aquf mateix, perqub ha 
portat la documentacid, l’ajuntament de que es tracta, confron- 
tarem els arbres que li han donat i les mides que van ser Uiura- 
des, Vostk, després, en el passadis, jo, m b  molt de gust, 
1 ’atendré. 

Tercer. Li vull dir que, de vegades, l’efecte de la plantaci6 i 
el bon hxit, precisament, depenen de la mida, i nomalment, els 
arbres que es Uiuren s6n de dos a quatre sabes, que vol. dir, com 
vostk entendrh, que s6n de dos a quatre anys. No es té costum 
de lliurar arbres de gran volum, primer, perquk és molt difícil 
després Ia seva implantaci6 en el terreny, costa molt mes que 
aquest arbre arreli, i que, en canvi, doncs, la viabilitat d’una 
plantació amb aquests plangons que vosth <<denosta)> és la m6s 
eficag. 

El Sr, VICE-PRESIDENT PRIMER: Moltes @cies, hono- 
rabk conseller. 

Passem ara ja a la següent pregunta, que crec que tamb6 for- 
mula la il-lustre diputada. Té la paraula la senyora Rosa Marti. 

Pregunta al Consell Executiu sobre la mena de 
tractacament que sy ha aplicat en els talussos de la 

carretera interpolar Bes& -Congost 

La Sra. MARTf E CONEL Moltes gracies, senyor presi- 
dent. 

Tmb6 una pregunta molt concreta, adrqada al Consell Exe- 
cutiu, sobre quin 6s el tractament que s’ha aplicat als talussos 
de la carretera interpolar Bes&-Congost, respecte al tema de 
vegetacib. 
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Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Moltes grhcies. 
Té la paraula l’honorable consetler senyor Molins. 
EI Sr, CONSEUR DE P O L ~ ~ C A  TERRITORIAL I 

OBRES POBLIQUES: En el projecte aprovat hcialment figu- 
rava una partida de 25 milions per al tractament de tatlussos. 
Després, en veure finalitzat el projecte, es va fer un projecte 
complementari de condicionament de l’entorn, amb una partida 
pressupostbia de 46 milions de pessetes, que es va aprovar amb 
data 19 de maig d’enguany. El mateix mes de maig es van fer 
els tractaments de taiussos en terraplens i desmunts, i tamb6 es 
va fer part de les plantacions d’arbres i arbusts previstes en els 
enllaqos viaris, plantacions que, d’acord amb les condicions 
meteorolbgiques, s’acabaran aquest mes d’octubre. 

En eis taiussos en desmunt s’han fet dues hidrosembres, i en 
els talussos de terraplb, tan sols una, ja que de moment, com a 
minim, s’ha considerat suficient. 

Durant el mes següent, és a dir, durant el mes de juny, s’han 
regat di3rkunent aquells talussos i, a partir d’ara, s’espaiaran 
m6s els regatges d’acord amb les necessitats del tractament em- 
prat. 

El Sr. VICE-PRESIDENT PNMEFt: Moltes grkies, te la 
paraula la illustre diputada. 

La Sra. MARTf I CONLL: Sí. Moltes gracies, senyor presi- 
dent. Abans el senyor conseller m’ha dit una expressió que no 
m’ha agradat gens. M’ha dit que confonc les coses; em sembla 
que erra, perqu8 potser jo penso el mateix d’ell, perb en tot cas 
no li ho diré, perquk crec que, el que cal, és ser educat i jo no 
confonc les coses. En tot cas, sobre una mateixa cosa hi poden 
haver diferents interpretacions. Crec que aixb 6s la realitat, i 
passant ai tema de la pregunta, li diré que els talussos de la in- 
terpolar aquesta,.. vostpl sap perfectament que s6n uns talussos 
que iniciaiment no tenien cap vegetació, i que no tenen les con- 
dicions tkniques o característiques tkniques que el Pla de car- 
reteres diu que han de tenir, eh? Coses molt concretes: ni 
compleix el pendent, ni les separacions de la cuneta, perb anem 
al tema de la vegetació6. Es va suplir posant-hi una vegetació 
per evitar el tema d’arrossegaments, perb com que la base és 
dolenta, i l’aplicació que se’n va fer, doncs, encara més, sorpm 
nentment el dia que hi va haver l’últim premi de f6rmula 1 van 
aparkixer tots els talussos pintats de color verd, Escolti, els van 
ruixar amb un Hquid de color ver& era bastant espectacular. Ja 
ho diuen els entesos, que no hi ha res millor per amagar les ver- 
gonyes que una bona capa de pintura, i aixb 6s el que va fer el 
seu Departament el dia del premi de f6mula 1 : va pintar els ta- 
lussos de color verd. 

Aquesta pintura, qu& era? Era pintura i palla aplicada, com 
diu vosth, a pressi6 amb unes granes, amb unes llavors, per veu- 
re si naixien. Perb aixb ha quedat totalment abandonat i amb les 
primeres pluges que es van produir es van produir uns arrosse- 
gaments que, aixb si, l’aigua baixava de color verd per totes les 
canals i van quedar els talu.ussos descolorits i, evidentment, sen- 
se cap mena de vegetació. 

Senyor conseller, jo crec que el que cal és arranjar els talus- 
sos com cal, primer, des del punt de vista t h i c ,  i, desprds 
plantar arbres d’una certa ccpresthcia>> i no tirar m3 de la pintu- 
ra ni de les operacions de maquillatge a les quals el seu Depar- 
tament 6s molt aficionat i aquesta és una mostra ben clara de 
l’error que s’ha portat a terme en aquest cas; una mostra prhcti- 

ca, a més a més, del que ha passat. Jo crec que per molta hidro- 
sembra que vost& expliqui, i e1 que ens digui ..., vagi-ho a veure 
i veurh corn est& akb: ple de canals, arrossegada tota la sembra 
que es va fer, veritablement un desastre. 

Per tant, crec que la pintura s’hauria de deixar per a l’asfalt, 
que bona falta li fa, i en els Mussos el que hi hauria d’haver és 
una bona plantaci6 vegetal. 

Moltes gracies, senyor president. 
El Sr. VTCE-PRESIDENT PRIMER: Moltes @cies, 2lustre 

senyora diputada. Té la parada l’honorable conseller. 
El Sr. CONSELLER DE POLfTICA TJ2FWTORIA.L I 

OBRES PÚBLIQW: En primer lloc, voldria dir4 que con- 
fondre les coses no crec que sigui cap insult, En qualsevol cas, 
demostra la filustre diputada una pell tan fina que no li recoma- 
no que sigui mai membre del Consell Executiu i tenir davant 
una diputada com vust& interpel.lant-Ia, perquk 6s molt mes con- 
tundent amb les seves expressions, illustre senyora diputada. 

Li he dit que confon les coses o no estA ben informada. I en 
aquest cas demostra novament no estar ben informada. Les hi- 
drosernbres acolorades, de color verd, estan admeses i estan 
proposades per tota la Comunitat Europea des de fa dos anys i 
s6n utilitzades absolutament per tothom amb tots els vist i plaus 
de les administracions mediambientals i de les institucions eco- 
lbgiques, perqu$ certament, és un mecanisme que disminueix 
l’irnpacte ambiental entre els quals el visual, i, per tant, es va 
fer una hidrosembra, acolorida de color verd com es fan totes 
les hidrosembres, si s’hi fixa la illustre senyora diputada, des de 
fa aproximadament un any. Per tant, era la hidrosembra el que 
es feia; la palla amb que es barreja la llavor va pintada de color 
verd. I aixb ho fan totes les administracions dei món i és perfec- 
tament ..., és més ecolbgic que no pas una altra cosa. 

Per altra banda, li haig de dir que s’han plantat ja en aquests 
talussos exactament 253 arbres, 20 alzines, 22 pins, 89 achcies, 
65 polís, 51 plhtans i 6 xipresos, i que ara, el mes d’octubre, es 
fa una segona sembra en els mateixos talussos d’unes quantitats 
similars d’arbres. 

Gracies, senyor president. 
El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: M o k s  gracies, hono- 

La propera pregunta la formula la il.lustre diputada del Grup 
rable conseller. 

Parlamentari Popular, senyora Dolors Montserrat. 

Preguntes al Consell Executiu sobre les reparacions 
previstes en la carretera que meix Sant Sadurnf 

d’ Amiu i Vilafranca del Pene&s, 
sobre I’ import total de /a reparaci6 de la 
carreterra que uneix Sunt Sadurní #Anoia 

i Vilafraraca del Pened2s i sobre els terminis 
d’ inici i acabament de les reparacions en Iu carretera 

que uneix Sant Sadwnt  &Anoia 
i Vilafranca del Penedks 

La Sra. MONTSEFCMT: Voldria demanar-li, senyor presi- 
dent, a m6s a més, tinc la pregunta niimero 23 i 24, i crec que 
no esgotaré el temps; perb si les pogués unir totes tres, ja que 
les tres van encaminades a la mateixa pregunta. 

E). Sr. VICE-PRESIDENT P m R :  Com vosth acaba de 
fer una observaci6, si no esgota el temps, no hi tinc cap incon- 
venient. El que passa 6s que el que no puc fer 6s acumular-les 
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perque seria en detriment d’altres preguntes que deixarien de 
formuIar altres grups, 

Moltes grhcies. 
L a  Sra. MONTSEWT: Senyor conseller, crec que hauria 

de fer una petita histhria de la carretera, ja que des de l’any 88 
aquesta carretera de ViIafrmca a Sant Sadurní ha sigut motiu 
de moltes iniciatives parlmentbies, de moltes preguntes escri- 
tes, preguntes orals i, fins i tot, interpeklacions. 

L’tiltima legislatura vbem fer -perdonin, interpeklació, no, 
proposicions no de ilei-, vbem fer una proposici6 no de Uei 
que fms i tot va ser aprovada per unanhitat per tal que aquests 
arranjaments a la carretera es poguessin tirar ai mhxirn enda- 
vant, amb la m k h a  urghncia possible. Estic fent una mica 
d’histbria p q u k  el 20 de desembre de 1989 el director generd 
de carreteres, senyor Arnat, en el setmanari comarcal Ei tres de 
vuit va dir que aquesta carretera Yany següent sobre el mes de 
juny estaria arranjada. $3 cea que s’ha arranjat un punt, que és 
la corba de la Granada, perb degut ai fet que en el mes de maig 
d’enguany va sortir publicat que el Departament de Política Te- 
rritorial i Obres Plibliques ha adjudicat projectes per a la nova 
construcci6 i arranjaments de carretera per molts llocs de Cata- 
lunya per un total de 10.000 milions -no els que deia la senyora 
Rosa Marti, que diu que fan falta 20.000 milions, sin6 solament 
per IO.OOG, entre els quals es preveu l’manjament de la carre- 
tera de Sant Saduxni d ’ h o i a  i Vilafranca del Penedks. Degut a 
veure aquests 10.000 milions, que ja estan inclusos, van les 
nostres preguntes, 

La primera: quins s6n els arranjaments que es tenen previs- 
tos en aquesta carretera?, quan serh l’import total de l’execució 
d’aquestes obres?, i en quins teminis d’inici i d’acabament 
creu vast&, senyor conseiier, que ser& arranjada Ja carretera de 
Vilafranca a Sant Sadwní, carretera comarcal 2433 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Moltes grhcies. Tt5 h 
paraula 1 ’honorable con seller. 

EI Sr, CONSELLER DE POLfiICA TERRITORIAL 1 
OBRES PÚBLIQZTES: Grhcies, senyor president; grhcies, se- 
nyora diputada. A més a més d’aquest tram de la Granada, en 
aquest moment ja cstA contractada una nova millora d’aquesta 
carretera en els qulbmetres 3 ai 4 i el quilbmetre 5-6; l’adjudi- 
catari és l’empresa TIWCSA, i un termini de sis mesos des 
de l’inici de les obres, que s’hiciwan tot seguit -s’estii contrac- 
tant ara l’obra i, per tant, comengarh cap al novembre aproxi- 
madament-, i el pressupost d’adjudicació és de 128 milions de 
pessetes. Aquesta millora cornprkn la millora de les intersec- 
cions amb la carretera de la Diputaci6 BV-2428 a Lavem, BV- 
2154 al Pla del Pened&s i BV-2155 a PuigdXber; la millora del 
traqat d’un tram de 660 metres a partir del quilbmetre 3, in- 
cloent dues cordes de 180 i 600 metres de ra&, dues rectes in- 
termedies; una millora del trapt d’un tram de 480 metres, entre 
el quilbmetre 5 i 6, amb una corda de 1500 metres, i després hi 
ha dos trams de tercer carril de 340 i 100 metres cadascun 
d’ells respectivament. 

Després quedar& per a la resta de propamaci6 de la carretera 
el condicionament del tram entre el quilbmetre O i el quilbmettre 
2, que inclou la millora de l’enlla~ de Covides, prou conegut 
per la ii4ustre senyora diputada, i amb una estimació valorada 
en 250 milions de pessetes, que esta previst rcalitzar-lo a CA- 
mec de les partides de seguretat vihria de I’exercici vinent, 
de 1993. 

Amb aquesta actuaci6 s’hawan resolt els trams on, d’acord 
amb les estadhtiques d’accidentabilitat , hi havia punts negres 
en aquesta carretera. Després ens q u m  fer tota la resta de 
carretera amb les mateixes caracteristiques tkniques que 
aquestes tres actuacions que ja s’han fet. Bs una carretera de 7 
metres á‘asfalt sobre 10 de platafomm, i haurem de fer aixa mateix 
amb la mta de carretera, que es faria en els exercicis q@ents .  

El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Moltes gdcies. Te la 
paraula la illustre diputada senyora Montsemt. 

La Sra MONTSERlUT: Moltes gracies, senyor conseller, 
per Sa seva resposta, perb no m’ha quedat clara una cosa: 0 si- 
gui, aquests primers trams, el punt qujibmetric 3,4 i 5,6, són els 
que comenqaran -creu vost& aquest mes de novembre tenint 
en compte que hi ha hagut diferents accidents mortals i no fa 
pas gaire un noi de Sant Pau? Vuii dir, vosth creu que sefi du- 
rant e1 mes de novembre? Jo, sap per qub li. dic aixb? Perqu& és 
que hem rebut una carta a 1’Ajuntament de Sant Sadurni 
d’hoia,  en quk el &mor general és molt ambigu i diu: c(prb- 
ximament es cornenpmw, perb no posa cap data. I crec que, 
doncs, després d’aquests accidents mortais és moit important 
poder saber, per la gent del Penecihi, quan es comengaran, perb, 
vull dir, amb una data més concreta. 

Moltes gracies. 
El Sr. VICE-PRESIDENT PEUMER: Grhcies, senyora illus- 

tre diputada i, sobretot, per haver-se ajustat al temps previst* 
Moltes gdcies. 

L’honorable conseller tt5 la parada. 
~i Sr. CONSELLER DE POL~TICA TERRTIDRWL I 

OBRES PbLIQUES: Grhcies, senyor president. Com li deia, 
aquest tram entre el quilametre 3 i el 4, i el quiibmetre 5 i 6,  ja 
ha estat adjudicat a una empresa amb un pressupost de 128 mi- 
lions, I’empresa es diu TMCSA. Ha estat adjudicat cap ai mes 
d’wtubre aproximadament, ara s’esth signant el contracte i des- 
pr6s té un mes per iniciar les obres; per tant, estic absdutament 
segur que en el mes de novembre comenpmn les obres; sed el 
quinze, serh el divuit, sera el vint-i-dos, perb 6s en el me3 de 
novembre que comencen les obres que -hi insisteix- han estat 
ja adjudicades. 

I per reblar una mica m6s el dau, l’dtra, que 6s l’obra de 
250 milions, del quilametre O al quilbmetre 2, aquesta esta en el 
pressupost del 93. I la resta de condicionament de la carretera 
per a I’exercici següent de l’any 94, eh? 

Grkies. 
El Sr. VICE-PRESIDENT PRLMER: Moltes grhcies, hono- 

rable conseller. 
La següent pregunta la formulen els ilustres diputats se- 

nyors Joan Ganyet, Antoni Siurana, Ramon Vilalta i la diputada 
senyora Teresa Ugés. Per formular-la, té la paraula I’illusüe 
diputat senyor Ganyet. 

Pregunta al Consell Executiu sobre la millora de la 
carretera C-1313 en el tram ~ 0 m p t - 2 ~  

entre Oliunu i Coll de Nargú 

EI Sr. GANYET: Moltes gdcies, senyor president. Senyor 
conseller, vostb que coneix el territori perfectament sap que hi 
ha quatre eixos bhsics d’accés al Pirineu occidental catala: e1 
del Ftibagorpna, el de la Noguera Pallaresa, ei del Segre i el 
del Llobregat. 
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El primer es compethcia de I’Estat; en el segon, la Genera- 
litat hi estA actuant -i ja era hora-; dels dos altres, n’hi ha un 
que és preferit i l’altre que és preterit. Llobregat o Segre? Ja sap 
quin dels dos és preterit, La Generalitat ha destinat, potser, deu 
vegades més de diners a l’eix del Llobregat que al del Segre 
quan la 1MD és comparable. Per quina ra61 No ho coneixem 
És hora, senyor conselIer, d’avanqar en l’equilibri inversor. 

En el darrer decenni s’ha millorat la C-1313,ds veritat, entre 
LIeida i Ponts i s’han fet altres petits armnjaments eníre Coll de 
Nargó i Adrall per part de Ia Generalitat. L’Estat ha fet la més 
important inversi6 en la variant de W b ,  perb avui ha quedat 
totaiment obsolet el tram d’0liana a Coll de Nargó. 

Quan 4 s  la pregunta que li fornul+ i amb quin termini 
pensa actuar-hi el seu Departament? Quan comen@ a reequi- 
librar les inversions, senyor conseller? 

Moltes gdcies. 
EE Sr. VICE-PESDENT PRMJB: Moltes grhcies. Té la 

paraula l’honorable conseller senyor Molins. 
El Sr. CONSEUER DE POLfiICA TJ3RRITORIAL I 

OBRES PIhLIQUES: Gracies, senyor president. Vejam, pri- 
mer voldria estendre’m una mica amb aixb que diu I’illustre se- 
nyor diputat, que un és el que s’ha fet -i s’ha fet molt esforq 
pressupostari, cosa que és certa- i que un altre és el preterit; p e  
rb ha dit una cosa que no és correcta: que les IMD s6n compa- 
rables. No tinc aqui Ies dades, perb així+.., jo li puc dir -no 
m’equivocart5 g a i r e  que la intensitat mitjana dibia del trbsit 
en l’eix del Llobregat deu triplicar, aproximadament, la de I’eix 
del Segre, entre duplicar i triplicar, entre duplicar i triplicar. Pe- 
rb, en qualsevol cas, certament, avui el problema que tinc 6s 
que, precisament, l’eix del Llobregat va curt en aquest moment 
i té fortes congestions, grav€sssims problemes de congestions. 
Per tant, no nom& no hem fet de mbs, sin6 que sembla que ens 
hem quedat curts i en qudsevol cas haurem de seguir insistint 
invertint en I’eix del Llobregat. 

T m M  hem d’invertir en í’eix del Segre i, com sap l’illustre 
senyor diputat, en els plans comarcals de muntanya ja es recull 
aquesta intervenci6 entre Coll de Nargó i Oliana; est& previst 
fer un ttinel, corn sap l’illustre senyor diputat, el pressupost era 
dhns 400 milions -segur que ens hem quedat curts-; era una 
actuaci6 prevista per als anys 93,94, i ser& l’any 93-94 quan la 
farem. Hi insisteixo: probablement els 400 milions que es con- 
templen en el Pla comarcal de muntanya ..., ens hem quedat 
curts i serh més car, perb, en qualsevol cas, l’actuació s’iniciarh 
l’any vinent. 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Moltes grhcies. Té la 
paraula l’iklustre diputat senyor Ganyet. 

EI Sr. G m T :  Agraeixo questa informació de1 senyor 
conseller, perb 6s que jo no li parlava d’aquell tdnel, sin6 que li 
parlava del tram entre Oliana i Coli de Nargó. És un tram que 
s’ha quedat molt petit -correspon al pantZt d’Oliana; tknics del 
seu Departament ho reconeixen- i, per tant, la resposta és insa- 
tisfactbria i m’agsadaria que s’ho replantegks seriosament. 

Moltes @cies. 
El Sr. VICE-PRESDENT PRIMER: Moltes grkies. Té la 

paraula I ’honorable conseller senyor Molins. 
El Sr. CONSELLER DE POLhICA TERNTOICIAL I 

OBRES POBLIQUES: Amb les característiques temiques de la 
carretera certament al Uarg de l’embassament d’Oliana no pot 
haver-hi la plataforma lateral, perqu& per Ies caracten’stiques 

tkniques d’aguella zona, doncs, aixi havia estat consbniida la 
carretera. L’amplada de la calGada és exactament la mateixa al 
llarg de tot l’eix; és a dir, no és m6s estreta en el tram de l’em- 
bassament d’Oliana que en la resta +o és mes estreta- i l’bica 
actuació que hi havia prevista és -que hi havia prevista i progra- 
mada-, és la del túnel petit entre Coll de Nargó i OEiana i aquesta 
és la que estA programat de fer-la en els pressupostos del 93-94. 

Altres millores que es puguin fer, doncs, suposo que en el 
seu dia es podran programar, perb en aquest moment -hi insis- 
tex+ sentim molt que no sigui satisfactbria per a l’ilhstre se- 
nyor diputat. No li puc dir una altra cosa. L’hica que tenim 
programada per al 93-94 és el tfmel aquest petit, 6s un petit tr5- 
nel certament que aiguem-n+ escuqaria significativament el 
traqat perque trauria unes corbes importatlts; corbes, proba- 
blement les més pronunciades. És aquesta actuaci6 1’Gnica que 
es& programada. 

E€ Sr. VICEPRESDENT PRIMER: Moltes grhcies. 
Novament els senyors Ganyet, Siurana, Vilalta i la senyora 

Ugés formulen la segiient pregunta. 
El senyor Ganyet té la paraula. 

Preguntu al Consell Executiu sobre la necessitat 
de reparar amb urg2ncia el tram la Seu-Adrakn de 

la futuru carretera EU Seu-GdsoE 

El Sr. GANYET: Moltes gracies. El túnel aquest, senyor 
conseller, i ara passo a la fornulaci6 de la pregunta, no esth en- 
tre Oliana i Coll de Nargó, sin6 que esth entre Coll de Narg6 i 
la Seu d’urgell. 

Perb, en fi, eis diffcils vitricolls que segueixen les preguntes 
par1amenMes abans d’arribar al plenari han possibilitat que 
s’hagi fet ja una repassada al tram la Seu-Adraén, que era ano- 
menat per la gent d’allh ia zona volchica per la superabundh 
cia de craters de totes dimensions, diametres i factures, Li 
recordo que la degradaci6 de la calcada va produhse ja el pri- 
mer hivern després de la inauguració. Seria bo -vostk ja ho sap 
i hi estarh d’acord- que el tractament asf3ltic fos l’adequat per a 
una zona d’alta muntanya, perque normalment després d’un hi- 
vern en ve un altre. 

D’altra banda, l’any 80, a Tuixh, a 1’Ajuntament de Tuixén 
amb presencia dels alcaldes de la vall i tamb6 meva, el senyor 
Cullell, un illustre, honorable antecessor seu va prometre que 
I’any 84 estaria acabada la carretera G6sol-la Seu. Som al 92, a 
punt d’acabar i tot just s’esth actuant en el tram intemedi entre 
Adradn i Tuixén, com vosth sap perfectament. 

Senyor conseller, ens pot tranquil;litzar? Em pot donar temi- 
nis per a Ia finalitzaci6 del tram Tuixén-Gósol? Vol. venir a la 
Seu, a Tuixén o a Gósol, a proclamar-los? El convido ja des 
d’ara, 

Moltes grhcies, senyor conseller. 
El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: L’honorable conseller 

té la parada. 
El Sr. CONSELLER DE POLfTICA TEMUTORXAL I 

ORRES POBLIQUES: Grhcies, senyor president. Ja que vostb 
hi era present, doncs, segur que recorda la histbria exactament, i 
el projecte que es va presentar va ser un projecte que costava en 
aquell temps, en pessetes d’aquell moment, 2.000 milions de 
pessetes, i precisament per considerar tots els presents -alcaldes 
i representants de la vall- i el conseller d’aqueil moment que no 
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era proporcionat esmeqar aquests recursos, es va decidir dismi-  
nuir les característiques tkniques d’aquesta metem, I una de 
les coses que es va disminuir va ser, precisament, el gruix del 
paviment. Avui s’ha demostrat que, probablement -proba- 
blement confosos tots plegats, o probablement per una inversió 
que en aquell moment no existia, o que era molt més incipient, 
com s6n les pistes d’esquf-, el que ha resultat 6s que, en el 
gruix posat en el primer tram arreglat, que 6s entre la Seu i 
Adrah, s’hi ha hagut de fer una reparació, 6s a dir, ja s’ha ac- 
tuat sobre aquest primer tram, COM sap vostk, a m b  un projecte 
de 180 milions de pessetes; avui s’ha hagut d’arbitrar una parti- 
da pressupost&ia que esmeqarem d’urgkncia ara, és a dir abans 
que acabi I’my, de 60 milions més, per refer aquell paviment 
que, a causa dels autocars que passen per anar a les pistes d’es- 
qui, doncs, ha quedat mds mahbs del que era previst, 

S ’ e e s ~  actuant en aquest moment en el projecte Adrakn-Tui- 
xén, de 291 milions de pessetes, s’acaba el maig del 93, d’acord 
amb les estipulacions del contractista, i existeix la tercera ac- 
tuació, entre G6sol i Tuixén -entre T u i x h  i Gósol, per ser més 
exactes d’acord amb el moviment que havkm iniciat, des de la 
Seu d’UrgeI1 cap a G6d- ;  6s un projecte de 387 miiions de 
pessetes, que est& previst actuar-hi en les anualitats a partir del 
moment que s’acabi el Tuixén-Adraén, que s 6 n  les anualitats 
94-95. Intentarem,,. Corn veu vostk, aixb suma, aproximada- 
ment, 900 milions de pessetes contra els 5ó4 milions de pesse- 
tes contemplats en els plans comarcais de muntanya; és a dir, en el 
projecte primer s’havia fet una valoració econhica inferior. 

Intentarem complir el cornpromis de finalitzar-lo l’my 94, 
tot i que no ii puc assegurar en aquest moment, perquk depen- 
drh molt de les disponibilitats pressuposthies, p r b  shpiga que 
quan finalitzi el tram fins a Tuixén continuarem amb el Tuixén- 
Gósol, amb aquest projecte de 387 milions de pessetes. 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Moltes grkies. Té la 
paraula 1’il.lustre diputat. 

El Sr. G A ” I 3 :  Moltes gracies, senyor president, moltes 
grhcies, conseller. És una resposta en part satisfactbria, perque 
hi ha un cornprom’s que durant Pany 84 es pugui fes una part 
important d’exemci6 de l’obra; ens hauriem equivocat el se- 
nyor Cullell, els alcaldes i jo mateix en aquella reunió de Tui- 
xin si hagubssirn decidit tots plegats pactar una reducci6 del 
gruix de l’asfalt. Vam pactar, evidentment, una reduccid de les 
caracteristiques teeniques de la carretera, perb no del gruix del 
paviment, Lbgicament, s’han d’asfaltar les carreteres perque r e  
sisteixin, com a mínim, un decenni, i no només uns mesos, Per 
tant, estarem moit atents a l’execució de les obres, no només 
del tram Adraén-Tuixén, sinó també l’inici de les obres i la fi- 
nalització d’aquestes entre Tuixdn i Gósol. 

Moltes grhcies. 
El Sr, VICE-PRESIDENT PRIMER: Moltes @&cies, il.lustre 

senyor diputat. 
La propera pregunta la formulen els iklustres diputats senyor 

Ramon Vilalta ... (Ei conseller de Política Territurial i Obres 
Plibliques demana per parlar,) Ai, perdd, sí, si, que encara li 
resten uns segons, 6s veritat. Perdoni. Té quinze segons, l’hono- 
rabk conseller. 

OBRES PÚBLIQUES: Grhcies, senyor president. No, simple- 
ment, dir-li que, entre les caracteristiques t&cniques d’una car- 
retera, existeixen els trapts, els pendents, l’arnplada, per 

EI sr. CONSELLER DE POLÍTICA TEREUTORIAL I 

exempIe, els radis de corbatura, i una dtra 6s el paviment; i el 
paviment no és que sigui de més o menys qualitat, és que s’ha 
d’adir amb el tipus de úbsit  que un espera. Si és una carretesa 
general, en qupl poden passar camions amb pes per eix, per 
exemple, de quaranta tones, es fa amb un determinat gnriX; si és 
una carretera on només passen cotxes, s’ha de fer amb un altre 
gruix, i 6s inadequat fer-ho amb un gruix superior; per tant, no 
es tracta de fer-ho de mes o de menys qualitat: es tracta de fer- 
ho adequat a les característiques i a 1’6s que ha de tenir la carre- 
tera. En aquell moment no es preveia, probablement, que per 
aquestes carreteres passaria el nombre de vehicles pesants -au- 
tocars, fonamentalment, que s’adrecen a les pistes d’esqui- que 
avui hi estan passant, i en base a aixb haurem d’exigir m6s ai 
paviment que estern posant. Es aixh. 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Moltes gdcies, hono- 
rable conselíer. 
Té la paraula, ara, per formular la següent pregunta, l’illustre 

diputat senyor ViIdta. 

Preguntes al Consell Executiu sobre I‘ús de l’acetut 
de tremboluna per a engreixur el bestiar, 
sobre les xarxes itlegals de distribuciú 

d’acetat de trembolona i 
sobre si ha encetat cap investiguciú en relació 

amb la utilitzucib iklegal d’acetut de trembolorur 

El Sr. VILALTA I OLIVA Senyor president, senyores i se- 
nyors diputats, si m’ho permeten, i sense esgotar el temps amb 
tota certesa, voldria acumular Ies preguntes 13,M i 16, tot ajor- 
nant.. . 
EI Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER Vostb pot utilitzar mes 

temps; 6s a dir, jo li he fet aquella observació perqub la filustre 
diputada acumulava una pregunta que anava molt més enrere i, 
en anar molt m& enrere, podia deixar-se de fer i jm@ que se 
substanciessin aitres preguntes, per& voste amb les tres pregun- 
tes pot, realment, si s6n seguides, acumular ei temps que vul- 
gui ... O sigui, té tres vegades el temps previst,,. 

El Sr, VILALTA 1 OLIVA: Deia, senyor president, que tot i 
aixl, la IS, que queda entremig, queda ajornada, perque tot i 
que fa,,. 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Esta ajornada, ho ha 
anunciat aquesta presidkncia. 

El Sr. VEALTA I OLIVA: ... tot, i que toca el mateix tema, 
esperarem 1’assisthci.a del conseller Trias. 

El dia 27 de maig, els mateixos dies que s’estava celebrant el 
debat monografic #agricultura, que va pemetre dedicar wna 
certa i important atenci6 -a travds de la intervenci6 de diversos 
portaveus i de mi mateix- al tema de la qualitat alirnentbh i 
tamb6 a la sanitat que els aliments han de tenir per a garanthe 
aquesta qualitat quan arriben ai mercat, aquests mateixos dies, 
en concret e1 27 de maig, la policia judicial va confiscar en un 
laboratori ihgal a Castelldefels 65.000 dosis d’un producte 
anomenat Finaplix, o també acetat de trembolona, un finalitza- 
dor COM el clembuterol de qub aquells dies es va parlar tant, per 
a I’engreix d’animds de prove‘iment. 

65,000 dosis, senyor conseller d’Agriculhra, s6n moltes do- 
sis, que n~ es prcdueixen ni s’emmagatzemen si no es pretén 
despr6s distribuir-les, 1 en aquell cas, com en tots els &es ca- 
sos similars, anteriors i posteriors aI nostre coneixement, la tro- 
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bada #aquests productes, que en certa manera s6n adulterants 
de la qualitat alimenMa dels productes que haw’em de vetllar, 
han estat trobats per la policia judicial sense que es coneguin 
actuacions d’ofici per part de la seva Conselleria amb la funció, 
precisament, de policia, vetllant per la sanitat que aquests pro- 
ductes dirnentaris haurien de tenir. 

I, en conseqiibncia, és lbgic preguntar-li un conjunt de pre 
guntes encadenades, que són aquestes que li formulava: coneix 
el Departíment d’Agricultura si anteriorment o posteriorment 
-han passat ja uns certs mesos, uns quants mesos- al 27 de 
maig s’han utilitzat dosis de Finaph en i’engreix del bestiar a 
Catalunya? Coneix el Departament d’ Agricultura quines eren 
les xarxes previstes de distribuci6 del producte i dels seus pos- 
sibles receptors i usuaris? Ha endegat el Departament la investi- 
gació corresponent per a incrementar el nivell de seguretat i de 
confimqa en els productes que produ’b aqul, a Catalunya, i que 
nosaltres tambb ens agradaria veure -seguint una mica els bons 
propbsits del nou conseller d’Agricultura en la seva presa de 
possessi6- que s’incrementi fins a tal punt la coXmqa en ailb 
que consumim que puguin realitzar-se, mds enllh de qudsevol 
dubte raonable, les campanyes necessbies de promoció i de 
consum dels nostres productes? Ho repeteixo, més enlla de 
qualsevol dubte raonable? 
En definitiva, quines actuacions ha realitzat la Conselleria 

d’AAgricultwa respecte a aquest tema, i quines actuacions pensa 
realitzar en el futur? 

Moltes gdcies, senyor president. 
El Sr. VICE-PRESDENT PRIMER: Moltes gracies, il-lustre 

senyor diputat. Té la paraula l’honorable conseller, senyor Ma- 
rimon, 

El Sr. CONSELLER D’AGRICULTUM, RAMADERIA I 
PESCA: Senyor president, senyores i senyors diputats, bB, tal 
com s’havia contestat en preguntes anteriors adreqades ai con- 
seller Vallvé per a temes dei clembuterol, acirqades al Departa- 
ment d’Agrkultura, Ramaderia i Pesca, hem de dir que durant 
aquesta primavera i primers d’estiu, doncs, s’ha intensificat a 
nivell d’escorxador el control de productes homonais. La ma- 
joria dels quals, precisament, corresponien a la mat&ria que vos- 
te diu, a l’acetat de trembolona, Tamb6 s’ha de dir, doncs, que 
s’ha trobat beta-estradiol, progesterona, testosterona i nortestos- 
terona, trobats de manera individuai o a vegades barrejades les 
substhcies, la qual cosa a vegades difsculta el seu reconeixement. 

En aquest sentit li haig de dir que es van decomissar, es van 
intervenir ante mortem 33 1 animals que presentaven a través de 
les inspeccions, signes d’haver estat tractats amb aquest tipus 
d’implmtaci6. D’aquests animals, una vegada, doncs, analitza- 
des les corresponents anMisis, se’n van comissar 153 cmals, en 
les quals s í  que es va detectar la presencia del producte que 
vosti: abans esmentava. 

Actualment quest control, el control d’aquestes substhcies 
en viu es realitza per part del Departament mitjanqant una cosa 
que no 6s gens Bcil, que 6s l’anklisi de les mostres d’orina, que 
són recollides a nivell d’explotaci6 de manera deatbria, tot i 
que també es realitza un control dirigit a aquelles explotacions 
sospitoses que s6n prkviament comunicades pels serveis veteri- 
naris oficials dels escorxadors, 

El nombre d’expbtacions controlades aquest any ha estat, 
doncs, de 185 i s’han detectat sis mostres positives, q u m  a la 
pregunta que em feia, puntualment, d’acetat de trembolona, 

El Sr. VICE-PRESIDENT PTa3MER: Moltes gracies. Té la 
paraula l’iklustre diputat senyor Vilalta. 

El Sr. VILALTA I OLJVA: 336. Senyor president, senyor 
conseller, el nostre neguit i la rad de la pregunta subsisteixen. 
65.000 dosis són moltes dosis. 65.000 dosis serveixen per a en- 
greixar milers de caps de bestiar. Vosth ens ha dit tots els cbc- 
tels que s’arriben a fer amb diversos productes; és veritat, En 
aquesta recent vaga dels serveis veterinaris de la Generalitat 
s’han dit coses i s’han publicat coses a trav6s dels mitjans de 
cornunicaci6 d’una manera mbs precisa tomarem al tema quan 
puguem plantejar la pregunta al conseller Trias-, perb alguna 
de les coses que es deien en aquestes declaracions, no pas me- 
ves, sinó dels veterinaris de la Generalitat en situaci6 de vaga, 
aixb si que 6s veritat, és que el control era forqa deficient, foqa 
deficient per manca d’efectius humans en la realitzaci6 del con- 
trol, i forqa deficient en l’aplicació de mitjans t h i c s  per a la 
realitzaci6. 

Estem parlant d’un producte que deixa rastres evidents all& 
on s’implanta; s’implanta a travbs d h a  injecci6 en diverses 
parts del cos de l’animal: en la cua, en els peus de l’animal, en 
les orelles, i per tant, si aquesta garantia no es p t  aportar per 
part d’aqueh que m6s clarament hausien d’aportar-la, que s6n 
els serveis que tenen encomanada especialment la funció de vi- 
gilhcia i de policia en aquest terna, doncs,,,, anem arreglats: 
65,000 dosis -ho repeteix+ són moltes dosis, s6n molt mes que 
les dosis que vostL: ens ha dit, i jo  no voldria entendre de les se- 
ves paraules que ens signifiqui que se’ns ha escapat del control 
tot un munt de bestiar -i, per tant, tot un munt d’aliments- que 
han anat a parar als circuits comercials, als circuits d’alimenta- 
ci6, sense el control necessari, No és aquesta la qüestió, perqub 
j o  no vu Il..., ho vaig dir aquell dia, en el debat d’agricultura, jo 
no jugo amb aquestes coses a l’alarmisrne, crec que no s’ha de 
fer, simplement li pregunto, és a dir, la Conselleria té habilitats 
els mitjans necessaris per al control d’aquest tipus de situa- 
cions? I, en concret, aquestes 65.000 dosis, quin rastre han dei- 
xat? La Conselleria n’ha fet el seguiment? Coneix les xarxes 
que hi havia previstes per a la distribuci6 d’aquests prductes? O 
no, i aixb s ’ha deixat exclusivament en mans de la policia &&cal? 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. VICE-PRESDENT PRIMER: Moltes grhcies, ilhstse 

TB la paraula l’honorable conseller, senyor Marimon. 
El Sr. CONSELLER D’AGRICULTURA, I U M A D E U  I 

PES CA: Senyor president, senyores i senyors diputats, jo + con- 
testant una mica, senyor Vilalta, pel final de la seva pregunta, el 
control de,.., les xarxes de distribuci6, evidentment, no les con- 
trolem el Depariament d’Agricultura, Ramaderia i Pesca, sin6 
que 6s una competencia dels cossos de seguretat i de la policia 
judicial, En canvi, si que li puc dir que portem el control dels 
magatzems de productes zoosanitaris i en aquest sentit li haig 
de dir que nosaltres no hem trobat en cap establiment comercial 
acetat de trembolona, Aixb, no vull dir que no hi hagi altres 
xarxes de distribuci6: senzillament, doncs, li dic que, a les xa- 
xes regulades de distribuci6, doncs, no s’ha trobat acetat de 
trembolona. 

En tot cas, el Departament sí que hem collaborat en totes les 
actuacions, tant dels cossos de seguretat i de la policia judkid, 
quan se’ns ha requerit de portar el personal t M e  PLT realitzar les 
jlispeccions i la recollida de mostres a nivell d’explotació, no? 

senyor diputat. 
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Jo crec que hi ha una cosa que podem garantir absoluta- 
ment a tots els ciutadans de Catalunya, i és l’absuluta seguretat 
en la qualitat dels aliments que mengen, en aquest cas de la 
cam de vedeIla, 

Tamb6, i reconeixent que la picaresca i el frau individual, 
doncs, sempre es pot produir, per@ a vegades E’excepciú -i ho 
diem tots habitualment- confirma la norma. En aquest moment, 
hi ha dues xarxes que crec que garanteixen suficientment i amb 
qualitat, doncs, aquesta garantia per al ciutadk Una és, doncs, 
la xarxa de 130 veterinaris del Departament d’Agricultura, &- 
rnaderia i Pesca, que inspecciona les installacions i que davant 
de tots aquests fets esdevinguts i en benefici del mateix sector, 
doncs, ha intensificat el seu treball; i, I’altra, doncs, és la xarxa 
de sanitat que controla, a travbs de les visceres, absolutment 
tots els animals que se sacrifiquen. 
Be, el fet que vostk em digui: <<hi ha hagut 65.000 dosisn, 

tampoc correspon una dosi a un animal, vull dir, si és una im- 
phtaci6 a la tiroide probablement és així, per6 quan les im- 
plantacions s6n diverses o quan aquestes dosis vhen 
assimilades a través de l’aigua o dels pinsos, doncs, no són 
65.0110 dosis, 65.000 vedells, evidentment, doncs, s’hm deco- 
missat; vol dir que no estan al mercat i, precisament, crec que 
aquest 6s un dels altres punts que poden donar una &ran garantia a l  
ciutadh. En tut cas, vull dir, el greu haunia estat a l’hrrev6s. 

Jo s í  que li he de dir, en aquest sentit -no s6 si vost6 té temps 
per a tomar-me a repIicar; jo li diré tot el que li he de &I-, i 
voldria fer una crida a aquesta saia, una mica, que aquest tema, 
que 6s absolutament delicat, que perjudica molt els nostres ra- 
maders, evidentment perjudica que hi ha unes persones del sec- 
tor, que sdn uns desaprensius, perb que s í  que tots els grups 
d’aquesta cambra tinguin I’absoiluta seguretat que, no ara el nou 
consefler, com vost& ha dit, sinó des del moment que es van de- 
tectar aquests problemes, que s’esth fent un esfor9 i un control 
rigor&, Deixo de banda les reivindicacions d’un determinat 
colkctiu, que probablement s6n legitimes i que quan es reivin- 
dica tots ens fem valer les coses que creiem que ens podem 
anar més a favor. I Uavors, a vegades, es fan afirmacions o as- 
severacions lleugeres. 

Jo, sincerament, brindo a tots els grups de la cambra -crec 
que aqui no és per llegir-ho ni per dir-hw, vull dir, poden veure 
els expedients que s’han incoat. Veuran, doncs, en les comar- 
ques i en ies zones en quii: es produeix, i jo sí que m’atreveixo a 
garantir davant de la cambra que en aquest moment hi ha un ex- 
cellent control d’aquestes subshcies en I’alimentació de les 
vedelles; no solament aixb, sinó que estem complint rigorosa- 
ment el pla PIRAC; vol dir que no soIment ens preocupem 
d’aquestes subshcies, doncs, que basicament s6n de tres tipus, 
que són, doncs, els estiibens, o les subshcies, que era la que jo 
diria que dintroduYa en Ia glhndula tiroide, o bé el estrbgens, 
andrbgens i tot aquest terna, i a la vegada es fa una musi molt 
acurada dels efectes residuals de determinades medicacions 
com pot ser e1 Cloramfenicol, etcktera. 

I en aquest sentit si que li he de dir que com a comunitat au- 
tbnorna estem fent més de la tercera part d’anMisis que es fan a 
la resta de 1’Estat. Jo aqui tinc una estadística de les andisis que 
es fan a totes les comunitats autbnornes i les que fem a Catalu- 
nya; sincerament, probablement, és que hi ha més escorxadors i 
que sacrifiquem més animals, per& la veritat 6s que significa 
un esforq molt important. 

Crec, senzillament, que el pla PIRAC, que suposo que tots vos- 
tbs meixen, doncs, l’estem complint dbna manera exemplar. 

I en aquest moment, s í  que voldria transmetre aquesta con- 
fianca a Ia poblaci6, i a la vegada rn’agradaria que els senyors 
diputats també transmetessin aquesta confianqa que I’ Adminis- 
traci6 est& fent un esfoq important vetliant perque no s’esde- 
vinguin aquestes coses, perque el sector en surt molt perjudicat, 
i tampoc és just que per unes persones poc honestes, doncs, hi 
hagi tot un sector que en uns moments especiaiment diffciis, a 
sobre, doncs, en surtin greument perjudicats. 

El Sr. VICE-PRESIDENT PFtIMER Moltes gdcies, hono- 
rable conseller. La darrera pregunta que avui formularem és la 
que formula I’il.lustre diputat senyor Antoni Fan&,. 
Tk la paraula. 

Pregunta al Consell Executiu sobre les mesures 
preses per preservar d ugressions al parc 

natural del delta de I”Ebre 

El Sr. FAM&: Moltes gdcies, senyor President. Senyores 
i senyors diputats, el passat mes d’agost un avió d’Icona va so- 
brevolar el delta de I’Ebre, concretament el parc naturdl del del- 
ta de I’Ebre, a tan baixa aiqada que com a conseqükncia va 
donar que els flamencs, que per primera vegada des de feia 
moltissims anys, no solament estaven de pas, sin6 que estaven 
niant en aquelIes zones.., 

Aquests fets van coincidir amb tot l’esforg que s’esth fent 
perquh es preservi el parc naturai; vam preguntar: Quines expli- 
cacions s’han rebut d’Icona, quines s’han exigit? Quines mesu- 
res tenim coneixement que s’han pres? Quines pensa prendre el 
Departament? Moltes grhcies. 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Moltes gdcies. Te la 
paraula l’honorable conseller. .. senyor Marimon. 

El Sr. CONSELLER D’AGMCULTURA, RAMADERIA I 
PESCA: Sí, sí, ja, ja, és que tinc tants paperots,.. 

El Sr. VICE-PRESIDENT P m :  No, no; és que ho feia 
perquh quedds constbcia. Honorable conseller senyor Mari- 
mon. 

El Sr. CONSELLER: Grhcies ... 
El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: No 6s que li manés la 

pressa. 
El Sr. CONSELLER D’AGRICüLTTE4, IWMAI3ERI.A I 

PESCA: Grkies, senyor president. Senyores i senyors diputats, 
referent a la pregunta que vostb em fa, senyor Gimeno, jo ii he 
dir que la Direcció General del Medi Naturai del Dqmtament 
d’ Agricultura, Ramaderia i Pesca va tenir coneixement puntual 
dels fets mitjanwt la infomaci6 portada pel servei d’agents TU- 
rals, evidentment encarregats de la vigiihncia del medi. naturai, i 
pels tkcnics del parc natural del delta de l’Ebre, els q d s  van 
fer un seguiment exhaustiu del. comportament posterior de la 
colbnia de flamencs. 

La direcció del parc del delta de I’Ebre havia enviat, l’any 
83, un mapa amb la delimitaci6 de l’espai protegit a Icona, per 
tal que els hidroavions, o altres avions, no volessin a baixa dtu- 
ra en aquestes bees. Aquest mapa &, tebricament, a I’abast de 
tots els pilots, encara que 6s possible que hi hagut% algun pilot 
que sobrevol& la Punta de la Banya, que el desconepes; perb 
el cert és que els mapes, doncs, estan distribuyts a tots els ele- 
ments i organismes que pbdrien incidir en aquest aspecte. 
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A conseqühncia ..., bt, que tamb6 voldria remarcar que 
aquest incident s’ha tractat d’un fet absolutament aillat, no? A 
conseqükncia, de totes maneres, de l’incident, el director gene- 
ral del Medi Natural va adrqar un escrit al director general 
d’kona, del qual adjunten ..., bé, en porto cbpia aquí. Per tant, el 
Govern de la Generalitat s í  que va demanar una explicacid  fi- 
cia1 dels fets, 

L’explicaci6 ens va venir donada en una reunió mantinguda 
el dia 21 $’agost, i que comento a continuacid, no? De fet, bisi- 
cament, Icona, doncs, va manifestar en aquest cas que el vent 
havia dificultat l’enlairarnent d’aquest avi6 i que aquesta havia 
estat la causa, Llavors, el que si que es van prendre uns acords i 
6s que, cEarissimament, quan el vent del sud-oest dificulti l’en- 
lairament suficient dels hidroavions, aquests no cmegueran a la 
badia del Alfacs, sin6 que ho faran ai nord del delta de I’Ebre, 
davant de 1’Atnpolla. 

136, ho deixem aqd, en tot cas, ja ho aclarirem posteriorment 
EI Sr. WCE-PWIDENT PRIMER Moltes gracies, hono- 

rable conseller. Té la paraula l’illustre diputat senyor Fmés. 
El Sr, FANU%: Sí, senyor, Fam&, que no... 
El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Parrés, Antoni ... 
El Sr. F-S: Escolti, senyor conseller, i’avi6 volava, 6s 

obvi; v d l  dir, aquest diputat suposo que d’aitres també podien 
estar-hi i l’operaci6 i els resultats, vulx dir, s6n obvis. Nosaltres 
entenem que es donava aquest any una particularitat que no es 
donava en els altres, que no era simpiement de pas, sinó que 
s’estA produint un salt qualitatiu en ei que significa la reserva 
del delta de l’Ebre, i nosaltres el que exigim s6n responsabili- 
tats a aquest organisme, perquh un sol organisme, les finalitats 
del qual és, precisament, aquest tipus d’actuacions de preserva- 
ció, malmet totes les campanyes que els voluntaris, que els ma- 
teixos funcionaris dels parcs naturals, pedagbgica, al llarg de tot 
I’estiu van estar fent per convencer els turistes, excursionistes i 
conductors de tota la tasca de greservaci6 del parc. 

I davant d’una agressi6 d’aquest tipus, entenem que cal exi- 
gir responsabilitats a l’organisme i a aquelles persones que amb 
aquestes explicacions -la veritat- que no comparteixo -i devia 
estar jo, en tot cas, en una dtra banda, perb, de vent, aquell dia, 
em sembla que no gaire; em sembla que s6n absolutament inad- 
missibles donades per aquest organisme oficial. 

El Sr. VICE-PRESIDENT PFUMER: Moltes gricies, illustre 
diputat. Té la paraula I’honorable conseller senyor Marimón. 

El Sr. CONSELLER D’AGRICULTURA, RAMADERIA I 
PESCA Sí, de les seves paraules es desprkn una cosa que, evi- 
dentment, 6s molt positiva i que nosaltres també apreciem i és 
que la qua€itat mediambiental del delta de Z’Ebre, doncs, esta 
augmentant i s’estA recuperant, 

Bé, nosaltres, en aquest sentitt, tamb6 li he de dir que aquest 
any, precisament, el 9 de juny + sigui que fa molts pocs dies- 
ha sortit un decret pel qual es regulen les activitats fotogra- 
ques, cientffiques, esportives, que poden afectar la fauna salvat- 
ge. Tmb6 li he de dir que, evidentment, 6s molt bonic i diu 
molt de la recuperació del Delta ei fet que aquests dos mil fla- 
mencs nidifiquessin en aquesta zona, perb també ha de coneixer 
que la nidiñcaci6 es va fer absolutament molt tardana, es va fer 
practicament dos mesos i mig després de l%poca normal de ni- 
dificació. 

Per tant, i sense voles treure cap responsabilitat, que en aixb 
vostk té raó, ni sense voler donar cap excusa, per6 si que els 

mateixos tknics ens diuen que la nicEificaci6 era dificilment..,, 
que era molt dificil que arribessin els polls a sortir de lyou. He 
de dir que en aqueu moment hi havien dos-cents cinquanta-un 
nius, dels quals solament se n’estavm <<empollant>) cinquanta, 
que els altres j a  no s’estaven <<empollant>>. Que és un fet, doncs, 
dissortat, q w  evidentment, doncs, potser sí que hem d’exigir 
unes responsabilitats, Jo crec que les respostes &Icona ens hau- 
ran agradat m6s o menys, perb sí que tenen una Ibgica, perb 
també li he de dir que aquest aspecte del flamencs 6s tan fkhgil 
que en alguns altres llocs, per elements molts més petits com un 
globus abandonat, s’han perdut unes nidificacions. Llavors, jo 
crec que, prenent la conshcia, prenent unes resolucions corn 
s’han pres a aquest respecte per corregir-ho, potser no CaIdria anar 
més lluny, si v e h  pel manteniment de tot aquest ecosistema. 

EI Sr. V I C E - P N ” T  PRIMER: Moltes phcies, hono- 
rable conseller. 

Se susph la sessi6, que reprendrem a dos quarts de cinc de 
la tarda, 

Moltes grhcies, 
(ks un quart de ires del migdia i nou minuts,) 

La sessi6 es repr2n a dos quarts de cinc de la turda i UI re 
minats, Presideix el president del Parlument, acompanyat de 
tots e h  membres de EU Mesu, la qual és assist ih per 2’ofciai 
major i la lletrada Sru, Andreu. 

Al bunc del Govern seuen els consellers de Governaciú, 
d’Economia i Finances, &Ensenyament, de Política Territorial 
i Obres Públiques, d’slgricuclturu, Ramaderia i Pascu, d’lndds- 
tria i Energia, de Comerc, Consum i Turisme i de Benestar So- 
cia ¡. 

Ei Sr, PRESIDENT: Es reprh la sessi6. 
El segon punt de l’ordre del dia és Ia interpellaci6 ai  Consell 

Executiu sobre les finances dels ajuntaments de Catalunya, que 
formularA el diputat l’ilustre senyor Antoni Farrés, del Grup 
Parlamentari d’hiciativa per Catalunya. Té la paraula. 

InterpeRaci6 a1 Conselt Executiu sobre 
les finances dels ajuntaments de Catalunya 

EI Sr. FARRÉS: Senyor president, senyores diputades, se- 
nyors diputats, el nostre Grup, Iniciativa per Catalunya, va de- 
cidir presentar aquesta interpellació pel cariicter d’urghncia, un 
cop constatat que en les conclusions del debat de politica gene- 
ral el Grup de Converghcia i Uni6 votava en contra de dues re- 
solucions, una presentada pel Partit dels Socialistes de 
Catalunya, una altra pel nostre mateix Grup d’hiciativa per Ca- 
talunya, que feien referkncia ai  municipilisme. 

Concretament, la resoluci6 que havia presentat Iniciativa px 
Catalunya era tan senzilla com dir: {<La situació és delicada, 
seiem, fem un diagnbstic, parlem d’un pla d’etapes,>> Que aixb, 
avui, es refuti en aquest Padament ens va semblar especialment 
greu quan aquesta situaci6 coexistia amb I’aparició als mitjans 
de comunicacions d’aaIguna de les moltes dificultats que traves- 
sen els ajuntaments de Catalunya, quan s’esth a punt de discutir 
aqu€ i a Madrid els pressupostos per l’any que ve, quan l’any 
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1993 se& un any de negocia& dels nous sistemes de participa- 
ci6 dels tributs de 1’Estat que preveu la Llei del 88, de finanqa- 
ment de les hisendes locals, que preveu una f6rmula nomes per 
al periode 88-93. Per tant, en l’any 93 haurem de negociar, 
s’haurh de negociar i, perquh, en defmitiva, els problemes que 
avui tenen els ajuntaments de Catalunya no són solament con- 
junturals, que existeixen, que n’hi han de conjunturals, sinó que 
almenys, a criteri del nostre Grup, s6n problemes estructurals. I 
per akb,  també, i en coordinació amb l’activitat en aquest ma- 
teix Parlament, el meu company diputat al Congds dels Dipu- 
tats, Francesc Baltasar, Ja setmana passada presentava una 
hterpd.laci6 en aquest mateix sentit; per tant, no és un proble- 
ma de dir: (Aixb s’ha de demana a Madrid.), A Madrid s’esth 
phtejant, per6 també s’ha de plantejar aquí. 

Acabem de sortir d’un debat intens, en qu& hem fet un con- 
curs de veure qui era més europeu. B6, del que es tracta ara és 
de veure si la situació dels nostres ajuntaments és o s’assembla 
a la situació dels ajuntaments d’Europa. I agafant una publica- 
ció de les seves, publicaci6 patrocinada per I’Associació Cata- 
Iana de Municipis, perb, per la Direcci6 General 
d’Adtnlnistraci6 local, que fa un estudi de quina és l’estructura 
pressupostkia dels ens locals a Ewopa, qu& ens demostra? Ens 
demostra que a tot Europa la participaci6 dels impostos o de les 
quantitats redistribuydes de I’Estat són superiors sempre al pes 
que té la tributaci6 local, que el país on t15 més pes la tributació 
local 6s Dinamarca amb un 49%, mentre a Catalunya el pes 
dels tributs locals és un 54,7%, tot referit a l’any 88, perque a 
Dinamarca reben ..., amb aquest pes del 49% dels tributs locals 
tenen uns recursos redistribu’r’ts del 49%’ mentre nosaltres aqui 
els tenim redistribuyts de E s t a t  del 26%. I si ho fem ai revds, si 
agafem quin és el pais que redistribueix menys diners als ajun- 
ments ,  ens trobem que és Frarqa, i en e1 cas de Franga entre- 
guen als ajuntaments ..., el que entrega pesa en el conjunt de 
l’estsuctura dels pressupostos municipals un 35%, mentre que a 
nosaitres, aqui a Catalunya, és un 26,69%. Per tant, a tot arreu 
hi ha uns diferencials importants i, per tant, la conclusi6 és que 
avui per avui la situaci6 dels nostres ajuntaments no estA a hi- 
pda de la Comunitat Econbrnica Europea, i aixb provoca que, 
en no redistribuir-se amb la mateixa intensitat els ingressos que 
percep l’Estat, estem davant d’una situació en quk es practica 
una plitica de fixar una pressi6 fiscal i dir als ajuntaments: ccA 
partir d’aquesta pressi6 fiscai que no es redistribueix de manera 
suficient, augmenta tu la pressió fiscal fins ali& on siguis capaG 
o fins allh on t’aatreveixis o fins on resisteixin els teus conciuta- 
d a n s . ~  I, per tant, tot increment de pressi6 fiscal en els munici- 
pis 6s un increment net de la pressió fiscal sobre el conjunt deIs 
ciutadans. 

Aixb no ve d’ara: el finanqament dels ajuntaments ha passat 
per un llarg calvari. Primer en aquelles primeres etapes del 79- 
80 dels alcaldes tramhumans, intentant aconseguir més recur- 
sos dels fons, Despres es va dictar la Ley de rnedidas urgentes 
de sanearniento y regdación, del 83, que fixava, dels mecanis- 
mes, recbrecs Lliures per part dels ajuntaments sobre la CrZT i 
fa possibilitat de r e c h c s  sobre 1’RPF. Ai cap d’un quant 
temps, amb dues senthies, el Tribunal Constitucional declara- 
va inconstitucional tant un com I’dtre mecanisme, per tant, eis 
ajuntaments contínuhem estant davant de la mateixa situaci6. 

I, finalment, I’any 88 es dicta la Llei de hances  1maIs. No 
ens deu haver ajudat -no deu haver ajudat- als ajuntaments de 

Catalunya, potser, la data d’aquesta Llei, la dei 28 de desembre, 
perque, qub és el que ha passat durant aquests tres anys? Que és 
el que ha passat en aquests tres anys? D’acord amb les dades de 
la Direcci6 General d’Administraci6 Local, que totes les se- 
nyores i senyors diputats hem rebut, es veu que í’evoluci6 de 
l’estructura pressuposthria dels ajuntaments, des del 88 fins a i  
90,& que es produeix una certa disminucii del pes dels impos- 
tos EocaIs, una disrninuci6, també, dels recursos de 1’Estat i un 
increment -passem del 9,8 al 1 3 , s  dels crMits, és a dir, el fi- 
nanpment dels ajuntaments en aquest periode que estern par- 
lant es tradueix en un increment clar i net, i mult important, de 
l’endeutament, que després padarem en quines condicions. 

I qub 6s el que deia aquesta Llei? Quins pilars plantejava? 
Primer establia una fórmula de ccparticipaci6n en 10s tributos 
del Estadon. El primer any que s’ha de liquidar d’acord amb 
aquesta llei, s’organitza la primera discussi6 seriosa entre la Fe- 
deración Espabla de Municipios y Provincias i la resta d’orga- 
nitzacions municipalistes de 1’Estat sobre com s%a de fer 
aquest chlcul. Hi ha una negociaci6 que jo diria que no és una 
negociació, sinó que 6s una veritable quitanGa, que a i  final 
s’arriba a un acord que significa el 20% de la quantitat que re- 
ciamaven els ajuntaments per ai 90 i per ai 91; 200.000 milions 
de diferencial que es queden pel camí. Després recordarem que, 
a pesar d’aixb, no han cobrat ni el 90 ni el 91. 

El segon mecanisme que es plantejava, el segon mecanisme 
que es plantejava era... Perdó, amb aquesta tendhcia i amb 
aquesta situa&, que 6s el que ha passat? Doncs ha passat que 
la participaci6 dels ajuntaments en els ingressos bruts de I’Es- 
tat, dedu‘its del capítol primer i segon, dedults els tributs cedits 
a les comunitats autbnomes, ha disminui‘t d’wn 7,43, de l’any 
83, a un 5’46, que es preveu per a aquest any 92. Per tant, aquí 
hi ha hagut una disminucid tan important que significa una mi- 
noració del 26% -del 26?& del que significaven aquests tri- 
buts. Dades de la Federaci6 de Municipis de Catalunya, 
conegudes segurament per tothom amb els diagrames aquests 
de barres que s6n prou expressius. 

L’altre mecanisme que preveia Ja Llei era un major incre- 
ment, no ja a través de la contribució territorial urbana, sin6 que 
ens inventem un nom: Impuesto de bienes inmuebles. A base de 
¶u&? A base de la revisi6 dels vdors cadastrals. Comenqa a po- 
sar-se el mecanisme en mama 4 fmós <<catastram+ i el Go- 
vern, no els ajuntaments, el Govern de l’lestat decideix tirar 
marxa enrere. Aquest mecanisme queda neutralitzat amb inde- 
pendencia de la vdoraci6 que cada un de nosaitres pogués fer 
de Ia bondat, o no, d’aquest mecanisme. 

Tercer element que contenia aquesta Llei: Impost d’activi- 
tats econbmiques. Estem assistint a l’espectacle que 950 muni- 
cipis estem posant classificacions, sense tenir els padrons, sense 
tenir els censos. I a Catalunya, qu&? A Catalunya també hi ha 
una responsabiiitat. No s’ha creat el Fons de Coopraci6 Muni- 
cipal de Cataimya, no s’ha desenvolupat I’article 181, s’esian 
convertint els ajuntaments en mers instruments de1 Govern de 
la Generalitat, se’ns ha cunvertit en uns subministradors de so- 
lars: per fer una residkncia necessitem portar un solar; per fer 
wivendes>> necessitem portar soíars; per fer parcs de bombers 
necessitem portar solars; per fer depuradores necessitem portar 
solars q u e  no estA previst en la Llei, m6s que en els casos de 
I’ensenyament. Se’ns esth fent cofinanpr compethcies que co- 
rresponen a la Generalitat: Consorci de Normalització Lingüís- 
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tica, escoles de música ... Volen saber dades concretes? Conser- 
vatori de Sabadell: pressupost, 133 milions; participació de 
L’Ajuntament, 100 milions; participació de la Generalitat de Ca- 
talunya, 2 milions. Estem, dklguna manera, flnangant coses de 
la Generalitat; se’ns est3 fent pagar les tensions de tresoreria de 
la mateixa Generalitat; la Genoralitat no ens paga els impostos 
i, quan el conseller Cornas pren decisions en nom de l’hcasol 
amb els pisos de l’antic patrimoni sindical de I’Hogar, no se’ns 
paguen les contribucions, no podem embargar i ens veiem obli- 
gats a negociar amb unes condicions que, lbgicament, s6n per- 
judicials, Vostb defensant, lbgicament, el seu pressupost, p r b  
el resultat 6s una minoraci6 neta dels ingressos dels ajunta- 
ments. Ah! i quan demanem una subvenci6 de 50.000 pessetes, 
hem d’acreditar que els ajuntaments no devem res a Ia Genera- 
litat. 

Per tant, quan hi ha aquesta situaci6, nosaltres entenem que 
hi ha un probbma a Madrid, perb hi ha un problema a Catdu- 
nya. Aqui hi ha unes compethcies clares en relació amb el fi- 
nmqament dels ajuntaments i és per aixb que, quan es& caient 
la licitació piíblica dels ajuntaments que, en el segon trimestre 
d’aquest any, ha caigut un 49,2%, i quan hi ha una situació que, 
jo diria molt greu en la situaci6 econbmica financera dels ens 
locals, per aixa volem saber quins s6n els propbsits de capteni- 
ment del Govern de la Generalitat davant d’aquesta situaci6 cn’- 
tica de les administracions locals a Catalunya. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes gdcies, senyor Fmés, Pel Con- 
sell Executiu, té la paraula l’honorable conseller senyor Gomis. 

El Sr. CONSELLER DE GOVERNACIb (Josep Gomis): 
Molt honorable senyor president, senyores i senyors diputats, 
senyor diputat intexpeFiant, en la seva intervenció jo hi veig 
dues parts molt diferenciades, Una primera, on ha €et una anU- 
si de corn han anat les fiances municipals, dels ens locais, du- 
rant aquests anys; hi coincidim perfectament, s6n dades molt 
objectives i que, realment, no poden ser objecte de contradicci6 
i, per tant, aquesta és la realitat: des de í’any 82, en quk la parti- 
cipació deis ens locals en els impostos no cedibles de 1’Estat 
representava el 7%, es va arribar, 6s cert, a l’any 83 d 896, i 
després, poc a poc, s’ha anat disminuint; falta liquidar l’any 90- 
91 i, aleshores, pensem que, pel que s’esth discutint i pels recur- 
sos que hi ha interposats i per les reclamacions de la Federaci6 
Espanyola de Municipis, que aquell 3 1 % que es preveia per a1 
quinquenni, a partir del 89, doncs, quedi limitat a l  21%. De m e  
ment només s’ha liquidat per al 90 el 18,78%, Per tant, en con- 
junt, evidentment que hi ha hagut una baixada de la participaci6 
dels ens locals, quant a l s  impostos no cedibles de 1’Estat. 

Despres entra en una segona fase que, aquesta, m’ha de per- 
metre que j o  no..., tampoc li discuteixi massa, perb almenys que 
n~ hi estig ui..., que li digui que no hi estigui massa d’acard. Em 
diu voste que es veu obligat a fer no sk quantes coses, i posa 
uns exemples: que estA coklaborant amb Ia Generalitat, gastant 
diners en temes que s6n de cornp&ncia,,,, i em posa dos temes 
que jo li diria: doni gdcies a DBu. Em parIa de cedir solars per 
als bombers. Bombers a tot arreu és compethcia municipal i 
que aqu& sortosament, ho va fer la Generatat d seu dia, que 
representa 8.000 mii i~ns  de pessetes que es gastarien els ens Eo- 
cals i que s6n despeses que esth fent en aquests moments la Ge 
neraiitat. I em parla de conservatoris de música que, 
segurament, deuria ser una instituci6 local on la Generalitat hi 
continua,.., hi collabora. Per tant, hi ha exemples que s í  que són 

bons i que poden ser objecte de discussi6, i altres que, segura- 
ment, no s6n tan atinats, 

Ara la realitat és, si vo& el que pretenia 6s dir i posar de re- 
lIeu que la situaci6 als ajuntaments, en aquests moments, és -jo 
diria- dramiitica. No sols a l s  ajuntaments, perb també dels ajun- 
taments. La situaci6 pressupastkia s’ha anat agreujant, i jo li 
diré que hi ha una punta que provoca aquesta situació: l’my 90 
els ajuntaments varen confeccionar els seus pressupostos amb 
unes previsions &ingressos que tenien en compte aquest incre- 
ment del. 31%. En el pressupost de despesa hi figurava exacta- 
ment aquesta quantitat de despesa, Al final de I’exercici aixb no 
es va poder corregir, la qual cosa va motivar -segurament en la 
majoria dels ajuntament- necessitats de tresoreria que es van 
convertir en c r a t s  de tresoreria, agreujant o incrementant les 
mtio d’endeutament que ja tenien. Situaci6 que s’alEarga ai 91, 
a l  92 i que ara, realment, és una situa& que explota en aquest 
sentit; o sigui, la majoria d*ajuntaments, perb sobretot aquells 
que es troben en un tram de poblaci6, jo diria de 20.000 a 
70.000 habitants, probablement en e1 seu conjunt s6n els que 
més han sofert aquesta situaci6, 

Aquest 6s el plantejament que vostb fa, que jo hi coincideixo 
perfectament, que el Govern hi coincideix perfectament, perb 
que hi ha alguna cosa que iamM hauria de dir 4 haig de dir. 
Miri, els dos mecanismes ..., no s’ha constituYt el Fons de coope- 
raci6 local. La Llei municipd i del rhgim local, la 8/87, preveia 
que la Generalitat havia de desenvolupar la Llei d’hisendes lo- 
cals de Catalunya, dins la norma bhsica de 1’Estat. Posterior- 
ment, el desembre del 88,l’Estat aprova la Llei de les hisendes 
locals; Llei que al nostre entendre deixava sense contingut l’ar- 
ticle 48 de l’Estatut, perque incidia directament en la áistribu- 
ci6 dels fons per als ajuntaments i per a les diputacions, 
directament, sense tenir en compte la Generalitat, I aixb va mo- 
tivar que aquest Parlament fes un recurs d’inconstitucionalitat 
que esrh per resoldre. 

Aleshores ens queda, en aquest temps, dues possibilitats. 
Que es fa? Una llei d’hisendes locals dels ajuntament de Cata- 
lunya, sense tenir en compte el recurs d’inconstitucionalitat? 
Ugicament, serh recorreguda i, per tant, no té sentit fer-ia. Que 
es fa, sota els mínims que fixa, acceptant la Llei d’hisenda esta- 
tal, acceptant tots els seus principis, i fent una llei d’hisendes 
locals que nom& reguli les hisendes dels consells comarcais i 
de les mancomunitats? No ens semblava lbgic. Per tant, la Llei 
d’hisendes locals i tots els mecanismes que pugui comportar 
aquesta llei s’hm de fer desprds que e1 Tribunal Constitucional 
hagi resolt el recurs d’hconstitucionabt que, en d seu dia, va 
presentar aquest Parlament. 

Perb mentrestant han passat coses; la Generalitat ha coilabo- 
rat amb els ens locals. Li donard una dada: el Pla d’obres i ser- 
veis, durant aquest quadrienni -81-82-, s’ha incrementat un 
572%. De 665 milions a 3.842 milions de pessetes per a l’any 
92, mentre que, a la resta d’administracions, 1’Est;tt ha passat de 
828 milions a 693, i les diputacions han passat en el Pla d’obres 
i serveis de 1.228 milions a 788. Per tant, un 572%, un 34% 
d’increment pressupostari de subvenció anual, molt per sobre, 
evidentment, del creixement del pressupost de la Generalitat, I 
es va crear el Fons de cooperació local per a l s  consells comar- 
cals, que t6 una incidkncia directament sobre molts dels ajunta- 
ments, sobretot eIs mes petits. Passant, també, durant aquest 
quadrienni -durant tres anys, perqu& va ser el 89-, de 1.250 mi- 
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~ ~ Q I I S  de pessetes a 2.761 milions de pessetes. Per tant, hi ha ha- 
gut prop de 6.000 milions de pessetes de subvencions entre e1 
Pla d’obres i serveis i Fons de cooperaci6 locaI, que van direc- 
tament al m6n local. i que abans no hi eren, durant aquests tres 
anys, el que suposa realment, jo penso, una quantitat no sufi- 
cient, parb sí important i necessbia que dernostm, si mds no, el ta- 
ranns1, l’actitud, la voluntat politica del Govern de la Generalitat, 

Per tant, estem d’acord: ajuntaments en situaci6 critica, en 
situació molt crítica i... Em sap greu allargar-me, perqu& p- 
$riem explicar una mica moltes.,., el per que Se moltes d’aques- 
tes situacions, no sols les numkriques deIs pressupostos i de 
prestacions generiques de I’Estat, Una actuacib de la Generili- 
tat que trobo que demostra aixh que li deia abans, que hi ha una 
voluntat de collaboració dins de les possibiiitats que hi ha, la 
creaci6 del Fons de cooperació 1 0 4  i el Pla d’obres i serveis 
amb les xifres que li he dit, i realment hi haurh necessitat que 
tots junts, evidentment, reflexionem sobre aquesta situació, que 
l’Associaci6 de Municipis, que la Federació de Municipis, que 
la Generalitat, que els representants de tots els grups parlamen- 
taris reflexionem sobre tota aquesta sitauci6 i pensem en veu al- 
ta i mirem qub és el que es pot fer i com s’ha de fer. Estic, 
completament, d’acord amb vo&, 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr, PRESDENT: Moltes gracies, senyor conseller. Pot 

fer &plica el senyor Farrés, durant cine minuts. 
El Sr. FARRÉS: Senyor president, senyors diputats, se- 

nyores diputades, senyor conseller: Pla d’obres i serveis; efecti- 
vament, en quatre anys 22.000 milions de pessetes. Junta 
d’hdalusia; pressupost 1992; diners condicionats: 53.000 mi- 
lions; diners no finalistes als ajuntaments: 4.422 milions. Pla 
d’obres i serveis; si jo agafo i divideixo per habitant les xifres 
agregades cornarcalment em d h a  un <cvano>> que va de 97 pes- 
setes per habitant al Barcelon& per 54.448 pel Pallars Sobirk i 
a més a més -i ara no tinc temps- arnb aquest mecanisme de 
nom& contemplar el garhmetxe de municipis de menys de 
20.000, el resultat objectiu -no volgut, sinó objectiu- que es 
d6na és: millor finanqarnent a comarques ..., a ajuntaments de 
comarques amb nivells de renda més alta i amb mhifuodisrne 
municipal, menys recursos per comarques de rendes més baixes 
i amb extensions municipals més grosses; especialment, a les 
comarques de les terres de 1’Ebre estan finanqant -ñnanGant, i 
despr6s li faré a mans si t-6 curiositat; no dic que sigui volgut- 
parts molt més riques de Catalunya. 

Recurs d’anticonstitucionalitat i, a m6s a mbs, suspensi6: el 
Tribunal Constihcional ja fa molt temps va aixecar la snspen- 
sió. Si ens hi recorren -ja ho veurem- situmem on 6s la respon- 
sabilitat. Mirin, jo tinc un dubte -i els ho drc amb tota la 
franquesa-, i 6s quin 6s el paper que juguen els ajuntaments en 
el disseny politico-administratiu del Consell Executiu, del partit 
que d6na suport a la coalici6. No és un problema de dir: <<No- 
saltres som municipalistes>>, perquk tinguin molts alcaldes o 
molts regidors. Jo, aquesta situaci6 que tenim.. . , perqu& men- 
trestant, si la situaci6 és drarnstica, alguna cosa hem de fer. Pe- 
r& j o  em pregunto amb veu alta i tinc massa interrogants. 

Per quk quan el president, fa ben pocs dies, aqui ens dissen- 
yava l’horitz6 astratkgic de Catalunya fins el 2000, ni una sola 
refíexi6 del paper de I’Administració local? Per qu& el presi- 
dent, al llarg de tots aquests dotze anys, sempre -i segur que 
deu ser aki-, sempre ha tingut més feina i no ha pogut mai ve- 

nir en les assemblees de la Federa& de Municipis de Catalu- 
nya? Tantes animalades deiem? I no 6s important el paper dels 
ajuntaments de Catalunya? Per que Catalunya és la comunitat 
autbnoma en que -i dic: ens hem de fer l’autocrftica- hi ha el 
moviment rnunicipalista rnks dividit de tot meu? I el resuitat 
objectiu és que -amb culpa segurament de tothom- la situaci6 
dels ajuntaments 4s dradtica, i si fossin possibles els parhe- 
tres i mecanimas de les empreses privades, quants, i quants, i 
quants ajuntaments estarien t&cnicament en suspens% de paga- 
ments? Podem afirmar en aquests moments que 6s avantatj6s, 
que tenim m6s avantatges sent aicalde o regidor d’un municipi 
de Catalunya en relaci6 amb la situaci6 en que es troben ajunta- 
ments d’altres comunitats autbnomes? Doncs jo, sincerament, i 
li ho dic amb tota la franquesa, amb una profunda amargor, jo 
tinc dubtes que avui puguem dir que ser un ajuntament de Cata- 
lunya sigui un avantatge. Des del punt de vista econbmic, des 
del punt de vista +n alguns casos- d’invasi6 de competencies, 
des d’un punt de vista de respecte a la institució. I si fos veritat 
-i m’agradaria que no fos veritat- vol dir que s’esa dissenyant 
u11 pais d’una Generalitat molt forta, perb molt forta, perquh 6s 
sola, i nosaltres entenem que el país que volem és un país plu- 
ral! un país amb diferents nivells d’administració, articulat, que 
li doni cos, que d’alguna manera vertebri el conjunt, doni vida, 
a través d’aquesta capitalaritat, ai territori. 

I a nosdtres, m6s enlla de les queixes, més enWi de la situa- 
ci6 molt possiblement certa de les dificultats de fhanqament, 
ens preocupa si aquesta situació correspon o no correspon a la 
idea que té el partit, la coalici6 que dóna suport al Govern de Ja 
Generalitat respecte al paper de les administracions locals. Són 
molts anys i s6n moltes les dificultats. NosaJtres volem parlar 
de compethncies, parlar de redistribució de recursos --fio de 
crear-ne més: de redistribuci6 de recursos- i que s’apiiqui a 
l’Admhlstraci6 local -com deia ahir l’illustre diputat senyor 
Clotas- el principi de la subsidiarietat, que no val nom& per a 
Europa; també val per aqui dintre a casa. 

I d’alguna manera nosaltres anunciem una voluntat de con- 
sens, una valuntat ... Lhgicament, haurem de presentar una mo- 
ci6 subsegüent a aquesta interpel-lació, que I’haurem de 
formalitzar i fer propostes concretes, perb des d’aqui anunciem 
que parlarem, discutirem, tramaccionarem, afegirem el que vul- 
guin, si d’aquesta interpellaci6, si d’aquest debat en podem 
aconseguir una sala cosa, una sola: que 6s desbloquegi la situa- 
ci6 que hi ha avui, que sortim de l’atzucac en que estA 1’Admi- 
nistració local. a Cataiunya i que, d’alguna manera, pugui tornar 
a ser ailb engrescador i animador d’eestar treballant com ho fan 
tants milers d’homes i dones en els ajuntaments de Catalunya, 
intentant donar resposta immediata a les necessitats dels ciuta- 
dans. Els ajuntaments de Catalunya tamb6 som Administraci6 
de Cataiunya, també som Catalunya i, per tant, tamb6 hem de 
poder jugar el paper que ens pertoca; han de poder jugar el pa- 
per que ens pertoca, d’acord arnb la legislació, comenqant per 
la prbpia d’aquesta cambra, 

No n’hi ha prou$ no en tenim prou de constatar aquesta situa- 
ció de crisi profunda, no conjuntural, sinó estructural, en quP: 
est21 l’Administraci6 local, sin6 que en aquests moments 6s ab- 
solutament imprescindible que ens asseguem -si es necessari- 
Ies tres adminisíracions, perb comenqant tambd donant exemple 
des de Catalunya, junt amb les Organitzacions municipalistes, a 
fer un diagnbstic de quina és la situació real i, a partir d’aqul, 
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dissenyar una estrat&gia que entre tots, entre tot l’arc parlmen- 
tari, puguem tirar endavant i sortir d’aquesta diffcil situaci6. I 
en aquest esperit, espero que en la Moció puguem trobar-nos i 
que aquest moment sigui un punt d’infiexi6 en relació amb la 
situaci6 de I’Administració local, aqui a casa nostra, 

Moltes grhcies, senyor president, moltes grhcies, senyores i 
senyors diputats. 

El Sr, PRESZDENT: Moltes grhcies, senyor Farrés. Senyor 
conseller, pes contestar a la &plica. 

El Sr. CONSELLER DE GOVERNACI6: MoIt honorable 
president, senyores i senyors diputats, Senyor diputat, m’ha dit: 
Junta d’hdahsia,  50.000 milions? 1992: la suma de totes les 
despeses dels departaments de la Generalitat de subvencions a l s  
ajuntaments, 56.131. No 6s un problema econbmic només. Jo 
sóc més optimista que vostb: IIQ penso que sigui un problema 
estructural; per a uns ajuntaments és un problema estructural i 
per a altres serh un problema conjuntural, perque d’alguna ma- 
nera hem de matisar, també, i no generalitzar: hi ha uns proble- 
mes conjunturals, que s6n uns problemes d’aquests moments, i 
uns altres per a alguns ajuntaments que s6n d’estructura, evi- 
dentment, més mil3 de la cosa econbmica. 

Miri, aquest país des de E’any 1980 -si vostk se’l mira- fins 
ara ha avanqat en molts camps d’una manera extraordjnbia, i el 
m6n local ha tingut un pes importantíssim en aquesta situacid 
actual. Els ajuntaments dels anys 80-81, fins aquest any -i ser& 
aixl, jo rn’imagino que per semprt+ hi han posat dosis d’esforg, 
d’imaginaci6 i de bona voluntat perqu5 els seus ciutadans tre 
bessin resposta a molts problemes que tenien plantejats, molts 
des de feia molt de temps. I aquesta 6s una r d t a t  de que defu- 
gim i que, al contrari, ens en sentim tots orgullosos, I és que ei 
Govern de la Generalitat no td en compte aquesta reaiitat del 
m6n local? Un sol organisme de la Generalitat que decideixi 
qüestions importants del m6n municipal, que no hi participin 
els ens locals, a travds de l’Associaci6 i la Federació: en tots hi 
estan representats, i en tots tenen un pes especific important per 
a construir rnoItes vegades les prbpies idees de la Generalitat, 
No hi ha una separaci6 com vosti: planteja, senyor Farrés, sin6 
que jo penso que el que abunda -maigrat les pinzellades que es 
poden donar en molts moments negatives- e1 que abunda 6s la 
colhboraci6 i un esforq d’entenirnent, i un esforq que moltes 
vegades va més enlla de la mateixa legalitat. 

Per tant, no entenc que hi hagi aquesta diverghcia que vostk 
presenta, un m6n local obiidat totaiment de la Generalitat. No 
és aixc voste sap que la realitat no és d’aquesta manera. Jo pen- 
so que hi ha hagut per part del Govern de la Generalitat un es- 
for$ d’enteniment, de collaboració i de respecte per 
l’autonomia del m6n local, i vost5 corn a alcalde -i gran alcalde 
que Bs- n’és sabedor i n’és coneixedor. Dificultats econbmi- 
qwes de tipus conjuntural, que j o  espero que es puguin solucio- 
nar, i unes dificultats que voste presenta d’oblit del m6n 
municipal, que jo  no PUC acceptar perqu5 em penso que no 
s’ajusten al que és la realitat, drnenys d’aquests moments. 

Ei Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller, 

Alteració de l’ordre del dia 

Ara la Presidhcia sollicita la confonnitat de la cambra per 
modificar de I’or&e de les següents hterpellacions: a continua- 

ció tramitadem la cinquena i la sisena, i desprks la tercera i 
quarta. Hi ha assentiment? (Remor de veus.) 

EI Sr. CLOTAS: Un moment, senyor president, si us plau 
El Sr. PRESDENT: El senyor Clotas t6 la paraula, 
Ei Sr. CLOTAS: Grhcies, senyor president. En realitat les 

dues interpellacions que corresponen seguidament després 
d’aquesta, del Grup Socialista, afecten una mateixa matkria; per 
tant, si et Grup d’hiciativa per Catalunya estigués d’acord amb 
substanciar la que li correspon a la diputada senyora Imma Ma- 
yol. I 

Ho dic, senyor president, perqu& Ies dues interpellacions que 
corresponen ai diputat senyor Manel Nadal s6n de la mateixa 
matkria i, probablement, seran acumulades en la seva interven- 
ci6; per tant, no guanyariem res en retardame una en lioc de 
1’altEl. 

Wcies . 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Clotas. La cam- 

bra d6na l’assentiment a aquesta fórmula? Molt bé, Doncs, la 
senyora I m a  Mayol té la paraula per defensar la interpcllació 
del. punt nfimero 3 de l’ordre del dia,.., del punt número 4. (Re- 
mur de veus.) 

Silenci. 

InterpeNaci6 al Consell Executiu 
sobre la pobresa 

La Sra, MAYOL Senyor president, senyores diputades, se- 
nyors diputats, les estratkgies d’bntervenci6 sobre la pobresa de- 
penen de la imatge social que una població, que un govern té 
sobre les causes que la generen. Les mesures que es proposen 
per fer-hi front són fruit d’una determinada concepció de la po- 
bresa. 

La preocupaci6 de fons que j o  voldria situar en aquesta cam- 
bra avui 6s que aquest Govern no ha aportat amb decisió I’exis- 
temia a Catalunya, de manera més crua que a la resta d’Ewopa 
i possiblement menys que els Estats Units, del que s’anomena 
la societat dual. Garcia Nieto la descriu, al meu parer, de mane- 
ra molt lúcida: a les societats actuals, d’una banda, es desenvo- 
lupa i consolida una societat econbmicament integrada, amb 
una competitivitat crekent, capar; d’oferir benestar i estabilitat 
en rhpid augment, perb que al mateix temps exigeix una sotmis- 
si6 mks gran ai  mercat total i al control autoritari. 

D’aItra banda, a 1’aItre costat de Sa societat, emergeixen i es 
van consolidant, al costat deis sectors histbricament marginals i 
exclosos, les noves bosses de pobresa, des dels aturats fins a l s  
treballadors en precari, el submergit, els sectors que queden ex- 
closos per ra6 de sexe, etnia o edat. Evidentment, el cercle vi- 
ci6s de Ia pobresa s’acomoda a les noves situacions. Per aixb 
podem parlar de cultura dual, d’hhbitat-eststtge dual, d’ensenya- 
ment dual, d’oportunitats duds. 

Aquesta societat dual és percebuda, bbivament, per aquest 
Govern de la Generalitat, perb s’accepta com quelcom inevita- 
ble, com quelcom contra ei que difícilment es pot intervenir; no 
nom& aixb, sinó que es fa una proposta politica que al nostre 
parer accentua aquesta societat dual a Catalunya. Els en posaré 
alguns exemples: e1 M r n  representant del Govern, el presi- 
dent Pujol, en els discursos de debat de polftica general, des del 
88 fins al 91 -vost&s, que han estat aqui, segurament ho saben 
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molt millor que jo; tenen una estructura molt semblant, tots els 
seus discursos-, en aquest discurs es passa tres quarts d’hora in- 
cids de la seva htewenció parlant de la Catalunya de primera: 
Catalunya avanFa; increment del creixement econbmic; incre- 
ment de les exportacions catalanes; increment de la productivi- 
tat agrícola; primera posici6 en el capitoí d’hversions 
estrangeres; increment del benestar, etc8tera. Tres quarts d’hora 
amb aquest discurs mbs O menys, i de sobte para i diu: ~Aquf, 
per6, hi ha gent que no segueix)); mai es reflexiona el perquk 
només diu -suposo que com a forma de justificar-se- que aixb 
passa a tot Europa; mai cap reflexi6 sobre per que succeeix, de 
com el creixement de la societat capitalista d’avangada sempre 
va acompanyat d’enormes desigualtats; de com un determinat 
funcionament hegembnic del mercat, com a Única organització 
social, expulsa sectors de població sencers cap a la inhumanitat; 
mai cap reflexi6, cap interrogant sobre si el seu Govern fa una 
política industrial, laboral, educativa, que expulsa o integra els 
sectors menys afavorits. 

Aixb si, quan fa la llista dels que no segueixen 4-10 recorda- 
ran- uns anys esta a les golfes, uns anys queden enrera, uns 
anys estA en un vaixell. No té pudor en anomenar més d’un 
50% de la poblaci6 de Catalunya. El llistat aquest que els refe- 
reixo és del debat de1 89. Deia el senyor Pujol -fixin-se quina 
Esta, eh?-: amats de llarga durada, joves amb poca formació, 
drogoaddictes, obrers que tenen alta sinistraiitat, persones 
grans, minusvhlids, els que necessiten habitatge i no en tenen, 
els presos, infants maltractats, malalts mentals i famflies, habi- 
tants de banis degradats, habitants de les comarques depximi- 
des, analfabets. Quina llista! Jo hi afegiria un sector que el 
senyor Pujol sempre es deixa: les dones que volen treballar i no 
poden, les que estan soles amb responsabilitats familiars.. . 

Senyors del Govern -lamento no poder dir c<senyors i se- 
nyores del Govern>+, si tots aquests sectors no segueixen 6s 
perqu8 vostks estan reproduint a Catalunya, a partir d’ma de- 
terminada acci6 de govern, una societat dual; una societat ca- 
racteritzada per l’existhcia de persones de primera i segona 
categoria. Per a l s  primers, politica de competitivitat; per a l s  que 
no segueixen, benestar social. Amb aquesta concepció, el be- 
nestar social, amb una maia utilitzaci6 de la. paraula, esdevé la 
professionalitzaci6 de la benefichcia. No es tracta de fer dues 
polítiques, no es tracta de fer dues polítiques; es tracta que tota 
l’acci6 de govern, des d’economia fins a ensenyament, passant 
per la política territorial, per la sanitat, tinguin corn a objectiu, 
tota la política, no expulsar sectors de la &&mica social. 

Alg~mes dades de la realitat que expressen el que vull dir: 
després que vosths hagin governat durant tres mandats, mirin, a 
Catalunya, entre un 30 i un 35% de nens i nenes acaben I’EGB 
sense e1 graduat escoIar. Aquest percentatge, a l  districte de Bar- 
celona, 6s,.., al districte de Ciutat Vella-perd&, & d’un 52%, 
Ja saben vost8s les conseqükncies que aixb té. En un estudi en- 
carregat pel Govern, i que per cert lt10 han &€&, diu aixb: 
<<menys instrucci6, mks precarietat,). Com més alt és el nivell 
d’instrucci6 4 s  una obvietat, perb estA en un estudi seu que 
sembla que IIQ el tinguin en compte, com m& alt és el nivell 
d’instrucci6, menor Cs el risc d’estar en situaci6 de precarietat 
econbmica, El nivell de precarietat més elevat es dóna en els ni- 
vells d’insmcci6 més baixos; diu: (Com es pot veure, els grups 
de cap de família analfabets registren un hdex de precarietat 
econhica del 4 4 % . ~  Els que tenen estudis primaris -els preca- 

ris- j a  són només la meitat dels anteriors, un 21%; els que tenen 
EGB, un 10%; I’hdex de prechetat deIs que tenen estudis se- 
cundaris, BUP, COU, FP, nom& & d’un 6%>>, i aixl podrIem 
continuar. 

Pel que fa al sistema sanitari,  hi ha molts pocs estudis a Ca- 
taiunya sobre les desigualtats i la salut, p r b  hi ha una tesi doc- 
toral del 89 enormement reveladora; dues conclusions només: 
la mortalitat per cirrosi és quatre vegades major a l s  barris Npit- 
jorn de Barcelona -Montju.ic, Raval, Bon Pastor-, que en els 
mllors Sagrera, Bordeta, Pedralbes i Vall d’Hebron-; i’espe- 
ranqa de vida és deu anys menor a Montju’ic que a Sarri&-Sant 
Gervasi, deu anys menor, només un terq de ia població aturada 
de Catalunya rep subsidi d’atur; la pxecaxitzaci6 del mercat del 
treball i la prolifemi6 de contractes temprais d’una durada in- 
ferior a l’any provoca que la majoria de prestacions d’atur no es 
perllonguin més enllh de tres, sis mesos. En aquest sentit, vos- 
tes, senyores i senyors de la majoria, han donat suport a una po- 
lítica sbcio-econbmica que ha optat per l’assistencialització de 
la prestació per desocupaci6, ampliant-ne les prestacions com- 
plementiwies; han redu‘it les prestacions bbiques, tant en el. 
temps com en la durada, i aixi quk s’ha aconseguit, aixM Ex- 
cloure sectors d’un recurs normalitzat, com és el subsidi d’atur, 
per anar a parar a un recurs assistencial. 

L’liztim exemple que vull posar d’una acció de govern no 
reequiiibradora és l’habitatge. Aquí les dades canten i vo& ho 
reconeixen; dades del conseller de Política Temtorial, eh?: 
I’any 85, per cada habitatge privat que es va fer en el mercat, 
n’hi havia un de protecci6 oficial o de promoció pdblica; l’any 
90 aquesta relaci6 és d‘l a 8 -32.000 habitatges privats; 3.634 
de protecci6 oficial; 645 de promoci6 pública. Escoltin, Ilegei- 
xin aquest informe de W t a s ;  els ho aconsello molt, iiegeixin- 
10: L’habiiatga digne per a tothom, encara una utopia. 
aquest estudi es diu amb contundhcia que no es pot emprendre 
cap intent d‘inserci6 social quan la qüesti6 de ]’habitatge no es- 
t& resolta i ens mostra, aquest estudi fet amb 2.500 families que 
Caritas ha acollit, que una quarta part d’questes f d e s ,  una 
quarta part, el que els costa l’habitatge és més del que ingressen 
habitualment. 

Senyors del Govern, cal una acci6 de govern que doni res- 
posta a la necessitat de molts sectms de la pblaci6 que s’ho es- 
tan passant molt maiament. Qu& ha fet el seu Govern? Quina ha 
estat Ia seva estrathgia? L’actuaci6 de la Generalitat ha estat fo- 
namentalment el PIRM, l’aplicaci6 de la Renda mhima d’h- 
serci6, programa amb que, corn vost&s ja saben, estem d’acord. 
El vhem impdsar conjuntament amb altres entitats, sindicats i 
partits. No només el v h m  impulsar, sinó que la vaioraci6 que 
en fem és mn valoració globalment positiva; 4 s  UIX instrument 
útil per intervenir; cal rephtejarrse coses, cal modificar al@- 
nes qüestions, que si vostbs parlessin amb les entitats o amb els 
ajuntaments que l’han aplicat, veurien que promou consens. 

Corn vosths saben, el PwMl és 13na prestaci6 econbmiea que 
va acompanyada d’un programa d’inserció social i laboral. EI 
d8ficit fonamental al nostre parer ha estat el funcionament dels 
recursos laborals; són escasos, inadequats, moltes vegades 
allunyats del lloc de residhcia i desconnectats del treball SO- 

cial. S’ha de facilitar a l  mkim possibk tamb6 que els sectors 
que ho necessitin puguin acollir-se a aquest recurs. Perque aixb 
signi possible, per exemple, ca2 treure la trava que estiguin em- 
padxonats fa dos anys; és inncessari; bastaria que estiguessin 
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empadronats al moment d’acollir-se al recurs, Aixi mateix 
s’haurien de reconhixer els drets individuals a acollir-se al pro- 
grama, no corn a unitat familiar, sin6 com a dret individual, 

Cal fer un esment especial a les dones soles amb cbegues 
familiars. La inserci6 laboral en aquest cas vol dir també ajudes 
complemntkies perque puguin tenir temps, perquk, si no, 6s 
impossible. Cal plantejar-se d’una manera innovadora que la 
contraprestaci6 en ells casos de persones grans, de cinquanta, 
seixanta anys, que no tenen un problema d’inserci6, sinó un 
problema d’atur de llarga durada, que la contraprestaci6 no si- 
gui un programa de €ormació que no serveix per a res en aquest 
cas, sinó que pugui ser una activitat socialment fitil. En aquest 
cas, Ilanpríem una U m p  -allb que es diu-, trencadem una 
l lan~a a favor dels programes socialment IWS i no nomes dels 
socialment productiu s. 

Aquesta és una breu valoració del P R M  -no tinc temps-, 
perb el que vodria posar de manifest amb aixb és que amb la se 
va riquesa i amb les seves limitacions 15s només un instnunent, 
el PIICMI; no pot ser en cap cas l%nica estratbgia de ¶u& dispo- 
si un govern per fer fora la pobresa a Catalunya. Cal, senyors i 
senyores..,, senyors del Govern -perd& sempre em surten les 
senyores, per6 no hi ha manera...- que pensem reaiitzar un pla 
integral per intervenir sobre la pobresa, Pensen realitzar un pla 
integral per intervenir sobre la pobresa que parteixi d’una anU- 
si multidimensional i, per tant, realitzi propostes de tots els de- 
partaments: Economia, Treball, Ensenyament, Sanitat, 
Joventut, PoUtica Territoriai? Pensen realitzar aquest pla amb la 
col.laboraci6 institucional, amb entitats i ajuntaments, sabent 
l’important que és que s’intewingai des de la proximitat del 
problema, des del temtori? Pensen realitzar aquest pla amb la 
implicació deIs afectats? 

L ’ f i c  que els estic proposant, en definitiva, és si pensen 
aplicar els tres pilars bhsics del programa europeu per intervenir 
sobre h pobresa. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes gracies, senyora Mayol. Pel 

Consell Executiu té la paraula l’honorable conseller senyor Ce 
mas. 

El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL, (Antoni Ce 
mas): Molt honorable senyor president, senyores i senyors di- 
putats, senyora diputada, li agraiexo molt la seva interpel4aci6, 
Crec que desph d’aquest debat que hi ha hagut de Maastricht, 
on s’ha parlat fonamentalment d’aspectes econbmics -tamW 
d’aspectes socials, els que d6na de si b Comunitat Econbmica 
Europea, que s6n pocs-, el conseller Alavedra ja va fer esment 
de1 que hi havia a aquest respecte. Crec que 6s bo que parlem 
sobre aquesta temhtica de la pobresa que vostb esmenta, perque 
contrAriament al que voste ha dit respon a una pro€mda convic- 
ció de la coaiici6 que d6na suport a l  Govern i del Govern ma- 
teix, que per construir un pais no n’hi prou amb els aspectes 
econbmics ni amb els aspectes politics, sin6 que, deshores, són 
indispensables l’equiiibri. i la cohesi6 social, Per tant, jo li 
agraiexo malt aquesta interpel.laci6. 

Quina 6s la situació que tenim a casa nostra? Segons un es- 
tudi que es va fer per thnics del mapa de la pobresa i utilitzant 
les ratio de la Comunitat Europea, que diu que es pot conside- 
rar pobre tot aquell que estA per sota de la mitjana de renda 
dkn pals determinat, nasalíres tenim aproximadament un 14% 
de la pobIaci6 en aquesta situació, i si 6s mira la pobresa severa 

diu que hi ha unes 25.000 families; és a dir, 1’1,6% de la pobla- 
ció. 

Jo crec que aquestes dades són dades molt tebriques, i que 
poden sewir per a una primera aproximaci6; perb basar-se no- 
m& en el que és la mitjana d’ingressos de la poblaci6 d’un país 
és una aproximaci6 insuficient, perquh es podria donar el cas 
que pasos on hi ha una gran pobresa tinguessin menys número 
de pobres, segons aquesta dehició, que palsos, doncs, que re- 
alment tenen en conjunt una situaci6 millor. 

Jo crec que és milzor la definici6 o el. pensament de la se- 
nyora Franpise Euvrard, que 6s la presidenta del Comite de su- 
port en el camp de la pobresa i lluita contra l’exclusió sociai de 
la Comunitat Europea, i ella diu: &l concepte de la pobresa no 
escapa a I’arbitrarietat, particuhent diffcil de mesurar. La 
pobresa no representa nom& la manca de diner, gin6 que, per a 
una penona concreta, la pobresa apareix també COM un conjunt 
de mancances o d’hmdicaps que s’acumulen en el curs d’una 
trajectbria personab 
La pobresa 6sB doncs, menys un estat que un procds. Per ajxb 

es tan adequat el terme d’ccexclusi6 sociab, adoptat per la Co- 
missi6, i que realment jo crec que és l’adient en aquest cas, Una 
persona pot tenir manca de diners i no estar exclbs de la socie- 
tat i, en canvi encara que aquesta 6s una condici6, Sa manca de 
diners-, per6 en canvi hi ha altres persones que realment hi es- 
tan excloses. I: és cert que el nostre m6n d’avui realment pro- 
dueix quantitat de gent que queda al marge, Perb aixb no passa 
a casa nostra, aixa passa absolutament a tots els palsos. Per tant, 
afirmar.,., jo no puc acceptar l’afirmació de dir: c<Aixb 6s con- 
seqükncia d’una politica determinada de govern, n No, aixb pas- 
sa meu i desprks indicar6 algunes dades. Jo crec que nosaltres 
tenim una situació d’actuació d m  que altres Ilocs, ahenys 
una actuació mes convenquda, mbs volguda. 

Abans la integraei6 de les persones o la seva defensa per 
evitar la seva descohesi6 social era la família, el ve’inat, el barri 
-1 barri-, I’ambient social, etcktera. Amb la desaparici6 o la 
phrdua de pes d’aquestes., ., d’algunes d’aquestes qüestions es 
limiten les possibilitats d’integracid de les persones. Aquests 
canvis es combinen amb una evoluci6 dernogkfica que con- 
dueix a l’envelliment de la poblaciQ Tot aixb tk com a conse- 
qühcia agreujar les situacions de soledat, Per dtra banda els 
pressupostos de les institucions ptíbliques, encara que creixents, 
són insuficients, i la tasca sembla inadaptada a la Lluita contra la 
pobresa. A tot aixb hi podríem afegir -si tingubssim temps- to- 
ta la situaci6 de ia immigració que, realment, en els darrers 
temps i en el futur condicionarh molt tota aquesta actuació, 

Qu& fem davant d’aquesta situacib? Nosaltres ens movem 
amb l’apiicaci6 de quatre principis generals. Un, que estern en 
contra de la cultura del subsidi i de l’assistenchlisme per si ma- 
teix -entks corn a h i c  recurs. En segon lloc, el Guvern ha in- 
tentat actuar ert l ’hbit  de les seves compethcies sobre les 
causes i no sobre els efectes, En tercer llac, no estigmatitzar la 
pobresa, no mancar-ha; i en quart lloc, les prestacions econbmi- 
ques han d’anar acompanyades d’altres mesures que permetin 
la integració i la inserció i hem d’intentar arribar a tothom. En 
definitiva, els dos principis que alguna vegada jo els he expli- 
cat; nosaltres creiem que no hi ha una mesura social correcta 
sense que es compleixin dues condicions: una, inteníar univer- 
salitzar, que els drets arribin a tothom, crear drets a les perso- 
nes, no actuacions isolables; i en segon lloc, I’actuació social ha 
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de normalitzar la gent. Si no es fa aquest esforg de normalitza- 
ci6, entenem que no hi ha poiitica socrial correcta. 

Vostk diu que hi ha e1 PRMi, nom& No, no hi ha el PIR- 
MI, només. Nosaltres, en prestacions, aquest any 92, hi ha un 
pressupost de 27.000 milions de pessetes. I aleshores -els el do- 
naré per referkncies d’eda-, dels setze als vint-i-cinc anys te- 
nim tant el programa d’integració en centres oberts com en 
pe-tallers, que dóna suport a tots els joves que realment nosal- 
tres podem trobar o que tenim al nostre abast; en aquests mo- 
ments hi ha 6.000 joves que estan, en el cas de pre-tallers, 
cobrant el seu salari i, realment, fent una tasca d’inserci6, d’in- 
te gr a c i 6, 

Quant a les persones de vint-i-cinc a seixanta-cinc anys, hi 
ha el PIRMI -ja $hi ha referit vost6. En tot cas, deixxi’m-li dir 
que en aquests moments hi ha 3,155 expedients familiars que 
afecten unes 9,000 persones i jo crec que 6s un aspecte impor- 
tant dir que 1.990 persones duen ja  tasques de mesures d’inser- 
ci6 laboral, i n’hhi ha 1.800 en formació d’adults i altres estan en 
una fase d’integracid m6s elemental. Deixo aixb perque el 
temps em f a d  falta, 

Despres, per a les persones m b  disminuci6, també, d’agues- 
ta franja de vint-i-cinc a seixanta-cinc anys, hi ha les presta- 
cions no contributives, que és una Uei de YEstat -crec que 
injusta i crec que s*hhauria d’adequar perque no pot ser que la 
prestació a una persona dkn.inui’da depengui del que cobra la 
famiiia o el que cobren els pares, etc&tera, la persona amb la 
qual convisqui-; hi ha, realment, els centres especials de tm- 
ball, que crec que a Catalunya tenim una bona situació, sempre 
insuficient per6 una bona situaci6 i tamb6 tenim els ... +entres 
ocupacionds, volia di-, i els centres especials de treball, que 
des d’aquest any té compethcia la Generalitat. Aqui tenim pro- 
blemes que aquest any hem solucionat, per6 que en els pressu- 
postos de E s t a t  -esperem que per m altre es canvili- aquest 
any ha estat el 50% del que van ser l’any passat. I per als de 
més de seixanta-cinc anys tornem a estar amb les pensions no 
contributives; també aqui podrim fer la mateixa remarca que 
no és just que concedir la prestaci6 o no conc&-la depengui 
del que cobra el fiil, I realment, després hi ha dtres prestacions 
d’ajuts per una skie., . En conjunt, 27.000 milions de pessetes. 

La normativa en cada cas est2 en una situació diferent per- 
qul: vostk ja sap que el PIRMI -ja que l’ha mencionat-, que és 
la..., la proposta és que en aquesta legislatura convertim els de- 
crets en llei, perque després de l’experihncia ens sembla, doncs, 
que aixb ho hem de fer aixi. En canvi, allb dels joves, tant cen- 
tres oberts com pre-tallers, esta en fase que la normativa, que 6s 
a nivell d*oordre en aquest moment, passi a nivell de decret per 
després de l’experimentacib que s’ha fet, i esperem que amb el 
temps pugui reaiment universalitzar-se d’una forma també nor- 
mativa. 

Bé, les altres qüestions s6n, si ja  es coneixen el que s6n cen- 
tres de treball, centres ocupacionals ... , ja es coneix com esa la 
normativa. 

Qu& hem de fer? Aixb és el que fem, Qui3 he de fer a partir 
d’ara? Jo crec que, en primer Iloc, hi ha la necessitat d’una ma- 
jor i millor comdinaci6 amb els ajuntaments i amb les adminis- 
tracions locals. Sense l’exercici de les actuacions que derivin de 
les compethies que cadascii té no ens en sortirem, perqui: hi 
ha moltes actuacions en el camp de la integraei6 que no s6n 
possibks sense una col.laboraci6 estreta amb 1’Administració 

local. I en aquest sentit hi ha unes converses amb la Federació 
de Municipis de Catdunya, que engegarem i aprofundirem ara, 
i amb 1’Assaciació Catalana de Municipis, de cara a veure, en 
funci6 dels convenis a partir de l’any que ve, COM nosaltres po- 
dem coordinar-nos millor. 
En segon lloc hi ha la necessitat, també, d’una collaboraci6 

intensificada amb les associacions no governamentals, amb e1 
teixit social, amb els barris. Els barris tenen una gran capacitat 
de formar o deformar la gent; d’ajudar o no ajudar. Per tant, 
quan realment el Departament que dirigeixo es Eixa molt en la 
política amb els barris és que per portar a terme qualsevol polí- 
tica que tingui a veure amb la integraci6 de la gent, el barri 6s 
un lloc molt i molt important. I hi ha la descentralitimci6. No- 
saltres estem preparant una llei de descentralització que, alesho- 
res, espero que en els propers mesos pugui tenir entrada en el 
Parlament i es pugui realment aprovar en el transcurs del proper 

Hi ha la intensficaci6 del PJRMI, que voste ja ha assenyalat; 
enfortir tot el que sigui e1 reciclatge de nois de risc social, els 
plans integrais del barri, i la <<vivenda#. Deixi’m dir dues pa- 
raules encara que sigui ..., despds, en tot cas, ja compensarem 
I’estona. En la <<viven&>, t6 vostb molta ra6 vull dir, la <<vi- 
venda>> és un handicap i, aleshores ..., ja ho ha dit el president de 
la Generalitat, ho ha dit el Govern quan ii ha tocat parlar i, per 
tant, jo no hi insistiré. Perb hi ha una nova mesura que ha apro- 
vat el Govern, i és que de totes les <<vivendes}> de promoci6 pí- 
Mica que es fan amb diners de h Generalitat -no la que ve a 
traves dels diners del Govern, que aixb.,., vénen amb unes con- 
dicions determinades del Govern central, sinó les que faci la 
Geneditat- un percentatge es dedicara a wivendaw de lioguer, 
precisament per a aquests casos d’intepció de les persones. 
Perqub hi ha persones que, es posi la c<vivenda>> al preu que 
vosth vuIgui -elinire dels preus reals que hi ha al mercat, és 
clar-, no hi poden accedir. Per tant, nosaltres ja tenim la norma- 
tiva -ja ens fan preparar la normativa, si voste i’maii~-,  i h 
nostra normativa de lloguer segueix que el lloguer es paga en 
funció de la renda, i quan la persona en concret o la f d a  su- 
pera un determinat hdex de renda, aleshores, ja pot tenir una 
wivendm normalitzada, Aleshores, aquella wivenda>> ha de 
sawir per a altres. En definitiva, hem adaptat la legislaci6 ale- 
manya. 

Be, podriem parlar -no puc: potser en la &plica- de tot el 
que afecta els vells, els dismhuYts ... Dintre dels vells, les vf- 
dues, que s6n un col*lectiu realment molt maltractat, i vol& 
també parlar, finalment -perb t m M  ho deixo per desprbs-, 
d’unes jornades que el dia 6 i 7 de novembre hem convocat per 
aprofundir sobre aquesta tematica de la pobresa i, per tant, ana- 
litzar on som, COM definir millor el concepte. I aleshores h b ,  
realment, aquestes jornades seran amb municipis, amb tota la 
gent que collabora amb el teixit social, amb els sindicats, etce- 
tera, i dins de les persones que el conseller s’ha reservat a poder 
invitar, realment, hi hauran persones pertanyents a l s  gmps par- 
lamentaris d’aquesta cambra que vulguin assistir. 

Perdoni, senyor president; moltes gdcies, senyores i senyors 
diputats. 

El Sr, PRESDENT: Multes grhcies, senyor consekr, Per 
fer &plica, la senyora Mayol té cinc minuts. 

La Sra. MAYOL: Senyor president, senyores diputades, se- 
nyors diputats, Senyor conseller, jo agraeixo I’oferta aquesta 
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que vmt5 fa ara de col4aboracl6 amb els ajuntaments, una qiies- 
ti6 concreta que em sembla important recollir i que, a m6s a 
mes, és enormement necessari. En un moment que es negociah 
el conveni marc, tal com vosth ha dit, celebro que hi hagin con- 
verses amb la Fedemi6 i esperem que puguin prosperar en la 
linia del que deia el meu company abans, Toni Farrés, quan 
parlava de la necessitat -perqub tots ens en puguem sortir mi- 
llor- de la collaboraci6 entre la Generalitat i els ajuntaments. 

Tres coses concretes i una qiiestid de fons, Vejam, a aquest 
estudi vostk hi ha fet una reflexió, sobre l’estudi que vostks te- 
nen de la pobresa, el mapa de pobresa. La primera qüesti6 seria: 
és un bon estudi; jo crec que valdria la pena que el publiques- 
sin, senyor conseller. Aqui en el Parlament ens estem matant 
entre un grup i un a h  per poder treballar el document perque 
vost5s no l%m publicat. Les entitats demanen tenir coneixe 
ment d’aquest estudi, i jo crec que l’haurien de publicar. En 
aquest sentit, també, crec que seria bo -tai com suggereixen, 
per altra banda, els programes europeus- que es fes un observa- 
tori permanent en aquest tema, fis bhsic veure que passa ara 
amb la pobresa, que passa d’aqd dos anys per veure, entre ai- 
tres coses, quina inffu&ncia tenen les seves politiques sobre 
aquesta qiiesti6. 

La segona cosa concreta: en relaci6 amb el PZRMI, jo crec 
que seria,.., valdria la pena que es fes una avaluaci6 seriosa del 
que s’ha fet fins ara, entre altres coses perque el seu Decret deia 
que era una experhcia experimentai. Valorem-ho. I per val* 
rar-ho és essencial parlar amb els ajuntaments i amb les entitats 
que I’estan duent a terme. JO crec que seria bo, també, que els 
grups d’aquesta cambra hi poguhsim participar amb la nostra 
aportació sobre la valoraci6 aquesta. Per tant, que la Uei pugui 
recoiiir aquestes aportacions. Insisteixo en un recurs que nosal- 
tres d’entrada considerem oportsi. 

Per aitra banda, crec que valdria la pena -i aquí ja entro en 
la qüesti6 de fons que volia dir, situar clarament en aquest Bar- 
lament- que reprenguessin una iniciativa que va fer ei conseller 
Laporte fa temps de generar un pla interdepartamental -pla que, 
per altra banda, no sabem quk ha passat: una iniciativa del 87, 
es van crear sis comissions de treball- en la línia del que estava 
jo plantejant ara. Com a mínim quant a intenció, voluntat. I 
aquest pla interdepartamental es va aturar; no se sap quk ha pas- 
satambeil. . 

I fa qiiestió de fons, que jo deia abans: vosti3 rn’esta dient ..., i 
jo entenc, jo entenc que des del seu punt de vista vostk m’hagi 
contestat segons la seva lbgica. Vostl: el que rn’ha dit és: <<Que 
estem fent nosaltres per la pobresa?>>, m*ha citat el PRMI i 
m’ha fet algunes reflexions. Perb la qiiestió de fons que jo li 
plantejava, senyor conseller, no me l’ha contestat, i per altra 
banda entenc que no me la pugui contestar perquh forma part 
de la lbgica del seu Govern. Aquesta reflexi6 de fons que jo 
feia, que no es tracta de fer una política nom& de benestar s e  
cial, 1 m’agafo a unes parades que deia ahir el senyor Alavedra 
quan li posaven la denúncia; el Rafael Rib6 li deia: <<Es que 
vosths, el tema del mercat, el magnifiquem --o alguna cosa ai- 
xi-, i ell deia: <<Oh, 6s clar, 6s que e1 mercat és el mercat i des- 
prés hi ha politiques socials per compensar.>> Es en aquest tema 
de fons, que nosaltres no hi podem estar d’acord, No es tracta 
de fer dues polítiques; la politica de mercat, de seguiment del 
mercat i polítiques de benestar per a l s  que no segueixen. No, 
senyors. El que nosaltres diem, per exemple, 6 s  que en politka 

econhica, donar suport a empreses de l’estranger, a capital es- 
tranger per fer empreses integrals, o donar suport a aquelles 
empreses que nomes marquen quota de mercat, que només vé- 
nen a guanyar quota de mercat, és una politica que afavoreix o 
no afavoreix l’exclusi6 de sectors socials determinats. 

Estem parlant que, en aquest moment, tolerar que hi hagi 
empreses que tanquin de qualsevol manera deixant al carrer, 
com passa en Indhtries Monsh, com passa a Pavicsa, deixant 
gent a fora, gent que esd en condicions molt i molt deficitkries, 
tolerar aixb,.., és a dir, que vosths no exerceixin la seva capaci- 
tat, diguem-ne, de condemnar aquestes accions a través de la 
seva capacitat d’incidir en el Codi penal e n  aquest cas, de de- 
martar que aixb sigui un delict-, estan vostks tolerant una poli- 
tica que far& que a la Garrotxa, avui dia, altres empresaris que 
s’ho estan plantejant ho facin mks alegrement, En aquest sentit, 
per exemple, 6s bhsic -i vost6s encara no ho han fet- planificar 
l’any de garantia social q u e  esth previst a Ia LOGSG que pre- 
veu que faran els nanos de setze anys que no tinguin el graduat. 
Aixb no 6s una banalitat; d’aixb en dependrh que d’aqui uns 
anys estiguem parlant de mes nanos exclosos del sistema esca- 
lar o menys nanos exclosos. 

Per tant, hi insisteixo: no es tracta de fer dues politiques, Es 
tracta que en el dia a dia, en la política temtorial, en la política 
econhica, en la política industrial, en l’ensenyament, una de 
les principds preocupacions de cada conselier sigui com nosal- 
tres, des de la nostra actuació, no afavorim í’exclusi6 social, i si 
aixb ho poguessin coordinar amb un programa interdeparta- 
mental, amb un pla integral, el nostre parer seria molt millor, 

Grhcies, senyor president, 
El Sr. PRESIDENT: Moltes griicies, senyora Mayol. L’ho- 

norable conseller pot contestar la replica, 
El Sr. CONSELLER DE BENESTAR SOCIAL: Molt hono- 

rable senyor president, senyores i senyors diputats, senyora di- 
putada, realment, la valoració del PIRMI..., se n’ha fet, perb ara 
s’ha de fer una valoració aprofundida. Ja ho vhem dir, perque 
abans de passar a la redacci6 de la llei, que s’ha de comenqar a 
fer, vull dir, s’ha de comengar a fer d’una forma.,., sense cap 
pressa perb sense entretenir-nos-hi, d’ma forma immediata. cal 
fer una valoraci6 clara. S’ha fet sempre que s’ha variat ei  De- 
cret, les dues vegades que s’ha variat el Decret, perb si ara hem 
de passar del Decret a una llei vosth ja entén que aquesta vdo- 
ració que sempre s’ha fet en conformitat amb tota la gent que hi 
ha collaborat, els sindicats, I’Assuchciú i la Fedemi6 de Mu- 
nicipis -amb matisos, perb amb conformitat- i d’agents socids, 
ara la farem, Per tant, estigui tranguiHa que la comenprem a 
€er perque seria absurd comenpr a redactar una llei sense haver 
fet un balanq de la realitat. Seria completament absurd. 

I ~ 0 5 t h  em diu el Pla interdepmtamental, aixb esth en el pro- 
grama de Converghncia i Unió fer el Pla interdepartamentd de 
la pobresa, per tant, 6s clar, tarnb6 el farem, perquk es& en el 
nostre programa electoral, I en fumi6 d’aixb és que es fan 
aquestes jornades a que jo he fet referhncia molt dpidament, 
sobre la situació. Nosaltres fem les jornades amb dos objectius: 
primers pretendre un aclariment del concepte de pobresa real, 
no tebric, no a base d’estadístiques, sind a base de realment 
anar al mall de 1’0s de la nostra situaci6 concreta, que tingui un 
cadicter relatiu, dinhmic i multi€actorial en el camp d’una apro- 
ximaci6 objectiva n la realitat que tenim a atdunya. I el segon 
objectiu 6s fer una valoraci6 de progsarnes -?arnbé del P W ,  
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també per aquí el P W  s’ha d’analitzar:, fer una valoració de 
programes, de serveis, de recursos i de rnktodes de treball social 
amb que comptem actualment per a la lluita contra Ia pobresa i 
es tenen noves propostes, no tan sols del que fa la Generalitat: 
tambk del que fan les entitats sense Anim de lucre; també del 
que fan les administracions locals. A mi em sembla que aquest 
camp *om abans he intentat dir- és un camp que, reaiment, si 
en algun aspecte la cooperació és especiaiment necesshria, 6s 
en aquest camp. Per tant, nosaltres farem aquestes jornades, 6 i 
7 de novembre, i a partir d’aquí comenprem a confeccionar 
aquest Pla interdepartamentat que vosth reclama, 

Li volia fer una remarca, no es pot confondre 40 he dit al- 
tres vegades i m’ha semblat que vosth ho confonia, senyora di- 
putada-, no es poden confondre serveis socials amb benestar 
social, Semis socials són reatment aquells serveis que la co- 
munitat td per atendre Ies persones que queden al marge, pera 
el benestar social 6s un concepte d’una política que afecta tota 
la política d’un govern i que va dirigida al conjunt de la pobla- 
ció. Per tant, aquest, precisament, 6s un concepte progressista i 
que crec que el nostre Govern, que va ser el primer, per dtra 
banda, que el va crear, realment, n’estem molt orgullosos d’ai- 
xecar el niveli, Selveis socials no és benestar sociai$ no és be- 
nestar social. Segons quina sigui Pa política que es faci en el 
camp de la formació d’adults, segons quina sigui la politica que 
es faci en el camp de l’acci6 civica, segons quina sigui la politi- 
ca que es faci amb serveis comunitaris, la qualitat de vida, que 
els senyors diputats -i jo mateix- i que tots els ciutadans de Ca- 
talunya tindrem ser& una o sa& una a h .  Aixa 6s benestar so- 
cial, i en canvi no s6n serveis socials. Des d’aquest punt de 
vista, alguns dels aspectes a que voste ha fet referhcia, real- 
ment , queden con templats. 

El que m’ha semblat que vosth tmbé enfocava altres aspec- 
tes que no dóna temps amb un procediment d’interpellació a 
entrar-hi, del que vostk ha fet xefehcia a la sanitat o que ha fet 
referencia a l’ensenyament, sbn aspectes interessants, perb no 
d6na temps en el camp d’una interpel.laci6 a entrat-hi. I, per al- 
tra banda, tot i tenint, doncs, el seu encaix -perque tot té el seu 
encaix-, realment, cauen una mica al marge del que 6s el con- 
cepte que hem intentat debatre. 

De qualsevol manera, crec que tindrem aitres oportunitats en 
Ia Comissi6 de Politica Social o en altres compareixences per, 
realment, aprofundir aquests aspectes que hagin pogut quedar 
ara no del tot prou explicitats. 

Moltes grhcies, senyor president; moltes @cies, senyores i 
senyors diputats. 

El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. Pas- 
Sem al tercer punt de l’ordre del dia, que és hterpeHaci6 d 
Consel1 Executiu sobre I’Institut Catala de Finances, que for- 
mul& el áiputat l’illustre senyor Mart’ Carnicer, del Grup So- 
cialista. Té la paraula, 

InterpeHacM al Consell Executiu 
sobre I’lnstit~t Catala de Finances 

El Sr. CARNICER: Grhcies, senyor president. En els darrers 
dies hem vist un conjunt d’actuacions judicials que han posat 
en evidencia l’existhncia &una presumpta estafa efectuada per 
I’empresa BFP, Gestid i Assessorament Financers, a un conjunt 

d’inversors la x h  de la qual pot superar els 4.000 milions de 
pessetes. Els mitjans de cornunicaci6 han d d c a t  durant aquests 
darrers dies, de forma pdcticament permanent, phgines per tal 
d’informar de I’evolució de l’afer. Així mateix, el tema ha estat 
tractat en di€e.rents editorials. 

MaIgrat que no sigui l’hica, aquesta 6s també una mesura 
de la hporthcia que en Ia societat es dóna a l’esclariment de 
tot el que ha succeYt. Podem constatar que el ciutadh estA preo- 
cupat perquh tot aixb pot significar quelcom per a la credibilitat 
del pais i de les seves institucions. 
La concreci6 del nivell de culpabilitat penal de cada un dels 

encausats 6s quelcom que correspon a l’acci6 judiciai i no és la 
nostra intenció e n a - h i  en aquesta intervenci6; en tot moment 
és la nostra voluntat no sortir de I’hbit del que és propi a 
aquest Parlament. El que ha de preocupar aquesta cambra s6n 
les conseqühcies politiques i institucionals, derivades de la re- 
laci6 entre aquesta empresa i el senyor Jordi Planasdemunt, fms 
fa poques hores director de I’hstitut Catalh de Finances, presi- 
dent de l’hstitut Cat& de CrMt Agrari i ex-conselier d’i3c.o- 
nomia i Finances de la Generalitat, en el periode 82-83. 

A partir de les dades de qub disposem en aquest moment, 
considerem que davant 1st situacid que s’anava mant s’havia 
d’haver p d d t  el cessament xhpid i fmhinant del senyor Pia- 
nasdemwnt en el mateix moment en que es va tenir coneixement 
de les irregularitats en que incorria. Aquest coneixement es va 
produir, segons pdpies declaracions dei conseller d’Economia i 
Finances, fa ja uns mesos, 

Per contra, hem pogut observar en el consen Executiu una 
actitud dubitativa, i solament a partir de la pressi6 i la indigna- 
ci6 de l’opini6 prSbllica s’ha instruyt un a m e n t  que ha conduit 
a3 cessament, publicat ai Diari Oficial de la Generalitat, ahir 
mateix. Aquest cessament s’hhavia d’haver produit feia ja temps, 
donades les circumstllncies. 
En primer lioc, degut a l’existhncia d’una incompatibilitat 

morai entre els cbecs  oficiais que ocupava el senyor Planasde- 
munt i Jes cmcteristiques ara per tots conegudes de les seves 
activitats privades en el m6n financer. En qualsevol admhistm- 
ció democfitica del m6n, en el moment en que es t6 coneixe- 
ment d’una situació semblant, el cessament 6s autornhtic. Aixb, 
independentment que desprbs es demosixi h legalitat o no 
d’aqueiles activitats privades. Presewar ei sistema de qualsevol 
possible intent de desvhaci6 de les seves institucions és sem- 
pre quelcom fonamental. El Govern havia d’haver cessat el se- 
nyor Planasdemunt de forma immediata en el mateix moment 
de con5ixer les seves activitats mercant&, independentment de 
si aquestes eren o no delictives. 

En segon terme, per la incompatibilitat legal del desenvolu- 
pament del c h e c  de director de I’hstifut Catala de Finances i 
president de l’hstitut Catal& del Grat Agrari, amb la vincula- 
ció a empreses o entitats relacionades amb activitats similars a 
les prbpies d’aquests instituts. Aixb esta clarament establert en 
les lleis de fundaci6 dels dos instituts i en la Llei 21/87, d’h- 
compatibilitats del personal ai servei de l’Administraci6 de la 
Generalitat, 

El senyor Planasdemunt va ser nomenat president de I’hsti- 
tut Catal& de C M t  Agrari pe1 Decret 299/84, i director general 
de l’hstitut Catal9 de Finances mitjanpnt Decret 347/85, reno- 
vat posteriorment pel Decret 2/90. Les empreses relacionades 
amb el que ens ocupa avui varen ser constihides E’any 1984, 
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l’any 1988 i l’any 1991. fis evident, doncs, que tamb6 la situa- 
ci6 d’incompatibilitat legal s’ha produyt de forma continuada 
des del moment del primer nomenament. 

Un tercer aspecte és el del concepte mateix del negoci, el fet 
que un c k e c  de confianqa de l’Adminisíraci6 financera de la 
Generalitat es trobi íntimament lligat a negocis amb diners de 
suposada opacitat fiscal, el que normalment es coneix corn a 
<<diner negre>>, es converteix en un exemple nefast per als ciuta- 
dans honrats i en un estirnul per a tots aquells que basen la seva 
activitat en el frau fiscal. En uns moments en qub tots estern 
parlant de la necessbia corresponsabilitat fiscal, ens trobem da- 
vant d’un cas en qu& un alt responsable de l’Administraci6 de la 
Generalitat es converteix en un exemple de com defraudar la 
hisenda pública. 

Un quart element a considerar 6s el de l’abfís de confianqa, 
Per a un inversor de bona fe, els c h e c s  que ocupava i havia 
ocupat el senyor Planasdemunt eren, evidentment, un element 
de clara confiaqa i fiabilitat per donar el seu acord a opera- 
cions financeres plantejades per empreses vinculades a aquesta 
persona, Qui havia de sospitar davant d’ma proposta que venia 
avalada per entitats vinculades a persones que tenien altes res- 
ponsabilitats en ckecs econbmics i administratius de la Gene 
ralitat? La possibilitat d’aquest abús del propi chec  era un 
dement m6s per induir la necessitat del cessament per part del 
Govern. 

Malgrat tots aquests arguments, que a nosaltres ens semblen 
a bastament suficients, el Consell Executiu no inieia l’expedient 
fins molts dies després que l’assumpte apaegui a la iium pSlbli- 
ca, i deha en l’aire tot un conjunt de preguntes a les quals 
l’opini6 pGblica reclama respostes clares i contundents. fis per 
aixa que, el Enrp Socialista, volem plantejar avui aiguns hte 
nogants sabre aquesta qiiesti6 i ens agradaria que el Govern 
ens els aclm’s en la seva intervencid 

Primer, és cert qpe el conseller d’Economia i Finances tenia co- 
neixement de la situa& des de fa ja mesos? S’afirma en d e c h -  
cims que ha admks coneixement del tema des d’abans de l’estiu. 

Segon, si 6s aixi, quins s6n els motius que han permes ini- 
ciar l’expedient ara i no van possibilitar-ho des del primer m e  
ment. La rapidesa amb que s’ha efectuat la tramitaci6 ha 
demostrat que aquesta era una decisió que es podia prendre en 
qualsevol moment. 

Tercer, per que no es va apIicar immeúiatament l’articíe 6 de 
la Llei de l’hstitut Cataih del Credit Agrari, que permetia la 
destitucid autbmatica del president? En el cas que arribéssim a 
donar per vades les excuses en allb que fa referhcia a I’expe 
dient de l’hstitut Catal& de Finances, aixb no 6s així en l’hsti- 
tut Catal& del Creclit Agrari, on el president és nomenat i 
separat lliurement pel Consell Executiu. Aquest hauria pogut 
estar un gest molt clar de la voluntat política del Govern. Per 
que no es va fer? Per qu5 es va esperar, també? Maigrat, unes 
evid5ncies tan clares, corn es pot entendre l’actitud del senyor 
Phasdemunt a negar-se a dimitir? Que o qui emparava el se 
nyor Planasdemunt per mantenis aquesta actitud que no el por- 
tava a cap iloc? 

Cinqug, quines s6n les raons que expliquen la conducta del 
president de la Generalitat, que en un primer moment va defen- 
sar persondment i incondicionalment el senyor Planasdemunt 
dient que no havia de dimitir, malgrat que desprks es contradi- 
gués i passés la responsabilitat al senyor Alavedra? 

Si&, és cert que el senyor Planasdemunt va presentar la di- 
missió en un primer moment i no li va ser acceptada? S6n tam- 
bé declaracions del senyor Pujol contradites posteriorment? 

Setb, qu& hi ha de veritat en algunes afirmacions que relacio- 
nen aquesta situació amb I’antic c k e c  del senyor Planasde- 
munt com a president de Prodenusa, editora d’un diari que no 
fa Massa temps que ha sortit? 

Vuit&, 6s cert que el senyor Arderiu, secretari general de la 
Conselleria de Finances, va visitar el senyor Planasdemunt a la 
presb? Per que va fer-ho? Tenia instruccions del conseller per 
fer aquesta visita? 

Nove, s’ha analitzat l’actuaci6 de I’Institut Catal& de Finan- 
ces i I’hstitut Catalh del @dit Agrari, per veure si hi ha opera- 
cims vinculades a alguna de les empreses relacionades amb el 
senyor Planasdemunt i les seves activitats? 

3: des&, com a exemple de l’ambieent que s ’ h  creat, avui ma- 
teix hem vist com un altre grup polftic ha plantejat una hipotsti- 
ca situació d’incompatibilitat que afectaria el conseller 
d’Economia i Fmances. Nosaltres desconeixem l’abast d’aquest 
tema, pe& cal que dkna vegada aclarim tots aquests dubtes que 
posen en qüestiti la situació general. Pensa el Govern fer-hi al-  
guna cosa? S’ha plantejat el Govern que 6s el que hauria acon- 
seguit amb una actua& m6s diligent si abans de l’estiu hagués 
cessat el director de l’hstitut Catal& de Finances i president de 
l’hstitut Catala del Crkdit Agrari? No es pot eludir aquesta 
qüesti6 dient que se li va demanar la ditnissi6 i no fa va presen- 
tar; el que corresponia no era la dinissi6, era el cessament, En 
aquest cas, avui veuriem com la imatge de les institucions no 
hauria estat deteriorada tal corn ha succeyt en tot aquest pro&; 
per contra, aleshores s’hauria demostrat que era el mateix Go- 
vern el que es preocupava de deixar les C Q S ~ S  clares i restablia 
la dignitat institucional. 

Tots plegats ens @fem haver estalviat la imatge -no gens 
  OM per al pais i Sa credibilitat de les seves institucions- de 
veure un alt c k e c  i ex-conseller de la Generdittat condu‘it, em- 
presonat, davant h paraisi dels seus responsables institucio- 
nais. Imatge que estic segur que no 6s plaent per a cap ciutadA 
ni per a cap representant democdtic. 

La confianqa, element bhsic per ai funcionament de qualse- 
vol entitat fmancera, no s%auria vist malmesa de la manera 
carn ho ha estat si hi hagués hagut una actuaci6 més diligent. 
Els antecedents de l’hstitut Carn de Finances en els governs 
de Converghcia i Wni6 eren suficientment  OSOS OS com per- 
que les actuacions financeres del Govern tinguessin inicialment 
poca credibilitat; calia intentar superar el record de la nefasta 
gesti6 d’entitats com la CARIC, plena de concessions i avals 
que no tenien cap explicaci6 racional que pogués justificar-les. 
Ara que aquest tema comenqava a ser un passat, de nou, amb la 
seva inefichcia, vostbs el reviuen. Tornen a posar en crisi la cre- 
dibilitat i la confianga del Govern de Convergkncia i Unió en el 
camp de les finances. Cal que el Consell Executiu reconegui 
que hi ha un conjunt d’intemgants als quals cail donar resposta 
des del punt de vista pdtic, i aixa és e1 que avui demanem des 
d’aquesta tribuna amb aquesta interpekiacid 

Si més no, estigui segur el senyor conseller que em respon- 
gui que aquesta 6s una exighcia no solament del diputat que 
els parla, sin6 t m M  de tota la cambra i de tot el poble de Cata- 
lunya. 

GrAcies, senyor president. 

Fascicle segon 
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El Sr. PRESIDENT: Moltes gdcies, senyor Camicer. Pel 
Consell Executiu, té la paraula l’honorable conseller senyor 
MaciA Alavedra. 

El Sr. CONSELLER D’ECONOMíA I FINANCES (Maca 
Alavedra) : Senyor president, senyores i senyors diputats, vagi 
per endavant la necessitat en tot moment *OM ha fet e1 senyor 
Marti Carnicer, per altra banda- de defensar la presumpci6 
d’innochcia a la qual té dret tot ciutadh i tamM, íamb6 COM a 
ciutadh, una persona que ha ocupat diversos chrecs poiítics 
d’importhcia, corn el senyor Jordi Phasdemunt, que molt so- 
vint els homes piíblics sembla que hagin de ser condemnats 
abans de ser jutjats. I, per tant, hem d’insistir sobre la presump- 
ció d’innochncia. La proliferaci6, efectivament, de la in fom-  
ció -per altra banda inevitable i convenient- d6na aquesta 
sensaci6 de condemna difícil d’evitar en la societat moderna, 
perb que esdevd drmhtica i a la qual estern tots sotmesos. 

En ser nomenat el senyor Jordi Planasdemunt per ai c k e c  
de duector general de l’hstitut CataiA de Finances em digu6 
que dimitia el seu clrsrec en una empresa que ell havia funáat, 
que no tenia altra incompatibilitat i que posava a la venda les 
seves accions, Recordo que vhem comentar que la tinenqa 
d’aaccions no era motiu d’incompatibilitat, excepte fins a un cert 
h i t  que vost&s coneixen, en h c i 6  de la legislaci6, per motius 
de concessi6 o de contracte. Ell va dir que les posava a la ven- 
da. 

Abans de l’eestiu de 1992 -i aquesta em sembla que era una 
de les preguntes que em feia el senyor Martl Carnicer-, efecti- 
vament, dues persones -concretament el Maig i el. juny d’en- 
guany- em parlaven, em van parlar de I’afer dels pagares 
emesos per determinades societats, en la qual actuava corn a in- 
t e m e m a  la societat BFP, GestiB i Assessorament Financer, 
amb la qual, presumptarnent, estava lligat -em digueren les per- 
sones que m’infomaren- el senyor Jordi Planasdemunt. Vaig 
citar en els dos casos -les dues vegades que vaig rebre la Mor- 
mac& immediatament el senyor Jordi Planasdemunt, el qual 
em áigu6 que estava totalment desvinculat d’aquest tema, que 
no hi havia intervingut, ell personalment, gens. Hm digu6 que 
havia dimitit per carta, perb que els t rh i t s  jurídics havien estat 
més lents, malauradament, que s’hhavia tardat a fer la junta ge- 
neral de climissi6, i la inscripci6 en el registre mercantil. 

Insistí en la seva totd desvinculaci6 de fet, des del principi 
de l’exercici del seu c h e c  -del seu c h e c  de director general-, 
de la seva dedicaci6 total i a temps complet a l’hstitut CataB 
de Finances. Sobre el fons de la qiiesti6, em digué que es tracta- 
va de la suspensi6 de pagaments d’algunes de les empreses 
emissores de pagar&, en Ies quals la societat BIT havia fet 
d’intemedikia per a la col-locació d’aquests pagares emesos 
per una sbie d’empreses que aquests dies han estat citades pels 
mitjans de comunicació. 

Li vaig dir que, malgrat tot el que ell em deia -i que em 
creia-, seria bo que present& la seva renúncia; que seria bo per 
a ell, que seria bo per a la institució. Em va dit -i aquesta 6s 
una actitud que ha mantingut fins al final, fins i tot estant a la 
presó- que de cap manera podia pensar a presentar la seva re- 
núncia en un terna en el qual m’assegmva que no esta impli- 
cat, A mitjan setembre -estic explicant els fets- vaig tenir 
coneixement, per un advocat, d’accions judicials que s’inicia- 
ven i que implicaven directament Jordi Planasdemunt. EI vaig 
cim i li vaig demanar a m b  insistkncia la renúncia. E1 senyor 

Jordi Planasdemunt em va tornar a dir que renunciar seria tant 
corn reconkixer una culpabilitat que no tenia i, en una sessi6, 
diguem-ne, bastant dramatica + que almenys a mi em va costar 
molt de tenir amb ell-, va repetir i insistir que se sentia comple- 
tament innocent. 

Li vaig dir que, creient en la seva innackncia, era molt Wor  
per a ell la renúncia, que en la renúncia podia fer constar la se- 
va innochncia, la seva desvinculació de tot l’afer, perb que, 
ocupant un c k e c  piiblic, havent estat ex-director general del 
Patrimoni i del Tresor, ex-director general de Política P h c e -  
ra, ex-consekr d‘Economia i Finances i director general presi- 
dent de l’XCA, era molt millor per ell, per la seva possible 
defensa, una renúncia ai c b e c ,  explicant-ne els motius. Em va 
dir que fnai renunciaria -perdonin que insisteixi sobre aquest 
tema-, i aixi ho ha mantingut i ho ha dit per carta, prqub per 
ell era exactament igual que declm-se culpable d’una cosa 
que no havia fet, i aixb per a ell representava un trauma. 
Em va dir que preferia, en tot cas, el cessament. Pel cessa- 

ment, no havent-hi -almenys segons el meu coneixement- en 
aquell moment, i des de febrer del 92, data de dirnissi6 de la so- 
cietat, del seu chec ,  recollint una acta de maig de 199f, en la 
qual dimiteix... És a dir, abans de les infomcions, en tot cas, 
que m’arribaren sobre el tema, és a dir, abans de l’estiu, ja for- 
malment havia dimitit... V h m  decidir que, no donant-se en 
aquell moment la causa, segons el nostre coneixement, d’in- 
compatibilitat legal, havíem de procedir -i amb assessoment 
legal, aixi ho vaig fer- a actuar en h c i 6  del punt c> de I’article 
23.3 de la Llei 2/1985, de 14 de gener, una vegada descartada la 
renhcia; 6s a dir, per acord del Consell Executiu, a partir de 
I’expedient administratiu instruitt pel conseller Cl’EConomia i Fi- 
nances i amb I’acord favorable de les dues terceres parts dels 
membres de la Junta de Govern. 

Aixi s’ha fet: iniciar l’expedient administratiu en aquell mo- 
ment, quan el tema ja estava entrant en actuacions judicials, 
semblava o ens va semblar que era actuar de jutge en un tema 
que en aqueIl moment no ens pertanyia, donades les declara- 
cions d’ho&ncia del senyor Planasdemunt, i era realment ini- 
ciar a h s  &I procés judicial el judici d’un terna. 

S’ha actuat, desprbs, evidentment, amb rapidesa, pexquk els 
fets aixi ho aconsellaven. El senyor W o ,  director general de 
Pressupostos, exerceix avui les funcions de president de la 3un- 
ta de Govern de í’hstitut, i el sots-director general de l’hstitut 
ocupa provisionalment les f-uncions de director general, fins a l  
nomenament d*un nou director general. TamM s’ha cessat el 
senyor Phnasdemunt com a president de l’hstitut Caid& de 
C r W  Agrari, i s’ha nomenat per a aquesta presidhcia el direc- 
tor general de Política Fjnancem, senyor Ruiz del P o d .  
La Llei de l’hstitut Catal& de Finances, de 14 de gener del 

85 -i aixb tamb6 respon una s&ie de preguites del senyor Marti 
Camicer-, que vostes coneixen, estableix m b  forp, amb molta 
contundkncia, el principi de control i fiscditzaci6 que es reflec- 
teix tamM en la codigwraci6 i funcions dels brgans de govern 
de l’hstitut, En concret, al director general li correspon execu- 
tar els acords de la Junta de Govern, preparar les directrius de 
l’actuaci6 de I’Institut Catal& de Finances que han de ser apro- 
vades per la Junta de Govern i trameses al Govern per a la seva 
aprovaci6 definitiva; preparar i redactar les propostes de comp- 
tes anuals de I’ICF, que han de ser aprovades per la Junta per 
ser trameses al Govern; preparar i redactar les condicions gene- 
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rals dels crkdits i els avals que concedeix I’ICF per a la seva 
aprovaci6 posterior per Za Junta; sotmetre a la Junta la designaei6 i 
retribucions; vetllar pel compiiment dels acords de la Junta. 

Com es veu, la fúnci6 del director general estA totalment sot- 
mesa a la Junta de Govern, la qual executa la política de l’hsti- 
tut sota la tutela pemanent del Govern. Els avals i els crats ,  
tots ells, són concedits hicament per la Junta de Govern o pel 
Consell Executiu. No hi ha cap concessi6 d’aval o crWt per 
part del director general de I’hstitut en funció de la Llei de 
creaci6 de 1’Institut C a W  de Finances. 

Voldria fer referhcia a l s  @Amits que ara destan fent a l’hs- 
titut Catalh de Finances. D’acord amb I’establert per I’article 24 
de la Llei 32/!31, de 24 de desembre, del pressupost de la Gene 
ralitat per a l’my 91 el 31 de maq d’enguany es va aprovar el 
Pla anual de conúol financer, del 31 de mar$, en el qual es re 
culien les auditories fmanceres a reaiitzar per la Intervenció Ge 
neral de la Generalitat de Catalunya. Un dels criteris utiíitzats 
per incloure un organisme públic dins d’aquest pla d’auclitories 
6s la mateixa peticia per part de l’organisme interessat. Aquest 
va ésser el cas -6s el cas actuai- de l’hstitut Catala de Finan- 
ces, perqub l’aieshores director general, senyor Jordi Planasde- 
munt, va sollicitar l’auditoria en escrit adreqat amb data 21 de 
gener del 92. S’estan ultimant, doncs, les auditories dels exerci- 
cis 90 i 91 de 1’Institut Catalh. de Finances, les quals van ésser 
iniciades durant els primers dies del mes de setembre; un cop 
finalitzades, es trametran a la Sindicatura de Comptes, com és 
preceptiu, els corresponents informes d’auditoria, amb Ja peti- 
ció que efectul’ les actuacions corresponents. 

Per altra banda, ha arribat al meu coneixement que la matei- 
xa Sindicatura de Comptes realitzar& directament una auditoria, 
Cal deixar ben ciar l’efichcia de funcionament i la c1wedat de 
comptes de l’hstitut, cosa de la qual estic convqut,  perb per 
la imatge pública que preocupava el senyor Mati  Carnicer, que 
ens precupa a tots i que em preocupa, d’una manera molt espe 
ciar, a mi mateix. efectivament, no cal dir -no cal ni dir-ho, no 
cal que els ho expliqui, vostes mateixos ho deuen intuir i ho 
veuen- que aquest 6s un tema enormement dolor6s i preocu- 
p a t .  

Sobre el tema de les incompatibilitats, que ha estat el centre, 
també, dels mitjans de comunicació, jo crec que ens cal un re- 
gistre de declaracions d’aactivitats i interessos d’alts c h e c s ,  que 
establiria uns mecanismes de control i que ens donaria a tots 
una seguretat en l’estricte compliment d’un rkgh d’incornpati- 
bilitats adequat. Existeix, efectivament, la Llei 21/87, de 26 de 
novembre; s’ha de completar amb la creaci6 del registre de de 
claracions 8activitats i interessos de cbrecs al servei de la Ge 
neraiitat, i fer fer des d’ara, immediatament, les declaracions de 
situació personal d’dts c k e c s ,  S’han de trobar mecanismes 
perque, després de les declaracions inicials, i en el transcurs de 
l’exercici del chec ,  no s’incorri en incompatibilitats noves, 
com de fet, segons les noticies de premsa, ha pogut passar en 
aquest cas. 

La responsabilitat sempre ha de ser de qui incorre en incom- 
patibilitat, perb els mecanismes de control ens permetran d’evi- 
tar determinades situacions i assegurar que el rkgh 
d’incompatibilitats es compleix. Crec que en aquesta iniciativa 
del regiswe i de les declaracions, i de I’aplicació deE. &gim d’in- 
compatibilitats, h a d e m  d’intentar trobar el m h i m  amens  
possible. 

Bé, sobre les contradiccions que ha dit ei senyor Martl Car- 
nicer del president Pujol amb mi mateix, jo crec que des del p i -  
mer moment jo vaig dir exactament el mateix, que és en 
definitiva el que he dit avui: que en vaig tenir coneixement 
abans de l’estiu -ho confirmo-, que vaig demanar la renúncia 
del senyor Planasdemunt, que li vaig tornar a demanar formai- 
ment quan vaig tenir coneixement de l’inici de les actuacions 
judicials ... El president de la Generalitat estava a Holanda i va 
dir que coincidia plenament amb el que jo deia; per tant, si hi 
ha hagut contradiccions, ai final, la conclusió és que el que ha 
passat és exactament el que jo acabo d’expiicar. 

Be, hi ha hagut altres preguntes. M’ha parlat de la presidh- 
cia d’una empresa editorial: aixb era en un període ..., abans de 
ser director general de 1’Institut Catala de Finances, almenys 
-no conec prou bé el tema. Perb, aleshores, al fhal vostb ha 
parlat d’una acusació, o una imputaci6 d’incompatibditats al 
conseller d’E?conomia i Finances de la Generallitat, que en 
aquests moments és qui els parla. 

Miri, jo, aixb, se m’ha avisat en un dinar que tenia amb una 
shrie d’empresaris: he quedat molt sorpxhs d’aquest tema. He 
pogut finalment trucar a les empreses amb Ies quals se’m vin- 
culava, 30 s6c fundador d’aquestes empreses, s6c accionista, 
malauradament minoritari -m’agsadatia tenir una pslrticipaci6 
major d’aquestes empreses, perquk van bé-: una d’elies és úni- 
cament de tipus patrimonial, i és accionista de l’dtra; l’alaltra és 
una empresa de prducci6 industrial que pes a mi 6s un honor 
haver fundat. as un honor, haver-la fundat, és una de les coses 
que em complau de la meva vida: venir del m6n empresarial i 
haver fundat una empresa -i ho dic amb el m h i m  orgull: és de 
les coses de les quals em sento m6s orguU6s- i, sobretot, que 
vagi bé i que doni feina a gent i que hagi contribu’it a crear ri- 
quesa. Jo els he trucat i m’hm dit que en el llibre d’actes, que 
6s el que tenia en aquell moment l’administrador que estava 
all&, doncs, constava, per Metrelec, en l’acta que ell ha trobat, a 
corre-cuita -i potser per aixb he arribat una mica tard, des del 
teEfon-, la meva dimissib el 26 de febrer del 81, i a Metrega la 
meva dimissió el 14 de setembre del 82. Com que jo  vaig ser 
nomenat conseller em sembla que 6s a finals d’agost, aixb deu 
lligar bastant amb la decisi6 que vaig prendre de dimitir.., El 
que rn’estranya 6s que de Metrelec dimitís tan abans; es veu 
que tenia la previsi6 que seria nomenat conseller ... (Rialles.) 

Bé, desprds hi ha hagut un període en el qual, del 86 al 87, jo 
vaig deixar de ser conseller, vaig ser diputat a Madrid, vaig tor- 
nar a treballar a temps parciai en aquestes empreses que jo ha- 
via fundat... No se si en aquell moment vaig ocupar algun 
c h e c ;  la veritat és que no ho recordo. Tut aixb, ho aclariré tan 
bé com pugui, tmM, com est& en el registre, i donaré les expli- 
cacions pertinents. Perb, de moment, com que el senyor Martí 
Carnicer em fa aquestes preguntes, aquestes són les contestes 
que jo ara en aquest moment puc donar. 

Moltes gracies. 
El Sr. PICESDENT: MoItes @cies, senyor conseller. El se- 

nyor Martí Camicer té la paraula per fer la rhplica. 
El Sr. CARNICER: Grhcies, senyor president, He esmentat 

clarament la nostra voluntat de la presumpci6 d’innochcia -i 
la repeteixo en aquest moment- del senyor Planasdemunt; 
aquest és un tema en el qual nosaltres no hem d’entrar-K, en 
aquesta cambra, és un tema que correspon als tribunals, i alla es 
decidirh, 



796 DIARI DE SESSIONS / P - Núm. 21 / 8 d’octubre de 1992 / SESSI6 P L E N h A  Núm. 14.3 

El que sí que és cert, senyor conseller, és que la Eundaci6 de 
BFP, i d’algunes empreses, és posterior al nomenament del se- 
nyor Planasdemunt com a president de 1’Institut Catalh de Crb- 
dit Agrari, i també era incompatible amb la presidkncia de 
l’hstitut Catal& de CMit Agrari. La direcció de l’hstitut Cata- 
1h de Finances, és cert que és posterior: una altra cosa 6s que el 
senyor Planasdemunt, a vostb, li digués o no tota la veritat, en 
el seu moment. Aquest 6s un aitre tema. Perb que segurament 
vosti: tenia l’obiigaci6 de comprovar-ho; segurament, per a la 
credibilitat de les institucions, vosth, el Govern, tenia I’obiiga- 
ci6 de comprovar-ho. Com tenia E’obligacid de comprovar-ho 
de nou el mes de juny, quan li arriben rumors -que desprds 
s’han confirmat com a suficientment certs, salvant de nou la 
presumpci6. de la vincdaci6 del senyor Planasdemunt a deter- 
minades empreses. Havia *n el mes de juny- de comprovar- 
ha. I si ho haguds comprovat ens ham’em estalviat tots el 
drama que hem viscut durant aquests dies. 1 si el senyor Planas- 
demunt no volia dimitir de 1’Institut Catala de Fmances, vosths 
podien fer el gest politic de fer-lo dimitir, de cessar-lo, de 1’Ins- 
titut C a r n  de Crhdit Agrari, perque -ho repeteix- aixb nom& 
depenia, Únicament i exclusivament, de la voluntat, de la deci- 
sió del Consell Executiu. 

13s cert que entre les declaracions que ha fet voste aqui i les 
que han anat traient els diaris no hi ha excessives diferhcies; 
són bastant semblants, diriem, no hi ha contradiccions, per dir- 
ha així, EI que si que hi ha contradiccions és amb el president 
Pujol, i aixb no m’ho ha explicat. El president Pujol,.. Cito -si 
vol li ho puc citar textualment- determinada pblicaci6, escrita 
en castella, i per no desvirtua-la la llegir6 en castell&: avarios 
dius antes de que se slspiera todo esto el seiior Planasdemunt 
pus0 su curgo a disposiciún dei consejero de Economtu Mucid 
Alavedra. Pero hemm prefericb latenerms al principio de p e -  
sunción de inocenciu, porque, insistu, su irayecturiu ha sido 
siempre de una gran honesti&d,>b O ens enganyava el senyor 
Pujol o vostk no ens ho ha acabat d’aclarir prou bb. Una de les 
dues, conseller. Per tant, aquests temes, s’han d’aclarir, perque 
és necessari, de cara a l’opinió p~blica, aclarir-ho. 

Segonament, &-li tamM que cal no equivocar el planteja- 
ment de1 problema: avui no estem aquí per dir si Tes lleis que 
regulen aquest tipus de qüestions s6n o no són suficients -que 
també en podem parlar-; el que estem dient 6s que vost&s no 
han complert, o no han vigilat, o no han tutelat el compliment 
de la legislaci6 actual, i que, si ho haguessin fet, aquesta inter- 
pWaci6 i tot el que ha succeyt durant aquests dies ens ho hau- 
riem pogut estalviar. 

Davant d’aquest i aitres afers -en el temps- de tipus sem- 
blant, que s’han anat succeint en 1’Administració de la Genera- 
litat, els socialistes exigim una investigacid per clarificar les 
possibles situacions d’incumpatibillitats en que incorrin, en 
aquests moments o en temps passats, altres alts c h e c s .  En la 
rnoci6 que presentarem explicmern la instmmentalització parla- 
m e n t ~ a  per tal que es pugui produir una compareixenp en 
aquest ParIament que clarifiqui aquesta situacid Aquest país, i 
aquesta Administracid, no pot tolerar que d’aquí a pocs dies ens 
tomem a trobar amb la sorpresa d’altres situacions en que algu- 
na persona cornpatibilitzi actuacions en el sector públic i en el 
sector privat que afectin interessos clarament contradictoris. 

Aixi mateix, cal&& que en el termini mes breu possible -i 
i’honorable conseller hi ha fet referimcia- aquesta cambra dis- 

posi de la documentaci6 suficient per establir la correcció de les 
activitats de l’hstitut Catala de Finances i de l’hstitut CahB 
de Crkdit Agrari. 

I, si vol que parlem d’iniciatives legislatives, tamM podem 
fer-ho. El butlletí del Parlament del dia 31 de maq de l’any 
1990 pubiicava dues proposicions de liei, que va presentar el 
Grup Socialista, sobre aquesta qüestió: una, sobre el registre 
d’interessos, i una altra, sobre incompatibilitats d’alts &.mecs. 
Aquestes propostes varen dormir el son dels justos durant m6s 
de dos anys, € i s  que varen decaure a l  fmal de la legislatura. 
Ara pdriem dir allb tan ficil de amaltres ja ho dEiem, #no- 
saltres ja ho havíem previst}, ... Perb no ho farem. Sapiga, se- 
nyor conseller, que ia nostra posici6 també es& en el camí 
d’esclasir rhpidament el que ha passat, per no tenir mds sorpre- 
ses. Aixb és ei primer que cal fer. I deprés trebailem, de la ma- 
nera que sigui convenient, en la tasca legislativa, Perb el que no 
podem fer és intentar tapar un tema amb l’dtre. En qualsevol 
cas, calen, per a la dignitat de les institucions i del país, actua- 
cions en els dos hbits .  

Moltes grkies , 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Carnicer. Vol 

contestar la &piica, el ... ? (Pausa,) TB la paraula ei conseller 
Alavedra. 
E1 Sr. CONSELLER D’ECONOMIA I FINANCES: SE. So- 

bre el terna del president de l’hstitut de Crbdit Agrari, el nome 
nament 6s molt anterior, i jo vull significar que amb aquest 
chrrec el senyor Planasdemunt no tenia remuneraci6; cobrava 
unes dietes i no era un c h e c  retribu’it. (Remor de veus,) €36, 
tinc un estudi d’incompatibilitats que posa en dubte el que vas- 
t& ha dit; en tot cas, 6s interpretatiu. (Remor de veus.) No: la in- 
terpretació junldica, vull dir; no el que vost& ha dit, sinó la 
interpreta& jurídica de la incompatibilitat del chrrec de presi- 
dent de Credit Agr ari..., de l’hstitut. 
B6, l’obligaci6 de comprovar-ho de nou -que vost6 em diu- 

el mes de juny ... El mes de juny, efectivament, el senyor Ha- 
nasdemunt ja havia dimitit de 1’empresa BFP, 6s a dir que en el 
registre, i segons l’acta de dimissi6, que 6s del maig del 91 i 
que consta en el registre, doncs, aquesta dimissi6 ja s’havia 
produ’it. Per tant, segons el meu coneixement, la incompatibili- 
tat legal en aqueu moment no es produ‘ia i, per tant, només tenia 
el recurs de l’expedient administratiu, dels dos terqos de la Jun- 
ta de Govern i de I’acord del Consell Executiu. 

Vost5 diu que ens ho hauríem estalviat. No ho crec, escolti. 
Tota aquesta explosió, dramhtica, d’aquest tema, s’hauria pro- 
du‘it practicament igual: el fet de ser ex-conseller, el fet d’haver 
tingut alts ckecs,  en fi, el fet de fons, de la qiiestió en si, 
s’hauria produ’it exactament igual, Vost& ho sap, que els miEjans 
de comunicació s’haurien ocupat del tema amb la mateixa in- 
t en sitat. 

Sobre les contradiccions ... EI senyor Planasdemunt no ha 
posat en cap moment el c h c  a disposició; li ho dic ben clar: 
no ha posat el c h a  a disposici6. S’ha negat a renunch, mal- 
grat les meves nombroses peticions. 1 aquesta és la realitat dels 
fets. Aqui hi ha hagut una conhsi6, que el matexi president de 
la Generalitat ha dit i ha declarat a Holanda, perque es trobava 
en aquell moment a Holanda. 

Efectivament, senyor Martí Camicer, les auditories de la In- 
tesvenci6 General de Ia Generalitat -i de la Sindicatura de 
Comptes, hbviament-, les podrem constatar tots, i seria bo que 
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reflectissin una actuació correcta de l’llnstitut Catal& de Finan- 
ces, actrraci6 en la qual jo crec. Perb serh bo tenir aquests docu- 
ments, i em sembla que és una sort, en aquest moment, que dins 
del Pla d’auditories, la intervenci6, a petició -i aixb tamb6 s’ha 
de dir, en favor seu- del senyor Planasdemunt, i petici6 per car- 
ta, doncs, s’estigui fent, i que la puguem tenir d’agul’ a uns 
quinze dies, 

Sobre el tema de les incompatibilitats, hi ha una legislaci6. 
No 6s cap sortida dir que s’ha de millorar; simplement, jo crec 
que hi ha una legislació, pera aquesta Proposici6 de llei que 
vost& cita, en aquests moments jo ii haig de dir sincerament: 
tant de bo que ho hagu6ssirn fet, perqu8 és un dels temes que 
ens manquen, aquests registres d’activitats, i des d’ara jo li dic 
que hem pres les mesures per fer fer a tots els aíts ckecs una 
declaraci6 jurada sobre les seves incompatibilitats. 

Si haguéssim tjngut aquest registre d’activitats, o de c b e c s  
possibles o d’incompatibilitats, que consta en aquesta Proposi- 
ci6 de ilei, doncs, tant de bo, perqub tindrem ja  un document, 
Jo l ’hic  que els he dit 6s que aixb que vost&s diu que havien 
d e m a t  6s el que crec que manca en la nostra legislacid d’in- 
compatibilitats, No dic que no s’hagi de complir l’actual, no és 
una sortida endavant dient que s%agi de fer una nova legisla- 
ci6,és simplement que hi ha una mancanqa de regisee per a t@ 
ta la Generalitat, per a tots els departaments, per a tots els alts 
c k e c s ,  que s’ha de reaiitzar. 

Moltes gdcies, senyor president. 
El Sr. PRESDENT: Moltes grhcies, senyor conseller. (EI Sr, 

Carnicer demana per parlar.) Sí. El senyor Martí Camicer ... 
El Sr. CARNICER: Senyor president, només per demanar la 

lectura de l’article 15 de Ia Llei de í’hstitut Catalh de C M t  
Agrari; si la Mesa no en disposa, jo el tinc, i si m’hi autoritza, 
el Ilegir6. 

EI Sr. P€€ESLDENT: Doncs ilegeixi’l vostk, ja que e1 té. 
El Sr. CARNICER: < U s  persones que ocupen els e b e c s  de 

president, de director general, de sots-director general i de 
membres de la Junta de Govern són subjectes al regim d’h- 
compatibilitats que estableix la legislaci6. >> 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. PRESIDENT: Moltes grhcies. (Remor de veus.) Pas- 

sem aI chquh punt de l’ordre del dia. Interpel.laci6 sobre I’ac- 
tuaí dkficit en el manteniment de la xarxa vihia de la 
Generalitat, que formular& el diputat senyar Manuel Nadal, 

El Sr. MANUEL NADAL: Senyor president.., 
El Sr. PRESDENT Acumula l’dtra, la 6, també? 
El Sr. MANUEL NADAL: Si, senyor president. Senyor pre 

El Sr. PRESDENT: Sí, esperi’s. 
sident? 

InterpeWacions al Consell Executiu sobre 
I’actual dhficit en el manteniment de la xarxa 

viaria de la Generalitat i sobre la revisi6 
del Pla de carreteres 

El Sr. PdANLJEL NADAL: Senyor president, senyores i se- 
nyors diputats, senyor conseller, acumukd les dues interpella- 
cims, una sobre l’estat del manteniment de la xarxa v i ~ a  
catalana, I’altra, sobre el Pla de carreteres de Catalunya i la se- 
va possible revisi6 

E h  el marc d’aquest Ple que hem celebrat per debatre el pro- 
cés d’incorporaci6 de Catalwnya a Europa, en el marc d’una po- 
lítica que el Govern de la Generalitat reclama de necessbria 
millora de la competitivitat de l’economia europea, les infras- 
tructures s6n una bona mesura de la competitivitat de la nostra 
economia, Si milhorem les infrastructures, miUorern competiti- 
vitat; si no les millorem suficientment, no millorem la competi- 
tivitat, En aquest sentit, hi ha estudis recents de l’Associaci6 de 
Constructors de Catalunya i de l’Associaci6 Espanyola de Pro- 
ductors d’Asfalt, que han situat quin és l’estat. de manteniment 
de la xarxa vihria catalana comparant-la amb h xarxa vihria es- 
panyola. En aquest sentit, es deia que, de d’any 85 a l’any 91, el 
manteniment de la xarxa v M a  de Cataiunya ha empitjorat, ha 
passat d’un estat de carreteres en mal nivell de manteniment, de 
gairebe el 20%, a un mal manteniment, amb un 22% de les car- 
reteres, Mentre que, en canvi, a la xarxa vibia espanyola, la si- 
tua& era inversa: ha millorat l’estat de manteniment, passant 
d’un estat de carreteres en mal estat, del 18%, a un estat de bon 
manteniment amb un 15% de les carreteres. 

Per tant, si ens fdss im nomes en aquestes dades, hauríem 
de dir que la xarxa vikia de Catalunya ha perdut competitivitat 
i, per tant, no hem ajudat suficientment la millora de la compe- 
titivitat de l’economia catalana, 

Perb aquesta 6 s  una dada parcial; no podem negar els socia- 
listes, ni cap ciutad2i de Catalunya, que les carreteres de Cataiu- 
nya, almenys de nova construcció, han millorat 
substancialment, perb vol dir que, per part d’aquest Govern, hi 
ha una politica pr ior iw  de construcció de noves carreteres i 
un dhficit per al manteniment de les carreteres. No neguem la 
millora en la xarxa vihia, perb s í  que plantegem una situaci6 de 
poc manteniment d’aquesta xarxa v i f ia ,  

A nosaltres ens interessa l’estat de manteniment, perb també 
ens interessa, fonamentalment, el futur de la xarxa viiwh catala- 
na. Per aixb plantegem una altra interpeHaci6, que és la inter- 
pellaci6 sobre si es pensa revisar el Pla de carreteres de 
Catalunya. I aquest conjunt d’iniciatives els socialistes les pre- 
sentem, no a‘illades, sh6 encara amb una altra proposta m& que 
hem formulat a l  voltant del tema de carreteres; interpellaci6 so- 
bre el manteniment, interpellaci6 sobre el Pla de carreteres, in- 
terpellaci6 sobre h congestió de les carreteres, proposicions no 
de Uei sobre l’establiment d’unes tarifes swials a les autopistes 
catalanes, proposició no de llei sobre la congesti6, proposici6 
no de liei, també, sobre la revisió del Pia de carreteres o la re- 
dacci6 d’un nou pla de carreteres, i un conjunt de preguntes 
orals que veurem en comissi6, sobre els diversos trajectes pM- 
cipals de Catalunya. 

Per tant, tenim una voluntat de no deixar avui el tema de les 
cmeteres aqui, sin6 de seguir parlantae en el futur, tant en Co- 
missió COM en aquest Ple. I per quk presentem aquestes inter- 
pel-lacions avui q u i  i sobretot la interpel.laci6 sobre la qÜesti6 
del Pla de carreteres? 

EI Pla de carreteres es& a punt de compZir la meitat del seu 
mandat. Aprovat l’any 85, tenia una previsi6 de duració de set- 
ze anys; no hem amibat encara a la meitat, per6 hi estem a punt 
d’asribar. Per tant, 6s un bon moment per fer un balm$ del que 
ha significat aquest Pla de carreteres a Catalunya, i estudiar 
quin és el seu nivell de compliment i, alhora, tmM,  fer una 
adequació del que ha significat l’aplicaci6 d’aquest Pla de car- 
reteres a la realitat catalana, Per exemple, la construcci6 del tii- 
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nel del Cadi i la potenciació de l’eix del Llobregat han plantejat 
una nova situació, que no podem negar. En aquests moments, el 
t h s i t  que circula per l’eix del Llobregat, túnel del Cadi fins a 
PuigcerdA, moltes vegades és superior ja al que s’havia previst, 

Per tant, s’esth produint ja una congestió que el Pla de carre- 
teres no contemplava: per tant sembla que aquest Pla de cme- 
teres l’hem d’adequar a la reaiitat de Catalunya d’avui. 

Per tant, en primer lloc, estem a la meitat del Pla de carrete- 
res i cal estudiar la realitat actual i adequar-lo. En segon iloc, el 
mateix Pla de carreteres planteja que s’haurh d’adquar aquest 
Pla ai Pla territorial de Catalunya, i sembla que després de múl- 
tiples interpellacions del Grup Socialista i d’dtres grups de la 
cambra, i del clam unhime, jo diria, dels grups, com a mínim 
de I’oposició, d’ aquest Parlament, sembla que, fmalment, 
aquest Pla tenitoriai esa redactat i a punt de ser aprovat i de 
donar-se a conhixer a l’opinió pública. Hi ha d’haver una hter- 
pellaci6 del president de la Federat56 de Municipis de Cataiu- 
nya9 el senyor Nadal, alcalde de Girona, en quk el mateix 
conseller anunciava que aquest Pla temtorial el tinddem aviat 
q u i  en aquesta cambra. Per tant, si tenim Pla territorial, el ma- 
teix article l de les nomes de desenvolupament del Pla de car- 
reteres deia que el Pla de carreteres s’hauria d’adequar ai Pla 
territorial. Per tant, esperem que abans d’acabar aquest any Eh- 
pern el Pla territorial, i, per tant, es compleixi el que diu la 
prbpia norma de desenvolupament i s’adeqüi al Pla de carrete- 
res a1 Pla temitosial. 

I, si em permeten, deixin-me parlar un moment del Pla tem- 
torial i aquesta necessitat d’adequar el conjunt de plans que es- 
tem realitzant per sectorials al Pla territorial. Sembla que hem 
comenqat la casa per la teulada; no hem fet les coses de mica en 
mica, Haviem de tenir WI disseny general i, Uavors, havíem 
d’anar al particular. Ho hem fet a i  revks: hem fet els plans sec- 
torials i, finalment, tenim el Pla territorial general. Tenim el Pia 
d’espais d’inter6s natural, el Pla de carreteres, els plans de sa- 
nejament, el Pla $’infrastructures hidrhuliques. Em sembla que 
tots aquests plans s’haurm d’adequar al Pla territorial i, per 
cert, avui hi ha hagut la publicaci6 d’una sentencia d’un tribu- 
nal, en guk ens planteja que s’estan aplicant taifes de saneja- 
ment i d’obres hidhliques sense haver-se aprovat prhiament 
els plans. Esperem que aquest tema sigui corregit adequada- 
ment, perqu5 en aquests moments hi ha una situacid d’insegure- 
tat ju’dica respecte a aquesta qüestió, 

Per tant, respecte a l’adequaci6 del Pla territorial i al Pla de 
carreteres que s ’ h  d’adaptar a aquest Pla temitonal, jo li for- 
mularia tres preguntes, senyor conseller: quan ens presentarad 
el Pia territorial? Quan s’adequarm els plans sectorials al Pla 
territorial? I, respecte a aquesta qüestió concreta, quines ac- 
cions pensen emprendre per fer que eIs plans de sanejament o 
d’obres WrAuliques siguin coneguts i aprovats, prkviament, a 
l’estabhent de taxes o cllnons? 

Tercer motiu per@ presentem aquesta interpellaci6 sobre 
el Pia de carreteres: se’ns anuncia, dia rere dia, que hi ha una 
llei de carreteres que esth a punt de presentar-se. Els mitjans de 
comunicació ho diuen, quan fem comissions i hi presentem inter- 
pellacions o preguntes o proposicions no de llei, se’ns diu: <<No, 
aquest tema que vastes plantegen ja el resoldrem amb la nova Llei 
de carreteres,>> Per exemple, quan es planteja el tema de la sen- 
yalització de carreteres en un tema molt concret, a les COM=- 

ques gironines canviar la GE per la GI, se’ns diu: <&, aixb j a  

ho farem. De moment ho farem #una manera provisional, p r b  
el Pla de carreteres de Catalunya plantejarh tota una nomencla- 
tura nova>> Perfecte. La Llei de carreteres s’esth tramitant, sem- 
bla que algun dia ha d’arribar a aquest Parlament, perb no 
arriba. Quan l’dtre dia es veu una proposici6 no de iiei i dema- 
nem, corn avui, plantejarem la Moci6 subsegüent a aquesta h- 
terpellació, que es modifiqui, s’actuaiitzi el Pla de carreteres, 
se’ns diu: <<No, no, no cal  la modificaci6, perqub la Llei de car- 
reteres ja ser& com una actualització.>> Doncs, tamM és un mo- 
tiu per demanar la revisi6 del Pla de carreteres. Quan ens 
pensen presentar aquest Pia de carreteres que tots desconeixem, 
i que sembla que ha de solucionar totes les coses? 

Un quart motiu, i em sembla que és important, aquest; no és 
que no ho siguin els altres, per6 tamb6 les normes de desenvo- 
lupament del Pla preveien que saelaborarien plans zonals que 
deteminessin la xarxa comarcal i local, i que també deteminés 
les xames arterials de les poblacions de menys de 50.000 habi- 
tants. 

El Pla de carreteres concreta la xarxa bbica, perb no la xar- 
xa comarcal ni local. I en aquests moments ens trobem -i quan 
ara parlem dels problemes concrets del Pla-, ens trobem que la 
congesti6, els problemes de circdaci6 es van traslladant de la 
xarxa primhia o de la xarxa basica cap a xarxa secundbia, cap 
a xarxa comarcal, xafxa local. De manera que el problema 6s 
que les autopistes estan fetes, perb les sortides de les autopistes 
s6n insuficients. Per tant, sembla necesskia la concreci6 
d’aquesta xarxa comarcal i locak sembla necessbia També 
sembla necesshia perqub tímM hi ha projectes, en algun cas 
potser bastant en via de concreci6, de traspas de determinades 
carreteres, per exemple, les diputacions als consells comarcals. 

La dotaci6 pressuposthia que hi ha en aquests moments a 
les diputacions, siguin governades pels sociatistes, siguin go- 
vernades per Convergbncia i Uni6, i el nombre de quilbmetres 
que hi ha en mans de Ses diputacions, els donarem un paquet als 
consells comarcais que impossibilitarem resoldre un tema tan 
impoaant com la millora de la xarxa aquesta, secunwa co- 
marcai i local. Cal donar4 imporhcia a aquesta xama i cal 
trobar hanpiment i sducions a aquest terna. 1 a mi em sembla 
que aquest és un tema important per incloure en una revisi6 del 
Pla de carreteres, que, per dtra banda -ho repeteix- les prb- 
pies normes contemplaven. 

Per tant, quatre motius: un, que estem a la meitat del temps; 
un segon, que s’ha d’adequar el Pla territorial que sembla que 
ja tenen fet; un tercer, que tenen una llei de caneteres que anun~ 
cien, perb que desconeixem, i que esperem que ens concretin, i 
finalment, aquest quart motiu de la necessitat de potenciar la 
x m a  comarcal i local. Perb, si sabem els motius pels quals els 
socialistes volem la revisi6 del Pla, fem un petit baZanF d’aquest 
Pia durant aquests sis, set anys de funcionament. El Pla es mar- 
cava uns objectius territorials, de descongesti6 de la conurbació 
barcelonina i de facilitar el desenvolupament de les b e s  terri- 
torids aI voltant de les ciutats, diguem-ne -per dir alguna pa- 
raula- capitals de comarca, També es marcava uns objectius 
funcionals, és a dir, facilitar I’accessibilitat del temitori, facilitar 
el transit, donar un bon servei i fer que les vies catalanes fossin 
més segures. I, fínalment, es marcava uns objectius instrumen- 
tals de programaci6 i de valoraci6 de costos. Aquest tercer ob- 
jectiu és el que potser trobem a faltar més els socialistes, 6s a 
dir, la programació de la priorització de quins eixos s’han de 
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fer, la programaci6 en el temps d’aquests eixos no s’ha vist, es 
van fent coses sobre determinats eixos, perb sense una progra- 
maci6 concreta; es van fent trossets sense saber quan es cumen- 
ga i quan s’acaba el conjunt de l’obra. I tarnpw es té la 
valoraci6 econbmica d’aquest Pla. 

Quant als objectius temtorials -ho repeteix- el m6s impor- 
tant era -0 els dos anaven liigats- el de solucionar la congesti6, 
per un cant6, i, per altre, facilitar l’accessibilitat del territori i la 
interconnexi6 entre les comarques. I la veritat 6s que aquest ob- 
jectiu no s’aconsegueix, els problemes de congesti6 a Catalu- 
nya augmenten i -si volen- canvien de lloc; els taps han 
canviat de lloc. Per exemple, La Vanguurdia: <CLOS adascos dis- 
minuyen en las entra& a Barcelona y crecen a miraal de auto- 
pistal,; o EE País: <<Grandes retemiones en carreteras y 
autopistas que llevun a la playm; o 1’Avui: d a  x m  de carre 
teses i autopistes catalanes té quaranta-un punts conflictius>>; o 
aixb deu &ser a El 9 Nou: <<A l’eix del Llobregat una nova via 
ja saturada>>; un altre diari, Dimi de Barceluna: dol4apse cir- 
culatori a les carreteres per accedir a Za platjan. detenciones de 
hasta cincuentu quil&rnetrus en las autopistus catalunas en lus 
accesos a la p laya~ ,  etcktera. Es a dir, els problemes de conges- 
ti6 no els hem solucionat i mes aviat -ho repeteixo- el que hem 
fet ha sigut trasllardar-los de la zona prbxima de Barcelona, que 
amb el cintur6 ha disminuit molt la seva cixcuiaci6, i hem 
traslladat els problemes a l’autopista o a les sortides de I’aau- 
topista, 

Per tant, sembla que cal trobar soluci6 a aquests nous pro- 
blemes que el Pla de cmeteres no contemplava i -ho repetei- 
xo- molts d’aquests problemes es situen a la sortiáa de les 
autopistes, a la sortida de les grans xarxes de cornunicaci6 i, per 
tant, a la petita xarxa de carreteres, la xaxa comarcal i local, 
que no estA contemplada en el Pla de carreteres. Aquest és un 
tema fonamental del Pla que ens sembla que no ha aconseguit 
els objectius que s’hrtvia marcat: la congestió augmenta, no dis- 
minueix. 

Una altra qQesti6 del Pla que ens sembla que no est& sufi- 
cientment acomplerta: els nivells de projecte de la xarxa bhsica 
de carreteres de Catalunya. El diputat senyor Piella en la seva 
interpellació sobre connexi6 intercomarcal explicava que e1 
projecte inicial desprks ha estat modificat, perb el projecte que 
es va comengar a construir de carretera de Terradelles era un 
projecte que no contemplava, per exemple, un dels punts que 
preveu l’articdat del Pla de caneteres i és que hi hagi vies Ien- 
tes quan el pendent ultrapassi el s%, i Undex de circdaci6 si- 
gui superior a 5.000, circdaci6 dihria. Aixb no s’acomplia a 
Terradelles. Val dir que hi ha casos en qu& s’estan tirant enda- 
vant projectes de construcci6 de noves carreteres o de modifica- 
cid substancial de carreteres sense complir els objectius thniccs 
del Pla. Tampoc es compleixen a vegades les amplades de les 
cdqades, que es preveien que fossin de set metres, tres i mig 
per cada carril en Ia xarxa bhsica. 

Bé, ho repeteixo -ho he dit al cornenpment-: en aquest 
pais, Catalunya, s’ha fet un esforg de construcci6 de carreteres; 
algunes, pressupost propi de la Generalitat; altres, inversió in- 
du’ida, inversi6 privada, perb realitzades a Catalunya; s’ha mi- 
llorat la xma,  perb no s’ha mantingut suficientment -aquest 
tema ja I’he explicat- i, per tant, sembla que cal fer un esforq en 
el manteniment de les carreferes catalanes superior al que s’esth 
produint en aquest moment. 

Per acabar, assenyalar que l’objectiu d’aquest Grup seda 
coincidir amb el Govern de la Generalitat, que per tots els mo- 
tius que hem expressat inicialment, sobretot perque estern a la 
meitat del Pla, es fes una revisió o, fins i tot, un nou pla de car- 
reteres, que actualitz6s, doncs, aquest Pla en h c i 6  de la reali- 
tat d’aquest país. I, per exemple, caldria revisar coses que a 
nosaltres ens sembla que necessiten urgent revisió: l’eix trans- 
versal, sembla que en la seva variant cap a Olot és un tema que 
cada vegada els tkcnics plantegen com a més necessari, hem de 
fer aquest ramal cap a Olot o no l’hem de fer? Els accessos a la 
Costa Brava sembla que s6n urgents, sobretot el seu desdobla- 
ment, en alguns casos s’estan fent, perb hi ha trams com Girona 
- La Bisbal o Girona-Llagostera que no estan contemplats, El 
desdoblament de Feix del Llobregat, que sembla que és una ne- 
cessitat urgent ..., els colilapses dels diumenges són espectacu- 
lars! S’ha fet una excellent obra? Si, perb, potser all& de 
vegades morir d’kxit ... L’hxit de l’eix del LIobregat produeix el 
seu mateix col*lapse, perb, per tant, és necessari el seu desdobla- 
ment. Cal acabar la Nacional 152 fins a Ripoll. El diputat Gan- 
yet plantejava avui el tema de l’eix del Segre; tot el tema de 
l’eix de 1Tbre, l’ek occidental Amposta-Lleida, etcktera, Per 
tant, caldria una revisi6 del Pia de carreteres estudiant els pro- 
blemes nous creats, fins i tot per Ia mateixa acció del Govern de 
Ia Generalitat. Per exemple, l’autopista del Gmaf  planteja nous 
problemes de circulaci6. Cal actualitzar, per tant, el Pla de car- 
reteres, 

El Grup Socialista, per tant, estaria satisfet si d’avui se’n de- 
dufs el compromis del Govern de revisar el Pla de carreteres o, 
fins i tot, l’elaboració d’un nou pla i d’augrnentar el pressupost 
destinat al manteniment, que en aquests moments ens sembla 
insuficient. 

Moltes gracies, 
El Sr, PRESIDENT: Moltes grhcies, senyor Nadal. Pel Con- 

sell Executiu, té la paraula I’honorable conseller senyor Molins, 
El Sr. CONSELLER DE POLfTICA TERRITORIAL I 

OBRES PbLIQUES: Molt honorable senyor president, se- 
nyores i senyors diputats, si no fos simplement una expressi6 
dial5ctica el final de la htewcnci6 de l’illustre diputat Nadal, 
en el sentit que es donaria per satisfet si avui sortíssim de la 
cambra amb un. compromís per part del Govern de revisar el Pla 
de carreteres, li diria que es pot donar per satisfet, perque si que 
li dir6 que esta previst, en el vuit& any de compliment del Pla, 
revisar el Ph de carreteres I’any vinent, Per& crec que a mks a 
mes d’aixb ha dit moltes altres coses que valdria la pena, doncs, 
que les revisessim i, si m6s no, tinc la voluntat d’anar-ho fent. 
Ha comenqat la seva.,,, de fet, l’acumdaci6 d’aquestes dues 

interpei.lacions fent referhcia als temes del manteniment, i tot i 
que en la presentmi6 de motius 4 g u e m - n e  de la interpeHacl6 
fa referencia específica al manteniment fonamentalment de les 
vies d’accés a la ciutat de Barcelona, desprds en l’expressid ge- 
neral les generalitza més i avui aqui en la presentació que ha fet 
d’aaquesta interpeIlaci6 també ho fa, des d’un punt de vista m6s 
general, no només fent refer5ncia a les vies d’acces a Barcelo- 
na. Perb crec que vaI la pena que, donat que ell també s’interes- 
sava en la forma de redactar la seva interpellaci6, fem una 
revisió específica, i almenys aixi ho faré jo, als accessos a Bar- 
celona i com han canviat en aquests dltims temps, per desprds 
entrar-hi, en el terna mes generalitzat del manteniment i conser- 
vaci6 de la xarxa total de Catalunya. 
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De fet, el propbsit de capteniment delbovern de la Genera- 
litat pel. que fa al manteniment dels accessos a la ciutat de Bar- 
celona crec que podria quedar ben palesat amb les segiients 
coses que ara li diré. En primer lloc, s’han fet els túnels de Va- 
lividrera, de concessió de la Generalitat; el seu tractament d’en- 
torn i mediambiental han estat elogiats per tothom. S’ha fet 
l’autovia de Castelidefels; el tractament d’entorn i millora des 
de l’origen, plaqa Cera, fins al quilbmetre 6,  accbs a l’aero- 
port, amb una inversió de més de 1.600 milions de pessetes ja 
efectuada, creiem també que és prou significatiu, Aquest tracta- 
ment, certament m6s aci l  i més econbmic en els trarns que res- 
ten fins al final, es continumh fins a Castelldefels i es duran a 
terme, justament, quan es pugui posar en circulaci6, un cop es 
finalitzi l’autopista A-16, que és una altra gran invers% del Go- 
vern de la Generalitat, entre el nu Llobregat i Castelldefels, que 
 es^ ja en construcci6 des de Sant Boi - Viladecans - Gavh - 
Castelldefels amb una inversi6 d’lL625 milions de pessetes, 
autopista Jliwe de peatge, que com li dic convertirh I’aactual au- 
tovia de Castelldefels en una carretera d’accés a les platges i el 
e h s i t  de liarga dishcia anirh a travQs d’aquesta nova A-16, 
que confio que estigui fialitzada l’estisl del 93, 

A l’autopista A-19, un altre dels accessos a la ciutat de Bar- 
celona, les obres de construccid de vials laterals a Badalona i h 
mill~m efectuada de paviment i proteccions fins a la zona oiim- 
pica de Badaha, amb una inversi6 global de 2,500 milions de 
pessetes, prosseguir& ñ n s  a Montgat, quant a tractament de pa- 
viment, senyalitzaci6 i entorn, quan la posada en servei totai de 
la pota nord a c h e c  del MOPT, que ja s’esth realitzant en 
aquest moment, permeti continuar aqueUa actuació sense que 
els ai ts  problemes circulatoris que, de fer-se ara, potha provo- 

L’autopista A-i 8, Barcelona-Sabadell-Terrassa. Esta aprovat 
un pressupost de 798 milions de pessetes, de fet 799 mitions de 
pessetes; ha estat adjudicada ja l’obra per a millora de pavi- 
ment, senyalització i entorn, amb una actuaci6 que ja esta adju- 
dicada -com li deia- i que s’inichh durant aquest mes 
d’octubre, ara que els problemes de trhsit s6n mks assofibles 
passada la punta de I’estiu. 

Quan s’acabin aquestes actuacions a les autopistes A 4 8  i A- 
19, i tamb6 per la nova A-16, tenim previstes aquestes actua- 
cions de xoc, diguem-ne, d’actuaci6 en profunditat: 2.500 
milions, 900 milions d’inversi6, i quan s’acabi PA-16 tenim 
previst establir uns convenis anuals de manteniment d’aquests 
trams d’autopista gratuita mitjanpnt contractes amb empreses 
especialitzades que garanteixin un estat de manteniment simizar 
al que tenen les autopistes de peatge enllagades amb aquests 
trams d’autopista lliure. 

Aixb pel que fa a la xama que d6na accés a la ciutat de Bar- 
celona, per la qual s’interessava l’i)-lustre diputat en I’escrit de 
la seva interpel-lació. 

Pel que fa en general a Ia qüesti6 de la conservaci6, al man- 
teniment i al reforq de ferm, ja he tingut oportunitat de dir 
aquest matí, a una pregunta de la i lhíre  diputada del seu Grup 
Parlamentari aquí present, que tindria l’oportunitat aquesta tar- 
da de parlar a bastament al respecte. Les obres, les inversions 
en rnatkria de conservacid i manteniment i reforq de fems estan 
ubicades, des del punt de vista estrictament pressupostari, en 
tres partides diferents, i probablement aqui rau la rad per la qual 
si no es té cura de la forma que s’analitzen els pressupostos de 

Car. 

la Generalitat és impossible d’advertir quines s6n de fet les in- 
versions en aquests conceptes, que tots ells fan referkncia, en 
un sentit ampli, ai reforg de ferm: 6s una conservaci6 d’una car- 
retera existent. Per tant, conservaci6, manteniment i reforq de 
ferm. 

Conservació. Compri% les despeses de matenai maquinari 
inherent a l s  treballs de les brigades prbpies del Departament i 
també comactes de subministrament corresponents a treballs 
concrets de neteges de cunetes, tapa-sots, senyalitzaci6, tan- 
ques, etc5tera. Les inversions efectuades en aquest concepte els 
darrers exercicis han voltat a l’urdre deIs 1.300 milions de pes- 
setes. Hi insisteixo: aquesta 6s la partida dedicada a la conser- 
va& a trav6s de les brigades prbpies, cada vegada m& petites 
perque es va a un altre tipus de wnsewaci6 que entenem de 
molta major eficacia, és la que s’inclou dintre dels programes 
de reforcos de ferm. 

Les inversions efectuades o programades en aquest apartat 
-i li donaré una dada que em servirh per donar l’explicaci6 a 
una part de la seva intexvencib: I’any 89,983 milions de pes- 
aetes; l’any 90, 2.600 milions de pessetes; l’any 91, 5.100 mi- 
lions de pessetes; l’any 92,5.114 milions de pessetes. Tot aixb 
totalitzat, una actuaci6 sobre 1 .O00 quilbmetres de les carreteres 
catalanes: 61 1 durant els anys 89,90,91 i 458 durant l’any 92, 
actuacions amb refor$ de ferm que significa aixecar el fem, re- 
forqar-10, de vegades també rectificar alguna corba, en tat cas o 
moltes vegades tamM eixamplar i donar via als laterals o carrils 
laterais, o tercers carrils i, en tot cas, tamb8, variar i miUorar la 
senyalitzaci6 tant vertical com horitzontal de la carretera. 

Li deia que li voiia fer notar que aquests pressupostos eren 
de 9a3 milions l’any 89; de 2.000 lkny 913, que es dobien, i de 
5,000, per tant, doblats respecte a I’any 90, l’any 91 i l’any 92. 
EIS estudis a qub feia referkncia I’illustre senyor diputat, que 
per cert els cr€tics no s6n dels constructors d’obres de Catalu- 
nya, sinó que són de la societat CEOPAN -com vost& feia refe- 
r&&-, no dels constructors de Catalunya, fan referencia als I 
pressupostos fins l’any 90, desembre de I’any 90, no el 91 i el , 

92, que 6s quan comenqa -perdó, de l’any 91-, que és quan co- 
menga, precisament, í’esfoq itnportant, 5,000 milions de pesse- 
tes, en el programa de refoqos de ferms. 

De fet, en totes les actuacions hagudes en els exercicis tam- 
bk anteriors a 1989 s’ha actuat en millora de ferm en un total de 
2.644 qui€brnetres de carretera, la qual cosa representa e1 55,5 
de la xarxa total de Catdmya, que és competencia del Govem de 
la Generalitat i que 6s d h s  4.600 qdbme.tres, apmxjmadament. 

Entre les despeses de conserva& i les despeses de refoq de 
fem indicades, la inversi6 mitjana de manteniment, 6s a dit 
conservaci6 més reposici6, és de 6.356 miiions de pessetes 
Ibny aquests d l b s  anys, la qual cosa comporta un hdex 
d’l,32 milions de pessetes/quilbmetre any davant de, per exem- 
ple,,,, 1,32 davant de 1’ 1 3  d’AIemanya, 0,97 d’ItUia, 1,600 del 
Ministeri d’Obres Nbiiques i Transports, és a dir del Govern 
central, 0,23 pel que fa a les diputacions -vostb també feia refe- 
rkncia a la situació migrada dels pressupostos de ies diputa- 
cions- o 0,27 en el conjunt de les autonomies, de les comunitats 
autbnomes, 1’32 contra 2,5 a Alemanya, 0,97 a I d i a  ... Per tant, 
creiem que ara, des de fa dos anys, ens estem movent perfecta- 
ment i absdutament a nivell europeu i que és molt superior a l s  
indexs que s’han anat publicant, quan -hi insisteix+ cal tenir 
en compte qu& 6s e€ que s’interpreta corn a renova& de ferms. 
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Per exemple -li poso un exemple-, el Ministeri d’Obres Wbli- 
ques i Transports en les seves estadistiqwes posa com a renova- 
ci6 de ferms tots els ferms de les noves carreteres. És una forma 
de mesurar; nosaltres no ho fem; si no s’indica una cosa i l’al- 
tra, pot moure a error. És a dir, tota la inversib en ferm de les 
carreteres noves 6s comptada corn a inversió en reforq de fem. 

Podriem també parlar de les actuacions en seguretat vibia; 
6s un altre component del manteniment de les carreteres, per- 
qub, de fet, les actuacions en seguretat vi& tenen una influ&n- 
cia important en el manteniment i la consewacib de les 
carreteres, perb crec que, amb aixb, ja en tenim prou. 

Voldria ara entrar a comentar la segona parts o la segona in- 
terpellaci6 feta per l’ilhstre senyor diputat, i que ha consistit en 
tota una shie de comentaris -molt interessants molts d’eils-, 
referits al Ha de carreteres. Ja li he dit d’antuvi que tenim vo- 
luntat de revisar aquest Pla de carreteres, perb, per algunes de 
les coses que ha dit 1’iIIustre diputat i, sobretot, per algunes de 
les coses que s’han dit al llarg d’aquestes últimes setmanes o 
mesos i, com ell deia, a trav&s d’un reguitzell de preguntes que 
comencen, doncs, fent una b a c i 6 ,  que despres aqui no es 
diu, perb que si que queda per escrit en el Diari de Sessions: te- 
nim un pla de carreteres inadequat i desfasat, per exemple, no? 
Aquesta ha estat una afirmació seva; o que hi havia problemes, 
que el Pla de carreteres havia tingut greus errors de previsi6 
quant al trhsit, per exemple, i ha posat un exemple de 1 % ~  del 
Llobregat ... M’agradaria revisar aigunes coses de.,. 
En primer lloc, el detail de criteris i objectius del Pla de car- 

reteres entenem nosaltres que segueix tan vigent corn ho era 
quan es va redactar, i els procediments, tant els estructurais 
C Q ~  els tknics, tenen la mateixa consisthcia ara com aiesho- 
res, i en els mateixos termes, j a  que es tenia en compte la neces- 
sitat d’assolir la demanda vihria, precisament q u e  vostes diuen 
també en la seva inteplíacib., #un país de qualitat i comp&tiu. 

Cal remarcar una cosa: el Pia de carreteres 6s un veritable 
pla, no un programa d’actuacions, i d’aquí comencen a venir 
moItes de les crftiques, alguna d’elles també feta per 1’ilil.lustre 
senyor diputat. El Pla és un pla, no un programa, El programa 
diu quines carreteres es volen fer i quan es faran i el que costa- 
ran, i un pla no és aixa; un pla no 6s aixb. Confonem LUI pla 
amb un programa. EI Pla que va aprovar aquest Parlament, que 
coneix aquest Parlament, que esth aprovat des de fa vuit anys 
-com recordava I’ilhstre senyor diputat- no té prioritats, per- 
qu8 no 6s un programa: és un pla. El que es pretengud quan es 
va fer el Ph era planificar un model per a I’horitz6 ñnal del Pla 
i, precisament, el que no hi ha en aquest és un programa en for- 
ma de calendari. Per aquesta raó no es pot parlar -com s’ha fet 
de vegades- d’incompliment d’un programa que no existeix, 

S’han dit, de vegades, algunes coses referents al Pia. Per 
exemple, que el Pla té una errhnia previsió del trhsit a suportar 
per la xarxa basica. En aquest aspecte s’ha tergiversat una res- 
posta donada des de la Conselleria, per exemple, sobre el trhsit 
en i’eix del Llobmgat. NO és estrany que hagi utilitzat precisa- 
ment aquest exemple 1’iiIusb.e senyor diputat; tot comparant les 
dades que aporthvem des del Departament, corresponents al 
passadis Abrera-Manresa, amb les previstes per al mateix eix 
entre Mansesa i Berga. Les dades d’un mateix eix poden ser 
molt diferents en determinats trams, en diferents trams, 

De fet, i malgrat aquesta afirmació que a I’eix del Llobregat 
li es& sortint allb que pot morir d’&xit, de tant que ha crescut e1 

trhnsit, el Ehsit que avui passa per l’eix del Liobregat és cert 
que 6s superior al que el Pla contemplava per a I’my 93,92, pe- 
rb és molt inferior a l  de l’any 2000. I com voste sap, les oscilla- 
cims ..., és a dir, no 6s cert que hagi superat les previsions que 
hi havien en el Pla pes a l’horitzó del Pla. Com voste sap, els 
creixements del trhsit són extraordiniiriament variables en el 
temps, moguts per les conjuntures econbmiques, i no e3 neces- 
sita ser cap cosa de l’altre món per saber, doncs, per exemple, 
que ara entrarem molt probablement i previsiblement en una 
etapa de creixements més baixos del trhsit, perquk tamb6 
entrem -tal corn semblava en les discussions d’ahir i 
d’abans-d’ahir- en una etapa de menys creixement econbmic 
i, per tant, de menys creixement, tarnb6, del parc d’automb- 
biis. 

De fet, l’avaluaci6 del ehsit en funci6 de l’increment de la 
motoritzaci6 ha experimentat una corba de creixement de forta 
acceleracid durant els anys 85-90, que, bbvhment, si seguis els 
hdexs actuals podria portar a valors superiom a l s  previstos en 
el Pla, perb estem segurs que es produir& una inflexi6 en aquest 
corbament -i podem djr-hw, no solament en fumi6 del canvi ja 
produirt en els dos darrers semestres de l’any 91 i 92, sin6 en 
una anklisi dels barems que componen el chlcul del trhnsit pre- 
vist per a l’any 2001. De fet, el chlcul previst en el Pla per a 
I’any 2001 venia de la ma d’un nombre d’habitants considerat, 
que eren set miiions i mig, i ja es veu,,, -i el Pla temtoriai, de 
quk després parlarem, ja dóna com aquesta xifra és de difícil as- 
soliment i molt probablement s’hauran de fer previsions infe- 
riors de creixement de la p b l a c i 6 ,  i la de motorització, que 
s’establia en un m h x h  de 500 vehides cada 1,OOO habitants. 
És cert que aquesta motoritmi6 ha passat en sis anys, de l’any 
85 a l’any 91, de 280 cotxes per 1,000 habitants a 450, perb no 
per aixb podem considerar erroni aquell topa de 500 vehicles 
per 1,000 habitants, perqub la motoritzaci6 mkima  actual a ni- 
vell mundial en els paisas més avanqats no passa d’aquests 500 
vehicles per cada 1.000 habitants. Per tant, hem fet un creixe- 
ment molt fort, molt pronunciat, durant aquests chc anys, per6 
els PZÜSQS m6s avanqats no passen d’aquests 500 vehicles per 
cada 1.000 habitants. 

Una segona critica que s’ha fet al Pla 4 s  la que ja he esmen- 
tat en certa manera al principi-, és que s’esth fent un incompli- 
ment del Pla. Ja he explicat abans que aixa no 6s passible, 
perque no existeix un programa econbmic en el Pla de carrete- 
res. El que si que puc assegurar4 és que, amb el manteniment 
de la despesa pressupost&ia que esta tenint, amb el creixement 
que ha suposat -impOrtantíssim, gairebe d’un 33% anyal durant 
els darrers tres anys, del pressupost dedicat a la Direcci6 Gene- 
rai de Carreteres-, es pot garantir l’assoliment de l’escenari fi- 
n a ~  dei pia. 12s a dir, totes aquelles carreteres contemplades en 
el Pla i amb les característiques thcniques que en el Pla estan 
eontempIades podran ser realitzades amb la deáicaci6 pressu- 
postfia de que avui disposa la Direcció General de Carreteres; 
podran ser realitzades en l’horitz6 del Pla que, recordi-ho, des 
del punt de vista del compliment dei Pla, donat que s’inicia 
amb la seva apravaci6 I’any SS.., De fet, el comphent del Pla 
s’acompleix I’any 2005, no l’any 2001: es va redactar el 82, pe- 
rb no es va aprovar fins l’any 85 amb tota la seva tsarnitació i, 
per tant, la seva vighncia és vint anys des del moment en que 
s’aprova; és a dir, de fet, 6s fins l’any 2005. No ens bardarem, 
per aixb, en qualsevol cas. 
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No recordo que hagi fet cap altra crftica I’illustre senyor di- 
putat al contingut del Pla. Per tant, el que si que crec que es po- 
sa de manifest ... -i nosaltres som els primers a &-ho-, i el 
mateix Pla té prevista la forma com s’ha de revisar: les revi- 
sions es poden fer cada quatre anys O quan hi hagi algun motiu 
manifest. Nosaltres creiem que, en aquest moment, si que exis- 
teixen motius suficients. Un d’ells -hi feia referbncia l’illustre 
senyor diputat- és la Llei de carreteres, La Llei de carreteres 
contempm unes noves definicions de carretexes a Catalunya 
que no existien en ell moment de redacci6 del Pla; diffdment 
podien ser contemplades en aquell Pla. X necessbiment portar& 
a la introducció en el Pla de carreteres d’aquestes noves carrete- 
res, amb unes definicions corresponents. Tot el problema de la 
definici6 d’autovia, que pot haver portat a engany molta gent, 
doncs, respecte a la definició de l’eix transversal -era l’ijnica 
dehici6 que existia en la Llei de Madrid-, ara es defieix com 
a una via segregada. Sort* una nova definici6 en aquesta Llei 
de carreteres. O el problema dels camins, que no estaven con- 
templats en el Pia de carreteres perquh no s6n carreteres de 
competheia del Govern de la Generalitat, perb que s’ha de- 
mostrat amb I’exist&ncia dels conseils comarcals i la necessitat 
de donar aígun tractament a aquestes vies de moltíssima utilit- 
zació entre moltes zones del pais, i que ens porta a preveure, 
amb la redacció de la Llei de carreteres, un tractament especffic 
a aquest tipus de camins que, de fet, formen part d’una xarxa de 
capilariEat de tota la x m a  de carreteres, Nom& aquestes dues 
coses, ja, farien necessbia la modificaci6 o la introducci6; per 
tant, amb l’aprovaci6 de la Llei de carreteres serA necessari re- 
visar els continguts del Pla de carreteres. La Llei de carreteres - 
no s6 si ho he dit- és previst portar-la ai Parlament dintre 
d’aquest quart trimestre del 92. 

També ha fet referhcia l’illustre senyor diputat a un altre fet 
que, probablement, pot arribar a provocar una modificaci6 en el 
Pla de carreteres actual, que és la tramitació del Pla territorial 
general de CataImya, com ja em vaig comprometre davant 
d’aquest Parlament +om recordava l’ilustre diputat- respo- 
nent una interpel.laci6 de Wlustre diputat Nadal, Joaquim, en 
aquest mateix Parlament fa unes setmanes, 6s voluntat del Go- 
vern presentar per a la seva tramita& defimitiva el Pla abans 
que finalitzi l’any; per tant, aprovar-ho per la Comissió de Pol& 
tica Territorial del Govern dintre, tambk, d’aquest quart Uimes- 
2re de 2992. És possible que les previsions d’aquest Pla 
territorial i les infrastructures contemplades, indicatives, dintre 
del Pla territorial, provoquin també alguna modZcaci6 en el 
Pla de carreteres. El conjunt d’aquestes dues coses, les passi- 
bles previsions del Pla territorial i la possible aprovació de la 
Llei de carreteres, ens porta a assegurar que, dintre de l’any 93, 
s’haud de produir la modificaci6 del Pla de carreteres, la revi- 
si6 del Pla de carreteres, quan es cornpW -hi insistíem- el vui- 
t& any de vighcia del Pla. 

GAcies, senyor president; phcies, senyores i senyors diputats. 
(El president s’absentu del Saíd. de Sessions i el vice-presi- 

dent primer el substitueix en lu direccid del debat.) 
El Sr. VICE-PRESIDENT PRMJ%: Moltes grhcies, hono- 

rable conseller. TB la paraula l’illustre diputat senyar NadaI. 
El Sr. MANUEL NADAL: Des de I’esc6 mateix. 
E1 Sr. VICE-PRESIDEhT PRIMER: Moltes grhcies. 
El Sr. MANIEL NADAL: Per fer unes matisacions a la in- 

tervenció del senyor conseller. En primer lloc, veure amb satis- 

facció que l’acció dels diputats d’aquesta cambra, encara que 
sigui poc a poc, va tenint conseqükncies. fis a dir, hi ha d p s  
diputats d’aquesta cambra que potser portem ja vuit, nou anys 
insistint en ei Pla temtorial, ei Pla de carreteres, ei Pla d’espais 
d’interks natural, el Pla de sanejament, etcktera, i tots aquests 
plans es van presentant i es van discutint, alguns amb mes bxit 
que d’aialtres. Per tant, vol dir que el treball dels diputats de 
l’oposici6 ..., d’acord que 6s el Govern qui fhalment porta la 
tasca endavant, perb el írebdl dels diputats de I’oposició tamM 
t6 els seus fruits. Potser haurem de lamentar, en el futur, que ai- 
guns diputats d’aquesta cambra quedem Sense feina, perque 
aquests plans estiguin ja presentats (rialles), perb no ~’equivo- 
quin: precisament la presentaci6 del Ph ens dóna molta mh 
feina, que és el seguiment d’aquest Pla i la seva execuci6. Per 
tant, haurem acabat una primera etapa, que 6s reclamar els 
plans, perb vhdd  una segona etapa, que ser& el seguiment 
d’aquests plans. 
Un segon comentari: aquest diputat, i em sembla que cap di- 

putat d’aquesta cambra enth  I’actitud del Grup majoritari, que 
quan presentes un tema en comissi6 -per exemple, una proposi- 
ci6 no de llei demanant la revisi6 dei Pla-, doncs, es vota majo- 
ritbiament en contra; el Grup de la majoria ho rebutja, i llavors 
avui fem una interpel.laci6 4 Ple, gairebé cinc dies desprks 
d’aquesta proposici6 no de iiei, i el conseller ens anuncia que 
si, que podrh ser revisat, segurament l’any que ve, No entenem 
aquesta actitud constant de votar en contra les propostes de 
l’oposició, quan és voluntat del Govern -perque 6s necessari- 
reaiitzar aquesta modificació del Pla. Ens semblaria moft mes 
sensat que, quan hi ha acord, i a més, les motivacions del con- 
seller per demanar la revisi6 del Pla són prhcticament les matei- 
xes motivacions que ha expressat aquest diputat, doncs, es voti 
que si, i no passa res. No entenem aquesta actitud constant de 
votar en contra les propostes de l’oposició. 

I finalment, agrair al conseller que s’hagi compromks +pe 
és comprometre’s molt- a presentar el Pla temtorial abans 
d’acabar aquest any, i també la nova llei de carreteres; esperem 
que sigui així i que, per tant, puguem debatre aquests projectes, 
que seran importants per a Cataiunya. 

Res més, moltes grhcies. 
El Sr. VICE-PRESIDENT PRlMI3k Mortes gracies. L’ho- 

norable conseller senyor Molins té la mula. 

OBRES PUBLIQUES: Grbcies, senyor president. bbviament, 
no respondré en nom del Grup Parhentari. No em correspon. 
El que si que li vull dir ai senyor Nadai, que no cddrh sh6 que 
no servis per a res l’actuació dels diputats de l’opsició. No fd- 
taria al respecte aquesta cambra -que jo en tinc, i molt-, els di- 
putats i les diputades d’aquesta cambra, q u e  jo els tinc per 
molt. bbviament, han de servir. També posem un granet de so- 
rra el mateix Govern, crec jo, illustre senyor diputat Na dai... En 
quaisevol cas, insistir: és un cornprods que ja vaig agafar, com 
deia abans, respecte al Ph territorial i també respecte a la Llei 
de carreteres, pels <<nadais>>, eIs diputats Nadal podtan tenir els 
dos plans que reclamaven. 

El SC CONSELLEX DE POL K.I CA TERRITORIAL I 

Gracies, senyur president. 
EI Sr, VICE-PRESIDENT PRIMER: Moltes grhcies, 

L’ilhtre diputat senyor Magi Cadeva interpelIa el Consell 
Executiu sobre I’aplicació de h LOGSE en els centres que han ex- 
perimentat la reforma educativa. Té la paraula I’illustre diputat. 
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InterpeHaci6 al Consell Executiu sobre 
I’aplicaci6 de la LOGSE en els centres que han 

experimentat la reforma educativa 

El Sr. CADEVALL: Senyor president, senyores diputades, 
senyors diputats, senyor futur comissionat d’universitats i inte- 
rinament i provisionalment conseUer Cl’Ensenyament, en aques- 
ta interpeldaci6 voldria plantejar el problema dels centres que 
han experimentat la reforma i que ara fan una aplicació antici- 
pada de la reforma educativa, i a traves d’aixb plantejar el pro- 
blema principal, que 6s el de la generatitzaci6 de la reforma: el 
gran repte actual del Departament no és ja dissenyar la reforma, 
sin6 estendre la reforma d’uns pocs centxes experimentals a la 
totalitat dds centres educatius. 

Paria& sobretot dels centres, perb són necesshries mes pa- 
raules sobre I’Admjnistració educativa. Quina és la situaci6 ac- 
tual del Departament Cl’Ensenyament? Crec que el problema 
mes greu de la reforma ducativa a Catalunya és que en el mo- 
ment delicat actual de l’aplicaci6 de la reforma el Departament 
d’Ensenyament -i disculpi’m, senyor conseller- est2 presidit 
per un conseller interí, Senyor Laporte, jo no tinc el més mínim 
dubte que, des del punt de vista legal, té tota la capacitat d’un 
conseller; el problema que plantejo és que el Departament en 
gran part estis paralitzat i que no es prenen totes les mesures en- 
certades en l’aplicaci6 de la reforma, en gran part perque el De 
partament fa ja un any, actualment, que es& presidit per un 
conseller provi síonal. 

Senyores i senyors diputats, h voiuntat del. senyor Laporte 
de cessar el seu c h ~  no és pas un rumor que propagui l’oposi- 
ci6; fa un any que el senyor conseller ha manifestat pfiblica- 
ment la seva voluntat de no continum en la Conselleria. Tan 
cert és que no es tracta d’un simple m o r ,  que tant els diputats 
de la majoria com els de l’oposici6 sabem quin c k e c  ha d’ocu- 
par el senyor Laporte, perqub ja fa sis mesos que en plena cam- 
panya electoral el senyor Pujol va proclamar als quatre vents 
que el senyor Laporte seria comissionat d’universitats; 6s més: 
tots els diputats sabem que el Parhent va aprovar una liei que 
regulava la figura del comissionat. X quan tots penshvem que ei 
comissionat d’universitats sena el primer, amb gran sorpresa 
dels diputats de i’oposició -cosa natural-, perb, segons els dia- 
r i s ,  també amb. gran sorpresa del senyor Miquel Roca -cosa ja 
no tan natural-, el president de la Generalitat va nomenar pn- 
mer, i anticipadament, un comissionat d’afers exteriors. 

Entretant es va ajornant dia rere dia la solució de la crisi que 
pateix el Departament d’bsenyament i amb ajxb s’estA posant 
en perill la correcta aplicaci6 de la reforma. Quan parlo de cccri- 
si>> tampoc em refereixo a apreciacions subjectives d’un dipu- 
tat; es tracta de coses tan palpables com que segueixen en 
aquest moment vacants -que jo shpiga- dues direccions gene 
rals intimament relacionades amb la reforma educativa, corn és 
ara la Direcció General d’Ordenaci6 i Innovació Educatives i el 
director de I’hstitut Catala de les Noves Professions, figura tan 
important, senyor conseller, que, quan va dimitir, va dir que 
l’havia de posar corn a assessor seu fins al mes de setembre pels 
temes que eren tan importants de formaci6 professional. 

B6, i encara que j o  penso que un conseller provisiond té p l e  
na autoritat legal per remodelar el seu equip, jo penso que el 
sentit comú i l’eleghncia obliguen a deixar aquests temes per al 
seu successor, Entretant, eh centres docents a CataIunya es t re  

ben amb greus problemes, perb jo em cenyir6 als centres que 
apliquen anticipadament la reforma. 

Els darrers anys han tingut un paper important en l’experi- 
menta& i el disseny de la reforma; ara tenen una funció impor- 
tantissima que és preparar l’aplicaci6 anticipada de la reforma, 
sobretot en la secund2triíi, que és on hi ha mes canvis. Si aquests 
centres que fan la reforma dels ensenyaments secundaris fun- 
cionen M, haurem fet un gran pas en l’aplicaci6 de la reforma. 
Si aquests centres es desanimen, la genmalitzaci6 de la reforma 
ser& molt més difícil. L’opini6 rnajorithia que he pogut recollir 
4s que la reforma funciona a Catalunya sobretot per un volunta- 
risme -per& un voIuntarisme fora de mida que no es p d r h  ge- 
neralitzar- dels professors i dels equips daectius i que, en 
canvi, no es troba prou comprensi6 en 1’Administració ni es tro- 
ben els recursos necessaris. 

Voldria advertir i matisar que no estic afirmant en cap mo- 
ment que no es faci res en el tema de la reforma ni en el suport 
als centres de reforma, sin6 que la sensació dels centres és que 
estan una mica abandonats. 1 concretar6 alguns d’aquests pro- 
blemes, al. m8s rhpidlament que pugui. 

El primer que plantejaria és la p a  oferta que troben 
aquests centres de formaci6 professional, especialment en el cas 
de tecnics de grau mitja o el que, amb aquest llenguatge una 
mica criptic de la reforma, s’anomena rnbduls 2. Eis centres 
diuen que no poden orientar bt5 els seus dumes, que no tenen 
opcions suficients, i em temo que no hi hagi un cert menyspreu 
o que aixb no redundi en un cert menyspreu o desprestigi de la 
refoma, sobretut &is tknics de grau mitja o mbduls 2, i que, 
de fet, el que s’estigui produint 6s que la reforma encarrila els 
alumnes tots cap al batxillerat produint un desequilibri en el sis- 
tema educatiu. 
Li donar6 algunes dades del curs 91-92, encara que sé que 

ha millorat una mica la situaci6, perb 6s perqub per les publica- 
cions del Departament tinc dades completes. 
Hi havia en aquell moment a Catalunya 58 centres experi- 

mentals; doncs, nomes hi havia 53 grups diferents +o vull dir 
especialitats diferents, sinó 53 grups que feien l’ensenyament 
de tknic de grau mitjh o mbdd 2. Si vol que li digui per centre, 
l’oferta tamb6 era escassa: hi havia a Catalunya 20 centres que 
no oferien cap curs per ser tkcnics de grau mitjB; que nom& 
feien o batxillerat o cursos de grau superior, que se’n diu mbdul 
3. Si ho agafem per comarques i em deixa parlar d’una comarca 
prhxima, al Valles hi havia 500 alumnes que acabaven el que 
seria el quart curs de secundbia obligatbnia en els termes d’ara 
i, en canvi, per aquests 500 alumnes nom& hi havia tres grups 
on es podia cursar el thnic  de grau f i t@.  Per tant, l’ofexta era 
clarament insuficient, Bé, no se si el senyor Ferran Pont som- 
reia perqub parlava del Vall& Occidental, per& evidentment, 6s 
la comarca oficial, 

El segon punt, el segon problema que voldria assenydar 6s 
la manca de mitjans de gestid. Com sap el senyor conseller -i 
segurament n’estA orgullós- s’ha dissenyat a Catalunya la re- 
foma m6s complicada i més cara de tot 1’Estat espanyol. Ara 
b6* s’ha de ser conseqüent amb aixb i reconi5xer la complexitat 
del sistema. Per posar un exemple concret, un centre d’aquests, 
que aplica la reforma anticipadament, petit, que tenia al voltant 
de 400 alumnes, tenia 106 grups, combinacions diferents 
d’alumnes. I corn que saben que, a m& a mds, han tingut la 
idea dels crWts variables i, en general, dels cr&dits trimestrals, 
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aquestes 106 combinacions d’alumnes canvia almenys parciai- 
ment pe1 que no fa als crkdits comuns cada trimestre. 

Per aixi, alguns centres creuen que es necessita informatitzar 
la gestió per poder manejar molta infomaci6 i tenir-la actualit- 
zada. Per exemple, simplement, per a l  control de les faltes d’as- 
sistkncia i poder-les comunicar en aquesta edat de la secundasia 
obligatbria -dotze a setze, a les f m i e s .  Perb 6s que, a més, 
han d’elaborar materials didActics i cada professor necessita un 
ordinador, per tant, una taula per professos quan alguns centres 
tenen, escassament, una sala de professors amb un ordinador i 
necessiten més personal administratiu. 

Passo a l  tercer terna, que 6s no manca j a  d’instruments de 
gesti6 adaptats a la reforma, sinó manca d’equipaments que 
haurien de tenir tots els centres facin refoma o no. Ja sé també 
qu i ,  com he matisat abans, que la situació és molt diferent. 
Existeixen alguns centres que fa anys que fan reforma i que per 
les raons histbriques que siguin estan realment ben dotats. Jo 
n’he visitat algun d’elis, És més: alguns d’aquests centres com 
ara el Badalona VH o VIES del Vailks han estat declarats cen- 
tres d’ensenyament de regim especial, cosa que encara els per- 
met, podriem dir, millorar les seves dotacions; el que no es veu 
gaire amb quin criteri s’ha fet aixb, perque encara que s6n cen- 
tres pioners de la reforma, per exemple, no tenen -0 no tenien 
fjns ara- I’edat completa del que ser& la reforma: dotze-divuit. 
Perd jo, senyor conseller, he visitat centres de reforma on faiten 
laboratoris, on falten -o estan mal equipate tallers de tecnolo- 
gia, on falten aules d’infomhtica. 

El quart punt 6s la manca d’intercanvi d’experikncies. L’my 
passat es va fer un curs basic d’aplicacili de la reforma perb que 
no servien per aquest objectiu i d p s  es pregunten: és que hi ha 
interks que no s’htercanvh experhcies? Edl tot cas, el que sern- 
bla que passa és que hi ha un malversament de temps; es perd l’ex- 
perimentaci6, innovaci6 que es fa artesanalment a cada centre, 

Finalment, un dels temes que he pogut copsar, segons m’han 
explicat, 6s el de la inspeccid. es a dir, sembla que no s’ha 
comptat prou en aquest proc&s, fins ara, amb la inspecció, ja 
que la reforma, potser era una causa, depenia molt dels serveis 
centrals -1’aplicació de la reforma- i la inspecci6, dels serveis 
territorials, A més a mbs, necessita un nou concepte d’inspecció 
mes com a assessor i com a orientador que com a controlador. 
També en aquest aspecte, senyor conseller, sé que s’han fet 
avenps en aquest sentit, que, precisament, aquest any ha aug- 
mentat el nombre d’inspecturs, perb em sembla que encara cal 
fer nous passos endavant. 

I ja, per passar a l’últim tema, seria el tractament... -evident- 
ment, de problemes n’hi ha molts, jo he tractat de seleccionar 
alguns probíemes que es detecten en aquests centres que apli- 
quen anticipadament la reforma. L’lilttim tema que volia tractar 
6s el tractament de la diversitat. Aquest és el gran repte, senyor 
consekr, de la secundbia: com enfocar i encarrilar els dumes  
per fer un bon ús de l’optativitat? Aquesta optativitat, senyor 
conseller, que sap que 6s mBs gran a Catdmya que n la resta 
d’Espanya, com poden fer els alumnes en casos especials un 
cw’cu lu m per sonali t zat ? 

M’agradaria saber si el senyor conseller té dades sobre les 
avaluacions en els centres de reforma perqub alguns centres es- 
tan alarmats perqu2 treuen un percentatge d’avaluacions negati- 
ves mes alt encara que els centres tradicionals. Com lligaria 
aixb amb aquest ensenyament personalitzat 

1 les queixes generals són que els EMP, els equips d’assesso- 
rament psicopedagbgic, no donen en aquest moment, tal com 
estan organitzats, E’assishcia necesskia. Hi ha molts proble- 
mes, per exemple, que no esta clar com s’entra en aquests 
equips, que no han augmentat suficientment els equips, que 
existeixen actualment vacants, perb, sobretot, jo assenyalaria 
dues cuses: és a dir, caldria fer un departament d’orientaci6 a 
cada centre, dintre del centre, mentre que aquests equips estan 
fora del centre. Perb, en tot cas, sigui quin sigui el model orga- 
nitzatiu, tots els centres estan d’acord a dir que no necessiten -i 
si em perdona l ’ e x p s s i b  una visita del metge de la seguretat 
social sinó que aquests equips han de fer, fins i tot en el cas que 
se segueixi amb equips externs al centre, moltes m63 hores de 
dedicaci6 a cada centre. 

Per tant -i acabo definitivament-, penso que no es pot abu- 
sar del voluntarisme dels equips que apliquen la reforma en 
aquest moment; que aquest voluntarisme no és generalitzable i 
que hi ha un perill que 6s la bona aplicaci6 de la reforma, si no 
es dóna rn6s suport als centres, i el problema que assenyalava, 
que IIQ ens íroMssim que si, realment, tota la reforma s’orienta 
cap ai batxillerat, no ens trobarem com abans que els tecnics de 
grau mitja tornaran a ser una mica la ventafocs i queclaran una 
mica marginats del sistema. 

Grhcies, senyor president. 
El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Moltes gracies, filustre 

senyor diputat. Té la parada l’honorable conseller senyor La- 
prte. 

El Sr. CONSELLER D’ENSW- (Josep Laporte): 
Multes gdcies, senyor president. Senyor president senyores i 
senyors diputats, em permetrh, senyor Magf Cadevd, que, tal 
com vost8 ha fet, jo no entri en el. fons de h qiiesti6 fins una 
mica mks tard. 

Miri, al final ha dit una cosa que m’ha afectat molt. Vost& 
ha menyspreat els metges de la seguretat social; jo en sóc un 
ardent defensor i, per tant, jo li prego, senyor Magi Cadevall, 
que en el tom de replica els torni el crhdit que mereixen per 
la seva vocació, per la seva dedicaci6 i per la seva actuaci6 
en generai. 

Bé, dit aixa, potser jo també, vaja, podria passar sense con- 
testar4 tot el temps llarguissim que vosth s’ha passat parlant de 
mi i de1 meu futur, de si seria comissionat ... W, el que jo seré 
IIQ ho sé, senyor CndevaJl. Ja ho veurem, ja ho veurem. El pre- 
sident ho ha dit, efectivament, perb aquest fet encara no dha 
produ’it, i, per tant, a mi no m’agrada parlar en futur, m’agrada 
parlar en present. Jo sóc el conselíer d’Ensenyament de la Ge- 
neralitat de Catalunya en els moments actuals, a s  cert que jo ho 
deixaré de ser. Ara, senyor Cadevall, jo penso que quan jo ho 
deixi de ser, el president no m’ho ha consultat ni m’ho ha dit a 
qui en farh, perb m’imagino que IIQ el nomenarh a vostk, 
m’imagino que nomenar& algun altre membre del Grup de Con- 
vergencia i Uni6 que d6na suport al Govern. Per tant, vostk es 
troba3 davant seu amb una altra p e r ~ ~ n a  que no ser6 jo perb 
que li exactament el mateix que li dic jo, perquP: nosaltres 
tenim un programa electord clm’ssim que seguim en tot alIb 
que podem; hi ha coses que no podem i no el seguim, per6 sem- 
pre que podem el seguim i I’apiiquern. O sigui que tant li fa que 
sigui el senyor Laporte o la senyora tai o el senyor qual, 6s en- 
terament igual, senyor Cadevali. Des del punt de vista de vosth, 
te al davant la persona que és en aquest moments responsable 
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del Departament d’bsenyament i que vostk t6 tot el dret de cri- 
ticar i que jo li ho agraiexo. Ara, el que vosth té el dret de criti- 
car, senyor Magi Cadevall, és el que jo faci com a conseller 
d’Ensenyment; no si he dimitit, si no he dimitit, si el president, 
si quan ser A... Deixern-ho estar, aixb. El president, aquests t e  
mes, ja els ha contestat repetidament aqui al Parlament i no s6c 
jo que hi he de tornar a entrar. 

Bé, fetes aquestes matisacions prhies, que em sembla que 
eren absolutament necessbies perque ja fi agrairia, senyor Ca- 
devall, que si alguna dira vegada vo& i jo tenim una conversa 
no em torni a dir que sóc conseUer interí. Ja sóc el conseller 
d’Ensenyament i punt!, mentre el president no decideixi posar- 
n’hi un altre. Aclarit doncs aixb, anem ara al que vostb em pre- 
gunta, 

Evidentment, voste ha fet un retrat, diria, en blanc i negre, 
de com esth l’experimentaci6 de la reforma entre nosaltres; vas- 
t& mateix ha reconegut que en molts aspectes s’ha millorat i que 
es va b6; vostb, deshores, hi afegeix unes quantes critiques s e  
bre coses que segurament algunes d’eiles encara no s’han pogut 
fer. 

Jo li vull donar unes dades. El nombre de centres d‘ensenya- 
ment secundari que experimenten enguany la reforma -1 curs 
92-93, vull dir- 6s de seixanta-sis, divuit mes que el curs passat, 
i en tinc la relaci6 si la vol; la hi don& desprbs per evitar-nos 
ara la phrdua de temps, de quins s6n aquests centres. A aquests 
centres cal afegir encara set escoles d‘arts aplicades i oficis ar- 
tlstics, dels quals també en tinc la relació. El nombre d’alumnes 
afectats aquest curs per la reforma, en aquestes fases d’experi- 
mentació, ser& de 22.370: 17.620 en centres docents piiblics i 
4.550 en centres privats; mentre que l’any passat n’hi havia un 
total de 19.292: 14.874 en centres públics i 4.418 en centres 
privats. D’aitra bancla, i aixb ja cantesta directament.,., com 
tamb6 hu contesta el que ii he dit fins ara, perb en un tema que 
vast+ ha insistit molt i que en aixb vost5 i jo estem absoluta- 
ment d’acord, ho hem dit tots moltes vegades: la clau de Xa re 
forma és iíi modificaci6 de la formació professional i la seva 
transformacib en el mbduis 2 i mbduls 3. Hi estem absoluta- 
ment d’acord. 
En aquest sentit, fi puc dir que aquest curs 92-93 s’experi- 

mentaran un total + s’estan experimentan ja- de 48 mbduls 
professionals diferents; tampoc li’n llegir6 la llista, perb tarnbd 
esta absolutament, no ca l  dir, a la seva disposició. Sí que li puc 
dir, per exemple, alguns dels mbduls que s’han introdut en- 
guany: e1 curs 92-93 s’hi afegeixen, com a mbdul professional 
2, installaci6 i manteniment de jarCtins; també com a 2, paieta; 
tmb6 com a 2, mecanitzat de la fusta; i com a mbduls profes- 
sionais 3, ením altres, reditzaci6, producció 4 operacions de 
programes audiovistrals i educaci6 infantil, Aixb es& distribult 
pel conjunt de les comarques catalanes i en el curs 92-93 -no li 
puc donar les xifres d’alumnes, que no les tinc en aquest m e  
ment, perb les hi facilitar& si les vol, del Valles Occidental-, 
perb sí que li puc dir que al Val& Occidental hi ha en ei m+ 
ment actual nuu centres que fan rnbduls professionals de la re- 
forma. 

A part d’aixb, naturalment, jo el que he de fer 6s agrair pro- 
fundament a tot el conjunt de professors que estan imbricats en 
el tema de la reforma en aquest centres experimentals per la se- 
va dedicació i per l’efichcia amb que porten a terme la seva 
gestió. Es possibIe que en alguns d’eils encara hi hagi una m- 

ca de mitjans de gestió, tot i que, com vostB sap molt bé -i ho 
ha reconegut vost& mateix i jo li ho agraeix+ l’equipament de 
tots aquests centres ha millorat d’una manera molt considera- 
bIe, i especialment pel que fa a fonnació professional. Tingui 
en compte que en el pressupost de l’any 92, a part dels 1.500 
milions de pessetes per equipament de centres en general, hi ha- 
via prop de 1.000 milions de pessetes d’un pla extraordinari per 
millorar l’equipament dels centres de formaci6 professional, 
tant dels que fan reforma com dels que no en fan -ben entes, 
perquk tampoc es poden deixar de banda els altres, 

La manca d’equipament, doncs, esta,.,, 6s molt més petita 
ara del que era abans i també li vull dir per acabar -amb aixb 
a c a b  que fem tots els possibles per endegar la reforma 
d’acorcl amb els nostres phtejaments, M que li vull dir en el 
moment actual que encara esperem el decret de minims pel quai 
s’ha acabat de pronunciar el MEC. Com sap sens dubte el se- 
nyor Magi Cadevall, en el moment actual el Govern central ha 
aprovat ja el decret de rnínirns corresponent ai batxillerat; no 
encara el decret de minims corresponent a l s  mbduls professio- 
nals, perqub encara s’esth discutint el tema importantissim de 
les diferents famílies professionals que s’han de tenir en comp- 
te. Aleshores sobre aixb, nosaltres, ajxi que tinguem aquests de- 
crets de h i m s  deixi’m dir entre p&ntesis que hem discutit 
hpliament amb eI ministeri el decret de m’mhs del batxillertat 
i que no hem aconseguit posar-nas d’acord; o sigui que les ob- 
servacions que nosaltres hi havíem fet en la seva gran major 
part no han estat recollides en aquest text definitiu-, perb que 
esperem de tota manera tenir una visió m6s aprofundida, tant 
del decret de batxillerat com del de formació professional, per 
veure com nosaltres podem endegar el nostre currículum 
d’acord amb l’amplitud que nusaltres voláríem i que creiem 
que el país necessita. 

I: nomes una paraula per acabar. Jo crec que amb la ins- 
pecci6 s’hi ha comptat, senyor Magi Cadevall; vostb mateix, 
també, ha confessat que havia fet amb aixb un esfor$ i que el 
nombre d’inspectors és ara molt més gran del que era. 
Certament hauria de ser mes gran. També li puc dir que jo 
he demanat ampliació de plantilla d’inspectors i que sobre 
aixb hi ha, com en tantes altres coses, greus dificultats 
econbmiques. 

Perb, en fi -i acabo, i estic disposat a continuar amb més ex- 
plicacions a la replica, si el senyor Cadevall ho desitja-, jo pen- 
so que podem estar orguiiosos a Catalunya, no ja de 
l’Administraci6, sind de les iniciatives que pugui haver pres 
€’Administració, per& s í  del bon ambient que per part dels mo- 
viments pedagiigics i per part, especiaiment, del cos docent hi 
ha per tal de fer aquella reforma que tots desitgem; que vosth 
desitja, senyor Cadevall, i jo  també. 

Moltes grltcies. 
El Sr. VICE-PRESDENT PRZMER: Moltes gracies, hono- 

rable conseller. Té la paraula I’iElustre diputat senyor Magí Ca- 
devail. 

EI Sr. CADEVALL: &&cies, senyor president. En p h e r  
iloc, i tal com ha demanat el senyor Laporte, jo vull expressar 
la meva disculpa a tots els metges en general, perb presentar la 
meva acusació al Govern de la Generalitat, que visc en una ciu- 
tat de 160.000 habitants i hi ha un sol centre d’assistkncia pri- 
mhriíq que jo -i amb aixb potser acontentaré el senyor conseller, 
(remor de veus), el senyor conseller, l’acontentaré,,.-, jo uso la 
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Seguretat Social, hi he d’anar exactame& de dotze a una; si al- 
gun dia em vol acompanyar I’avisar6 quan hi hagi d’anar. Li as- 
seguro que fa mes vuitanta visites; que la major part del temps 
l’ocupa signant receptes sense que els malalts passin dintre el 
consultori, amb la qual cosa no sé quina garantia hi ha que es 
faci un bon Ú s  de les receptes ... 1 Ia frase venia justificada 
per aixb, perque realment a mi, personalment, a la meva ciu- 
tat em fan una visita molt curta i a la major part dels usua- 
I i S * , *  

El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER filustre senyor diputat, 
té la cambra sorpresa perque tots crkiem que era una hterpelola- 
ci6 al conseller d’Ensenyament i veiem que la sanitat el preocu- 
pa a bastament., . 

El Sr. CADEVALL: No ... 
El Sr, VIGEPRESIDENT PRJMER: No, solament li ho dic 

perquk mira esgotant el seu temps i em sabrh greu despres 
ser..,, ailb, estricte ... 

El Sr. CADEVALL: GrAcies, senyor president, perb qui es- 
tava preocupat -i ja acabo amb aquest tema- era ei senyor con- 
seller que m’ha demanat que deman6s disculpa als metges; jo 
els dono disculpes perb explicant quin era I’origen de la Erase i 
quina 6s la situació a la meva ciutat. 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Moltes @cies, 
El Sr, CADEVALL: Molt bé. Llavors, sobre el tema que 

tamb6 ha plantejat el senyor conseller -per tant, espero que ei 
senyor president em deixi parlar- de si és un conseller interí o 
no, i m’ha demanat que no €i ho digui mai més, (Remor de 
veus.) Del que estic segur 6s que tindrem encara, segurament, 
molt dihíleg com a conseller cl’Ensenyament i que vostk segura- 
ment ho serh molt temps i perdurar& en la Conselleria segura- 
ment mes que altres consellers que estan aquí. (Forta remor de 
veus.) En tot cas, aquesta és una mica la situació que s’ha donat 
en el passat, que hi ha hagut una remodelaci6 dei Govern sense 
que es remodelessin dos consellers que havien expressat el seu 
desig de cessar. I que quedi ben clar que la crítica no anava di- 
rigida ai senyor conseller, sinó al president de la Generalitat, 
que 6s responsable d’aixb. 

I, senyor conseller d’Ensenyament, he comenpt dient abans 
que no posava en cap moment ..., que vost& fus legalment con- 
seller d’Ensenyament. Perb si realment politicament té totes les 
atribucions del chrrec, jo  li faig un repte: té dues direccions ge- 
nerals vacants; nomeni -no demano que em nomeni conseUer a 
mi, com semblava, per desviar el tema, dir abans el senyor con- 
seller-, sin6 el que si que li demano 6s que, si politicament és 
responsable de la conselleria, que cobreixi ell mateix, sense es- 
perar el seu successor, les dues direccions generals que tt5 va- 
cants. Perque aixb provoca problemes. No hi ha una continnu‘l‘tat 
en les decisions del Departament, senyor conseller. L’exemple: 
desprbs que es passessin dos mesos dient que hi hauria convo- 
catbria d’uposicions aquest juny o setembre -i segons informa- 
ven els interlocutors, opinions molt dividides en les diferents 
direccions generds-, finalment no n’hi ha hagut. Hi ha hagut 
diferents criteris, per exemple, -i com ho sé?, doncs, pels m u l -  
tats-, hi ha hagut diferents criteris en les sancions a l s  directors: 
mentre a dues deiegacions territorials s’han obert expedients 
contra directors, a Barcelona se’ls ha fet amonestaci6. Na hi ha 
en aquest tema unitat de criteris a la Conselleria, I, si vol, una 
cosa moit més senzilla, senyor conseller: m’han informat que 
aquest mes molts mestres de Catalunya -i aixb és greu- no han 

cobrat el seu sou. Bs cert que si ho demanen se’ls d6na una bes- 
treta, per& em sembia greu que, d4egant problemes infodt ics ,  
no es pagui el sou ds mestres. Quan s’arriba a aquest niveu a 
una administració, em sembia que reaiment és una prova que 
alguna cosa falla. 

Respecte al tema de la formaci6 professional, és evident, se- 
nyor conseller, que -ja he dit que les meves dades eren de l’any 
91- el 92 i el 93 ha augmentat el grup de formació professional; 
perb com m’ha dit, també, molt clarament, ha augmentat el 
nombre d’dumnes que fan reforma. Per tant, jo em temo que 
d’ailb de gub em queixava, que és la proporció d’opcions que 
tenen els alumnes que fan reforma, respecte a la formació pro- 
fessional segueix encara igual. 

E finalment, jo no dubto, senyor conseller, que es fa algun es- 
fors en lkquipament dels centres, Perb a vegades sembla que el 
senyor conseiler i alguns mestres, o alguns diputats, viuen en 
mons diferents. Jo li puc assegurar i el convido, si vol, a visitar 
junts algun centre on hi havia ... s e n s e  de refoma!, que passa- 
rh en els aitres centres?, aquests haurien de ser eis centres, po- 
drbrn dir, mbs ben equipat** doncs, un centre on hi ha un 
laboratori amb unes huXes i unes canonades per tem i fa dos 
anys que el laboratori estA per muntar, senyor conselles; on hi 
ha aules de teendogia on el material l’havia regalat I’ajunta- 
ment, hi manquen les taules i en d’dtres hi ha, ai contrari, tau- 
ies amb molt poc equipament. Que he visitat aules 
d’infomhtica, senyor conseller, en centres de reforma on. no- 
més hi havia dos ordinadors pagats per la Conselleria; els altres 
els havia pagat l’associació de pares i els havien obtingut amb 
cruts ,  i jo em temo que algun d’aquests directors serh expe- 
dientat aviat per la Conselleria perqu& s’ha excedit en 1 5 s  del 
seu pressupost perqub sentien una necessitat pedagagica per te- 
nir l’auia d’informhtica i la Generalitat o el Departament no eIs 
donava aquests recursos. 

I finalment, per donar una última mostra, s’ha fet molta pro- 
paganda del Pla quadriennal. d’equipaments educatius. Haurkrn 
de pensar que si en l’any 89 ... -em sembla que és, o almenys 
aquí tinc un paper de la Conselleria en ¶u& hi ha aquest Pla 
d’quipments-, la cosa esth solucionada. Vol que ii iiegeixi, 
senyor conseller, amb quk s’han usat, segons el document de la 
Conselleria, aquests diners del Pla d’equipaments? El que pen- 
sm’em 6s que, si els centres estan mal equipats i hi ha un pia 
d’eguipaments, aixb es gastar& en Paboratoris, en audiovisuals; 
6s cl ar... Doncs, ei 58%’ l’any 89, quasi el 60%, segons la Con- 
selleria, es gasta en mobiiiari basic. Home!, només faltaria, se- 
nyor conseller! Ja quan jo era petit en els colkgis hi havia 
taules i cadires! Em sembla molt bé que si n’hi ha les comprin, 
perb no que ens venguin un pla on m6s de la meitat es gasta en 
comprar taules i cadires, que ens ho venguin com wn pla d’equi- 
paments educatius, Sap quin percentatge aquest any hi havia 
per a material audiovisual? Contra el 58,  un 6%. Sap quin per- 
centatge hi havia per a Iaboratori? Un 5%. I sap, aquest any 89, 
que hi havia per a laboratori d’idiomes? El O%, encara que 
I’any següent va pujar a un 1% i aquest any em consta que al- 
gun centre ha rebut ROUS equips d’idiomes. Per tant, senyor 
conselller, esth molt bb que faci els actes m& protocollaris, m6s 
importants, que implica la Conselleria, perb no estaria pas ma- 
lament que alguna vegada ens acompanybs a alguns mestres o a 
alguns diputats a la visita a alguns d’aguests centres que estan 
fent la reforma i que tenen moltes necessitats. 
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El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Moltes grhcies, ilhsúe 
senyor diputat. Té la paraula l’honorable conseller senyor La- 
porte. 

El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMHNT: Si m’ho permet 
el senyor president, des de l’esc6 mateix perque el senyor Magí 
Cadevall ha tomat a insistir en temes sobre els q d s  jo no pen- 
so tornar a entrar. Ni en el tema de la Seguretat Social, jo no 
sóc en aquests moments... M’equivoco! En aquests moments 
sóc conseIler en funcions de Sanitat; vull dir, que t6 ra6 (ria- 
Eles), perb no era aquest el tema de la interpel-lació; per tant, no 
en parlem mds. Podem parlar+.., no pariarem, tampoc, altra ve 
gada, del tema de la interinitat i de si ho ser6 molt de temps o 
no ho ser6 molt de temps. Jo estic segur que no, perb, és clar, 
em puc equivocar com m’he equivocat altres vegades. I li puc 
assegurar, a m6s a mds, ai senyor Magi Cadevali que els c h e c s  
que estan vacants en el rneu Departament -i dic el Kmeun De 
partament per¶,* sóc jo qui en tt5 la responsabilitat en aquests 
muments- estan absolutament coberts per personal que els ocu- 
pa hterhament i que no 6s aquesta h causa de cap problema 
que hi pugui haver. 

Be, senyor Cadevali, jo no crec que quest sigui el moment 
que haguem de parlar de les sancions ds directors; jo no poso 
sancions als directors, que consti? 50, en tot cas, obro expe 
clients per depurar responsabilitats, que 6s una cosa absoluta- 
ment diferent. I crec que akxb 6s la meva obligaci6, malgrat 
que, segons m’han informat els periodistes, un deteminat sin- 
dicat m’ha posat una quereila, avui, perque intimido i coaccie 
no els professors que no comencen quan el Departament diu. 
En fi, el Tribunal. Superior de Justícia de Catalunya dir% jo no 
hi tinc mBs comentaris a fer. 

Altrament ..., en fi, si el senyor Cadevd té aquests ..., aques- 
tes informacions tan puntuals -i que jo no vull passar per dt- 
que hi ha un laboratori per muntar alla on sigui, o hi ha unes au- 
les tecnolbgiqwes que estan en mitl estat ...j a li agrairé que, amb 
el seu esperit col.laborador, m’hho digui i mirarem d’arreglar 
aquestes mancances que hi pugui haver. 

Quant a l  Pla quadriennal, senyor Cadevall, vostk juga amb 
els nheros, certament. Vostb m’ha tret les xifres de I’any 89, 
perb despr6s del 89 ve el 90, eI 91 i el 92; s6n aquests quatre 
anys i es va cornenFar per les mancances rnds evidents, que era 
el mobiliari, senyor Cadevall. No n’hi ha cap dubte. I desprks la 
proporci6 de mobiliari ha estat cada vegada més petita i, en 
canvi, la proporcid de moltes altres coses ben necesskies ha 
anat creixent. Jo penso que des d’aquast punt de vista podem 
estar ben tranquils; no hi ha dubte que a Catalunya falten enca- 
ra nous equipaments, amb el doble sentit de noves construc- 
cions i nous equipaments per a poder fer l’ensenyment que 
voste i jo desitgem, perb penso que si no hi ha unes circumsh- 
cies pressuposthies massa adverses -tot i que voldria recordar, 
una vegada més, que el pressupost del MEC de l’any 93 aug- 
menta un 2,52%, senyor Cadevall, apunti’s-ho, un 2,52?&, si 
no hi ha una circumshcia d’aquest tipus, espero que puguem 
completar la reforma tal com tots plegats la volem. 

Moltes @cies, 
El Sr. VICE-PRESIDENT PFüMER: Moltes gracies, h o m  

rable conseller. La propera interpellació 6s la que formula 
1’il.lustre diputat senyor Joan Ganyet en relació amb la politica 
forestal del Departament d’Agricultura, Ramaderia i Pesca. Té 
la paraula E’iFiustre diputat senyor Joan Ganyet. 

InterpeWaci6 al Conse11 Executiu 
sobre Ia política forestal 

El Sr, GANYET: Senyor president, senyories, senyor conse- 
ller, vull saludar la preshcia del senyor Marimon que avui en- 
ceta la seva tasca parlamenthria i, precisament, deu ser la 
primera interpdaci6 que 3e li formula. Sigui benvingut. 

Avui parlarem de boscos, avui parlarem de la clesertitzaci6 
dei país davant d’una cambra francament deskrtica. Jo vull dei- 
xar de banda,.. (Adrqant-se al conseller d’lndhtria s’ Energia.) 
Moltes gr&cies, senyor Subirh. Vull deixar molt ciar que el que 
ha passat a Catalunya en els darrers anys no és responsabilitat 
de vostb, senyor -on; ho és, no obstant aixb, dels seus an- 
tecessors i, encara més, del conjunt del Consell Executiu. Parla- 
rem, doncs, dels boscos catalans, de la silvicuh-a i de l’acci6 o 
inacci6 del Govern i, en especial, de I’aplicaci6 o neaplkaci6 
de la Llei forestal vigent. 

En una recent visita a Gallcia, deia al rneu bon amic Cerardo 
Bstévez, alcal.de de Santiago, que m’havia colpit que a Gdticia 
no quedessin boscos profunds. Ell hi estava d’acord. Doncs, b6, 
a Catalunya, senyor conseller, anem pel mateix camí. 

Voldria suscitar la seva atenc% envers algunes dades genhi- 
ques en relació amb el sector forestal, que poden ajuclax-nos a 
dibuixar hscenari en que ens movem. La superficie forestal 
catalana arbrada i no arbrada ocupa el 58% del temtori; aquesta 
superfície pertany en un 82 i mig per cent a propiebris particcu- 
lars i nom& en un 17 i mig per cent a la propietat pública, bhsi- 
cament als municipis. No existeixen estadistiques sobre el 
nombre de propietaris ni sobre la distribució de la granma de 
les finques forestals. Alguns experts situen el nombre de pro- 
pietaris de terrenys forestais entre 35.00 i 40,000 en l’actuali- 
tat. El grau d’associacionisme és bah, molt baix, tot i que en 
els darrers anys la creaci6 de les ADF han significat un canvi 
important en aquesta situaci6. 
La producci6 anyai de fusta es situa als voltants dels 

800.000 metres cúbics, que no cobreixen les necessitats de la 
indústria transformadora hstdlada en el pais. El dkficit de fusta 
se situa, doncs, entre el 33 i el 50% del volum anyal consumit. 
El vaior de la producció prirnhia no supera pet a tot Catalunya 
els 2.300 milions de pessetes; la rendibilitat per hectkrea és 
molt baixa, ja que en zones de qualitat mitjana se situa entorn 
només de les 5.000 pesseteslhecthrea i any. En aquesta situació 
no és #estranyar que les inversions privades en els boscos cata- 
lans hagin estat molt minses i que la silvicultwa que es practica 
tingui un marcat carkter extensiu. 

Les inversions pcbliques s’han centrat bhsicament en els 
boscos de titularitat p~biica, amb una xifm anyal prhcticament 
invariable des de l’any 1977, d’uns 600 milions de pessetes. Els 
ajuts al bosc particular s’han mantingut tamM estables entorn 
dels 100 milions anyals. Aquest 18% de la inversió pública so- 
bre el 82% del bosc catal& es concentra, a m&, en unes poques 
comarques -vost& ho sap-: Vall& Orientai, la Selva, Girones, 
Osona i Solsonbs, i es dóna la circumstbncia que en zones fo- 
restals molt degradades, com, per exemple, les comarques del 
Baix Ebre, el Garraf, el Priorat, el Baix Camp i 1’Alt Camp, la 
inversió pfiblica en kees privades no ha arribat alguns anys al 
mili6 de pessetes. Davant d’aquest panorama no 6s d’estmyar 
l’abandonament de molts boscos particulars, la qual cosa ha in- 
flui’t que, des de ¡*any 1973 al 86, es cremessin al nostre pds 
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297.000 hec tbes  forestals, Recordin que solament l’any 86 
varen cremar-se 70.000 hecthrees. 

Entre aquestes mesures.,, Perdd. Aquesta situaci6 va millo- 
rar en certes comarques catalanes amb les mesures preses per 
Ies administracions i els particulars despres de1 86, i pe1 rkgim - 
no ens enganyem- de precipitacions. Entre aquestes mesures 
cal destacar la millora dels serveis d’extinci6 de la Generalitat, 
la creació de les ADF, la redacci6 dels pians municipals de pre- 
venci6 per part de la Diputació de Barcelona i l’interhs en la vi- 
gilhcia i el control de molts municipis. L’administraci6 
forestal t6 una forta implantació en el territori a través del ser- 
vei de guardes forestals ... (Remor de veus.)) Si em dones les 
instruccions, les mateixes instruccions que d6na a i  conseller 
potser abreujaria aquesta intervenció, senyor Subjrh. 

El. Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Si us plau, si us piau, 
no obri debat. 

El Sr. GANYIT: Perdó, senyor Escudé. Voldria dir que la 
dotació tecnica d’aquesta administraci6, de I’administraci6 fo- 
restal és molt escassa, ja que tenim.,., disposem d’un t&cnic su- 
perior per a cada 80.000 hectbees a Catalunya, que contrasta 
fortament amb la dels patsos com Sulssa, els pdisos que fan sil- 
vicultura en que la relació és d’un tbcnic superior per a cada 
4.000 hectbees. 

Davant d’aquest panorama dificil i desencisant, senyor con- 
seller, senyores i senyors diputats, i en detectar un deficit d’ac- 
ci6 polftico-administrativa evident, a finals de l’any 82 el Grup 
Socialista va voler contribuir decisivament que la Generalitat es 
dotés d’una liei forestal adient i va presentar una proposici6 de 
ilei que va conduir a l’aprovaci6 de la Llei forestal vigent avui 
el marq de l’any 83, i que va ser votada per unanimitat. Quines 
eren les linies bhsiques i les eines dissenyades per intervenir 
des de I’Administració en els boscos catalans en aquella Llei? 
Doncs, coordinar i integrar la politica forestal a la resta de poli- 
tiques de desenvolupament i d’ordenació i conservaei6 del te- 
rritori; mantenir i incrementar la superfície forestal de 
Catalunya; miliorar la gesti6 del bosc pfiblic i privat i revalorit- 
zar els seus productes, organÍtzar el mercat, modernitzar l’ad- 
ministraci6 i descentraiitzar-la, crear les bases cientffiques i 
tkcniques en que s’havia de recolzar el desenvolupment de la 
poiítica del sector. Els instruments eren de foment, d’una políti- 
ca de corresponsabilitzaci6 amb els propietaris particulars 
per aI manteniment de la superficie forestal, per a la planifi- 
caci6 i l’ordenació, per a la prevenci6 i lluita contra els focs 
fo re st al s 

Analitzem ara, doncs, objectivament i fredament, després de 
deu anys, com s’ha aplicat o no s’ha aplicat la LIei. El fons fo- 
restal de Catalunya ha estat inoperant; la taxa de reforestació és 
baixissima i la manca d’accions en comarques molt castigades 
pels incendis en els darrers decennis, com les de Tarragona, 6s 
molt i molt preocupant. Vosth ho sap. Aixb contrasta, senyores 
i senyors diputats, amb les activitats realitzades per Forestal 
Catalana, SA, a l’estranger: ens diuen que la repoldaci6 de 
5.000 hectkes  a Tunisia. El Centre de Propietat Forestai s’ha 
creat sense una anhlisi en profunditat dels problemes que ha de 
resoldre i, per tant, no respon ni POC ni molt a la diversitat de si- 
tuacions de la propietat forestal privada. La seva incidhncia és, 
doncs, molt limitada, No s’ha pzoduYt un canvi ni qualitatiu ni 
quantitatiu en la politica d’ajuts al sector, raó per la qual les ex- 
pectatives d’adaptació dels terrenys forestals a les situacions i 

funcions actuals s6n idhtiques a les de fa deu anys o han em- 
pitjorat abruptament. 

I una qiiesti6 molt important: la fixaci6 en 25 heetbees de la 
unitat a r n a  forestal podria si@car un canvi transcendent 
en la nostra pulftica urbanística i de consexvació del medi fisic. 
Doncs, bé, malauradament la unitat mhima 6s un valor tedric 
que no s’apíica en la pdctica. La coordhaci6 que preveia fa 
Llei amb els instruments de planejament urbanfstic i temtorial 
no s’ha produ’ie, continuant la constnrcci6 i impIantaci6 d”h- 
frastructures en terrenys forestals de la mateixa manera que es 
feia abans de la promulgaci6 de la Llei. El Pla generd de poiiti- 
ca forestal de Catalunya que, segons la Llei, havh d’eestar apro- 
vat dos anys despres de la seva vig*ncia, no s’ha realitzat, 
L’avantpla que va redactar-se va haver de retirar-se l’any 90, 
desprds de les critiques fetes pels assesmrs nomenats per la Ge- 
nernlitat, i des de Uavors no s’ha tomat a parlar del Pla. 

Les ADF han funcionat a moltes comarques de Barcelona, 
Girona i est de Lleida, all& on no han tingut implantació no ha 
existit cap altra esúathgia compIementZuia. Aixa explicaria, en 
part, els importants incendis a les comarques de Tarragona de 
1991, E’my passat. 

El PEIN, un instrument per a la defensa de singukuitats, de 
menor incidencia sobre el temtori que Ia unitat mfnima forestal 
-n’estic ben convequt- i de menor incidtncia que els mecanis- 
mes de cmrdjnaci6 amb el planejament territorial, no ha pogut 
aprovar-se encara, tant pels errors en la seva concepcib com per 
€a impossibilitat de trobar un consens social suficient. 
La m o t  de tres ciutadans per errors de cagadors durant la 

temporada actual no ha prdult encara cap reacció apreciable 
de It’Administració per prevenir-ho en ux1 futur. Davant les no- 
ves directrius de la PAC de la Comunitat Europea, sobre planta- 
cions €orestals en terrenys agrfcoles, no s’ha dissenyat cap 
programa d’actuaci6 que coneguem ni s’han facilitat indica- 
cions de cap mena. ]La dispersi6 de competencies entre @e- 
rents departaments de la Geneditat ha generat inefidcia en 
moíts aspectes. Un cas paradigdticl senyores i senyors diputats, 
és el dels espais protegits, que estan repartits, encara avui, entre els 
departaments d’Agricultm, Medi Ambient, cultura i Presidencia, 

Per tant -i amb aixb acabo, senyor president-, senyor conse- 
Uer, no 6s estrany que el Grup Socialista i el conjunt de la so- 
cietat catalana estiguin molt preocupats. Puc a f h a r  amb 
rotunditat, i m’agradaria no fer-ho, que el Govern de la Genera- 
litat no té política forestal. A Catalunya, exceptuant casos i in- 
drets molt d a t s ,  no es fa silvicultura; aquesta és la realitat. Res 
a veure amb els paisos del nostre entorn. No sé quk deu passar a 
Eslovhquia o a Eslovhnia, pera li asseguro que a F m p ,  a S u b  
sa, a Itlllia, es tracta el bosc com es mereix. 6 3  a dir, com un b6 
preuat que cal conrear i protegir avui per oferir-lo en miiiors 
condicions ds ciutadans de dem& 

Els catalans de demA hauran de recóner a les biblioteques o 
hauran de viatjar.. . 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRiMEiR: Prego a l’filustre dipu- 
tat que vagi acabant, si us plau, que fa estona que s’ha exhaurit 
el temps. 

EI Sr. GANYET: Acabo, senyor president. Millor dit: he 
acabat, senyor president. 

El Sr. VICE-PR.ESDEW PRIMER: Molt amable, moltes 
grlicies. Té la pmula I’honorabIe conseilm senyor M h o n  
per contestar la interpeilaci6. 
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El Sr. CONSmLER D’AGNCULIIZJRA, RAMADERIA I 
PESCA: Senyor president, senyores i senyors diputats, senyor 
Ganyet, en primer lioc vull agrair4 la benvinguda que em d6na 
a aquesta cambra, i tsmbk vull agrair4 b seva intervenci6, que 
considero positiva i feta en un sentit de desitjar la millora dels 
nostres boscos. 

Una vegada dit aixb, comen& pel findl de la seva Inter- 
vencib, quan diu que el Govern de la Generalitat n~ tk politica 
forestal. Evidentment, aqui s í  que entrem, ja, en uns conceptes 
Herents on no estem tan d’acord, i intentaria explicar-li, doncs, 
que és el que en aquests deu anys ha fet el Govern. SLi ha hagut 
unes paraules seves, probablement portades a dintre el to de la 
seva expiicaci6, que ha dit: <<Escolti, estem..,>> 4espr6s corre- 
geixi’rn si no és així, per& <cestem corn fa deu anys.>> Evident- 
ment, aixb no 6 s  cert, i jo intentar6 demostrar-li-ho. Vostk sap 
que es va aprovar una Uei de política forestai I’any 88, que va 
ser una llei Ampliament debatuda i que, si no ho recordo mala- 
ment, va ser aprovada amb consens; que, a mes, 6s una llei que 
un eminent catedrhtic de dret civil i president de I’AAssociacib 
Catalana de Dret Agrari, el senyor Agusti Luna Serrano, la posa 
com a model en moltes trobades, sobretot com a exemple en ai- 
tres comunitats autbnomes, dient que és lm text legal curosa- 
ment equflibrat entre les possibIe inclinacions productivistes i 
conservacionistes. Per tant, dirlem que en aquests deu anys, 
corn a m’ním, comencem amb una llei que, en el m s c m  del 
temps i actualment, s’estA posant com a exemple en altres co- 
munitats autbnomes. 

Des del Govern de la Genemlitat es consideren com a objec- 
tius prioritaris pramocionar i d o r a r  la funció sbcio-econbmi- 
ca de les masses forestals, fer-les compatibles amb la producció 
dol medi fisic, evitar la disminuci6 de la superfície forestal 
existent, afavorir la seva expansi6 amb la incorporaci6 de t e  
rrenys nous o terrenys marginals que abans vot5 mencionava, i 
també entra en la reparació de terrenys fnalrmesos i de la rege 
neració naturai. 

Jo ..., barrejant dintre la meva intervenci6 una pinzellada del 
que vostb deia, vostB diu que no es fa prou repoblaci6 forestal. 
Jo li he de dir que els tkcnics, avui dia, en les zones cremades, 
no aconsellen la repoblaci6, sin6 que el que s’aplica 6s la rege 
neraci6, i sortosament -i aqui s í  que li reconec que ens ha aju= 
dat Ja climatologh-, si vost6 passa per llocs cremats -jo, per la 
meva feina, pel llac on visc, fa dotze anys que passo per davant 
de Jorba, per exemple, que 6s una zona que es va cremar fa cinc 
anys-, si vost&s hi passen m’agradaria que miressin, si baixen 
cap a Barcelona, a la dreta de la carretera, i veiessin, doncs, la 
magnífica repoblació, la magnifica regeneració que est31 tenint 
aqueu bosc. Per sort -ja ho dic- la climatologia ens hi ajuda, 
pera a Catalunya, en aquest moment, als espais que s’han cre 
mat en aquests damers anys, doncs, hi ha hagut una gran rege 
neraci6. Si que 6s cert, si que és cert que Forestal Catalana fa 
una repoblacii a Tunisia, que no és tan hportant com vosth 
diu, perb aquesta repoblaci6 es fa -igual com se’n fan algunes 
aquí a Catalunya- en terrenys que no han estat arbrats, i aqui sí 
que és on els tkcnics aconseIlen la repoblació; IIQ en els llocs 
que han sofert l’accident del foc i en els quals s’aconsella espe 
rar, almenys un temps prudencial, la regeneraci6 i, si aquesta no 
es produeix, entrm-hi amb repoblació. 

Vosth deia que en aquests tlltims anys no s’ha fet res, o que 
estem igual. Primer, parlem d’una llei. Jo no voIdria fer-me pe 

sat, perb recordaré, quant a marcar politica forestal o que afecti 
la forest o el bosc, els temes que s’han anat fent; i voldria recor- 
dar, doncs, diferents ordres i alguna llei. Per exemple, el Go- 
vern ha aprovat una ordre sobre un aspecte que, a m&, en 
aquests moments que l’agricultura tots sabem que travessa per 
uns problemes de producci6 i per uns problemes de preus, i que 
cai una diversificació de les rendes que poden entvar a les cases 
de pag& doncs, s%a demostrat en algunes comarques impor- 
tants, que és, per exemple, la recoiiida del pi pinyoner. €36, 
doncs per regular la recollida i per garantir, a través d’aquest 
Decret, que tampoc es faci una extracció exhaustiva del produc- 
te de h pinya que no pemeti deixar prou llavor p q u 5  es regeneri 
el basc, doncs, aquest any 91 es va fer un decret respecte a akb. 

El mateix s’ha de dir, que el mateix any 91 es va legislar so- 
bre, el sector tofoner. Es va estab lir... -encara que vost& diu que 
no funciona tal com caldrie: és el Fons Forestal de Catalunya. 
Evidentment, el Fons Forestal de Catalunya potser no té una 
gran activitat, perqu& voste, si recorda el Decret de creacib, el 
seu funcionament emnbmic deph  de les taxes i de les multes. 
Evidentment, no s6n moIt ... (Remur de veus.) Sí, Molt M. 

Recordarem, per exemple, el Decret de l’any 89 sobre la re- 
gulació de circdaci6 motoritzada i d’accés als buscos. Crec 
que, si més no, 6s un avenq important, Recordarem, doncs, 
l’any 92, l’&&e per la qual es regula un tema que, a mes, 6s 
polhic  en les petites comunitats o en les comunitats agrhries 
petites, sobretot, que 6s l’aprofitament forestal per a ús dom&- 
tic, que encara hi ha moltes cases que segueixen utilitzant la 
llenya per fer el menjar i per a la calefacció. 

Vostb tambi? ha mencionat, doncs, el paper que havien fet 
les agrupacions de defensa forestal -que després m’agradara h- 
cidir-hi m&, pera tmb6 6s una ordre que ha fet el Govern, En 
tenim una altra per la qual es fixen les instruccions generals per 
a la redacció i l’aprovaci6 i revisió dels plans t h i c s  de gestió i 
millora forestd a aplicar als terrenys forestals de propietat pri- 
vada a Catalunya. Vosth diu que no se’n fan gaires; jo després li 
llegiré una mica d’estadlstica perque vegi els que s’han fet 
l’any passat. 30, sincerament, que li reconec, a més, que COM a 
conseller no sóc excessivament expert en temes forestals, quan 
he repassat l’estaclistica m’he queclat gratament sorprks, i potser 
el que cal davant d’aquesta cambra és donar coneixement de tot 
e1 que es fa. 

Conthuant amb temes de legislació, crec que hi ha un tema 
important i que després també m%i voldria estendre, que és la 
constituci6 del Centre de Recerca Ekolbgica i d’Apficacions 
Forestals, que 6 s  el CREAF. O be..., M, desprbs hi ha Ia Llei 
que vostk tamM ha citat ... No, perd& 6s un decret, de Ia fixació 
de la unitat minima forestal. Després hi ha la LIei sobre la regu- 
laci6 ..., perd& ordre -disculpin que m’equivoqui, estic un 
newi6s, no?, i vostks segur que ho comprenen, no?-, l’obtenci6 
del suro, i tambb hi ha un decret que regula la utilització de pro- 
ductes en les plagues forestals a fi i efecte d’evitar danys als 
ecosistemes i a la salut de les persones. Evidentment, potser fal- 
ten algunes coses, perb jo cxec que darrerament, en aquests d- 
tims anys, i sobretot en els darrers cinc dltims, sí que hi ha 
hagut una abundant legislació i ordres com per garantir i regu- 
lar ei bon funcionament, el bon aprofitament de les masses fo- 
restaIs. 
Hi ha una cosa que si que V O S ~ ~  ..., és cert i t6 tota la rad, i 

que, certament, per al bon desenvolupament forestal de Cataiu- 
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nya és fonamentak el Pla generai de polltica forestal. Jo, evi- 
dentment, en aquest moment, sense que vostk rn’ho prengui ai 
peu de la lletra perque a Ea millor el meu compliment no pot ser 
tan exacte, perb la meva voluntat és presentar aquest PIa a 6- 
nais d’aquest any o, com a molt tar&, a primers de gener. Pren- 
gui-s’ho o prenguin-s%o COM un compromís; evidentment, no 
amb una data tan escadussera corn la que jo he dit, perb sapi- 
p e n  que la voluntat del conseller 6s que, si pot estar el desem- 
bre, no estar21 el gener i que, en tot cas, a primers d’any jo sí 
que em comprometo davant aquesta cambra a presentar el Pla 
generai de politica forestal. 

Bé, també nosaltres tenim una assignatura pendent. De tota 
manera, és una assignatura que fa dies que l’estudiem i que es& 
avaqada, que és I’execuci6 de l’inventari ecolhgic i forestal de 
Catalunya, de1 qual s’estan preparant pubiicacions parcials per 
a totes les comarques, Com vostk molt bé ha dit, doncs, a Cata- 
lunya hi ha una superficie d’1.800,000 hectbrees amb una gran 
difusi6 en el nostre territori, i la tasca no 6s ben senziiia, sobre- 
tot si tenim en compte que en aquest inventari es pret6n el ca- 
cul de les existhcies de fustes i de llenyes, determinació del 
volum per espkcies i -etres, i la seva ciassificaci6; que tam- 
bé pretenem, doncs, introduir-hi els chlculs de creixement de 
fusta, llenyes i escorqa per espkies; saber-ne la producci6 reai i 
la potencial, l’estat del sotabosc, el nivell de protecció i els fe- 
nbmens erosius, lees dades eddolbgiques, E’estat siivicda actual 
de les zones forestals, la classificaci6 dels usos diferents que es 
fan d’aquestes masses i l’estat fitosanitarj. de lees masses arbra- 
des. He de d i r 4  que aquest estudi, que evidentment aquí sí que 
e1 temhi,  probablement, no ser&, no es POM presentar abans 
d’un any i mig, perque crec que sera un document ..., no, no <<ho 
crec>>: ser& un document molt complex i que ens permetrg tre- 
ballar amb molt de coneixement de tota la massa forestal, tingui 
en compte que es fa sobre 2.000 parcelles distribuiIdes per tot 
Catalunya, i jo preveig, doncs, que per a mitjans de I’my que 
ve -no, perd6, del 93, sin6 del 9 4 ,  aquest estudi POM estar r e  
ditzat. 

Bé, veig que tinc la llum vermella; tinc moltes mes coses 
a dir, perb esperaré, doncs, el tom de rkpiica a les seves pa- 
mules. 

El Sr. VICE-PRESIDEWT PRIMER: Moltes grhcies, hono- 
rable conseller. Té la paraula l’illustre diputat senyor Oanyet. 

El Sr. GANYET: Moltes grhcies, senyor president; moltes 
gracies, també, senyor conseller, per les seves parades i el to 
en qu6 han estat dites. 

Jo crec que estem en un perill, i encara s’ha fet més evident 
després de la seva htervenci6: hi ha el perill que els arbres no 
ens deixin veure e1 bosc, Vostk ens ha parlat d’un ampli ventall 
de decrets, ordres, pinyes, tbfones, replaci6 motoritzada, apro- 
fitament forestal per a iis domhstic, SUTO... Aixb no és una polí- 
tica forestal, senyor conselIer. Aquests s6n els arbres + els 
matolls- que podrien no deixar-nos veure el bosc. Perque el 
bosc catal&, Iamentablement, es& pitjor. No 6s que estigui igual 
que fa deu anys: es que est& pitjor. S’han perdut deu anys, S’ha 
fet una llei + p e  no va fer ei Govern: la va fer aquest Parla- 
ment-, una llei bona, efectivament, votada per unanimitat, perb 
lamentablement no es compleix. Disposem d’una bona eina, 
d’un bon instrument, i hem d’admetre -i penso que vostk ho ha 
admh, no explícitament, aixb tarnbk ho comprenc- que hi ha 
flagrants incompliments d’aquesta Llei. 

Jo tamM vull recolljr els aspectes positius de la seva inter- 
vencib. Estarem molt atents a la presentaci6 del Pla generaf: 
molt atents, Millor que mib8s abans de final d’any, 

EI Grup Socidista, en aquest tema, i en molts altres, no vol 
fer exclusivament oposicib: vol contribuir, corn ha fet en el pas- 
sat, a resoldre l’aguda situaci6 del bosc catalh. El bosc catal3 
esth d a l t .  El Grup Sacdista vol ajudar a descabdellar o tren- 
car el nus existent, i vol fer propostes positives. Perb, alhora, 6s 
pamibtic criticar amb contund5ncia el cofoisme, la impassibjii- 
tat, la irresponsabilitat poiítica que duu, per inacció, a la degm- 
daci6 irreversible del bosc cataia, del bosc privat i del bosc 
públic, 

Saben ses senyories, i sap el senyor conseller perfectament, 
que no pot existir poiítica forestal i de conservaci6 sense corn- 
prometre els propietaris forestals particulars -el 82% de la su- 
perffcie forestal-; saben que 6s poc viable ma politica forestal i 
de conservaci6 separada de la politica temitorial -i voSt8 no 
n’ha parlat-; saben que l’equipament del bosc i dels terrenys 
forestals per fer front a l s  nous usos i pressions no pot fmarqar- 
se des del sector privat excIusivament; saben que a partir de les 
directrius comunithies 6s important dissenyar rhpidament una 
politica concreta de reforestació de mnes agnEcoles, i saben, fi- 
nalment, que les activitats de 1’Administració forestal haurien 
d’evolucionar cap a la gest5 del sbl no urbanitzable, ja que so- 
lament els terrenys forestals ocupen el 58% del territori, Doncs, 
si vostbs ha saben, i si tamM ho sap el Govern, per que no aC- 

tua? Per qu& estA sotmetent a un chstig, per inacci6, el bosc M- 
E&, un chstig que pot ser heversible? 

El Grup Socialista anuncia la presentaci6 de mocions cons- 
tructives, que ju les hi consultar6 directament a voste abans de 
la discussi6 pariamentllria. S6n mocions d’un grup poiític molt 
preocupat, molt sensible, que sap que en aquesta qüestib sjnto- 
nitza plenament amb el conjunt de la societat catalana, aquesta 
societat que, dins l’escaia de valors que va conformant-se en la 
recta de final de segle, d6na cada vegada m6s importbcia a l  
paisatge, al medi físic i, en definitiva, al bosc. 

I, per acabar, els resultats d’una autentica politica forestal no 
produiran beneficis electorals a les properes autonbmiques. 
Vostbs potser s6n especialistes en la conjuntura: el governant 
més honrat i m& clarivident + més honrat, o més clarivident- 
és aquell, per& que, més enlli de la conjuntura, s’esforqa per 
posar les bases d’una millora que s’aprecid al cap d’una gene- 
raci6, o ai cap de mds generacions. 

Senyor conseller, faig un vot perquk els arbres ens deixin, fi- 
nalment, veure el bosc. 

Moltes grhcies. 
El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Grhcies, filustre senyor 

diputat. Té la paraula l’honorable conseller senyor Marhon. 
El Sr, CONSELLER D ’ A G R I C U L m ,  MMADERIA I 

PESCA: Senyor president, senyors diputats.. . Senyor Ganyet, jo 
el que li vull dir 6s que em sorp&n, perque el conec, i de fa 
molts anys, aquest to tan pessimista, perqd en aquest cas crec 
que no es correspon amb la realitat. 

Jo, per exemple ..., no dir6 que conegui la totalitat dels bos- 
cos de Catalunya, per6 com a boletaire afeccionat i constant, 
doncs, conec bastant la superfície de boscos, i conec molt bé, 
fins i tot, els de la seva prbph comarca, i recordo, doncs, zones 
corn les d’AveUanet, o la part de la solana del davant, que fa 
uns anys, doncs, estaven bastant desforestades i que en aquest 
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moment, doncs, hi ha uns bons boscos. I no pretenc dir amb ai- 
xb que hagi estat un mtzit nostre, Evidentment, la repoblaci6 
forestal ja estava feta, perb, si que crec que a Catalunya en 
aquest moment més aviat estem guanyant bosc que no n’estem 
perdent. 

Quan vostk menciona que caldria, doncs, replantar terrenys 
agdcoles abandonats, jo estic totalment d’acord a m b  vostk, pe 
rl, abans de poder fer aixb s’ha de veure quins són aquests te- 
rrenys ap’coles abandonats. Probablement nosaltres tenim un 
problema, a l’agricultura catalana: 6s que en aquest moment en- 
cara es conreen molts terrenys de tipus marginal, petites par- 
celles, zones amb un alt contingut de guix, etchtera, o de PH nu 
adequats per als cultius que s’hi conreen, que caldria replantar; 
evidentment, doncs, en aquest moment, i a travbs de la PAC, i 
de les ajudes que es donen per a les prejubilacions, proba- 
blement podrem, en futur no massa lluny&, disposar d’alguns 
d’aguests terrenys i rephtar-10s. Actudment -i li ho dic: sóc 
bon coneixedor, em sembla, de la realitat del món pages-, te- 
rrenys que pugui repoblar perquB el propietari hi estigui dispo- 
sat s6n veritablement escassos; per tant, la repoblació s’ha 
vingut fent, normalment, en boscos comunals o en boscos de 
l’AdWstraci6. 

I jo  crec que s’ha fet ux1 esforq important en la consewaci6 
del bosc, no solament quant a mitjans, sin6 a un altre aspecte 
que valoro molt positivament i que voldria ressaltar davant de 
la cambra, que 6s en la conscienciació que hem aconseguit en el 
país. BB, potser no tenim tota la gent que necessitem, estic 
d’acord amb vostb, i aquest és un debat que, segurament, es va 
produint un dia rere l’dtre -abans es pariava d’inspectors, ara 
parlem, doncs, de temes forestals-, perb a Catalunya, en 
aquests moments, tenim 352 agents forestais -a la seva comar- 
ca n’hi ha se-, i tenim a la vegada 600 voluntaris forestals, 
que d’una m e r a  estable, doncs, treballen, donat que se’ls sub- 
ministren eines i mitjans, i potser no 6s l’ideal, perb com a 
rninim tenim un bon nombre de persones que estan treballant 
en la defensa del bosc i de la natura i que ha donat un gran 
resultat. 

Per una altra banda, li hauria de dir que el seixanta i escaig 
per cent de la superfa‘cie forestal evidentment aquí no hi entra 
la superficie púbiica; vol dir que anem a un tant per cent molt 
elevat de propietaris de superfície forestal- estan agrupats en 
associacions de defensa forestal: exactament hi ha 202 propie 
&s, que afecten, doncs, prop de 500 municipis i que cobreixen 
930.000 hecthrees. Crec que aixb 6s important. No és veritat 
que no hi hagi associacionisme. Probablement és cert que no hi 
ha un associacionisme de gestib, en molts llocs, perb com a mi- 
nim sí  que hi ha un assocacionisme per a la defensa d’aquest 
bosc; també, en el Centre Forestal, cada dia veiem que són més 
els propietaris que s’hi van integrant per r d t z a r  projectes 
d’explotaci6 de les seves superficies. 

Quan vast& deia que es devia, els últims temps, la manca de 
focs a Catalunya, a la climatologia, probablement hi ha un tant 
per cent de veritat en les seves paraules, perb jo diria que molt 
poquet, La veritat és que Catalunya, a traves del programa que 
en el seu dia es va fer +<Foc verd>+, i a traves de fes h e e s  de 
defensa forestal, hem aconseguit quelcom mds que crear 202 
associacions, que els propietaris de quasi un mili6 d’hectkees 
es posessin d’aacord per estar associats per preservar-les. Hem 
aconseguit quelcom més, i jo li dir6 el que és: hem aconseguit 

que la gent es <<menta&&>> que cal tenir cura del bosc i que cal 
tenir cura de la natura. I li posaré exemples. 

En la meva comarca, la Segarra, en pic s’acabava de segar, 
la gran preocupació de la gent era cremar els rostous, cremar 
els rostolls perqui? hi ha un cuc que el seu nom ja indica com 
deu ser de dolent, que se’n diu Fabsus tenebroides, doncs, que 
cremant el rostoll s’elimina, Molt bé: la gent ..., era una f6rmula 
de conreu barata, econbmica.,., probablement no acurada, per- 
qub, doncs, suprimia gran quantitat de mathna orghnica, per& la 
realitat és que la relació cost-benefici hpel4ia a cremar: les 
gmques, en agricuitm, eren costants; miri, aquest any dubto que 
s’hagi cremat una h e  I’any passat també, i fa dos anys a pe- 
nes se’n va cremar cap. I aixb s’ha aconseguit g&cies a aquesta 
politica, i gr&cies a crear aquestes b s  de defensa forestal. 

Probablement no 6 s  tot el que haguem de fer. Jo he pres uns 
compromisos amb vost2 que miraré de complir. Jo li agrair&, a 
mbs, sincerament, la Seva participació a donar consells, a aju- 
dar-me, i a la vegada que vostk em brinda la possibilitat de pre- 
sentar-me la seva Moció, jo igual li brindo a vostb la 
possibilitat de participar en els temes forestals dei Departament. 
1 amb aquesta voluntat, doncs, esperem que entre tots aconse- 
guim el que segur que tots els d’aquesta cambra volem: que Ca- 
talunya, doncs, augmenti en massa forestal, que Catalunya 
conservi la natura i el seu patrimoni ecolbgic, tant per disfrutar- 
10 nosaltses com per llegar-lo a l s  nostres fills. 

El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Moltes @&cies, hono- 
rable conseller. 

La propera irrterpel.laci6 és la que fonnuh l’illusstre diputat 
senyor Aieix Vidal-Quadras al senyor conseller d’Ensenya- 
ment, senyor hprte :  tt5 la paraula I’ilhstre diputat senyor 
Aieix Vidal-Quadras. 

InterpeHaci6 al Consell Executiu sobre 
I’aplicacid de la LOGSE a Catalunya 

El ST. VIDAL-QUADRAS: Moltes gracies, senyor presi- 
dent. Senyores i senyors diputats, l’aplicaci6 de la LOGSE 
constituid una prova de foc per als centres docents catalans, 
tant piiblics com dkiciativa social. Aquesta és una evidhcia i 
un temor confirmats per una Amplia diversitat de persones im- 
plicades, des de diferents posicions, dins d’aquest proc6s. 

Val a dir que al nostre pais hi ha una certa tradici6, des de la 
supressió dels collegis majors de la Companyia de Jesús al se- 
gle XVIII, per reial ordre de Carles m, de fer reformes educati- 
ves sabre el paper sense un compromis pressupostari coherent, 
I aixb t6 una raó molt senzilla. La recerca d’una educaci6 de 
qualitat, amb independkncia de criteris ideolbgics i pedagbgics, 
presents en qudsevol reforma, sempre és quelcom car per defi- 
nicib. X aquest esfuq, que no té una compensaci6 poHtica a curt 
termini, sempre provoca tmsions en l’assignació dels recursos 
públcs, que s6n limitats, Existeixen una infinitat de demandes 
socials legítimes i, donat que I’educaci6 és un tipus de demanda 
que encara que generi amb facilitat un consens general no pro- 
voca grans entusiasmes collectius, exceptuant certes accions de 
defensa coorporativa, el resdtat final 6s una forta temi6 entre 
els objectius i l’aassignaci6 concreta i real dels recmos públics 
per a la reforma. La qual cosa encara s’agreuja en un moment 
de greu recessió econbmica com 1’actual. 
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Perquk, efectivament, la situació econbrnica 6s greu, i pot 
empitjorar encara mh. NO és casual que s’estigui parlant de cri- 
si del sistema educatiu a la prktica totalitat dels estats del m6n 
democrhtic, Curiosament existeix una forta coincidbncia en les 
raons que els analistes donen a aquesta crisi en tot el m6n occi- 
dental, 
En primer lloc, un desplaqament de les prioritats polftiques 

d’assignaci6 de recursos pressupostaris cap a altres demandes 
sociah, que s6n percebudes pel govern com m6s urgents a curt 
termini; h i ,  serveis sociais de tipus assistencial han anat assu- 
mint un major protagonisme en l’assignaci6 de recwsos. Hi ha 
hagut, certament, un heremefit de nivells salarials en favor del 
professorat, perb el volum d’inversid necessari per a l’aplicació 
de la LOGSE a Catalunya no sembla que estigui disponible mds 
que en una minima part. 

En segon lloc, aquest empobriment relatiu, i absolut, de les 
estructures financeres del sistema educatiu es d6na en un mo- 
ment d’universalitzaci6 d’accés a l’educaci6: l’increment de la 
demanda a l’educació no t6 una correlació suficient amb el crei- 
xement dels recursos, 

En tercer lloc, a tot aixb s’ha d’afegir, per ra6 de la recessió 
econbmica, la retallada proporcional dels pressupostos pdblics: 
en el cas espanyol i catalh, dels pressupostos pr5blics de I’EEstat i 
de la Generaiitat, que, malgrat els arguments del ministre 
d’Mucaci6 I del mateix conseller Laporte, produeixen un efec- 
te bastant més important que un mínim canvi en el ritme d’apli- 
caci6 de la LOGSE. 

Quhs efectes produeix aquesta crisi? Bhsicament, dos. El 
primer efecte 6s una clara sobrecbrega del personal docent, que 
ha de corregir amb voluntarisme els efectes d’aquesta descom- 
pensacid entre inversi6 púbIica a l’educació i ei creixement 
quantitatiu de la demanda. Aquesta sobrechega, que no és 
prou compensada en termes materials, provoca ma evident de- 
valuació del rol social del professor i de la qualitat de E’ensen- 
yment. Tanmateix, reconeixem que I’homologaci6 salarial 
dels professors ha estat, en aquest sentit, un bon comenqament. 

El segon efecte de la crisi 6 s  que l’ensenyament reglat deixa 
sense satisfer les necessitats formatives d’amplis sectors de la 
poblaci6, com ho demostren les notables disfuncions existents 
entre el procés de tmsici6 del sistema escolar ai  m6n laboral. I 
aquesta situaci6 encara és més perdiosa en la mesura que pro- 
voca temptacions d’anar cap a una reforma purament pragmhti- 
ca i utilitarista del sistema educatiu, la qual cosa provoca 
efectes collaterals f o r p  preocupants, com 6s el menyspreu per 
les disciplines tradicionals de carhcter humanístic: allb que im- 
porta ja no 6s la formació integral de la persona, sh6 tan sols la 
seva preparaci6 tecnolbgica per desenvolupar funcions especia- 
litzades. El pragmatisme i I’utilimisrne s6n els paradigmes Tm- 
plicits deZs inspiradors ideolbgics de la LOGSE, que utilitza un 
conjunt de conceptes trets de la cultura socialdembcrata i del 
seu relativisme moral, sense enfrontar els problemes veritable- 
ment humans. I sembla -segons es dedueix de la marginació de 
Ies disciplines humanístiques que comporta la reforma- que els 
ciutadans espanyols del futur no tindran bagatge suficient da- 
vant les qüestions últimes que planteja l’existbncia humana, 
com a conseqükncia d’una educacidr que únicament ensenya a 
fer i a pensar en termes d’utilitat. Concebre la filosofia, l’art, la 
religió, la histbria, la vicia humana en genera1 C Q ~  a meres su- 
puracions de les relacions de producció 6s d’allb més o r d i n ~ ,  a 

rn& a mbs d’haver generat sistemes socials i politics, per sort 
prhcticament desapareguts, capaqos de trepitjar la dignitat hu- 
mana fins a punts inversemblants. Doncs b6, aquest 6s l’esperit 
inspirador de la LOGSE, i suposo, senyor conseiier, que en la 
seva aplicaci6 a Catalunya alguna t i n a  vostk -i el seu Depar- 
tament- pensada per compensar, des del sistema educatiu pfi- 
bllc de casa nostra, orientacions espiritualment tan 
empobridores. 
La LOGSE, amb totes les seves -i per cert notables- limita- 

cions, 6s un intent de donar resposta a l s  problemes genemis del 
sistema educatiu occidentai. Malgrat que el Partit Popdar va 
votar en contra d’aquesta reforma, per considerar-la insuficient, 
atemptatbria contra la qualitat de l’ensenyament i poc respetuo- 
sa amb les llibertats individuals, es tracta de€ marge del legisla- 
tiu amb el gual hem de treballar, Cai portar-la endavant, ara, 
amb voluntat i sobretot amb mitjans pressupostaris adequats ds 
objectius de h reforma. I aixb impiica servir-se de les passibili- 
tats de la LOGSE aprofitant els seus aspectes positius i deixant 
de banda el seu component m6s sectari, intervencionista i con- 
trari a les iiibertats individuals. 

Fa poques hores, el senyor Pdrez Ruaicaba ens deia que ell 
criteri que se seguiria, prhcticament tinic, per assignar alumnes 
a les escoles seria el de proximitat geagrhñca, la qual cosa ja 
ens d6na una idea de quin és l’esperit d’aplicació de la LOGSE. 
La LOGSE representa una reorganitzaci6 en profunditat del 

sistema curricuiar dels diferents nivells educatius, que pretén 
donar més flexibiiitat a les possibilitats de formació saivant uns 
objectius comuns a assolir en l’educaci6 obligatbria, La univer- 
sdlitzaci6 de l’educació, no ha de comportar, en efecte, una ho- 
mogenei’tzaci6 curricdar, sinó, ben ai contrari, una 
&versiricaci6 enriquidora. Per ai- banda, hi ha una voluntat 
de transformar els mecanismes tradicionals d’ensenyament, 
d’acord amb uns nous models d’aprenentatge més flexibles i re- 
alistes. Ambd6s objectius d e s  d’un punt de vista tebric- s6n 
totalment assumibles. El problema rau en la seva aplicaci6. 

Aquest procés implica una inversiú molt important, tant pel 
que fa a l’ensenyament públic, corn a l’ensenyament d’iniciati- 
va social. Doncs bé, els testimonis que hem recoilit dels agents 
socials a Catalunya s6n d’una progressiva p&dua de confianca 
en la capacitat financera de I’Administració per desenvolupar 
aquests objectius de forma satisfactbria. 

Senyor consefler, d’on traurii el Departament d’Ensenya- 
ment, en un context de reducci6 de d5ficit públic, eh milers de 
milions complementaris necessaris per desenvolupar aquesta 
reforma? Vostk s’ha lamentat en p6blic de les reduccions pres- 
suposthries en math-ia educativa, perb ei problema &es del 
punt de vista dels ciutadans i dels professionals de I’ensenya- 
ment, i dels alumnes- 6s anterior a l’actual esclat de la recessib. 
Hi ha una impressió generalitzada, legitimada per l’experhch 
histbrica, que els objectius establerts van més enlla de les passi- 
bilitats econbmiques de l’Estat, tenint en compte que una cosa 
és el cost de la tramitació i pubIicaci6 d’una legislaci6 refor- 
mista i una aitra ei cost de la seva execuci6 en el món real. 

Quins s6n els primers efectes de la LOGSE, efectes -per 
cert- anteriors a la recessi6 econbmica i a la posterior retallada 
dels pressupostos? Fonamentalment, dos efectes. El primer, una 
crisi dins del sector educatiu d’iniciativa social que es tradueix 
en un tancament, any rere any, d’unitats escolars i fa phrdua de 
llocs de treball d’aita quaiificaci6 dins d’aquest sector per man- 
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ca d’una acció coherent de I’administraciG educativa catalana, 
que si b6 defensa de paraula la llibertat d’ensenyament, no ho 
fa amb el mateix rigor a l’hora de garantir-la a la practica. No 
podem assumir la reducci6 de la llibertat i el pluralisme educa- 
tiu a la minoria de famílies que poden pagar-se integrament 
aquesta opi& 

I el segon efecte 6s un greu deteriorament de la qualitat de 
l’ensenyament a l s  centres docents ptiblics, per insuficihcia de 
dotacions de personal i mitjans tkcnics. La nostra Administra- 
ció, aixb si, amb molta retbrica -que és de f-ranc-, no ha assu- 
mit la responsabilitat de portar la inversi6 pública en educaci6 
a l s  nivells mitjans de la Comunitat Econbmica Europea, amb 
l’excepci6 del tema de la despesa en personal, on s’ha €et un es- 
for9 important i necessari. Quan s’apliqui plenament la lliure 
circulació de persones, béns, serveis i capitals, i aixb ser& 
d’aquf a tres mesos, dins d’un escenari on allb que 6s si@ca- 
tiu 6s la vUua del capital hum$ el nostre sistema educatiu no 
podria competir. 

Examinem, doncs, quins problemes no han estat afrontats, 
encara, d’una manera satisfactbria. En primer lloc, i corn a 
qüesti6 de principi, la determinaci6 del model de ciutada que 
volem formar amb aquesta refmna, i no es tracta d’una qüesti6 
purament retbrica, donat que la formaci6 de la consci&ncia 
c h l  de les noves generacions és la clau del lFutur desenvolupa- 
ment de Catalunya. 
En el cas socialista ja sabem quin 6s et model, un ciutadh 

despersonalitzat e spidkalment pla, ficilment manipula ble, 
molt gel& dels seus drets i gens conscient dels seus deures, zl~l 
vot captiu sense roswe, hedonista, autocomplaent, practicant 
d’una mural laica de situaci6 i d’un pseudo-progressisme banal. 
Si hi ha molt frachs escolar, s’abaixa el nivell; si s’han de guan- 
yar eleccions, s’omplen les urnes amb dkficit ptíblic; si s’ha de 
distreure l’atencib de l’opinió pfiblica del fracas de la politica 
econbmica del Govern, es liberditza la intempci6 de l’emba- 
rhs. Aquest és el model socialista, i tots sabem a quins nivells 
de prosperitat material i de vertebraci6 &ica ens ha portat des- 
pr6s d’una dkada triomfd. 

Perb, i el seu, senyor conseller? Quina 6s la seva idea de ciu- 
ta& que la reforma educativa ha de configurar? Tenim alguna 
pista: la inversió lingiiistica podria ser una pista, el fet que el 
Ministeri d’Educaci6 hagi presentat un requeriment perque la 
llengua i k literatura espanyola i la histbria d’Espanya siguin 
presents en el volum adequat dintre dels curricula a Catalunya, 
aixb poden ser pistes sobre quin ser& el seu model, o quin és el 
model que vostbs tenen en ment. Es tracta, des de les aules de la 
reforma educativa a Catalunya, de construir Catalunya desdi- 
buixant, difuminant i allunyant, simulihiament, la realitat es- 
panyola de Catalunya? Aquesta 6s ma qüesti6 que ens 
preocupa i de ¶u& voldríem, senyor conseller, una resposta. 

Un segon problema és el fet que la LOGSE no estableix 
l’obligatorietat de l’ensenyament en el pedode de zero a tres 
anys, i aixb, que pot justificar-se en funció de criteris pressu- 
postaris, no te en compte dues &des molt significatives. ]La p i -  
mera 6s els canvis prodMts dins de l’estmctura familiar i 
laboral, que fan cada vegada més necesduia l’existhcia d’uns 
serveis externs al nucli familiar d’atenci6 als nens de menys de 
tres anys. Els nucliis familiars, per ra6 de l’entrada de la dona al 
mercat laboral, necessiten uns serveis d’atenció i formaci6 a l s  
infants, que abans eren assumits de forma interna. Aixb implica 

un avanq en l’inici del procés educatiu. I, en segon lloc, l’evi- 
dencia cientifica que, com més aviat s’inicia el procbs educatiu, 
sobretot en l ’hb i t  lingüistic, hi ha unes d o r s  expectatives de 
creixement intellectual. La LOGSE no assumeix aquests objec- 
tius, Creiem que I’Administmció catalana hauria d’anar m6s en- 
118 en aquest sentit, compensant l’errada manifesta del Ministeri 
d’Educaci6 i CiSncia. L’autonomia hauria de ser aprofitada, en 
aquest cas, per avanqar en qualitat en la reforma del nostre sis- 
terna educatiu. 

Tercer problema. Pel que €a a l’ensenyament primari, dona- 
da la reducció de taxes de natditat, el problema és de signe &- 
ferent, Ens trobem davant la possibilitat d’anar cap a una major 
especMitzaci6 del personal docent, un increment deis serveis 
de suport pedagbgic i una individualitzaei6 més clara de l’en- 
senyament, L’Administraci6 catalana, en aquest marc, tendeix a 
afavorir ei tancament d’aules, tant privades corn d’iniciativa so- 
cial concertada, la qual cosa no és un signe d’esperanga, sin6 la 
demostmi6 dels criteris d’estnIvi econbmic, que determinen, 
malauradament, els criteris d’aplicaci6 de la LOGSE. 

Quart problema, i aca bo... Vaig acabant, senyor president. 
El Sr. VLCE-PRESIDE’NT PRIMER Sí. Li prego que si, 

perque fa estona que s’ha passat del seu temps. 
El Sr. VDAL-QUADRAS: Pel que fa a l’ensenyament se- 

cundari obligatori, ens trobem davant d’una indefmici6 dels 
processos de transici6 entre sistema educatiu i m6n laboral. La 
participació dels agents socials, sindicats i associacions empre- 
sarials 6s encara insuficient, malgrat que hem de reconhixer, i 
és de justicia €mho, que la Conselleria de Treball ha dedicat 
molta atenci6 a aquest h b i t .  

I cinqu8 i a t im problema: cal assumir que els sistemes de 
control extern de la qualitat de I’ensenyament no s6n, en 
aquests moments, eficients, en bona mesura perqub sbn el resul- 
tat d’una greu equiwcaci6 de fons, com va ser la supressió del 
cos d’hspectors. E ha una manca de professionalitat i un alt 
grau de polititzaci6 que no es donaven amb l’exist&ncia $’un 
cos de funcionaris format mitjqant concurs-oposició, d’acord 
amb estrictes criteris de r n M  i de capacitat. 

Aquests són, senyor conseller, els interrogants que ens 
planteja al Grup Popular en aquests moments la implantaci6 
de la LOGSE a Catalunya, que ben aviat ser& amb carhcter 
general, 

Recapitulant I aquest tancament d’aules d’iniciativa social 
per motius pressupostaris, aquesta incapacitat d’afruntar el pm- 
blema de l’educaci6 infantil entre zero i tres anys, quin model 
de ciutadh anem a crear a Catalunya amb aquesta reforma edu- 
cativa? Com farem I’encaix entre el sistema educatiu i el m6n 
laboral en el marc de la reforma? Com controlarem la qualitat 
de l’ensenyament h t r e  de la reforma? Aquests interrogants 
s h ,  senyor conseller, els que el Partit Popular i el Grup Popular 
li agrairia que comentés en aquesta Interpellaci6. Grhcies, se- 
nyor president. 

El Sr, VXCE-PRESXI)ENT P m  Moltes grhcies, ilhstre 
senyor diputat. T6 la parada 1’HonombI.e Conseller #Ensenya- 
ment, senyor Laporte. 

El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT: Gracies, senyor 
president. Senyores i senyors diputats, illustre diputat senyor 
Vidal-Quadras, he escoltat amb tot J’interhs els seus punts de 
vista sobre un terna tan crucial, tan important, per a tots nosal- 
tres i per al pais, corn 15s l’aplicaci6 de la reforma educativa. 
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En llegir, d’una manera per mi aprofundida, perb en la for- 
muIaci6 vaga, el text de la seva Interpel4aci6, vaig veure que 
era un tema molt ampli, i j o  aqui portava preparats una sbrie de 
punts per explicar-li quins són els h b l t s  fonamentals de .la re- 
forma, que són l ’ h b i t  curricwiar, I’extensiú del dret a l’duca- 
ció basica, I’assohent gradual d’objectjus palitics sspwifics i, 
iíltim, la nova formació professional -passo per alt aquesta ex- 
plicaci6; en aquests detalls hi podem entrar després, si voste 
vol, perb jo intentaré seguir el &Zdtleg. 

He pres una shie de notes sobre les apreciacions que vostb 
ha fet sobre aquest terna i intentaré contestar-les o comentar-les 
fil per randa, dient-li, ja d’entfada, que en algunes coses li he de 
donar tota la raó, en altres potser no tant. 

Efectivament, emprenem una reforma sense un compromis 
fmancer, i efectivament, tal com vostk ha dit no és la primera 
vegada que aixb succeeix en aquest pais, L’any 1970 l’anomc- 
nada LIei Villar, que per a l’epoca tots els entesos diuen que era 
una bona Elei, no va anar acompanyada d’aquest pressupost ne- 
cessari per tal de fer la transfonnaci6 en profunditat del nostre 
ensenyament primari i secumiari. I ara passa el mateix, i lamen- 
to haver de repetir aqui, per molts motius, que nosaltres hem 
demanat aquest compromís. No solament jo, corn a responsable 
de I’ensenyament a Catalunya, sinó d’aitres responsables d’en- 
senyament d’aItres comunitats autbnomes. Amb aixb, en un 
moment determinat, el ministre senyor Solana va dir que hi 
hauria per a aixb 900 milions de pessetes disponibles, Vam 
considerar, no solament jo, sinó d’altres, que aquesta era una 
quantitat -a gastar, naturalment, en els deu anys que comporta 
l’apiicació de la LWSE-, vam considerar 40 repeteixo- que 
aquesta era una quantitat insuficient i el senyor Solana va recti- 
ficar i va dir que serien 1.200 milions de pessetes. 

Per& a partir d’aleshores, que ha passat? A partir d’deshores 
-alguna cosa ja l’he dita abans- ha passat que el pressupost de 
I’any passat, del MEC, en relaci6 amb l’any anterior va crbixer 
un 6 O un 6,5%, practicament zero, i que el pressupost anun- 
ciat de2 93, en relació amb el del 92, creix un 2,52%, que vol 
dir un creixement negatiu, com sap molt b6 ei senyor Vidal- 
Quadra s, 

Per tant, jo, que, com ell ha dit -ho he manifestat diverses 
vegades-, tinc realment els meus temors en ei sentit que no hi 
haurh al ritme que voldríem I’increment pressupostari necessari 
per tal d’aplicar la reforma de la manera que tots vddriem. Per- 
que no li capiga cap dubte, senyor Vidal-Quadras, que nosaltres 
seriosament voldriem fer, no un maquillatge de l’ensenyament, 
sin6 una aplicaci6 en profunditat de la reforma, i em temo, com 
a conseqiikncia de la crisi general, que malgrat l’interks del Go- 
vern de la Generalitat i d’aquesta cambra *’estic segur- pels 
temes pressupostaris encaminats a ensenyament, no tindrem els 
recursos que serien necessaris, amb tota la fianquesa li ho he de 
manifestar. Jo faré tots els possibles perquk no sigui estic 
segur que el Govern de Catalunya tarnu, per& malgrat tot, 
penso que quedarem per sota d’allb que necessitaríem, 

El senyor Vidal-Quadxas ha parlat d’un altre tema que és el 
de la universalitzacid de l’ensenyament, i ha parlat també de la 
crisi del sistema educatiu. Jo no estic totalment d’acord que la 
crisi del sistema educatiu es degui al fet que els recursos es de- 
treuen de l’ensenyament i van a parar a altres lloes; almenys a 
casa nostra han crescut d’una manera molt considerable durant 
els últims anys; no  tinc ara les xifres, perb repassi els pressu- 

postos d’bsenyament durant els darrers deu anys i veurh el 
vertigin6s creixement que s’ha prodMt. 

Si que crec una altra cosa, i aquest no és un problema catal& 
ni espanyol, 6s un problema generaiitzat: la universaiitzaci6 de 
l’ensenyament, a qu& feia referhcia el senyor Vidal-Quadras, 
com a conseqii6neia ha comportat el descens de nivell mitja 
d’alguns centres. Posaré un exemple, que 6s Franqa; eis diar is  
en van plens, d‘aixb, i el senyor Vidal-Quadras estic segur que 
coneix bé el tema: el nivell de lycée, del Celebre, del mític íycée 
ha baixat moMssim en el transcurs dels deu, quinze o vint anys 
darrers. Per que? Per@ els governs francesos de torn hi posen 
menys diners a disposicicj? Potser no hi posen els que tots pIe- 
gats voldrien, perb sobretot per la mssificaci6, per la universa- 
lització de l’ensenyament. Abans estudiava p a  gent; ara 
estudia tothom -afortunadament, no em queixo pas del que pas- 
sava abans, El president Pujol recordava aquest mati a Tmago- 
na, en l’acte de la inauguració de la nova universitat Rovira i 
Virgili, que l’any 34 hi havia a Catalunya 2.500 estudiants uni- 
versitaris -és a dir, hi havia m catab de cada mil que estava a 
la universitat- i que ara tenim 170.000 estudiants universitaris, 
trenta cataIans de cada mil -trenta vegades més- arriben a I’en- 
senyament universitari, com molt bé sap al professor Vidal- 
Quadras. 

Per tant, la universalitzaci6 ha comportat una sbrie de pro- 
blemes que jo no sé fins a quin punt no són els responsables 
d’aquest descens mitja. Perqu& de bons estudiants i mals estu- 
diants n%i ha hagut sempre, com sap ei senyor Vidal-Quadras, 
i gent que hi posa molt d’interh i gent que t6 uns dots particu- 
lars per aprendre sempre n’hi ha hagut, i sempre n’hi haurh, pe- 
rb s í  que I’ensenyament mitja potser n’ha sofert, á‘ajxb. 

El senyor Vidal-Quadras ha parlat després de la sobreche- 
ga del personal docent. Eii mateix ha reconegut que havlem €et 
un esforq notori en el sentit de millorar les seves retribucions; 
no recordar6 Ies xifres, per& sí que Ii vull dir que jo he repetit 
moltes vegades que, per a mi, una satisfacci6 -hi insisteixo, la 
mes gran satisfacció que jo he tingut d m t  aquest temps que 
he estat d front del Departament d’Ensenyament- ha estat Ja de 
poder arribar, practicament, a I’homologaci6 salarial dels pro- 
fessors de prirnhria i secundbia. No soIment perquk tenen mes 
el que es mereixen, o s’apropa més a all& que es mereixen, sin6 
per@ penso que aquesta 68 la millor manera de restaurar el 
seu prestigi social. I aixa és absolutament cert. Tots, durant 
molt de temps, hem pensat que ser mestre, que ser professor -i 
el senyor Vidal-Quadras i jo mateix n’hem estat ..., ell n’Bs en- 
cara, jo  n’he estat, de professor- és una gan satisfacci6, es ne- 
cessita una gran vocació i Bs, en general, un ofici admirat per la 
gent. Perb en realitat aixb no passa sempre així, i per una shie 
de circumsthcies en la consideraci6 de les quals jo no puc ni 
vull entrar en aquests moments, e1 prestigi dels mestres ha bai- 
xat durant aquests darrers decennis a tot meu. 

Recordin un article d’un gran periodista italih, Indro Monta- 
nelli, aparegut a La Vanguardiu de fa quatre O cinc anys, en el 
qual parlava del problema dels professors a ItUa. EU, que ex- 
plicava allí que era fill de mestre, explicava que j a  sabia el que 
era passar gana, anar curt de menjar, aprofitar els vestits del pa- 
re, etcbtera. Perb que en aquella &poca --o sigui, fa cinquanta O 
seixanta anys- el pare estava moXt satisfet de ser mestre, perque 
encara que guanyava pocs diners tenia un g m  reconeixement 
social en la seva labor. Malauradament, ara no 6s sempre així. 
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<<Els mestres,) -deia Indro Montanelli- <caqui i a tot arreu se- 
gueixen guanyant poc, per& a sobre d’aixb han perdut una gran 
part del seu reconeixement social.>> I per aixb -hi insisteixo- 
crec que haver elevat d’una manera natbria i considerable el 
seu salari, i que aixb se sZtpiga, i que es vegi que I’Administra- 
ci6 fa els possibles perquh anibin al nivell que realment merei- 
xen, ha de contribuir tamb6, de rebot, a millorar el seu prestigi 
social. 

Tingui per segur el senyor Vidal-Quadras que nosaltres no 
tenim cap menyspreu per l’humanisme i que farem tots els pos- 
sibles perqu5 en el nostre cm’culum, en all6 que sigui possible, 
hi entrin totes les disciplines que es consideren necesshies. EU 
ha parlat de les supuracions del sistema; jo li vuli dir que crec 
molt sincerament que la LOGSE d6na unes Amplies possibili- 
tats per fer entrar dintre el currículum tot ailb que I’escola jutgi 
m6s essencial. I li vull dir també que grhcies a l’aplicació de la 
LOGSE -espero que ho podrem fer corn cal- hi ha un marge 
molt m6s eI&sEic que no hi havia abans, perqub cadascun dels 
centres, siguin privats, siguin p~blics, siguin dkiciativa smial, 
es paguin amb diner pbblic, tinguin un marge -ho repeteix- 
perque puguin decidir les opcions del tipus que creguin m6s 
convenient, donada la mena de gent que hi tenen o donat, fins i 
tot, el pensament dels pares que porten el fill a un centre docent 
anib una finalitat educativa determinada. 

No hi ha d’haver grans di€er&ncies entre una cosa i una aitra, 
entre el públic i el privat, n’estic segur, perb hem de fer tot alib 
que sigui passible per aprofitar els aspectes positius de la LOG- 
SE. El partit del senyor Vidal-Quadras no hi va donar suport; la 
coalici6 que d6na suport al Govern de Cataiunya si que n’hi va 
donar i, per tant, nosaltres és obvi que no pensem que sigui una 
mala llei. Podria derivar-se’n una maia apiicaci6, sigui per insu- 
fici&ncia de recursos o sigui perquh es fessin uns decrets de des- 
plegament massa restrictius que no ens permetessin entrar per 
dlh on volem, perb jo segueixo pensant que, si disposem dels 
recursos suficients, nosaltres podrem fer a casa nostra una bona 
aplicaci6 de la LOGSE, 

Perdoni, senyor president, ja veig que m’estenc molt. Inten- 
t&, per acabar, respondre telegrhficament els punts que el se- 
nyor Vidal-Quadras ha phtejat i que estic disposat a m p i k  
després, tot ailb que eU cregui oportú. 

Ens diu quin model de ciutadh volem fer. Home, nosaltres 
no volem fer cap robot ni cap de despersonalitzat, senyor Vidal- 
Quadras, aixh Es evident; nosaltres volem ensenyar, formar, fer 
aprendre a aprendre a Jes generacions que passaran successiva- 
ment per les aules, i donar una h p l i a  llibertat d’acció, d’opci6 
davant els diversos tipus de pensament que hi ha. No hi ha dub 
te que la nostra idea és aquesta. Certament, fem la immersib en 
cat& i n’estem molt orgullosos, senyor Viciai-Quadras: el cata- 
18 -ho diu I’Estatut- és la llengua prbpia de Catalunya i creiem 
que és un bé per a tothom, siguin de llengua materna catalana o 
castellana, que aprenguin l’idioma propi del pais de petits, I li 
he d’assegurar, senyor Vidal-Quadras, que en akxb no tenim 
oposicions. Nosaltres, la hmersi6, la fem quan els pares hi es- 
tan d’acora i els pares no solament hi estan d’acurd, sin6 que 
multes vegades ía demanen, la solliciten, perque ells entenen 
COM una promoci6 que el seu fill aprengui en catalh, a parlar 
catal&, a estudiar en catalh. 

Un segon punt que ell ha tocat 6s eI de la no-obliBatonetat 
dels zero als tres anys. En aixb si que li he de donar la rad i li 

puc aportar molt poques solucions. La LOGSE va prendre una 
opci6: eixamplar I’ensenyament obligatori, perd eixamplar-lo 
pes dalt, dels catorze als setze. Podia haver-lo eixamplat per 
baix i no per úalt; tot alhora, evidentment, no es pot fer. Jo estic 
d’acord que era mes necessari en el m6n actual prolongar l’en- 
senyament obligatori dels catorze al3 setze anys, Aquesta va ser 
l’opci6, Quan hi haurA diners perque l’ensenyament obligatori 
sigui del zero als tres anys?, o bé l’Administraci6 tingui recur- 
sos suficients per@ aquesta necessitat q u e  estic #acord amb 
vost& que 6s imperiosa- que els nens de zero a tres anys seguei- 
xin tamb6, s*inte@ ai sistema escolar? Aixb, malauradament, 
no li ho puc contestar, senyor Vidal-Quadras, i em temo que 
passarem molt de temps a vern-ho. 

Un altre punt que ha tocat -i li ho dic molt telegrAficament, 
també- és que tanquem aules per tal d’esdviar recursos, No 6s 
cert, senyor Via-Quadras, Tanquem aules perquh, malaurada- 
ment -suposo que en aixb est& d’acurd amb mi-, hi ha pocs 
nens al pais. Aquest és el motiu pel qual es tanquen aules. Per- 
qu& no són necesskies: no ens hi estalviem diners; cap prfessor 
de l’ensenyament pdblic, cap, perquh se ii tanqui l’aula es que- 
da sense feina Nosaltres hem incrementat proporcionahent 
molt el nombre de professors, i d’unes ratio de 24 o 25 alumnes 
que hi havia fa uns quants anys per professor, estem entre 18 i 
19 en el moment actual. Aixa vol dir que hern tancat aules perb 
hem millorat la qualitat de l’ensenyament. Ni tan sols els mes- 
tres que s6n de la privada, on es tanquen aules passen a la pú- 
blica. Nosaltres els ajudem, i hi ha un conveni +om sap 
segurament el senyor Vidal-Quadras- amb lat privada per tal de 
resoldre la situaci6 de tota aquesta gent, 

Molt breument, tamb6 -i acabo, senyor president-, l’ensen- 
yament secundari obligatori i el batxillerat i la format56 profes- 
sional, actualment mMuls professionals, 6s sense cap mena de 
dubtes la clau de volta de la reforma. I en aquest sentit treba- 
llem i hem d’aprofundir encara més en estreta relaci6 amb el 
m6n laboral. Hem de fer personatges, persones que siguin 
abans de res persones, perb tambe que tinguin la manera d’inte- 
grar-se després en el m6n productiu en el sector que vulguin, 
sempre que aixa sigui possible, 

1 l’últim punt que m’ha tancat..,, que ha tancat la seva disser- 
ta&, 6s que diu -jo no ho sabia, senyor Vidal-Quadras, i em 
sembla que s’ha equivocat- que no hi ha cos d’inspsctors. Hi 
ha cos  d’inspectors, i hern creat noves places d’inspectors du- 
rant aquests darrers anys. El que no hi ha és cos de directors; ai- 
xb 6s una altra cosa, i potser la confusi6 ve d’aqui, Jo no se si 
aixb 6s moit dolent -no hi entro-, perb li asseguro, senyor Vi- 
dal-Quadras, i amb aixb acabo, que jo tinc una gran confianga 
en els inspectors i que, entre altres motius, jo voldria que el 
pressupost fos més generós del que sens dubte se& per crear 
encara més places d’inspectors, 

Moltes grhcies. 
El Sr. VICE-PRESIDENT PNMEk. Moltes grhcies, hono- 

rable conseller. Té la pataula l’illustre diputat senyor A l e h  Vi- 
dal-Quadras. 

El SE. VIDAL-QUADMS: Gracies, senyor president, Se- 
nyor conseller, el Gmp Popular RO dubta ni ha dubtat mA, se- 
nyor conseller, de ies seves i lleials intencions, i sap voste el 
respecte personal i poiític que la seva persona sempre ens ha 
merescut, perb en el tema de la reforma educativa la sensació 
que hi ha 6s que, amb bones intencions -de les quals no dub- 
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tem-, no es podran pagar ni les nbmines ni les necesshies re- 
formes de les instatlacions dels centres educatius, ni tampoc es 
p d r i  compensar la reducci6 de la taxa de creixement demogrh- 
fic en el nostre país, a la qual vostb aJludia. 

La nostra preocupacisj fonamentaI, per tal de preservar la 
pluralitat de l’oferta educativa i la liibertat del panorama educa- 
tiu catalh, senyor conseller, 6s que fa reforma posa unes exigim- 
cies de tipus financer sobre el sistema educatiu que molts 
centres d’iniciativa social, per raons bbvies, tenen m6s dificul- 
tats per fer-hi front que no pas el sistema ptíblic. Aleshores, ai- 
xb ens podria portar que la LOGSE es transfomr6s en un parany 
per a una bona part de la xarxa educativa promoguda per la 
nostra societat civil, A mks a mes, voste sap que hi ha una forta 
pressi6 política i sindical sobre la seva Administraci6, pressió 
que V Q S ~ ~  reconec que resisteix amb valor i detemhació, perb 
existeix, aquesta pressi6, per incrementar de manera general 
l’oferta de places públiques sense tenir en compte si h deman- 
da a cada zona ja es& assumida per la societat civil. La llibertat 
educativa a Catalunya -a tot arreu, perb a Catalunya en especial 
per raons de tradici6- passa per un mapa escolar respectuós 
amb la realitat social, amb aquesta histbria de p l d s m e  i de 
llibertat a l’educació a Catalunya, 

Per tant, és aixb el que ens preocupa, senyor conseller, i in- 
sisteixo que nosaltres som conscients que V Q S E ~  comparteix 
aquesta preocupaci6, perb li demanaríem que fos espiaiment 
vigilant que la LOGSE no es transformés en el cementiri de 
molts centres d’iniciativa social que garanteixen la pluralitat i la 
llibertat del nostre sistema educatiu. 

I quant ai model de ciutada que la reforma educativa pot ge- 
nerar o pot contribuir a crear a Catalunya, nosaltres, examinant 
el Decret 95/92, del 28 d’abd, i llegint una afirmació -que és 
respectable dintre d’aquest Decret, perb que per a nosaltres té 
un sentit, si més no, constitucionalment una mica dubt6s-, quan 
s ’ a f h a  que les ciencies socials van dirigides a un individus 
que són els joves ciutadans d’una naci6 -Catalunya-, emmarca- 
da dins un Estat -Espanya-, és clar, aquest tipus d’enfocament, 
que 6s respectable ..., per6 és aixa exactament el que respon a la 
reaiitat i a l s  authntics interessos de Cataltmya? Bs a dir, la nega- 
ci6 de la realitat nacional espanyola, que tamb6 existeix, COM la 
catalana, i que per a nosaltres sdn s h u i t i e s Y  compatibles i 
compelementhies, 6s aquesta negaci6, aquesta supressi6 -una 
mica per decret- de la realitat nacional espanyola de l’horitz6 
de l’estudiant catals, una cosa que convingui a l s  authtics inte- 
ressos de Catalunya? No estarem donant arguments a l s  Rodri- 
guez Barra i companyia, amb aquest tipus d’enfocaments? 

És a dir, quan nosaltres sentim el president de la Generalitat 
dir: <<Hem d’ensenyar els joves de Catalunya que vegin Catalu- 
nya com Ia seva Einica patria>>, quan sentim el secretari general 
de Converghncia Democrhtica de Catalunya adreqar-se a les jo- 
ventuts del seu partit, i dir allb tan,., -per a nosaltrest+, no sC, 
una mica reduccionista, de 4 us pregunten qu2 sou, digueu 
“nacionalistes”, i si us diuen qu5 més sou, digueu “nacionalis- 
tes’,, i si us insisteixen, repetiu es a diry jo no 
sC fins a quin punt aquest tipus d’enfocament, traslladat a la re- 
forn educativa, contribuki a crear ciutadans de Catalunya amb 
un horitz6, des de la catalanitat més sincera i m6s intensa, i més 
absolutament entusiasta, per&, contribud a dotar els futurs ciuta- 
dans de Caialunya de l’horitzó suficientment ampli en el gual hau- 
ran de desenvolupar la seva activitat humana i professional? 

Es clar, passar de l’antiga educació de <cel imperi0 hacia 
Diow a una altra educaci6 tan aferrissadament nacionalista i 
d’una certa i frustrada vocació imperial de Pdisos Cataians, no 
ho &, no ens sembla que aquest sigui el camí convenient per a 
una major integració social del nostre pafs i -ho repeteixo- per 
a la defensa dels seus authtics interessos. 

Creiem que Catalunya necessita unes noves generacions for- 
mades dins d’un esperit de llibertat i tolerhncia i, sobretot, d’as- 
sumpci6 plena de la realitat, i per aquesta rad demandem a la 
Conselleria que9 aprofitant el requeriment del Ministerio, fes 
una rectificaci6 raonable sense renunciar a res que no es pugui 
renunciar, perb es fes una rectificació raonable d’un planteja- 
ment inicial que a nosaltres ens sembla poc encertat. 

I una última cosa que voldria esmentar, senyor president, se- 
nyar conseller, és la necessitat d’endegar un camí de collíhora- 
ci6 institucional en ternes educatius, Per exemple, el tema de 
lkducaci6 infantil, de zero a tres anys, que esiA subjecte a greus 
dificultats, sobretot d’ordre pressupostari, econbmic, com vosth 
assenyalava molt encertadament, p&s tenir una possible solu- 
ci6 aprofitant un camí que obre la mateixa legislació vigent; 6s 
a dir, la LOGSE estableix h possibiiitat de convenis entre ad- 
ministració educativa, corporacions locals i entitats socials sen- 
se Anim de lucre, i aquest és un camí obert a una entesa entre 
Administraci6 local, associacions educatives, religioses o no re- 
ligioses, i h mateixa Administració de Pa Generalitat per incre- 
mentar I’oferta de places d’educació infantil. A vegades ei que 
s’ha de fer 6s aprofitar les escletxes de liibertat que deixa la le- 
gislació socidista i el ric teixit social i associatiu de Catalunya 
per cobrir les mmcances que el sistema presenta. 

Per tant, senyor conseller, aquestes s6n, d’una manera gene- 
ral, les preocupacions del Grup Popular. Hi insisteixo, estem 
convenquts de la seva voluntat d’afrontar aquestes dificultats 
des d’una adscripció ideolbgica tebricament Jiberal i dembcra- 
ta-cristiana, i tant de bo que a l’hora d’aplicar la reforma educa- 
tiva amb l’eina legislativa que hi ha, que 6s efectivament 
aquesta llei d’inspiració socialista que vosths amb e1 seu habi- 
tual pragmatisme van recolzar a Madrid a canvi de concessions 
menors, esperem que a l’hora de ser aplicada pugui vost& -per- 
qub per a nosaltres vostb és el conseller Cl’Ensenyament plena- 
ment vigent-, ( r i d e s )  per tant, pugui vast$, doncs, corn deia, 
aprofitant les possibilitats que ens deixa la mateixa legislaci6 i 
les moltissimes capacitats de la nostra societat, fer que aquesta 
reforma vagi pels camins .de la Uibertat, de Ia pluralitat i de la 
qualitat, 

GrAcies, senyor conseller. 
EI Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Moltes gracies, ilhstre 

senyor diputat. T6 la paraula l’honorable conseller senyor h- 
p0IXe. 

El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT: Senyor presi- 
dent, senyores i senyors diputats, senyor Vidal-Quadras, li 
agraeixo molt l’exposició clara que vmt& ha fet dei seu ideari 
des del punt de vista de l’ensenyament, i fi he de dir una vegada 
m6s que en gran part el comparteixo i en altra part, rotunda- 
ment no, cosa absolutament Ibgica i nomd dintre un sistema 
democrhtic corn el de quk f h h n  actualment. 

El Ss. VIDAL-QUADRAS: Per molts anys! 
El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT: Estic seg ur... 

Evidentment, per molts anys! Estic segw que no n’hi ha prou 
amb bones intencions; jo ja he posat moltes vegades e1 he a les 
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bones intencions de la disponibilitat pressuposthia, de la dispe 
nibifitat econbmica, de les exighncies financeres; n’hem parlat 
abans. 

Tingui en compte, tot i aixb 4 no són parades, sin6 que s6n 
fets-, que nosaltres, que evidentment jo, com a conseller d’En- 
senyament, he de ser i s6c un gran defensor del sistema pfiblic, 
som també per sobre de tot uns grans defensors del sistema 
mixt i que estem fent tots els possibles -i els €ets ho demostren, 
perque les proporcions no varien durant els dos o tres últims 
anys- per mantenir un ensenyament diguem-ne d’iniciativa s e  
cial, confessional o no, lliurement escollit pels pares. 

I aixb ho demostrem amb obres, senyor Vidal-Quadras. No 
hi ha dubte que cies del punt de vista de l’aplicaci6 de la refor- 
ma l’adaptaci6 de la infrastntctura dels centres privats 6s costor 
sa. Nosdtms estem disposats a ajudar-10s dintre les nostres 
possibilitats, i ho estem fent. Hem donat avals, a través de l’hs- 
titut Catal& de Finances, a determinats centres privats perque 
puguin millorar les seves installacions i equiparar-les a les ne- 
cessitats de la LOGSE. 

I no solament aixb. vost6 sap que eis professors dels centres 
privats concertats els paguem nosaltres. Doncs be, nosaltres, 
que volem portar fins a I’úitim terme l’analogia entre les retri- 
bucions del sector pWic i del sector privat, a partir del primer 
de gener de I’any 1993 hem signat un acord amb els sindicats 
representants d’aquest grup de treballadors en e1 sentit que se’ls 
incrementa& per persona que faci una dedicaci6 sencera, 5.000 
pessetes més, corn un primer tram per anar d’una manera p r e  
gressiva a la total analogia entre els professors de la plibiica i 
els professors de la privada. 

Aixb s6n coses que hem fet, que naturalment no dic que les 
farem, sin6 que ja  les hem fet. 

as  clar, despr6s vosth em parla d’una cosa en qub jo ja no es- 
tic tan d’acurd. Parla del Decret on es parla de la naci6 catala- 
na, de 1’Estat espanyol ... Miri, senyor Vidal-Quadras, jo li he de 
dir molt sincerament, si a mi em pregunten: vost& que és?>> 
Jo dkk: <<S6c catalb, un catalh nacionalista, ben entes, perb a 
mi particularment no se m’ocom dir res m6s: jo s6c catalh. I 
com que jo s6c catala i realment estic en un partit poiític o en 
una coalici6 on aquest 6s un objectiu principal, estic segur que 
voste ja no s’esíranya que nosaltres intentem explicar el punt de 
vista de l’entorn dels nostres alumes amb una projecci6 abse 
lutament diferent de la que ho feien els textos de fa quinze anys 
o de fa vint anys. 

Nosaltres entenem que la gent ha de saber ben b6 on és, no 
menyspreem Espanya, ni de bon tros, ni menyspreem Europa; 
sorn catalans, formem part de 1’Estat espanyol i formem part 
d’Europa, senyor Vidal-Quadras. Aixa ho pensem així. Ja s6 
que vostk no ho pensa exactament igual com nosdtres, tot i que 
defensa tamb6 la seva catalanitat, i evidentment res mes lluny 
del meu pensament de donar un missatge imperialista de P&OS 
Catalans. El desafio, senyor Vidal-Quadras, que en qualsevol 
dels nostres decrets, ert qualsevol dels textos autoritzats pel 
nostre Departament d’hsenyament hi hagi cap allusi6 a aquest 
tema de l’imperialisrne dels Pasos Catalans. 

Vast& parla, 6s clar, que voldria que les noves generacions es 
formessin. Evidentment, les noves generacions s6n les seves, és 
el grup juvenil del seu partit i vostk far& molt bé de fer tots els 
possibles perque les Mes de les noves generacions siguin cada 
vegada més grans. Nosaltres farem eis possibles per@ siguin 

les nostres i no les seves, aixb queda molt clar, perb l’ensenya- 
ment no hi té res a veure amb aixb, aixb 6s un tema estricta- 
ment polític. 
Ha parlat finalment de dues CQSBS: un, del requeriment del 

MEC. El NIEC ens va fer ..., el Ministeri d’Educaci6 i Cihcia 
ens va fer, certament, un requeriment molt adequat, molt raonat 
perquk modifiquéssim certes coses dels nostres decrets cumicu- 
lars; s’ha arribat a un acord sense que hi hagut% necessitat que 
la sang arriMs ai riu ni que hi hagut% cap recurs; hem modificat 
la distribució d’hores, que era discutible si tenlern ra6 o no te- 
níem raó pel que fa a l’ensenyament de la llengua catalana i de 
la llengua castellana. Hi ha hagut altres ..., una cosa que real- 
ment hem fet a h s h c i e s  del MEC, perqu8 ens han demostrat 
que aixb era cert, és que els ensenyaments que es donin en lloc 
de religió no siguin avaluats. Nosaltres ja sabíem que akb  no 
podia anar en la mitjana global de les qualificacions, perb el 
MEC ens ha requefit i ho hem acceptat, perqub no voliem anar 
d Tribunal Constitucional, que no consti que aquestes assigna- 
tures, encara que després no C Q ~ S ~  en la mitjana general, no 
siguin avaluades. 

1 finalment, i acabo, el problema dels zero als tres anys és 
molt greu, senyor Vidal-Quadras. Comparteixo els seus temors, 
les seves preocupacions, el que passa és que, és clar, voste em 
d6na la solució, que permeti’m que li digui que no és cap solu- 
ci6; que fem convenis amb les institucions municipals o b6 amb 
associacions privades i, naturalment, aixa vol dir que paguem: 
conveni vol dir pagar. Ho sento, per& en el moment actual no 
podem ampliar malauradament el nostre camp &acci6 en 
aquest tema, tot i que jo  estic convengut que una bona xarxa de 
guarderies, acceptant com vosth ha fet i d’una manera molt sa- 
tisfactbria que a la dona que entra a l  mercat laboral li és m6s &- 
ficii ser mare, si que voldriem, de tota manera, i així que les 
ckcumsthcies pressuposthies ho permetin, donar facilitats a 
les parelIes joves perqub es casin aviat i perque puguin tenir 
fills. Ah6 -ho reconec- 6s un objectiu a més llarg termini, pera 
que es& tamb6 dintre les nostres intencions. 

Moltes grhcies. 
El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Moltes ghcies, hono- 

rable conseller. 
La darrera interpel.llaci6 és la que formula la il*lustre diputada 

senyora Rosa Barenys, sobre la regulaci6 del dret a l s  serveis SO- 

ciais i I’ordenaci6 d’aquests, TB la paraula la ilhstre diputada 
senyora Rosa Barenys. 

In ter peHaci6 al Consell Executiu sobre 
la regulació del dret als serveis socials 

i I3ordenació #aquests 

La Sra. BARENYS: &&cies, senyor president. Senyores i 
senyors diputats, senyor conseller, amb aquest clima distes, re- 
laxat, tranquil que en aquest moment respirem a I’hemicicle, es- 
pero que puguem dialogar en un tema que no 6s la millor hora 
per plantejar-10, que 6s el tema de la regulació i I’ordenaci6 
dels senteis socials. 

En l’anterior legislatura, vostes recordaran molt bd que el 
Grup Parlamentari Socidista va presentar una proposició de llei 
en qu& plantejhvem la regulaci6 del dret als serveis socials. 
L’objectiu era plantejar, proposar a la cambra i al Consell h e -  



818 DIARIDE SESSIONS / P - Núm, 21 / 8 d’octubre de 1992 / SESSI6 P L E N U  Ndm. 14.3 

cutiu -si s’haguks aprovat- un instrument de trebail per avmqar 
en el cafni d’aixb que parlaven ara els diputats que m’han pre- 
cedit i el senyor conseller, de la universaiitzaci6, en aquest cas, 
dels serveis socials, mitjanpnt no únicament una millor i mes 
h p l i a  provisió de recursos, sinó també rnitjmqant una millora 
de l’estructura, una millor organitzaci6 i una major competitivi- 
tat, proposta que, com vostk sap molt bé, va ser refusada pel 
Grup de la majoria. 

Posteriorment a l  refús de la nostra iniciativa, el Consell &e,- 
cutiu, mitjanqant la Conselleria de Benestar Sociai, la seva con- 
selieria, va presentar el segon pla d’actuació social 92-95, en ei 
qual s’avancen algunes propostes en Ia línia de la nostra prop- 
sic% de llei, per a una suposada ordenaci6 i replació del que 
haurh d’dsser el sistema catal2 de serveis socials, aki  com 
orientacions i propostes per a la desconcentració territorial. 

Nosaltres opinem que donat el desenvolupament funcional i 
organitzatiu d’aquest moment, del sistema catai$ del que ha de 
ser el sistema de serveis socials, en dependr5 molt com es plan- 
tegi aquesta ordenació i aquesta regulació dels serveis socials, i 
d’aqui el motiu de la interpelllaci6, perqwb vosths avancen ja 
unes propostes a aquest pla d’actuació social, en el qual també 
ens diuen que més endavant ens presentaran una llei sobre Ia 
descenb.alitzaci6 i la desconcentració dels serveis, 

Aquest és el motiu de la nostra interpel.laci6: exposar h nos- 
tra preocupaci6, en aquest moment, sobre tres temes hicament, 
perquk una interpeHaci6, com vost& sap molt bé9 no d6na m6s 
temps de si per poder plantejar aitres qiiestions que també foren 
motiu d’una actuació parlamentbia. Nosaltres voldnlern parlar 
de la concepció de sistema q u a n  vosths diuen <<sistema catala 
de serveis sociais>+, de la planificació i de la sectorització. 

En aquest segon PAS, 92-95, en aquest Pia de serveis socials 
hem trobat que el concepte de <<sisterna catala de serveis so- 
cials~ esrA totalment reconegut, se’n parla moltfssim, es diu for- 
ga vegades que vost&s estan plantejant el sistema catalb. de 
serveis socials. Ara, a pesar que ho diuen, jo, que m’he llegit el 
PAS amb bastant atenci6, em sembla que no acabo d’entendre 
quan diuen <<sistema catala de serveis sociah. Que volen dir? 
De qu& parteixen? Quina millora de serveis vosths volen esta- 
blir perquk aquest sistema sigui plenament constituW 

Ugicament -vast& ja ho sap-, un sistema 6s un tot que in- 
clou un nivel1 administratiu i un nivell de gesti6 i que conté un 
conjunt d’instmments per realitzar una determinada politica, 
politica que t6 COM a objectiu assolir aquelles finalitats, en 
aquest cas la plena universalització dels serveis socials per do- 
nar ple desenvolupament a les necessitats i a les demandes de la 
ciutadania. 

Aleshores, vostks, en el Pla d’actuació social diuen que han 
de fer una planificaci6 general per a tothom, en aquest moment 
la planificació no es fa per a tothom, 6s una planificaci6 parcia- 
litzada; parlen d’una gestió coordinada amb totes les adminis- 
tracions; parlen d’una concumkncia pública-privah parlen 
d’una padcipaci6 dels usuaris, ternes a m b  els quals estern to- 
m e n t  d’acord quan es puguin desenvolupar o quan vost8s els 
desenvolupin plenament; perb també -i segons 1’OMS-, segons 
I’Organitzaci6 Mundial de la Salut, que ha estudiat rnoltissirn i 
amb profunditat aquests temes, COM vostks ja saben, parlar de 
sistema vol dir plantejar uns instruments i una gestió que tingui 
en compte la utilització racional dels recursos, l’adequació dels 
recursos a les p~i~ritats  de la població, una gesti6 que estigui 

basada en la qualitat i en l’eficibncia, en la reducci6 del risc so- 
cial, en I’expansi6 d’aquest sistema de drets, en la potenciació 
de recursos humans,,. En fi, fer que tota la política de serveis 
socials serveixi per a alib que ha estat creada: per atendre les 
necessitats i les demandes deis ciutadans i per establir drets, 
drets per a tothom. 

Jo crec que el que V O S ~ ~ S  en diuen sistema -i, en tot cas, vos- 
te ja m’ho discutid d’aqui a un moment- no es pot considerar 
corn a tal. Per dues raons: primer7 perquh l’ordenaci6 que fins 
ara s’ha fet, i la que s’apunta en el PIa d’actuaci6 social, no de- 
senvolupa eficaGment les funcions que ha de portar cap quest 
sistema, aquest tot, i segon, perqui? estA mancat d’hnstruments 
adequats per a I’avduaci6 i el mesufament de resultats i, com a 
conseqiikncia, aquest segon Pla d’actuaci6 social esta constnilt, 
muntat, sobre una base que 6s falsa, perqub no parteix d’una 
avaluaci6 de1 que a Catalunya s’ha fet f i s  en aquesta data. 

Pel que fa referencia a la planificació, senyor conseller, vos- 
te tamM esta d’acord amb mi que la planificaci6 és una estrat&- 
gia operativa per aconseguir determinades coses, perb quan 
vostks piantegen aquesta estrategia no dissenyen uns serveis so- 
cials que tinguin clar que ha de ser el nivell primari d’atenci6 i 
que ha de ser el nivell secundari d’atenció. El PAS no avanqa 
en aquesta qüestid Contrhiament, la lectura que jo en faig crea 
noves divisions: parlen de l’atenci6 primfia, perb en acabat 
parlen dels programes, i no concreten el que és l’atenci6 espe 
d i t a d a  o l’atenció secundhh. 

Fixi-s’hi bé; vostb, en l’índex hicament en l’index- del 
Pla d’actuació social, pot veure que l’atenció pridria est& ai fi- 
nal, amb altres programes, amb altres actuacions, que vol dir 
drdenaci6 dels serveis)>, dnvestigació>> ..., per6 no li donen el 
nivell que li correspon com a nivell principal, d’acord amb e1 
que estableix la Llei de serveis socials. I, en lloc de parlar de 
serveis socials d’atenci6 especialitzada o secun&, vostbs 
parlen de programes: aPrograma per a la vellesan -d’acord-, 
<cPrograma per a la pobresa* d’acord-, <<Programa de tallers 
per a disminatsn A9acord-, per6 no parlen de les prestacions i 
els serveis que han de tenir tant ei niveli primari com el niveu 
secundari. Aleshores, la pregunta és on posen vost&s l%mfasi, 
les prioritats, per estructurar el sistema catal& de serveis so- 
ciais? 

El tercer tema és el que fa referhcia a la c<sectorització~, so- 
bre el qual vost8 ens ha prom8s una llei Vosths avancen, en el 
document, que faran una cwctoritzaci6n fonamentada en l’es- 
tructura comarcal, i estableixen vuitanta-dues unitats tenito- 
rials; a i  capdavant de cada una d’elles duen-  hi haurh la 
delegacid d’un ajuntament de mes de 20.000 habitants, o bé 
d’un consell comarcal, per garantir diuen- l’atencib sociaI; a 
més, hi tindrem les quaranta-una comarques, que seran les re- 
gions on vost&s hi desconcentraran els serveis; diuen, a la vega- 
da, que la sectontzaci6 interna de cada un d’aquests hb i t s  
territorials ser& responsabilitat de cada brgan de govern, o sia, 
cada,.,, els ajuntaments o els consells comarcais faran la secto- 
rització interna en el seu territori, i a la vegada preveuen una 
sectorització de segon grau -que interpreto que deuen ser els 
serveis socials especialitzats- per a la prestacib dels diferents ti- 
pus de serveis que s’han d’integrar en la xarxa bhsica. 6 s  a dir, 
vostks, entenc jo que fan una sectoritzaci6 per a l’atenci6 pri- 
mbia, una sectoritzaci6 per a I’atenció secmdbia, i no integren 
un servei en i’altre. 
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Aleshores, aixb, ho solucionen d’una manera molt &iI: 
creen vostks una nova figura, que 6s un delegat territorial, que 
ha d ’ d i c a r  o unir les politiques de la primfia i de la secundh- 
ria, perqub per si soles sembla ser que no poden tindre una con- 
nexi6. La qual cosa és un plantejament reatment estrany, perquh 
si prenem com a model el model sanitari, que hi ha tres nivells 
d’atenció, vo& sap que hi ha una d i n h i c a  i una forma d’organit- 
m i 6  del sistema que es deriva del nivell primari al secundari i del 
secundari, si cal, als serveis m6s especialitats, o nivell terciari, 

En definitiva, senyor conseller, que jo considero ..., miri’s 
vostE: la phgina 41 del Pla d’actuaci6 social, perb malment és 
una mica clim -i perdoni l’expressi&, perqu8 no s’acaba d’en- 
tendre el que vost5s volen dir. D’aquf el motiu de la interpella- 
ció, perque en puguem parlar ara i puguem preveure el que ha 
de ser, vosth ens digui el que creu que ha de ser, aquesta Uei de 
descentralització territorial. 

Per resumir, doncs, dir que vostbs, pel que fa a la sectoritza- 
ci6, no parteixen, sembla, de criteris de racionalitat, d’acord 
amb la necessitat social o d’acord amb k demografia, sinó que 
parteixen #una divisió polltica; 6s a dir, ajuntaments de m6s de 
20.000 habitants, que casualment la majoria d’aquests ajunta- 
ments els governen els partits Socialista o Iniciativa per Catalu- 
nya, alguns, i els altres sectors, consells comarcals, la majoria 
dels quals te un govern d’un altre caire, d’un altre color. Ens 
sembla que aquesta no és una manera de fer una divisió, o una 
sectorit zaci6, t erritoriai. 

La mateixa qiiesti6 succeeix amb la indefinici6 dels nivells 
d’atenci6 primfia i dels nivells d’atenci6 secundhia Atenci6 
p r i m a ,  <<compet&ncia dels ajuntaments de mes de 20,000 ha- 
bitants, d’acord amb la llei municipalw d’acord, no cal que en 
parlem mes; per si sol ja funcionarh. Atenc% secundkia: <<com- 
pet&ncia>> 4 u e n  vostbs- <<dels conseiis comarcais: ja ho orga- 
nitzaremw,.. hdefinici6 en el plantejament d’aquests dos nivells 
d’atenei6. 

El mateix passa amb la pldficaci6. Vostbs dediquen molta 
part del programa, del Pla d’actuació social, als programes sec- 
torials, i no dediquen temps a la planificaci6 de l’atenci6 prim&.- 
ria i de l’atenció secundhria. Aixb, deuen pensar que ja 
funciona& per si sol, o que els ajuntaments de m6s de 20.000 
habitants, o els que siguin competents en aquestes mathies, ja 
ho desenvoluparan. 

En definitiva, senyor conseller, a nosaltres ens agradaria que 
vost5 ens digubs que pensa de tutes aquestes qüestions, si voste 
se les ha estudiat amb profunditat, si creu que 6s tal com jo ho 
estic interpretant, el Pla d’actuztci6 social, i en fumi6 del que 
voste em digui, nosaltres, doncs, continuarem aquest debat. 

&&cies, senyor president. 
El Sr. VICE-PIRESDENT PRIMER: Moltes grhcies, il-lustre 

senyora diputada. Té la paraula l’honarable conseller senyor 
Cornas. 

El Sr. CONSELLEFt DE BENESTAR SOCIAL: Senyor pre  
sident, senyores i senyors diputats, senyora diputada. ., D’aquest 
tema, en parlarem avui i n’haurem de seguir padant una mica 
mes endavant, perqub, per poder-lo tractar &una forma comple 
ta, no tan sals una interpel+laci6 6s un temps curt, sinó que ende 
m6s a mi m’agradaria parlar-ne mes complertament quan 
haguéssim exhaurit totes les possibilitats de diHeg amb la Fede 
raci6 de Municipis de Catalunya i amb l’Associaci6 de Munici- 
pis de Catalunya. 

De qualsevol manera, permetim d i r4  que el marc juridic, 
institucional, nosaltres, en la phgina 13, per exemple, d’aquest 
PAS que vosth ha mencionat, i que s’ha llegit, doncs, ja diem 
que el sistema ..., nosaltres no podem, en aquests moments, em- 
marcar ia universditzacj6 dels serveis socials, d’enü-ada -ia 
m a t e h  sanitat no ho ha fet, la universalitzaci6 no l’ha fet fins 
fa ben poc. Nosaltres diem, concretament, que els semeis sqes- 
tructuren en sistemes de responsabilitat pública hteradmhistra- 
tiva i gestid concurrent phblica-privada; ei sistema té uns 
objectius i mitjans espcffics propis i uns altres de supletoris, en 
tant que no s’enfronten de forma imprbpia, mentre els sistemes 
normalitzats no es puguin garantir, i un tercer bloc compartit, 
diguem, amb aitres subsistemes en els quals s’hm de prestar 
serveis integrats, perqub així ho exigeixen els principis opera- 
tius d’eficibncia i de qualitat en l’atenció. 

A Catalunya hem fet un gran esfoq,.,, s’ha fet des de fa 
anys, no ho ha fet el Departament de Benestar Social, encara 
que aquests darrers quatre anys, doncs, ha tingut aquesta res- 
ponsabilitat, perb s’ha fet un gran esforc; en l’ordenació dels 
serveis socials. I aixb, reconegut per tothom -aixb, reconegut 
per tothom-, des de ..., serveix..,, jo em faig un tip de rebre con- 
sellers, i de tenir contactes amb consellers o amb funcionaris: 
vénen molts collaboradors de diferents comunitats autbnomes, 
fins a veure com realment ells fan la seva ordenació dels serveis 
socials, que en bona part 6s tenint sempre, sempre, referhcia al 
nostre sistema. Perb jo li dic que fíns ara nosdtxes no podrem, 
en tota aquesta possible legislatura + p e  també penso que po- 
drem discutir en la Comissi6 de Política Social, aviat-, no po- 
drem, realment, amibar a aquesta universalització. 
De qualsevol manera, s ’ h  aconseguit coses... Per exemple, 

no hi ha cap zona de 1’Estat espanyol on l’ntenció primhria hagi 
arribat a aquesta universalització, no thkament als ajuntaments 
de més de 20.000 habitants, sin6 a tots els ajuntaments, a través 
dels consells comarcals. Crec que aquesta és una molt bona.,., 
un molt bon fet, i que realment, doncs, en podem estar satis€ets. 
És un comengament. I no fa ni una setmana jo rebia una comis- 
si6 de senadors, de tots els grups parlamentaris Socialista, Par- 
tit Popular, Izquier &..., no em surt  el nom, ara. .., Unida, perd6 
(remor de veus), i hiciativa per Catalunya, tarnu, tamW, bé, 
aleshores, eils em deien, doncs, que realment tota l’ordenació 
que f8iem a Catalunya, per a ells, doncs, era un aspecte a se- 
guir. I en qüesti6 de la gent gran, j a  des d’un punt de vista sec- 
torial, si vostes repassen les actes de la meva compareixenqa ai 
Senat veuran que realment, doncs, el ressb que va tenir, doncs, 
el que Riem aqui a Catalunya va merkixer tamb6 l’atenció de 
tothom. I jo havia portat -pe& després, a aquestes hores, no 
m’he atrevit a deixar-ho aqui-, vull dir, tota l’ordenació en ser- 
veis socials que tenim publicada, i que són textos que estan a la 
seva disposició: s6n sis volums, dels quals, publicats, en 
aquests moments, n’hi ha quatre, per& dos estaran abans d’un 
mes, espero, i que realment dóna mostra que nosaltres hem fet 
un gran esfor9 en aquest sentit. 

Ara, hi ha alguns ternes que, corn vost& ha dit molt M, a l  
PAS estan,.,, no estan del tot perfilats. Per exemple, un tema 
que vostk ha dit clarament 6s l’atenci6 primh-ía i l’atenci6 se- 
cundhcia. I no n’estan perqub hi ha moltes diferhcies d’opini6 
entre el que sosté e1 Departament de Benestar Social -respecte 
a aquesta atenció primhia, atenció secundhia- i el que sosté la 
Federaci6 de Municipis de Catalunya i l’Associaci6 Municipis 
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de Catalunya, I deshores, hem creat uns estudis tkcnics, i justa- 
ment, amb el president de la Federació de Municipis de Catalu- 
nya -amb l’Associaci6 Municipis de Cataiunya ja no vam 
deixar mai el contacte, realment hem decidit tomar-hi, per 
veure si amb la Uei de descentralitxaci6 ... Perb aquí s i  que ho 
hem de deixar ja legalment establert, no ja en el PAS, no: ha de 
ser legalment, que s’ha d’establir, en fimi6 de les competh- 
cies que tenen les diferents administracions públiques: s’ha 
d’establir clarament qu& entenem per atenci6 primhria, quP, 
s’entén per atenci6 secundbía,.. Intentarem arribar a un acord. I 
6s per aixb que en el PAS aquests aspectes queden confusos -o 
no prou aclarits, si no confusos. Penso, per les converses que he 
tingut darrerament, que hi ha possibilitats d’entesa, i, per tant, 
doncs, exhaurirem totes les possibilitats que tinguem, 

Realment, nosaltres, la descentralització, no.. ., hi ha una cer- 
ta descentralització que no podem fer. Tota í’ordenaci6, tant 
d’atenci6 primbia com d’aatenci6 especialitzada, ha de seguir 
sent de la Generalitat de Catalunya. Aixb no ho descentraiitza- 
rem, ni a consells comarcals ni a ajuntaments, aixb no ho po- 
dem fer i, per tant, el liigarn és sempre la Generalitat, el iiigarn 
del sistema dels serveis socials passa a través de la Generalitat, 
T aleshores, que es descentralitza, doncs? Doncs, clar, en aten- 
ci6 primfia -per altra banda, aixb ja 6s legal, ja  ho hem de fer 
així, ja hem de perfiIar en Eunci6 del concepte que finalment es- 
collim-, ho hem de descentralitzar tot als ajuntaments de m6s 
20.000 habitants; aixb, legalment, esta establert aixi i, alesho- 
res, la descentralitzacid serh més ampla o menys ampla segons 
quin sigui el concepte d’atenció p r i m a  que finalment s’esta- 
bleixi. 

I aleshores, els conselis comarcals, quB hem pensat, nosal- 
tres q u e  també, aixb, podria matisar-se, en g m s  ciutats, ciu- 
tats de rn6s de,.., de dimensió mds ampla-, perb, en principi, 
que hem pensat descentrditzar? La gesti6. La gesti6 dels ser- 
veis socials especialitzats i dels serveis socials d’atenció primh- 
ria per ah  ajuntaments que no si guin... -que ja ho tenen, per 
altra bmda-, que no arribin a ls  20,000 habitants. Aleshores, 
I’escala d’ordenaci6 deph de la Geneditat, per6 el dibuix, la 
programació, d’alguna manera, de les necessitats cornucais, 
aleshores, aixb, pensem que ha d’anar a la comarca. I s’ha d’es- 
tabiir bmb6 en els textos legals, s’ha d’eestablir també la passi- 
bilitat de col-laboració intercomarcd per a determinades 
prestacions que el marc d’una comarca sigui insuficient. Per 
exemple, no posarem pas una residencia de persones disminu’i- 
des profundes a cada comaca, o centres especials de treball de 
disrninui’ts, Etcktera. Hi ha ... O tractament per a reinserci6 de 
persones ex-drogoaddictes. Etcktera. 

Per tant, en aquest tema, es perfila, Quant a I’avduació ... 
Home!, si que ve, l’avduació, de1 ... En un primer moment hi va 
haver, doncs, la Federa& de Municipis de Catalunya, en con- 
cret, i alguna altra persona que es va queixar que nosaltres po- 
shvem en marxa o aprovhvem el PAS 92-95 sense tenir feta 
l’avduaci6 del Pla d’actuació social 88-91. Ja ho vam debatre, 
aixij, ja vam donar les explicacions. Perb aquesta valoraci6 en 
aquests moments ja estA feta, j a  esth feta pel Cornite de Segui- 
ment, que realment esta establert legalment, i 6s una avalua- 
ci6 que esth a la seva disposició, la tinc j o  aquí, i que 
realment es va repartir a la darrera reuni6 del Consell Gene- 
ral de Serveis Socials, juntament amb tot el mapa de serveis 
socials. 

Per tant, I’avdluaci6, sí que s’ha fet, Ara, hem d’arribar a uns 
indexs, uns índexs ..., una avduaci6 d’hdexs més aprofundida? 
Aquest és el treball d’aquesta legislatura -Aquest 6s el treball 
d’aquesta legislatura-, tot i que redment acabar& la legislatura 
-ja ho he dit abans, ho reitero ara- i nosaitres no podrem dir: 
<{A partir d’aguests moments els serveis socials tenen una con- 
sideració d’universalitzaci6 a Catalunya.>> No estarem en c l i p -  
sici6 de fer-ho perque vostks saben quina és h nostra realitat, 
quines són les nostres mancances i, per tant, haurem d’anar 
apropant-nos a aquest objectiu. 

Jo he dit -ho he dit abans, en la interpelIaci6 d’abans, ho he 
dit en dees ocasions, ho dic ara-, de qualsevol manera, els de- 
manaria que miressin -i si no 6s aixi ens ho critiquessin- totes 
les mesures que prengui el Departament o el Govern, qualsevol 
mesura, qualsevol Uei, qualsevol decret, qualsevol ordre que 
prengui, si compleix o no compleix aquestes dues condicions: 
la universaiitzacid -tendir cap a la universalitzaci6, crear drets 
a les personesr i normalitzar les persones. Si alguna actuaci6 
que nosaitres fem a nivell normatiu o a nivell de prhctica aixb 
no ho fa, els agrairia moltfssim que ens ho fessin notar, perqub 
deshores nosaltres no seguiriem els nostres propis principis 
d’actuacib en aquest sentit. 

Nosaltres, en aquesta legislatura, posem molt l’atenci6 -molt 
l’atenci6- en la Llei, que ens sembla bhsica per a tot el desen- 
volupament posterior normatiu; la Llei que vcrstk ha mencionat, 
d’administraci6 institucional, descentralitzacid, desconcentra- 
ci6 i coordinaci6 del sistema catala de serveis socials. 1 l’hau- 
rem de debatre amb atenci.6 i haurem de procurar arribar a tot el 
consens que sigui possible. També ens proposem, dintre 
d’aquesta aproximaci6 en la normalització, fer la liei general 
d’infhcia -aixb és una cosa que ja haviem anunciat abans-, la 
llei de protecció dels drets de la persona gran *bans ja ho he 
mencionat-, la llei per a la consolidaci6 del programa interde- 
partamental de la renda &a d’inserci6 i, desprks, tots els re- 
glaments que tenim pendents de les lleis aprovades 
darrerament, al fnal de la legislatura passada, i també el regla- 
ment marc de l’atenci6 prim&, que no esth perfilat. 

Bé, aquest és el nostre ... -veig que sempre passa, aixb dels 
deu minuts: un no se n’adona i aleshores ..., veig que ja tinc la 
llum encesa-, perb nosaltres anem amb aquesta directriu; ara jo 
espero tenir temps despres en la replice per revelar algun cas, 
algun aspecte que volia dir que em sembla que és important, 
Perb, en definitiva, el que nosaltres pensem al respecte 6 s  aixb; 
jo confio que a principis d’any puguem tenir un debat ample, 
que prwuraria que fos a la Comissi6, perque em sembla que 
ens d6na unes possibilitats de temps que no és aquesta de la in- 
terpellaci6 respecte a bona part del que vosth m’ha exposat i pel 
qual vostk s’ha interessat, senyora diputada. 

Moltes grhcies, senyor president, senyores i senyors diputats. 
El Sr, VICE-PRESDENT PRIMER: Moltes gr&cies, hono- 

rable conseller. Te la paraula la illustre diputada senyora Rosa 
Barenys. 

La Sra. BARENYS: Grhcies, senyor president. Senyor con- 
seller, en primer lloc el felicito perquk vostk ven molt bé el pro- 
ducte, el ven m& bé del que en realitat és. EI ven bé: a totes les 
comunitats autbnomes els agrada molt el que fan vost&s a Cata- 
lunya, i jo crec que fan coses ben €etes. Perb en realitat hi ha 
grans mancances i grans buits, que no 6s un problema de manca 
de recursos econbmics, sind que és un problema de perspecti- 
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ves, a vegades de model -corn abans deia la senyora Imma Ma- 
yol, quan parlava o interpellava sobre el tema de la pobresa- i, 
en definitiva, a vegades tamb6 d’urdenació i d’organitzaci6. 

Li contesto unes quantes coses que vost& m’ha dit i en aca- 
bat ii proposo unes altres coses, En primer lloc, jo la pagina 13 
del PAS de veritat que no l’entenc; diu <<marc jurídic>>, perb cap 
al final de la pAgina, quan explica aixb que vosth intentava dir- 
me dels sistemes i dels subsistemes, continuo sense acabar 
d’entendre, sobretot si aquesta phgjna la poso al costat de la pa- 
gina 41. No lliguen les coses que es diuen en un lloc i es diuen 
en un altre, En tot cas, espero que tinguem ocasi6 de reflexionar 
sobre aquesta qüesti6. 

Pel que fa referhcia als decrets d’ordenació, evidentment, el 
Decret 27/87, l’ordre del 15 d’agost, un altre decret, el 33 -no 
recordo exactament la definici6 del decret-, s6n les bases de 
l’ordenació dels serveis soeials de Catalunya; el que passa és 
que aquests decrets s’han de posar ai  dia, s’han de desenvolupar 
més,.. Tamb6 ho diuen vostbs, que hi ha algunes mancances. 
Perb crec que per assolir una vertadera ordenació dels serveis 
socials a Catalunya hem de treballar amb aquest aprofundiment 
del que tenim 1. d’on voldriem arribar per a aquesta universalit- 
zaci6 dels serveis que no vol dir que els hhgim de tenir dem& - 
tots sabem que no 6s possiblw, perb universalitzar els serveis 
rol dir establir amb claredat quins s6n els drets que tenen els 
ciutadans. I aquesta definici6 de drets en aquest moment no 
existeix. A qu& tenim dret? 

Jo st5 molt bé, senyor conseller -i sempre explico el mateix 
exemple, s6 a que tinc dret dintre del sistema sanitari; sé a qu& 
tinc dret dintre del sistema educatiu; un ciutadh del carrer no 
sap a qu& té dret dintre del sistema de serveis socials; ho sap, 
Tothom té dret a una residkncia? La gent no ho sap. Tothom ttf 
dret a a un centre de dia? La gent no ho sap. Tothom t6 dret al 
servei d’ajuda a la llar? La gent no ho sap si hi té dret. Una altra 
cosa 6s que puguem arribar a donar aquesta cobertura, perb 
aquesta defmici6 de drets encara no s’ha fet pel Govern de la 
Generalitat, i el PAS era un instrument en el qual es podien co- 
rnenqar a perfilar drets que estan dintre de l’atencjd primfia i 
drets que estan dintre de l’atenci6 secundkia; aixb en aquest 
moment no existeix; és un buit, és una mancanqa i és aixa el 
que intentava d i r 4  a vosth quan parlava de les insuficikncies 
del PAS. 

Per altra banda, i pel que fa referkncia a la sectorització, una 
pregunta: vostk tindrh en compte Ia sectoritzaci6 que estableix 
el mapa de serveis socials de l’any 84? Alií es parlava de nou 
regions -eh?- com a unitat de descentralitzaci6 i desconcentra- 
ció; voste parla de quaranta-una comarques, Jo no sé que 6s mi- 
llor, si nou regions o quaranta-una comarques,-perb hauriem de 
posar tots els sectors i les &&xiques de serveis socials damunt 
d’un mapa, els serveis i els equipaments, per veure quk 6s el 
millor, Per& vostk deixa de banda ja el que havia establert al 
mapa de serveis socials, les nou regions i les trenta-vuit kees,  
que ara foren quaranta-una, perque feien referhcia a la divisió 
c o m c a l  de l’any 32. M’agradaria que rn’ho digués, aixb. 

Per altra banda, el mapa de serveis socials partia d’una &s- 
tribuci6 de la població en el territori. per fer aquesta sectorha- 
ci6 dels factors sbcio-demogdfics, de la concentraci6 de la 
pobla&, del pes que tenen els factors mals  i els factors ur- 
bans, del volum dels municipis. En aquest moment Ia divisi6 6s 
politica: ajuntaments de més de 20.000 habitats i comarques; 

aqui governen uns, alla governen els aitres. Aixa és així o tam- 
bé vosth ha tingut en compte tota aquesta s&ie de factors sbcia- 
demogrfics que es tenien en compte en e1 mapa de l’any 841 

Jo crec, senyor conseller, que aniria b6 que es miressin una 
miqueta com estA plantejat el mapa sanitari de Catalunya, Jo 
crec que és un bon model, que no l’hem de copiar -perqu8 els 
serveis socials són una altra cosa- perb que 6s un punt de refe- 
rhcia per estructurar, per ordenar i per organitzar als serveis 
socials. I acabar dient-li, senyor conseller, que és una ilhstima 
que hhgim de plantejar els diputats d’aquest Parlament aquest 
tema a través de les interpelhcions, A nosaltres -i suposo que 
als membres de la Comissió de PoHtica Social- ens hauria agra- 
dat poder collaborar, poder participar en aquest plantejament de 
les politiques del segon Pla d’actuaci6 social. Vost& sempre diu 
que ens passarit. la informaci6, que ens la donar&, que consul- 
tarh, per6 a I’hora de la veritat, quan s’ha aprovat un pla d’ac- 
tuaci6 social, aquests diputats i diputades no han pogut dir res, i 
6s el primer moment en que em puc dirigir a vostb per dir-fi: 
4enyar conseller, en aquest PAS hi trobo aquestes mancan- 
ces,)> $5 la primera vegada, és la primera oportunitat que he tin- 
gut. A mi m’agmdaria, i suposo que a I s  diputats que formen 
part de la Comissi6 tamb6, que aquesa oferta que ens fa vostB 
tantes vegades, de participació, es faci real i efectiva. 

Grhcies. 
El Sr. VICE-PRESIDENT PRIMER: Moltes @cies, il.lustre 

senyora diputada. Té la paraula l’honorable conselier senyor 

El Sr, CONSELLER BE BENESTAR S O C U :  Senyor pre- 
sident, senyores i senyurs diputats, senyora diputada, comenga- 
r6 pel final. Té rad m b  el del PAS. El calendari no ens hi va 
ajudar. El calendari no ens hi va ajudar; tenfem unes converses 
citades amb la Fedemi6 i 1’Associació de Municipis; van venir 
les eleccions municipals; després la Federació de Municipis no 
va poder C Q I - I ~ U ~ ~  les converses perque tenia la seva assem- 
blea, i aleshores, quan va ser el moment, &em a final d’any i te- 
niem el comprom’s de treure el PAS perqub acabava..,, no el 
podiem encetar. Creiem ... -ja sap que aixb va ser molt debatut: 
fins i tot la Federa& de Municipis de Catalunya acceptava 
el’nostre punt de vista-, nosaltres creiem que com a Govern no 
podiem encetar un any sense tenir un PAS en marxa, que, evi- 
dentment, t6 totes les possibilitats de revisi6 Ara mateix hi ha 
el Consell General de Serveis Socials, la setmana entrant -si la 
rnembria no em falla en aquests moments- en qu& s’intentaran 
aplicar i adaptar algunes observacions de la mateixa Federaci6 
de Municipis i d’dguns altres coblectius que ens han fet arribar. 
Ho lamento, i amb aixb té rad. 

Manquen C Q S ~ S .  VostPl ho ha dit; jo tambk ho he dit: man- 
quen coses, i aixb a mi em sembla que haura de ser a través del 
temps que nosaltres ens anem aproximant a aquesa qiiesti6. No 
hi insisteixo més per@ vull remarcar que j o  també ho havia 
dit, que mancaven coses, i que aleshores no 6s que estem en el 
millor dels m h s ,  Jo dic que moltes vegades, gum un veu les 
mancances que tenim, en reflectir-se respecte a C Q ~  estan els 
altres, doncs, d6na tamb8 un test de com estan. Només he inten- 
tat dir aixb. Perb, realment, nosaltres -vost5 i jo i les senyores i 
senyors diputats- sabem realment les mancances que tenim, i si 
nosaltres aquí féssim, doncs, una confessi6 de petulhcia, 
doncs, ens equivocaríem primer nosaltres mateixos, perque la 
realitat 6s la que 6s. 

CQIllaS. 
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Vostpl diu Ia phgina 13 i la 41. Me les miraré. Jo e1 que sf 
que he trobat, el que si que m’he recriminat a mi mateix corn a 
responsable d’aixb, és que la redacció d’una part del text és 
confusa; no és*,. Més que confusa, és poc entenedora, a mi em 
sembla, no? Ningd ens ha dit que hi hagu6s cap incoher8ncia, 
pera ens ho mirariem. Jo ara no tinc q u i  la dada i no ho puc 
rnirar. 

<<La gent a Catalunya no sap a que td dret.>> En part si, en 
part no. El que passa és que nosaltres, dir que vast& t& dret a tot 
aixb i després no poder4 fer present aquest dret ens sembla que 
és una mica dificil. Jo penso que el mes que ve, el mes de no- 
vembre, podrem aprovar un decret que en certa manera univer- 
salitza,.., en certa manera serh una aproximació a la 
universalització, a l’atenci6 de les residencies de gent gran amb 
greus mancances. A travhs d’aquest decret nosalEres intentarem 
que tota la gent que tingui una puntuació per sobre de 115 
-amb les normes que té I’ICASS, que vol dir que ja té necessi- 
tat d’una assistbncia-, si nosaltres no tenim residhncia pública o 
privada sense hnim de lucre que oferir-li, li facilitarem els di- 
ners necessaris perqu8, completant la seva pensi6, pugui real- 
ment, amb una llista prkviament concertada de residbncies 
privades amb h i m  de lucre, pugui ser &s. 

Per6 aixb ser& una primera aproximaci6, per6 quedem lluny 
del que voste i jo desitgem, perque el que nosaitres hadem de 
procurar 6s que aquesta persona tingués iiw en una residgncia 
piibiica o concertada o..+ Perb a akb no hi podem arribar, avui 
per avui, perb no podem pemetre per mds temps ... Realment, 
vostb t6 experihcies, segur, molt punyents -jo tamM ies tinc- 
de gent que et ve, que tu veus que necessita realment una assi- 
thncia i que deshores no se li pot donw, de la mateixa manera 
que no facilitarem les subvencions 4eixi-m’hho dir de passada- 
, no faciiitarem les subvencions q u e  no les facilitarem no vol 
dir que no es donin; vull dir que anirem posant-hi dificuItats- a 
les residbncies de persones valides, perqu& el que hem de pro- 
vocar, el que hem de promoure és que es vagin transformant en 
assistides. Aixb ho hem de fer amb tota la fiexibilització del 
món, perb. ,. 

Els centres de dia: jo crec que els centres dia s6n la gran es- 
peranqa, en aquest sentit, de cara al futur; perb, 6s clar, en te- 

nim vint-i-set a tot Cataiunya, de centres de dia, Vull dir, nosai- 
tres tindrem una xarxa completa quan en tinguem un mimim de 
tres-cents, perqub aquest 6s un equipament de barri. BB, i com 
aixb moltes altres coses que, aleshores, ab&. 

Abans, pel que he sentit ... Sí. No, jo no he prescindit de res 
del que diu el mapa de serveis socials -passa que, amb la pres- 
si6 dels rellotges, doncs, deshores un intenta m.pretar~ massa i 
condensar massa el que vol &-; jo he dit, he assenyalat: ajun- 
taments de m6s de 20.000 habitants, atenci6 primw, consells 
comarcals, gesti6 de serveis especialitzats ..., perb, evidentment, 
tot aixb s’ha de compaginar amb fes nou regions, evidentment, i 
amb tot els factors dels sectors sbcio-demogdñcs. Vull dir, tot 
el que diu no... Si s’ha de canviar alguna cosa ho acorderem i 
ho direm que s’hha de canvia i per que s’ha de canviar, perb 
quan es fa un document amb un minim de seriositat no es pot 
prescindir del document; es pot canviar 4 8  pot canviar-, perb, 
realment, el que diu el mapa deIs serveis socials, nosaltres ho 
considerem dintre del que jo li he assenydat. 
Jo espero que d’aixb en puguem parlar, corn li he dit, en el 

fum, i aquest any, que tenim una mica més de temps, si ja  el 
Consell General de Serveis Socials la setmana que ve analitza 
les primeres apiicacions i adaptacions per a l%ny 93 del que 6s 
el PAS, jo confio venir a demanar, doncs, una sessió, dema- 
nar.,., sí, una audíencia a la Comissi6 de Politica Social perquk 
aixb ho debatem. L’any passat no va poder ser per aquestes 
raons que els he dit, per6 no voldria que aquest any voste em 
pogut% tomar, amb tota justícia, a imputar, doncs, que no he 
considerat el punt de vista.. 

Per tant, jo, tan aviat C Q ~  el Consell General de Seneis So- 
cials a aixb li hagi donat una primera visió, que a mi em sembla 
que per aspwte normatiu li pertoca, jo d e d  a la Comissió 
de Politica Social, doncs, que em doni dia i hora perqu& alesho- 
res ho pogudssim debatre. 

Moltes grhcies, senyor president. 
El Sr. VICE-PRESIDENT PRlMEFk Moltes @cies, hono- 

Se sus@n la sessi6, que reemprendrem dema a les deu del 

(S6n  OS quarts de deu del vespre i tretze minuts.) 

rable CunseUer. 

mati. 
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